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Das deutsche Ordensland im allgemeinen.
Ost- und Westpreussen. Posen und das östliche Pommern.

1 Abhandlungen, liistor. u. lit te ra r ., d. königl. deutschen Gesellschaft. Hrsg. 
v. F. W . Schubert. 4 Samml. in 5 Abth. Königsb. 1830— 38. Pp. 6 —

Interess. Abhandl. v. Schubert, Bohlen, Struve, Faber, Motherby, Lehrs, E llendt, G iesebrecht, Baer, C. F .
L .  Lucas.

2 Acta Borussica, od. sorgfältige Sammlung allerhand z. Geschichte d. Lan­
des Preussen gehöriger Nachrichten | Uhrkunden | Schrifften u. D och menten.
3 Bde. M. 15 Portr. u. 3 Münztaf. Königsb. 1730— 32. Hprgmt. Selten. 20 —

3 Acten d. Ständetage Preussens unter d. Herrschaft d. deutschen Ordens.
Hrsg. v. M. Toeppen. 1.— 5. Bd. in 11 Heften, gr. 8. Leipz. 1874—86. W ie 
neu. (M. 84.— ) 30 —

4 — — 1.— 5. Bd. Pp. m. Goldtitel. W ie neu. 35 —
5 Acten der Ständetage Preussens, königl. Antheils (Westpreussen). Hrsg. v.

F. Thunert. 1. Bd. 1. Lfg. : 1466— 1471. DaDzig 1888. 1 20
6 Adalbert. Biechy, A., la croix sur la Baltique. Av. grav. Lim. 1845. Pp. — 80
7 — Gundel, A., noch einmal d. W ege Adalberts von Prag im Preussenlande.

Kgb. 1899. S.-A. —  60
8 —  Heger, C., z. Gedächtnis Adalberts, d. ersten Apostels d. Preussen. Festschr.

M. 5 Taf. Königsb. 1897. 109 S. 1 —
9 — Hipler, F ., ßoga rodzica. Untersuch, üb. das, dem h. Adalbert zugeschrieb.

älteste poln. Marienlied. Braunsb. 1897. —  75
10 — Kolberg, A ., histor. Bedeut, der Passio St. Adalberti u. d. Verfasser des

Lobgedichtes auf d. hl. Adalbert, gr. 8. Braunsb. 1898. S.-A. 1 20
11 —  — Bilder aus d. Leben d. h. Adalbert. Braunsb. 1897. —  60
12 —  — ein Brief d. h. Adalbert v. Prag an d. Bischof M ilo y. Minden aus d.

J. 993. Braunsb. 1897. S.-A. — 80
13 —  Lohmeyer, K ., St. Adalbert, Bisch, v. Prag, erster Apostel u. Märt, in Pr.

Berl. o. J. S.-A. —  80
14 — Voigt, H . G„ Adalbert v. Prag. Beitr. zur Gesch. d. Kirche u. d. Mönch­

tums im 10. Jahrh. M. 3 Taf. u. Karte. Berl. 1898. (M. 6.— ) 3 50
15 — — d. Missionsversuch Adalberts v. Prag in Preussen. M. Karte. Kgb.

1901. S.-A. i  30
16 — Zermann, F . ,  d. Kreuz am Baltenmeere. Histor.-ep. Gedicht. Mohrungen

1833. _  50
17 Adlerhold, das höchstgepriesene Preussen od. umständl. Beschreib, u. Ver-

zeichnüs d. herrlichen Landes Preussen etc. W ie auch dessen Beherrsch, 
unt. d. Marianisch-Teutschen Ritterorden etc. Nebst Verzeichn, aller Städte, 
Vestungen u. Plätze. M. Karte u. 23 sehr seltenen u. interessanten Städte­
ansichten in Kupferstich. Frankf. 1704. Prgmt. Max Toeppen’s Exemplar. 
Selten. 25 —

18 Adressbuch d. ges. deutschen Adels. I. Ostpreussen u. Westpr. Hrsg. v. A.
Brode. Berl. 1894. cart. (M. 4. — ) 2 —

19 A lbreelit der Elteste etc. Hertzog in Pr. Brustbild in Kupferstich. 27: 17 cm.
ca. 1650. 4 _

20 — — Lithogr. v. Winckler. — 80
21 — Albrecliten d. Eltern etc. in Preuss., Ausschreiben an vnsere alteliebe getrewen

Landschaflten etc., vornemlich auch Theologen etc., wie sich d. ergerl. zwispalt 
vber d. Artikel von uns. arm. Sünder Rechtfertig, etc., erhaben vnd was wir 
etc. zur fortstellung d. einigkeit vnser. Kirchen gehalten wollen haben. Königsp.,
H . Lufft, 1553. kl.-4. 230 S. 20 —

Ermahnungsschreiben Albrecht's zur E in igk . a. d. Königsb . Theologen u. d. verschied. Gonfessionen u, 
Antwortschreiben Osianders^ Hegemons, Venedigers, M örlins u. a.

22 — Bock, F r .  S., Grundr. v. d. merkw. Leben Albrecht d. Aelt. Kgb. 1745. Pp. 3 —
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23 Albrecht I .  Faber, merkw. eigenh. Briefe d. Herzog Albrecht. Auszugsweise
mitgeth. Kgb. 1823. A. — 60

24 — —  Unterred. Albrechts m. Achatius v. Zemen üb. Ableg. des Ordens. Kerb
1821. A. _  60

25 — Hardoicus, in obitum tum illustr. et clarisa. princ. Alberti. 4. Regiom. Daub-
mann 1568. Gedicht in griech. Sprache. 3 50

26 — Hase, C. A., Herzog Albrecht v. Preussen u. s. Hofprediger. Eine Königsb.
Tragödie a. d. Zeitalter der Reformation. Leipz. 1879. (M. 8.— ) 4 —

2 7 -------- Hlwd. 5 —
28 — Hesse, Z ., testament. Alberti. prim, ducis Prussiae. diss. 4. Regiom. 1722. 1 30
29 — Joachim, E ., d. Politik des letzten Hochmeisters in Preussen Albrecht v.

Brandenburg. 2. Theil: 1518—1521. Leipz. 1894. W ie neu. (M. 12.— ) 7 50
Pwblicationen aus d. K . Preussischen Staatsarchiven. 58. Bd.

30 — Karge, P ., Herzog Albrechts v. Preussen u. d. deutsche Orden. Kgb. 1902.
S.-A. 105 S. 1 50

31 — Kiewning, H ., Albrecht v. Pr. u. Johanns v. Brandenb. Anteil am Fürsten­
bund gegen Karl V . I. Thl.: 1547— 50. Diss. Königsb. 1889. — 60

32 —  Facs.-Nachbild. e. Briefes des Lucas Kranach an Herzog Albrecht üb. d. 
Gefangennahme des Kurf. Joh. Friedr. in der Schlacht b. Mühlberg. Fol. 2 —

33 — Lolimeyer, K., Herzog Albrecht v. Preussen. Biogr. Skizze, üanz. 1890. —  75
34 — — d. Geburtstag d. Herzogs Albrecht v. Pr. Kgb. 1890. S.-A. — 50
35 — Luther1 s Briefe an Albrecht, Herzog v. Preussen. Von d. Originalen im geh.

Archiv zu Königsberg m. Anmerk. hrsg. v. K . Faber. M. Yorles. üb. Luthers
Geist u. Styl v. L . E. Borowski. Königsb. 1811. H frz. 2 50

36 — Melanthon’s, P li., Briefe an Albrecht, Herzog v. Pr. M. histor. Anmerk.
Hrsg. v. K . Faber. Königsb. 1817. Pp. 2 50

37 — Nostitz, F r . a., carmen funebre ad Borussiam de obitu Alberti sen. et
dominae Annae Mariae etc. 4. Regiom., Daubmann 1568. 58 pag. M. Wappen 
der Familie Nostitz in Holzschn. 3 50

38 — Prowe, Copernicus in s. Bezieh, zu Herz. Albr. v. Pr. gr. 8. Thorn 1855. 1 —
39 — Prutz, H., Herzog Albrecht v. Preussen. Festrede. Berl. S.-A. —  60
40 — Rindfleisch, J., Herzog Albrecht v. Hohenzollern, der letzte Hochmeister u.

die Reform, in Preussen. M. Portr. Danz. 1880. (M. 3.— ) 2 —
41 — Schreck, V., elegia in obitum Alberti sen. et Annae Mariae conj. 4. Regiom.

Daubmann 1568. 2 50
4 2 ---parentalia illustriss. dom. Alberto, primo duci Prussiae, qui obiit 20. Martii

1568 et Annae Mariae, uxori ipsius, quae mortem conjugis post 16 horas 
subsecuta est. 4. Regiom., Daubmann, 1568. Ein latein. Gedicht. 36 S. 3 50

43 — Schwenke, K ., 2 Lieder f. d. Hochm. Albrecht v. Brandenb. m. Taf.: Facs.-
Druck e. Liedes. Königsb. o. J. S.-A. 1 50

43a — Die Silberbibliothek Herzog Albrechts v. Pr. u. s. Gemahlin Anna Maria. 
Bearb. v. Schwenke u. K. Lange. M. 12 Taf. u. 8 Textabbild. 4. Leipz. 1894. 
Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 25.— ) 19 —

44 — Theiner, A ., Herz. Albrechts erfolgte u. Friedr. I. Königs v. Pr. versuchte
Rückkehr z. kath. Kirche. Augsb. 1846. Pp. 1 50

45 —  Tschackert, P ., Albrecht v. Pr. als reform. Persönlichkeit. Halle 1894. — 90
46 — Voigt,J ., Albrecht v. Pr.u.d. gelehrteWesen s. Zeit. Leipz. 1831. A.110S. 150
4 7 ----Herzog Albrecht’s Vermähl, m. Dorothea v. Dänemark. A. — 90
4g — — Briefwechsel d. berühmtesten Gelehrten des Zeitalters der Reformation m.

Herzog Albrecht v. Pr. gr. 8. Königsb. 1841. W ie  neu. (M. 9.— ) 5 —
49 — — Briefwechsel d. Freih. Sigism. v. Herberstein m. Albrecht v. Pr. gr. 8.

W ien 1854. S.-A. 1 —
5 0 ___Briefwechsel d. Hans Ungnad v. Sonneck m. Albrecht. W ien 1858. 1 30
51 __ __ Mittbeilungen aus der Correspondenz Albrechts v. Pr. m. Luther, Me-

lanchthon u. Sabinus. Nachtrag z. Briefw. gr. 8. Königsb. 1841. S.-A. 2 —
5 2 ___Sendschreib, an Theiner, in Betr. des Uebertr. Albrecht’s z. kathol. Kirche.

Königsb. 1846. 1 —
53 __ Wiehert, F .  A ., aus d. Correspondenz Albrechts v. Pr. m. Christoph v.

Wirtemberg. gr. 8. Königsb. 1877. 1 20
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54 Albrecht Friedrich . Fürstenspiegel v. Anna Maria v. ßrandenb. f. d. Herzog
Albr. Friedr. Hrsg. v. A. Nicolovius. Königsb. 1835. 1 —

55 — Lohmeyer, K., e. polit. Flugschr. aus d. ersten Zeit d. Herz. Albrecht Fried­
rich. Königsb. — 65

56 A llenberg. Bericht üb. d. Verwaltung d. Provinz.-Irren-Heil- u. Pflegeanst.
Allenberg. 1880—81. 1 —

57 A lienburg. Bonk, H., aus Allenburgs Vergangenheit. Darstellungen u. U r­
kunden. Königsb. 1900. Hlwd. 1 —

58 Allenstein. Grunenberg, Geschichte u. Statistik des Kreises Allenstein. 4.
Allenst. 1864. cart. 2 50

59 — Sommerfeldt, G., z. Allensteiner Stadtchronik 1802— 27 u. z. Gesch. d.
Allenst. Schulwesens. Kgb. 1901. S.-A. — 65

60 Ambrassat, A ., d. Provinz Ostpreussen. Bilder aus d. Geogr., Gesch. u. Sage
uns. Heimatprov. M. Karte. Königsb. 1896. Orig.-Lwd. (M. 5.— ) 3 —

61 Ambrosius, Johanna, Gedichte. Hrsg. v. K. Schrattenthal. Vermehrte Ausg.
Pressb. 1895. (M. 3.— ) 1 70

6 2 ----12. Aufl. M. Bildn. Königsb. 1896. Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 4.— ) 2 50
63 — — 2. Samml. Königsb. 1897. Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 4.— ) 2 50
64 — Goerth, A ., Lyrik-Schwärmerei, Afterlyrik. I. Joh. Ambrosius. Wiesb.

1896. —  75
65 Anger, weitere Funde v. Neustädter Felde bei Elbing. M. Taf. gr. 8. Berl.

1880. S.-A. —  70
66 — d. Gräberfeld zu Rondsen im Kreise Graudenz. M. e. Fundkarte u. 23

Lichtdr.-Taf. 4. Graud. 1890. (M. 6.— ) 4 —
67 Angerburg. Braun, H ., alte u. neue Bilder aus Masuren. Gesch. d. Stadt 

u. d. Kreises Angerburg. M. 36 Illustr. Lex.-8. Rastenb. 1888. Vergriffen. 8 —
68 —  — Bericht üb. d. Kinderkrüppelheim (Bethesda) zu Angerb. M. 11 Abbild.

Angerb. 1904. —  80
69 — Georg Audr. Helwinq, Praepositus Angerb. Portr. in Kupferst. nach Bol-

linger. 1748. 1 50
7U — General v. K a tt in Angerburg. Vortr. Hartungsche Zeit. v. 23 /8. 80. —  40
71 — Schmidt, H., der Angerburger Kreis in geschichtl., statist. u. topogr. Be­

zieh. Angerb. 1860. Hlwd. 4 50
72 — Tferner, L . B . v., histor. Nachricht v. d. Stadt Angerburg u. derselben

Wapen, m. Lebenslauf d. Probsten G. A. Helwing. M. Wappentaf. 4. o. O.
1741. Titelbl. ausgebessert. Selten. 4 50

73 Arch iv, preuss., der königl. deutschen Gesellschaft in Königsberg. (Hrsg.
v. W ald  u. Hennig.) 9 Jahrgänge. Königsb. 1790—98. Pp. Selten complet 
zu finden. 35 —

74 Arm stedt, R ., d. jülichsche Reise der Herzogin Marie Eleonore v. Preuss.
1591/92. I. Kulturhistor. Teil. Kgb. 1898. S.-A. —  75

75 Arnau. D ie Kirche zu Arnau nebst Aussicht auf d. alten u. n. Pregel.
Nach Rausche, gest. v. Willmore. 7: 10 cm. 2 —

76 — — nach Höpfoer, lithogr. v. Fiessler. 21:30 cm. 4 —
77 Auerswaid. Voigt, J., Beitr. z. Gesch. der Familie v. Auerswald aus urkundl.

Quellen. Königsb. 1824. 2 50
78 Ausführ. d. Rechte Sr. Maj. v. Preussen auf d. Herzogth. Pommern u. auf

verschied, and. Landsch. d. Königr. Pohlen. M. Urk. 4. Berl. 1772. 1 50
79 Gallandi, J., die von Aweyden. M. Taf. Königsb. 1887. S.-A. 1 20
80 Baczko, L . v., kleine Schriften aus d. Gebiete d. Gesch. u. d. Staatswissensch.

2 ßdchen. Leipz. 1796— 97. Pp. 2 50
81 — Geschichte Preussens. 6 Bde. Königsb. 1792— 1800. Pp. Selten. 25 —
8 2 -2. Bd.: 1283— 14t0. Kgb. 1792. Hfrz. 3 -
8 3 -4. Bd.: 1466— 1618. Königsb. 1795. Pp. 3 —
84 — die noch 1638 in Ostpr. erlass. Blutrache u. Erkenntn. auf Wehrgeld

1754. Kgb. 1823. —  90
85 — Geschichte des 18. Jahrhunderts. 1. Bd. Halle 1806. Pp. —  80
86 —  Grundr. e. Gesch., Erdbeschr. u. Statistik d. preuss. Staats. Kgb. 1804. Pp. — 05
87 — Handb. d. Gesch. u. Erdbeschreib. Preussens. 2 Bde. Dessau 1784. Pp. — 80
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88 BaczkOj L . y ., Handb. d. Gesch .u. Erdbeschreib. Preussens. (2. Aufl.) 2 Bde. 
“l t f i r ’Abteil. Königsb. 1802— 3. Pp. 732 S. 1 20

89 — Lehrb. d. preuss. Geschichte. Königsb. 1803. Pp. 1 50
90 —  preuss. Magazin. 2. Bd. Königsb. 1783. Pp. 1 50
91 — das preussische Tempe, 1780 u. 1781. (je  4 Quartale.) Königsb. Hfrz. 10 —
92 — u. Schmalz, Annalen d. Königr. Preussen. 1792 u. 1793. Königsb. Pp. 6 —
93 Schloss Balga. Gez. v. Gräfin Dohna, Lithographie. 13:18 cm. 1 75
94 —  Beckherrn, G., Bemerk, üb. d. Ordensh. Balga. gr. 8. Königsb. 1886. S.-A. —  80
95 — Kogge, A ., die Kirchen des ehemal. Amtes Balga. Königsb. 1868. 1 20
96 Baltische Studien. Hrsg. v. d. Gesellschaft f. Pommersche Gesch. u.

Alterthumskunde. 3. Jahrg. 1. H eft; 11. Jahrg. 1. 2. H e ft; 15. Jahrg.
1. H eft; 30. Jahrg. 2.— 4. Heft. Stettin 1835, 45, 53, 80. je  — 75

97 Baer, v ., üb. d. Verhältniss d. preuss. Staats z. Entwickelungsgesch. d.
Menschheit. Kgb. 1834. A. — 60

98 Bartenstein. Behnisch, J. G., Versuch e. Gesch. d. Stadt Bartenstein u. d. 
Kirchspiels. M. Karte, Plan u. 5 Kupfern. Königsb. 1836. Selten. 12 —

99 — Bartensteiner Anzeiger. Hrsg. v. Weishaupt. Jahrg. 1848 No. 1— 54
(Juni— Dec.) 4. Bartenst. Pp. Nr. 16 u. 38 fehlt. 2 50

100 B artho ld , F . W ., Geschichte von Rügen und Pommern (bis z. Tode des
letzten Herzogs v. Pommern 1637). 4 Thle. in 5 Bdn. Hamb. 1839-45. 
Hfrz. Gutes Exemplar. (M. 39. —) 15 —

101 —  — 3. T h l.: Vom Tode Barnims I. 1278 bis z. Auftreten d. HohenzolJ.
in Brandenb. (1411). Hamb. 1842. 2 50

102 — Geschichte v. Pommern ü.- Rügen bis z. J. 1464. M. Kupf. 12. Berl.
Cart. m. G. Berliner Kalender f .  1837. M . 13 K u p f. 2 50

103 Bai’tolomäus, R ., Justus Ludw. Decius. Ein deutsch. Kaufm. u. poln.
Staatsm. 1485— 1545. Kgb. 1898. S.-A. 62 S. 1 20

103a Bau- u. Kunstdenkmäler d. Kreise Carthaus, Berent u. Neustadt M. 9 
Kunstbeil. u. 58 Holzschn. 4. Danz. 1884. 5 —

104 Beck lierrn , C., üb. d. Benennung d. ostpr. „Burgwälle“  u. d. Piliberge
im Samlande. M. 2 Taf. Kgb. 1895. S.-A. 1 —

105 — Bewaffnung u. Ausrüst. d. heidn.-preuss. Krieger. Kgb. 1896. S.-A. —  90
106 — d. westl. Grenze d. Landsch. Natangen. gr. 8. Königsb. 1886. S.-A. 1 50
107 —  die Wappen der Städte Alt-Preussens. M. 15 Taf. (118 WappeD.) Königsb.

1892. (M. 8. - )  5 —
108 — die Wiesenburg (b. Unter-Plehnen). M. Plan. Kgb. 1893. S.-A. — 75
109 Beckmann, F ., Rhetikus üb. Preussen u. s. Gönner in Preussen. 1864. A. 1 —
110 Behrendt, W ., Pytheas v. Massilia u. s. Meerfahrt nach d. Bernsteinlande.

M. 12 Bildern u. Karte. Bresl. 1888. Orig.-Lwd. (M. 6.—) 2 50
111 B eiträge  zur Kunde Preussens. Hrsg. v. Gervais, K. G. u. K. H. Hagen.

7 Bde. M. Kupfern. Königsb. 1815—25. Pp. Selten. 30 —
112 Berent, R ., d. Volksbildung auf d. Lande u. Mittei z. Hebung. Kgb. 1874. —  50
113 B ergenroth , Gustav, Nekrolog. Königsb. 1870. S.-A. —  50
114 Bernstein. Beckmann, k .,Ursprung u. Bedeut, des Bernsteinnamens Elektron.

Braunsb. 1859. S.-A. —  80
115 —  Berendt, G. C., die im Bernstein befindlichen organischen Reste der V or­

welt. 4Thle. in 2 Bdn. M. 33 Kpfrtfln. gr. Folio. Berlin 1845— 56. (M. 42.— )30 —
I .  D er Bernstein u. die in  ihm befindlichen Pflanzenreste der Vorzeit. I I .  D ie  im  Bernstein befindlichen 
Crustaceen, Myriapoden, Arachniden u. Aptern  der Vorwelt. I I I .  u. IV .  D ie im  Bernstein befindlichen 

Hemiptern, Orthoptem  u. Neuroptern der i orwelt.

116 — —  d. Bernstein-Ablag. u. ihre Gew. M. Taf. 4. Königsb. 1866. S.-A. —  80
11 7 ---- üb. G. Troost, Beschreib, e. Bernstein-Vorkommens b. Cap Sable in

Maryland. 4. Königsb. 1870. A. — 60
118 — Bock, F . S., Versuch e. kurzen Naturgesch. d. preuss. Bernsteins. Königsb.

Hartung 1767. Pp. 2 40
119 —  Bolze, H ., vom Bernstein. A. 22 S. 1 50
120 — Brünneck, W. v., d. Recht auf Zueign, der von d. See ausgeworf. u. ange­

spülten Meeres-Prod. u. d. Bernstein-Regal. Königsb. 1874. 1 —
121 — Casjpary, E.,einige pflanzl. Abdr. u. Einschl. im Bernstein. 4. Kgb. 1880. —  50
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122 Bernstein. Caspary, R ., einige neue Pflanzenreste aus d. samländ. Bernstein.
M. Taf. 4. Königsb. 1886. S.-A. — 75

123 — Hartmann. M . Ph. J., succini Pruss. phys. et civ. hist. c. demonstr. ex
autopsia et intimiori rerum experientia deducta. C. 3 tab. Frankf. 1677. 
Hprgmt. 3 25

124 — Hasse, J. G., Preussens Ansprüche als Bernsteinland das Paradies der
Alten u. Urland der Menschheit gewesen zu seyn, aus bibl., griech. u. 
latein. Schriftstellern erwiesen. Königsb. 1799. Sehr selten. 16 —

125 — Heister, J., Geschichtl. üb. d. Bernstein. Münst. 1853. Nicht im Handel. 2 —
126 — Helm, 0., üb. d. chemische u. physik. Beschaffenh. d. Bernsteins. Halle

1877. S.-A. — 50
127 —  — üb. d. mikroskopische Beschaffenh. u. d. Schwefelgeh. d. Bernsteins.

Halle 1878. S.-A. — 50
128 — Klebs, R ., d. Bernsteinschmuck der Steinzeit, von der Baggerei bei

Schwarzort u. aus d. Samml. d. Firma Stantien u. Becker u. d. physik.- 
ökonom. Gesellschaft. M. 12 Taf. u. 5 Zinkogr. 4. Königsb. 1882. Hlwd. 
W ie neu. (M. 10.— ) 5 —

129 — — Gewinnung u. Verarbeitung des Bernsteins. M. 22 Lichtdr., 1 Lithogr. 
u. 3 Holzschn. gr. 8. Königsb. 1883. Orig.-Lwd. m. G. Vergriffen. 26 —

Festschrift z. E rinn . an d. 25jah r. Geschäfts-Jubiläum von Stantien u . Becker. N u r  in  ZOO E x . fü r  die
Festtheilnehmer gedruckt.

130 — — Aufstellung u. Katalog des Bernstein-Museums von Stantien u. Becker. 
Nebst Gesch. des Bernsteins. Königsb. 1889. Orig.-Lwd. W ie neu. 2 —

131 — — Gastropoden im Bernstein. M. Taf. gr. 8. Berl. 1866. S.-A. 1 —
132 — Köhler, A ., Studien üb. Ester der Bernsteinsäure u. Oxalsäure. Diss.

Königsb. 1885. cart. — 60
133 —  Lippstadt, J., üb. Darst. d. Tetraphenylbernsteinsäure. Diss. Kgb. 1904. — 60
134 —  Mayr, G. L ., die Ameisen des baltischen Bernsteins. M. 106 Fig. auf 5 Taf.

4. Königsb. 1868. (M. 6.— ) 3 —
135 — Redslob, D . G. M ., Thule. Die phönicischen Handelswege nach d. Norden

insbes. nach d. Bernsteinlande sowie die Reise des Pytheas von Massilien. 
Leipz. 1855. Lwd. W ie neu. (M . 3.60) 2 —

136 — Runge, W ., d. Bernsteingräbereien im Samlande. M. 2 Taf. 4. Brl. 1869. 1 30
137 — Schlenther, F l., ward. Bernsteinland der Alten in Preussen? Kgb. 1880. — 50
138 — Tesdorpf, W ., Gewinnung, Verarbeit, u. Handel d. Bernsteins in Preussen

v. d. Ordenszeit bis z. Gegenwart. Historisch-volkswirtschaftl. Studie. M. 
graph. Darstell. Jena 1887. (M. 3.— ) 2 —

139 — Thomas, K ., der Bernstein in naturWissenschaft!., industrieller u. volks-
wirthsch. Bezieh. 2 Stücke. M. Karte. 4. Berl. 1856. A. 73 S. 2 75

140 — Toppen, M ., 2 Verfüg. Axel Oxenstiern’s in betr. d. Bernsteins 1630— 31.
Kgb. 1899. S.-A. — 50

141 — Türkheimer, A., Diphenylenglycolsäure. Tetraphenylenbernsteinsäure. Diss.
Kgb. 1904. —  60

142 — Zaddach, G., üb. die Bernstein- u. Braunkohlenlager d. Samlandes 1. Abh.
M. 4 Taf. 4. Königsb. 1860. 1 20

143 Bestand der Würde u. Krohn d. Königr. Preussen. 4. o. O. 1701. 1 75
144 B eyer, C., um Pflicht u. Recht. Roman a. d. Zeit d. Vitalienbrüder.

Schwerin 1894. Orig.-Lwd. (M. 5.50) 3 —
145 Beynulmen, eine Kunstschöpfung in Littauen. M. 2 Ansichten. 4. Leipz. 1868.

Nicht im Handel. Etwas stockfleckig. 1 25
146 — Farenheid, E . v., bescbr. Verzeichn, d. Abgüsse nach Antiken zu Bey-

nuhnen m. Aufs. üb. d. Grundideen griech. Relig. u. Ethik, gr. 8. Berl.
1854. Lwd. 1 —

147 — — — 2. od. 3. Aufl. gr. 8. Königsb. 1873, 77. je  1 20
148 — — — 4. Aufl. gr. 8. Königsb. 1884. 1 50
149 — Hecht, M ., Führer durch Beynuhnen, e. Kunstschöpf, in Litauen. Gumb.

1892. —  50
150 B ezzenberger, A . , Analysen vorgeschichtlicher Bronzen Ostpreussens.

Festschr. z. 60jähr. Stiftungstage der Prussia. M. 136 Abbild. 4. Königsb. 
1904. (M. 20.— ) 12 —
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151 B ib liograph ie . Krause, Ed., Königsb. Journalistik. 1869. — 60
152 — Meyer, W., a llru ss isch e  Bibliographie für 1896 u. 97. Kgb. 1898. S.-A. 1 _
153 —  Bautenberg, 0., Ost- u. Westpreussen. Ein Wegweiser durch die Zeit­

schriftenliteratur. gr. 8. Leipz. 1897. (M. 4.80) 3 —
Vollständiges Sachregister zu den Ze itsch riften : Provinzia lb lä tter, Altpreuss. M onatsschrift u. a.

154 —  Beicke, B . u. E ., u. Rittm. v. Schack, die landeskundliche Litteratur der
Provinzen Ost- u. Westpreussen. Hrsg. v. der Geogr. Gesellsch. 1. T b l.: 
Allgem. Darstellungen u. allgem. Karten. Königsb. 1892. (M. 2. — ) 1 30

155 — Sembrsycki, J., Uebers. üb. für Ost- u. Westpr. wichtige poln. Literatur d.
letzten Zeit. Kgb. 1891. S.-A. — 60

155a Bludau, A ., Oberland, Ermeland, Natangen u. Barten. Landes- u. Volks­
kunde. M. 53 Abbild, u. 5 Karten. Stuttg. 1901. Orig.-Lwd. (M . 10.— ) 7 —

156 Bonk, H ., die Städte u. Burgen in Altpreussen (Ordensgründuugen) in
ihrer Bezieh, zur Bodengestaltung. M. 44 Städteplänen, gr. 8. Königsb
1895. S.-A. W ie neu. (M. 4 . - )  3 —

157 Boetticher, Adolf, die Bau- und Kunstdenkmäler der Provinz Ostpreussen.
Im  Aufträge des Provinzial-Landtages hrsg. 9 Bde. (1 — 3. Bd. in 2. Aufl.) 
M. vielen Tafeln u. Holzschn. gr. Lex.-8. Königsb. 1894— 99. cart. in Hlwd. 
Schönes Exemplar. (M. 27.— ) 22 —

158 —  — Einzeln: 1. Samland 3.— ; 2. Natangen 3.— ; 3. Das Oberland 3.— ;
4. Das Ermland 4.— ; 5. Littauen 3.— ; 6. Masuren 3.— ; 7. Königsberg 4.— ; 
8. Aus der Kulturgesch. Ostpreussens, Nachträge 3.— ; 9. Namen- u. Orts­
verzeichnis 1.— .

159 — Anleit. f. d. Pflege u. Erhaltung der Denkmäler in d. Prov. Ostpreussen.
Königsb. 1898. cart. — 60

160 Brand, J» A . v ., Reisen durch die Mark Brandenburg | Preussen | Churland
| Liefiand | Plesscovien | Gross-Naugardien | etc. wie auch der Litthauwer 

Lebensart, Gottesdienst etc. Hrsg. v. H . Ch. v. Hennin. M. 13 Taf. Wesel 
1702. Prgmt. 10 —

161 Brandenburg mit d. frischen Haff, worauf Seeschiffe, im Hintergr. die
Türme v. Königsb. Kupferstich v. Merian 1652. 19:36 cm. 7 —

162 Brauns, Geschichte des Culmerlandes bis z. Thorner Frieden. 2. Auf! gr 8.
Thorn J881. (M. 4.— ) 2 60

16ä_Braunsberg. Schöne Ansicht v. Pietsch. Kupferstich. 16:18 cm. 5 —
■''164 — Akten den Braunsb. Schulstreit betr. Danz. 1871. —  60

165 — Bender, üb. d. Entstehungs- u. Entwickel.-Geschichte d. Stadt Braunsberg.
Vortrag. S.-A. — 60

166 — Braun, Gesch. des Königl. Gymnasiums zu Braunsberg währ. s. 300jähr.
Bestehens. Festschr. 4. Braunsb. 1865. Pp. 154 S. 2 50

167 — Dombrowski, d. Bienenamt der Altst. Braunsberg. S.-A. — 75
168 — — ein Schill der Neustadt Braunsberg. Braunsb. 1887. — 80
169 — — d. Tugendbund in Braunsberg. 1894. S.-A. 1 20
170 —  Ebert, L ., Zusammenstell, der sämmtl. z. Z. gelt. Lokal-Bestimmungen v.

Braunsberg betr. d. Communal-, Polizei- u. Steuerverw. Braunsb. 1860. 1 50
17L—  Hipler, F r., Braunsberg in der Schwedenzeit. Braunsb. 1884. 1 25
172 — Jahresbericht d. polytechn. Vereins zu Braunsberg. Jahrg. 1869— 83,

85— 87. 12 Heften. Braunsb. 1 75
173 — Das 600jähr. Jubiläum  der Stadt Braunsberg. Braunsb. 1884. — 80
174 — Kühler, S. A., d. evangel. Kirche in Braunsb. Königsb. 1839. Pp. 1 30
175 — Katalog  d. Bibliothek d. Kgl. Lycei Hosiani in Braunsberg. Braunsb

1886. 199 S. 1 50
176 —  Lilienthal, J. A., die Hexenprocesse der beiden Städte Brauusberg nach 

den Criminalacten des Braunsb. Archivs. Königsberg 1861. (M. 3.— ) 1 50
172. —  — d. Artusbrüderschaft in d. Altst. Braunsb. S.-A. — 70
178 — — Gesch. d. Magistrates d. Altst. Braunsb. 4. Braunsb. 1842. Progr. —  80

,179. —  — Braunsberg in den ersten Decennien d. 17. Jahrh. Braunsb. 1837. 1 —
180 — Löfßad, 3. Denkschr. üb. d. evaug. Gemeinde Braunsb. Leipz. 1887. — 60
181 — Lohmeyer, K ., Berichte üb. d. Thätigkeit d. Jesuiten-Colleg. zu Braunsb.

1584- 1602. A. — 75
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182 Brannsberg. Schandau, das königl. kathol. Schullehrer-Seminar zu Brauns­
berg.' M. 3 Ansichten. Braunsb. 1888. 1 30

D a n n  auch Gesch. u. Beschreib, d. Ordenslurg. -»■ . M w***“
183 — Die Schweden in Braunsberg. gr. 8. Braunsb. 1874. S.-A. 20 S. — 60
184 Brock, J ., de controversiis, quae post pacem Thorun. sec. int. Casim. IV

et terras Prussiae exortae sunt. diss. Vratisl. 1871. —  60
185 B rom berg. Strassen plan d. Stadt Bromberg. gr. 4. 1884. — 50
186 — Heffter, R ., d. Wärme- u. d. Regen-Verhäl tu. Brombergs. 2 Hefte. 4.

Bromb. 1869-81. 1 50
187 Buck, F . J ., Lebens-Beschreibungen derer verstorb. preuss. Mathematiker

überh. u. des vor mehr denn 100 Jahren verstorb. preuss. Mathem. Chr.
Otters. Königsb. 1764. Pp. Selten. 4 —

188 Bujack, G., preuss. Steingeräthe auf 5 Taf. photogr. v. H . Prothmann. M.
Erläut. Fol. Königsb. 1875. In  Umschi. W ie  neu. 6 —

189 — die Blell’ sche Waffenhalle zu Thüngen. Kgb. 1873 od. 1883. S.-A. 1 —
190 Bü low , v., Gesch. d. Apotheke in Barth, o. O. u. J. S.-A. —  60
191 — d. allg. dtsche. Biographie in Pommern, o. O. u. J. S.-A. —  40
192 Chrlstburg;*,/Zassms#em, F ., Geschichte d. evang. Kirchengem. zu Christ-

'— tTTTTg 1 Ohm tb. 1892. 1 —
193 Codex dip lom aticusPrussicus. Urkunden-Sammlung zur älteren Geschichte

Preussens. Nebst Regesten. Hrsg. v. J. Voigt. 6 Bde. 4. Königsb. 1836— 61. 
Hfrz. Selten. 35 —

19 4 ----3. Band. 4. Königsb. 1848. W ie neu, unbeschnitten. 6 —
195 Conrad, G., d. erneuerte Handfeste v. Gilgenau (Kr. Ortelsb.) v. 1472

u. v. 1663. 2 Stücke. Kgb. 1896. S.-A. — 60
196 — Handfeste üb. d. Gut Jeglinnen. (Kr. Johannisb.) v. 1539. Kgb. 1899. —  40
197 _  d. Handfeste v. Sbylutten (Kr. Neidenb.) v. 1359. S.-A. 1900. —  40
198 — genealog. u. biogr. Notizen üb. d. ostpreuss. Familie v. Werner I. M.

Wappen-Vign. Marienw. 1889. 1 20
199 Conradswalde. Toeppen, R ., Gründungsurk. d. Dorfes Conradswalde (Kr.

-^■Sttrtnfi;j~Kgb. 1899. S.-A. — 60
200 Coperniei, N icolai, de revolutionibus orbium caelestium libri V I .  Acc. G.

J. Rhetici de libris revolutionum narratio prima. Fol. Thoruni 1873. Orig.-
Lwd. W ie neu. (M. 35.— ) 11 —

201 — de hypothesibus motuum coelestium a se constitutis commentariolus
übers, u. m. Anm. erläut. v. A. Müller. M. 2 Fig. 24 S. S.-A. —  80

202 — üb. d. Kreisbewegungen der Weltkörper. Uebers. v. Meuzzer. Thorn 1879.
neu. (M. 12.— ) 6 —

203 — Nicolaus Copernicus. Leben u. Lehre. Berl. 1856. —  60
204 — Portr. in Kupferstich ca. 1650. Ausschnitt. 2 50
205 — Portr. in Kupferst. ca. 1750. 2 50
206 — Portr. in Kupferst. Berl. 1796. 1 —
207 — Portr. in Kpfrstich v. Rosmaesler. Zwickau ca. 1820. 2 —
208 — Portr. in Stahlst, v. Barth, ca. 1830. 2 —
209 — Portr. in Lithogr. 1 25
210 — Adolph, H ., das Geburtshaus des Nikolaus Coppernicus. Eine Wiederleg.

Thoro 1882. —  80
211 — Dantiskus, J., des erml. Bisch., u. s. Freundes Kopernicus geistl. Ge­

dichte. Nach d. Ausg. v. Hosius u. Broski. Hrsg. u. übers, v. F. Hipler. 
M. Portr. des Dantiscus. Münst. 1857. (M. 3.— ) 2 —

212 — Denkschr. z. Enthüll.-Feier d. Copernicus-Denkmals zu Thorn. Hrsg. v.
Copernic.-Verein. M. Kupf. u. Facs. Thorn 1853. Pp. 1 —

213 — Fasbender, Ed., Festvortr. z. 400jähr. Feier d. Geburtst. v. N . Kopernikus.
Thorn 1873. — 50

214 — — Gedanken am Grabe des Kopernikus. M. Ansicht. S.-A. 12 S. — 65
215 — Jacobi, M ., Nicol, v. Cusa u. Leon, da Vinci, zwei Vorläuf. d. Copper­

nicus. Kgsb. 1902. S.-A. — 65
216 — Lauber, Copernicus-Denkmal. Kgsb. A. —  60
217 — Lindemann, F ., Coppernicana. Königsb. 1892. S.-A. — 50
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218 Copernicus. M arquart, K ., Grundsteinleg. z. Kopernicus-Denkmal. Thorn
1853. —  50

219 — Mittheil. d. Copernicus-Vereins. 2. Heft. gr. 8. Thorn 1880. W ie neu. 2 —
S. Günther, d. W apow ski-B rie f d. Coppern. u. W erner's Tractat üb. d. Praecision. —  K . M alagola, d. 

Aufen th . d. Coppern. in  Bologna.
220 — Prowe, L ., zur Biographie v. Copernicus. 4. Thorn 1853. (M. 3.— ) 2 —
Ueb. d. Thorner Fam ilien  Koppernigk u. Watzelrode. - -  Ueb. die Ze it d. Gebiert u. d. Todes v. N ie . Kop.

Beigefügt sind 3 Po rtr. in  Photogr.

221 — — Copernicus in s. Bezieh, zu d. Herzoge Albrecht v. Pr. gr. 8. Thorn
1855. 1 _

222 —  — Copernicus. Dram. Gedicht. Berl. 1874. 1 —
223 — —  de Copernici patria. 4. Thorn 1860. Progr. — 85
224 — — Mittheilungen aus schwed. Archiven u. Bibliotheken. Bericht an d.

Minister v. Eaumer. M. 2 Taf. 4. Berl. 1853. (M. 4.50) 2 —
Enth. 2 A rtike l üb. Copernicus.

225 — — monumenta Copernicana. gr. 8. Berl. 1873. (M. 4.— ) 1 70
226 -die 4. Sacularfeier der Geburt v. Copern. Thorn 18.19. Febr. 1873. gr. 8.

Thorn 1874. 207 S. 1 30
227 — Watterich, J., de Lucae Watzelrode episc. Warm in N. Copernicum meri-

tis. diss. Reg. 1856. 1 —
228 Cranz, v. Batocki, etwas üb. d. Hafen am kurischen Haffe b. Kranz.

Königsb. 1850. S.-A. — 75
229 — Eicliholz, Plan d. Seebades Cranz. Lithogr. 22:30 cm. 1840. 1 75
230 — Heerbrandt, J., üb. d. Seebadeanstalt in Cranz. Königsb. 1825. 2 —
231 —  Oelsnitz, E . v. d., d. preuss. Paradies; nebst e. Nachkur für Cranzer Bade­

gäste. Humoristische Vorlesung. Königsb. 1831. 61 S. Selten. 1 50
232 — Reglern, f. d. See-Bade-Anst. zu Cranz. 4. Kgb. 1834. 1 —
233 — Thomas, G., d. Seebadeort Cranz. Königsb. 1870. —  75
234 — -------2. Aufl. v. Dr. Schubert. M. 7 111. gr. 8. Königsb. 1884. (M. 1.60) —  90
235 — Verzeichniss der (428) Fremden in Cranz 1843. 4. Königsb. 1 —
236 Creuzburg. Sahm, W., Geschichte d. Stadt Creuzburg Ostpr. M. 2 Taf.,

Karte u. Holzschn. Königsb. 1901. Hfrz. W ie neu. (M. 5.50) 3 75
237 —  Ansicht v. Creutzburg. Stadt u. Schloss. Kupferst. a. Hartknoch. 1684.

13:17 cm. 2 25
238 Cnlm. Kleiner Kupferstich. 4 : 9 cm. ca. 1650. 1 —

'239 — Hübscher Stahlstich v. Schulin. 10:16 cm. ca. 1835. ' 2 —
2 K T — Die Bau- und Kunstdenkmäler des Kreises Kulm. M. 80 Holzschn. u. 12

Kunstbeilagen. 4. Danz. 1887. (M. 6.— ) 4 —
241 — Schultz, F r ., die Frauen Culms. gr. 8. Königsb. 1875. S.-A. —  75
242 — — Geschichte d. Stadt u. d. Kreises Kulm. 1. Thl. bis zum J. 1479. M.

2 Taf. gr. 8. Danzig 1876— 77. (M. 4.— ) 2 50
243 — Stach de Goltzheim, P . H . Chr., discours d’un jeune Prussien ä l ’occ. 

de s. dep. p. Berl. pron. ä la mais. des cadets ä Culm. Marienw. 1779. 1 —
244 Cziliak, E . v., die Edelschmiedekunst früherer Zeiten in Preussen. 2 Bde.

M. 25 Lichtdrucktaf. u. 17 Textabbild. Diisseld. 1902. 20 —
I .  Allgemeines. I I .  Königsberg u. Ostpreussen.

245 Danzig und seine Bauwerke in malerischeu Radirungen u. geometr. D e­
tails u. Text v. J. C. Schultz. 2 Thle. (1. 2. Sammlung.) M. 42 sehr schönen 
Radirungen. Imp.-Fol. Danzig 1855 — 56. Hfrz. 200 —

246 — Ansicht aus Bertius Germania. Kupferstich. 14: 19 cm. 1616. 3 50
247 — — aus Meissners Thesaurus 1624. Kupferst. M. Emblemen. 8 : 14 cm. 3 50
248 —  — aus Gottfried. Kupferstich. 7 :13  cm. 1632. 3 —
249 — — Schöner Kupferstich v. Merian. 20:47. cm. 1650. 8 —
250 — — Sehr schöner Abdruck auf Lwd. gezogen. 10 —
251 — — M it Benennung der hervorrag. Gebäude. Kupferstich aus Hartknoch.

15 :19 cm. 1684. 4 50
252 ------- Kupferst. aus d. Hecatompolis, Scheuck sc. 1700. 21 : 26 cm. 5 50
253 ------- Prospect, Grundr. u. Gegend v. Dantzig u. d. Werder. Color. Kupfer­

stich v. Homann. Fol. 1700. Au f Lwd. gezogen. 2 75
254 — —  Saubere in Farben ausgef. Kopie. 2 —
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255 Danzig. Ansicht, vom Bischofs berge gesehen. Stahlst. 5 :12  cm. 1835. 1 —
256 — — hübscher Stahlstich nach Henning. 10:15 cm. 1835. 1 75
257 — — Lithogr. nach Meyerheim. 14:20 cm. 1838. 1 50
258 — —  Lithogr. 12: 18 cm. 1835. 1 20
259 — — Tondruck nach Greth. 17:23 cm. 1850. 2 —
260 — — in 8 Ansichts-Poätkarten. Hrsg. v. Th. Bertling. 18 Ansichten darunter

10 Ansichten von Alt-Danzig. 1 50
261 —  — in 10 Kupferdrucken nach Photogr. v. G. Thomas u. G. Mannhardt.

qu.-4. Danz. Orig.-Lwd. W ie neu. 2 50
262 — Das belagerte Danzig mit Vorstädten u. d. Weichselmünder Schanz, 

wie solche 1734 von den Russen eingeschl. Grundr. d. Stadt u. d. Vor­
städte, mit den Positionen der Lager der Russen, Franzosen u. Polen u. der 
bombard. russ. Flotte. M. Verzeichn, der Oerter der Stadt, u. m. Ans. des 
bombardierten Dantzig, des brennenden Zoppot u. des Klosters Oliva. Kolo­
rierter Kupferstich. 48:58 cm. (Homann) 1750. Sehr schön erhalten. 10 —

263 — Plan  von d. Belagerung der Stadt Danzig im J. 1734. Fol. Berl. 1832. 1 50
264 — Grundriss d. Stadt Danzig. Kupferstich. 20:27 cm. Weim. 1815. 2 75
265 ------- Fol. 1822. Au f Lwd. gezogen. 1 50
266 — —  v. Sabjetzicy. Fol. ca. 1840. . 2 50
267 —  — v. J. F . Lohrenz. Fol. Dnnz. 1863. A u f Lwd. 1 50
268 — Der Börsensaal im Arthus-Hofe. Lithogr. 17 :13 cm. 1835. 1 —
269 — Die St. Bartholomäus-Kirche. Tondruck nach Greth. 23 : 17 cm. 1850. 2 —
270 — Das St. Franziskaner-Kloster. Tondruck nach Greth. 16 : 23 cm. 1850. 2 —
271 — Plünderung des Frauziskaner-Klosters in Danzig 1678. Alter Holzschn.

13: 18 cm. cä. 1700. 3 —
272 — Das Industrie-Ausst.-Gebäude in Danzig 1858. M it 27 Städte-Wappen.

Lithogr. 31:39 cm. 1 75
273 — Die Jopengasse mit der Marienkirche. Photogr. 24:17 cm. 2 25
274 — Die St. Katharinenkirche. Tondruck nach Greth. 23:17 cm. 1850. 2 — 
275” — Der Lange- oder Längemarkt m. Rathaus u. Artushof. Lithogr. 18:14 cm.

1835. 1 50
276 — Der lange Markt mit Artushof, Rathaus u. Langgasse. Aquarelldr.

18: 25 cm. Cöln 1860. 6 —
277 — Photogr. v. 4 Häusern am Langemarkt. 24: 19 cm. 1 75
278 — Rathaus u. Artushof. Hübscher Stahlstich. 9 : 7 cm. 1835. 1 25
279 — — Lithogr. 13:9 cm. 1830. —  75
280 — Der Artushof, d. Rathaus u. die Langgasse. Photogr. 24 : 17 cm. 1 50
281 — Das Regierungsgebäude mit d. Schäferei. Lithogr. nach Meyerheim 1838.

14: 20 cm. 1 50
282 — Der Stockthurm. Stahlstich v. Schulin. 16:10 cm. 1830. 1 50
283 — Prospect des grünen Thors von der West-Seite nebst e. Theil des

langen Marktes zu Danzig. Kolor. Kupferst. v. Fr. Leizel. Guckkastenbild. 
24:37 cm. Paris et Augsbourg ca. 1805. Sehr interessantes Blatt. 10 —

284 —  Das Zeughaus ge3. v. d. Jopengasse. Stahlstich nach Vickers. 15:10 cm.
1830. "  2 -

285 — Ankunft des Kaisers u. d. Kaiserin v. Russland in Danzig auf der Reise 
nach Kalisch. Neu-Ruppiner Bilderbogen. Koloriert. 26: 37 cm. 2 50

286 — Jeschkenthal. Farbendruck nach E. Troschel. 13 :20 cm. 1850. 1 50
287 — Johannesberg. (Elisenhain, Friedrichshöhe, Lenzplatz). 3 Farbendruck-

Blätter nach E. Troschel. je  13:20 cm. 1850. 4 —
288 — Zingershöhe. Farbendruck nach J. Greth. 13:19 cm. 1850. 1 50
289 — Acta  jubilaei sec. gymnasii Gedanensis 1758 celebrati. 2 partt. Fol. Ged.

Pp. 2 50
289a —  Baltzer, M ., z. Gesch. des Danziger Kriegswesens im 14. u. 15. Jahrh.

4. Danz. 1893. Progr. 1 —
289b — Beesel, M ., der Lebensmagnetismus. Danzig 1858. (M. 2.50) 1 —
289c —  Behrend, R., aus dem Tagebuch m. Vaters Theodor Behread in Danzig.

gr. 8. Königsb. 1896. W ie neu. (M. 2.— ) 1 20
289d — Behring, W ., Danzig u. Dänemark i. J. 1577. gr. 8. o. O. u. J. S.-A. 58S. 1 25
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289e Danzig. Bergan, R ., die alte Marienkirche zu Danzig. Leipz. 1868. S.-A. — 80 
289f — Bertholdi, H ., humoristischer Fremdenführer durch Danzig u. s. romant. 

Umgeb. M. Ansicht gesehen v. Bischofsberg. Danz. 1844. 1 50
290 — Blech, A. F ., Geschichte der siebenjährigen Leiden Danzigs von 1807— 14.

2 Bde. M. Belegen. Danz. 1815. Hldr. u. cart. 5 —
291 —  Blech, A., d. Friede Gottes. Vorles. Danzig 1858. — 50
292 —  Blech, E . lh .,  Rede bey d. Gedächtnissfeyer Hevelii 28. Jan. 1787. 4.

Danz. 1 20
293 —  Blech, W. P ., Sendschr. an d. Ebräer in 50 Wochen predigten erläut. M.

Portr. gr. 8. Danzig 1865. H frz. (M. 7.50) 3 —
294 —  —  Samml. v. 8 Predigten. Danz. 1844, 45, 47, 50, 51, 53, 82. — 60
295 — —  Samml. v. 37 Predigten. Danzig 1834— 56. Pp. 2 —
296 —  — d. Reich Gottes auf Erden in Gesch. d. a. u. n. Test. 5. Aufl. Danzig

1885. Hldr. — 50
297 — Böck, L ., illustr. Heimatskunde (in Versen) f. Danzigs Kinder. M. Holzschn.

Danz. 1864. — 50
298 — B olte ,J ., z. Liede auf die Danziger Fehde v. 1576. Kgb. 1891. S.-A. — 50
299 — Boeszoermeny, R ., Danzigs Theilnahme an d. Kriege der Hanse geg. 

Christian I I .  v. Dänemark. Beitr. z. hanseatisch-skandin. Gesch. d. 16. Jahrh.
3 Thle. 4. Danz. 1860, 64, 72. Pp. Selten. 5 —

300 — Botsaccus, Joh., Theol. D., obiit. Ged. 1674. Portr. in Kupferst. v. Dürr.
17 :12 cm. 3 —

301 —  Brandstäter, F .  A ., Danziger Sagenbuch. 2. Aufl. M. 5 Illustr. Danzig
1883. Orig.-Lwd. M it Lesespuren. 1 —

302 —  — chronol. Uebersicht der Gesch. Danzigs. M. Ansicht d. Hohenthores.
Danz. 1879. Pp. 1 30

303 —  —  Vortrag üb. Baugesch. Danzigs. 4. Stuttg. 1864. A. —  75
304 — Brederlow, G. v., Geschichte d. Handels u. d. gewerbl. Kultur d. Ostsee-

Reiche im Mittelalter bis z. Schlüsse d. 16. Jahrh. m. bes. Bezug auf 
Danzig als Quartierstadt des Hansebundes. Berl. 1820. Pp. 3 —

305 — Briefe  üb. Danzig. Berl. 1794. Pp. 1 50
306 — Catalogus lectionum et operarum publ. in Athenaeo Gedan. anno 1767,

68, 72. 4. Ged. 1 —
307 —  Kleine Chronik der Stadt u. Festung Danzig bis z. Belager. u. Einnahme

1807. Berl. 1807. 1 —
308 — Conwentz u. Völkel, Danzig in naturwissensch. u. medizin. Bezieh. M.

Karten. Danz. 1880. Lwd. 1 —
309 — Conwentz, Anna, Aufzeichnungen e. Danziger Klosterbruders. 4. Weim.

1891. Orig.-Lwd. 1 80
310 — Curicke, R ., der Stadt Dantzig historische Beschreibung, worinnen von

dero Uhrsprung | Situation | Regierungs-Art | geführten Kriege | Religions- 
u. Kirchen-Wesen aussführl. gehandelt wird. Verfasset im J. 1645. M. 
vielen Kupferstücken in öffentl. Druck aussgegeben v. G. R. Curicke. Fol. 
Dantzigk 1687. Hfrz. Schönes Exemplar. 75 —

D er grosse von W ille r gestochene P la n  feh lt, an dessen Stelle ist ein anderer P la n  aus derselben Zeit bei-
gefügt.

31 1 ----Stadt Dantzig u. G. R. Curicke, Freuden-Bezeugung d. Stadt Dantzig
üb. d. königl. Wahl u. Krönung Augusti des Anderen Königs in Pohlen. 
Wobey höchst gedachter Majestät Einzug in bes. Stadt | Ehrenpforten | 
Huldigungs-Actus | Feuerwerk | Abzug beschrieben u. in (9) schönen Kupfern 
repraesentiret wird. Fol. Dantzig 1698. Lwd. 75 —

l n  Curicke's Danzig fe h lt das Kupfertitelblatt, der P la n  v. W ille r ist durch einen ändern P la n  aus der 
gleichen Z e it ersetzt, die K u p ferta fe l ,, B ib liothek '1 ist an der untern Ecke defect und 9 B lätter u. 6 K u p fe r­
tafeln  sind am Rande stärker beschnitten. Das zweite, sehr seltene Werk „ Freudenbezeugung“  ist voll­

ständig. Beide Werke sind wenig beschnitten und bis a u f  einige leichte Wasserflecken schön erhalten.

31 2 ------- Stadt Dantzig und die Freuden-Bezeugung. Hfrz. 45 —
I n  diesem Exem plar der Stadt Danzig feh lt K up fertite l, der P lan  v. W iUer, Curicke1 s B ild n ., das Lange - 
gassen Th o r nach der Stadtwerts, der A rthus-H off, Kekkermann's B ildn ., die Bibliothek. —  In d e r  ,,Freuden - 
bezeugungu feh len  3 Kupferta fe ln , Titelblatt, 3 B lä tter W idm ung , Seite 3— 6 und von Seite 31132 die untere

H älfte .

10 Das deutsche Ordensland im allgemeinen. Ost- u. Westpreussen etc.
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313 Danzig. Damus, B ., Danzig’s Beziehungen zu Frankreich. gr.-8. Danzig.
S.-A. —  75

314 — —  Festschrift z. lOOjähr. Gedenkfeier der Vereinigung Danzigs mit d.
Königr. Preussen im J. 1793. M. 5 Ansichten u. Karte. Lex.-8. Danz. 
1893. Orig.-Lwd. W ie neu. 3 50
Unter den Ansichten ist eine Ansicht des Langenmarktes nach der Radierung v. B . M annfeld.

315 — —  ein Process Danzigs im 15. Jahrh. gr. 8. Danzig. S.-A. —
316 — Dann, Ed. 0., Topographie v. Danzig bes. in phys. u. medicin. Hinsicht,

ßerl. 1835. Pp. 1 50
317 — Dentler, P . F .  E ., die Kreuzherrn in Danzig. Vaterland.-histor. Tragödie

in 2 Abth. M. Vorsp.: D ie Schlacht b. Tannenberg. Danzig 1834. Die An ­
sicht fehlt. 1 —

318 — Memoria J. C. D ippold  prof., d. 30. sept. 1811. commendata a professori-
bus. 4. Ged. 1812. 1 —

319 —  Doering, H ., Danziger Bilder. Danz. 1840. Hfrz. 2 50
320 — Duisburg, F . K. G. v., Geschichte d. Belagerungen u. Blokaden Danzigs—

v. d. frühesten bis auf gegen w. Zeit. Danzig 1808. H ldr. Gestempelt, sonst 
schönes Exemplar. 3 —

321 — — Versuch e. histor.-topogr. Beschreib, der freien Stadt Dantzig. Dantzig
1809. 500 S. 2 25

322 — Engelhardt, F . G., gymnasii Gedan. sacra saecularia tertia 1858 rite celebr.
indicit. 4. Ged. 3 —

Enth. 13 meist theolog. Abhandl. der Leh rer des Gymnasiums.
323 — — — Lwd. (M. 10.50) 4 —
324 — Entw urf t). besteh. Danziger Partikular-Rechts. Berl. 1837. Pp. 1 50
325 —  — revidierter, d. Danziger Partikular-Rechts. Nebst Motiven. 2 Bde. Berl.

1837. cart. 1 20
326 — — — 2 Bde. u.m. Gutachtend. Tribunals zu Königsb. Berl. 1837. cart. 1 50
327 — Fabricius, C. G., d. Herrschaft der Herzoge der Pommern zu Danzig u.

deren Ausgang. Berl. 1859. 232 S. 2 —
328 — Festschrift z. Erinnerung an d. 50jähr. Bestehen der Danziger Handels-

Academie. gr. 8. Danzig 1882. 1 50
4 A bhand l.: Völkel, J . Kabrun u. d. Gründung. —  Röttger, üb. d. Krüm m ung der Flächen. — Schindler, 

Henry F ie ld ing. —  Kröger, Rota tions- u. Pendelbeiv. e. Körpers u. e. Flüssigk.
329 — Das Atelier des Photogr. E . F lottw ell in Danzig, mit Flottwell’»  Portr.-

Fig. Photogr. 19 : 17 cm. 1 50
330 — Förstemann, E ., a. d. alten Danzig 1820— 40. M. Ans. Danz. 1900 cart. — 75
331 — Freytag, H ., die Gesch. d. Jesuitenmission in Danzig. Kgb. 1889. 50 S. 1 10
332 — — wie Danzig evangelisch wurde. Danzig 1902. H lwd. —  80
333 — — Hans Nimptsch, Danz. Stadtschr. u. Kammerrat des Herzogs Albrecht.

Kgb. 1898. S.-A. — 60
334 — Illustrierter Führer durch Danzig u. s. Umgeb. M. viel. Holzschn. u. Plan.

Danz. 1861. cart. —  60
335 — Garbe, Ed. L ., Danziger Sagen poetisch bearbeitet. Danz. 1872. Pp. VeT-’ ***»

griflen. 2 50
336 — Gehrke, P ., das Ebert Ferber-Buch u. s. Bedeut, f. d. Danziger Tradition

d. Ordensgesch. Diss. gr. 8. Berl. 1891. Eleg. Lwd. 1 50
337 —  — Simson, P., d. Sprache d. Ebert Ferber-Buches. Kgb. 1893. S.-A. —  75
338 — Genee, B ., Kreuz u. Schwert od. d. Bürger v. Danzig. Trauersp. Danz.

1853. —  75
339 — Gerlach, G., analecta carminum Joannis de Curiis Dantisci. 4. Brunsb.

1841. Progr. — 75
340 —  Gesangbuch, Danziger, f. Kirchen- u. Haus-Andachten. M. Anh. v. Ge­

beten. M. Titelkupf. Danz. 1782. Ldr. m. G. 1 —
341 — — Christi. Religions-Gesänge f. d. öffentl. u. häusl. Gottesverehr, ges. v. 

d. geistl. Ministerio d. Danziger Freistaates. Danzig 1810. Frz. m. G. 1 —
342 ------- f. d. evang. Gottesdienst. 6. 8. Ausg. Danz. Frz. je  — 60
343 — Die Glasmalereien in d. St. Johannis-Kirche zu Danzig. — 40
344 — Gralath, D ., Versuch e. Geschichte Danzigs. 3 Bde. Königsb., Berlin

1789— 91. 10 —

Das deutsche Ordensland im allgemeinen. Ost- u. Westpreussen etc. 11
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345 Danzig. Gropp, Edm.v., Denkmal d. Vaterliebe od. Anweis, im Jünglingsalter
die Sicherheit s. Ehre u. die Ruhe u. d. Glück s. Lebens zu gründen. Danz. 
1803. cart. ' 1 __

346 — Günther, 0., vom Danziger „Rummeldeiss“ , gr. 8. A. — 50
347_^~ — üb. d. ält. Samml. v. Danziger Ansichten, gr. 8. o. O. u. J. S.-A. —  60

—  Hagen, A., üb. die Künstler A . Möller u. J. Bering u. ihre Arbeiten. Königsb. 
^ ---- - 1847. S.-A. _  80

350 — Joh. Hevelius, Gedan., Senator et Mathem. Portr. in Kupferst. v. Beck,
ca. 1700. 3 —

351 —  Hirsch, Th., Gesch. d. Danziger Gymnasiums seit 1814. 4. Danz. 1858.
Progr. 68 S. 2 —

852 — — Festbericht üb. d. am 13., 14., 15. Juni 1858 gefeierte 300 j ähr. Jubi­
läum des Danziger Gymnasiums. 4. Danz. 1859. Progr. 78 S. 1 50

353 — — Geschichte d. academ. Gymnasiums in Danzig. 4. Danz. 1837. 2 — 
354^ 3» —  Danzigs Handels- u. Gewerbegeschichte unter der Herrschaft des deut- 

sehen Ordens. Gekrönte Preisschrift. 4. Leipz. 1858. Pp. 6 —
355 — Hoburg, K., ßelager. d. Stadt Danz. 1734. M. Plan. Danz. 1858. S.-A. ] 80
356 — —  Plan der Belagerung d. Stadt Danzig 1734. Fol. Danz. 1858. —  80
357 — —  Geschichte der Festungswerke Danzigs. Danzig 1852. Pp. 4 —

Von den T a fe ln  ist nur die letzte, die 23., vorhanden.

358 — —  das Ratbhaus d. Rechtstadt Danzig. Königsb. A. 37 S. — 85
359 —  Joach. Hoppe, civit. Gedanensis consul. Portr. in Kupferstich v. Otto.

Berl. 1701. 3 —
360 — — dasselbe Blatt aus der Umrahmung geschnitten. 1 50
36 1 ---- in Kupferst. v. Serniocroth? 2 —
362 —  Karl, O. F .,  Danziger Sagen. 2 Hefte. Danz. 1843. 2 —
363 — Katalog  der die Stadt Danzig betr. Handschriften der Danziger Stadt­

bibliothek. Hrsg. v. A . Bertling. Danz. 1892. Hfrz. 851 S. 6 —
364 — Kayser, E., Beobachtungen d. magnet. Declination in Danzig, gr. 8.

Danz. 1864. —  75
365 — Kopp, A ., Wedekind, der Krambambulist, u. A. Treichel, Nachtr. z. Liede

v. Krambambuli. 2 Stücke. Kgb. 1895. S. 24 S. — 80
366 —  Kötz, G., Beitr. z. Quellenkunde der Danziger Kircbengesch. Neum. 1901.

Progr.-Bei). —  60
367 — Leidig, E ., Beziehungen Gustav A d o lf ’s zu Danzig. I. gr. 8. Danz. S.-A. 1 20
368 — Lengnich. Des Syndicus d. Stadt Danzig, Gottfr. Lengnich jus publicum

civitatis Gedanensis od. der Stadt Danzig Verfassung u. Rechte. Nach der 
Orig.-Handschr. hrsg. v. Otto Günther. M. Portr. in autotyp. Druck, gr. 8. 
Danz. 1900. Eleg. H frz. W ie  neu. (M. 9.50) 6 —

369 — —  G. B., Fragmente einiger Kanzelvorträge. Leipz. 1775. 1 —
370 —  Lindner, A ., Danzig. M. 101 Abbild, gr. 8. Leipz. 1903. cart. W ie neu.

—— — [M . 3.— ) 2 -
371 —  Löschin , G., Geschichte Danzigs von der ältesten bis z. neuesten Zeit.

/  2. Aufl. 2 Bde. Danz. 1822—23. Pp. Selten. 12 —
372 — —  Beiträge z. Gesch. Danzigs u. s. Umgebungen. 3 Hefte. Danz.

1837. 3 —
373 — —  Danziger Chronik d. J. 1824— 26. 3 Hefte. Danz. 1 20
374 —  — Danzig u. s. Umgeb. 3. Aufl. M. Plan. Danz. 1853. Hlwd. 1 _
375 — —  Glaubenslicht z. Wallfahrt durch d. Leben. Erbauungsbuch. Danz.

1828. Pp. —  75
376 —  —  üb. d. Klage, dass uns. Schulen z. Vielwisserei u. Anmass. führen.

Danz. 1824. Progr. —  60
377 —  M oeller, A ., Danz. Frauentrachtenbuch a. d. J. 1601 in getreuen Facsim.-

Reprod. Herausg. mit Text v. A. Bertling, kl. 4. Danzig 1886. Prgmt. W ie 
neu. (M. 8.— ) 6 —

378 — Neubaur, L .. Georg Greilinger. Nachlese, gr. 8. Königsb. 1890. S .-A .— 75
379 —  Ohlert, Rede z. Feier der vor 50 Jahren erfolgten Anerkenn, der Petri­

schule als höh. Lehranst. 4. Danz. 1881. Progr. — 75
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380 Danzig. Der Prozess Oppermann (Unterschi, städt. Gelder) vor d. Schwurger.
zu Danzig. 1858. — 50

381 —  Paschius, Georgius, Gedanensis, Theol. et Philos. doctor. Portr. in Kupfer­
stich v. Roth-Scholtz. 15:10 cm. 1750. 3 50

382 — Die Ehre der Verblich, wider die im contin. gel. Preussen enth. unverd.
u. grobe Beschimpf, des in s. Grabe ruh. Paul Paters. 4. Franckf. 1727. 1 20

383 —  Pawlowski, J. N ., Geschichte der Prov.-Hauptst. Danzig v. d. ältesten
Zeiten bis 1893. Danz. 1893. 4 —

384 — Praetorius Ephr., Athenae Gedanenses sive commentarius hist.-chronol.
succ. originem et constitutionem gymnasii Dantiscani seu proto-scholarcharum 
nec non vitas et scripta rectorum ac profess. cont. Lips. 1713. Pp. 3 —

385 -------Dautziger Lehrer Gedächtnis, besteh, in kurtzer Verzeichnis der evangel.
Prediger zu Dantzig, Stadt u. Land, v. d. evang. Reform, bis jetzo. M. 
Anh. d. Lehrer u. Profess, am Dantziger Gymnasio. Dantzig 1713. 3 50

386 -------— 3. Aufl. Dantzig 1733. Prgmt. M. Papier durchschossen u. vielen
handschriftl. Ergänzungen von sehr alter Hand. 6 —

387 ------------ 4. Aufl. 4. Danz. 1760. Hfrz. 7 —
M it vielen handschriftlichen Ergänzungen.

388 — Püttner, E ., Konrad Letzkau u. s. Tochter. Roman aus d. 15. Jahrh.
3 Bde. Leipz. 1887. W ie neu. (M. 8.— ) 2 50

389 —  Richthofen, Julie v., Helas u. Helianor. 2 Bde. Danz. 1824. Pp. — 50
390 —  Röckner, H ., zwei Weihnachten. Danz. 1863. Orig.-Lwd. — 90
391 —  Rözycld, K. v., die Kupferstecher Danzigs. Beitrag z. Gesch. des Kupfer­

stiches. Danzig 1893. (M. 2. — ) 1 50
392 — Ruh, ()., die dramatische Kunst in Danzig von 1615—1893. Danzig 1894.

(M. 2.50) 1 60
393 — Rudolph, A., neuer Führer durch Danzig u. Umg. M. Plan. Danzig 1882.

cart. — 50
394 — Schelguigius, Samuel, Theol. D. et Prof. P. Athenaei Gedan. 1692. Portr.

in Kupferst. v. Pjener. 28 : 19 cm. ca. 1700. 4 —
395 — Schmidt, P . Th., der Streit üb. d. Besitz der Danziger Trinitatiskirche

im J. 1650. Kgb. 1904. S.-A. — 75
396 —  Schnaase, Ed., Gesch. d. evang. Kirche Danzigs aktenmässig dargestellt,

gr. 8. Danzig 1863. Hfrz. (M. 11.— ) 4 50
397 —  Schultz, J. C., üb. alterthüml. Gegenstände d. bildenden Kunst in Danzig.

Danz. 1841. 1 20
398 — Schumacher, W., Zacharias Zappio oder Liebe u. Leben e. Danziger

Bürgers. M. Biogr. Danz. 1867. —  75
399 — Schumann, D. et Prof. Athenaei Gedan. Portr. in Kupferstich nach See­

mann gest. v. Heckenauer. 30 :20  cm. ca. 1700. 3 50
400 —  Sommer, Ed., Siegfried. Dichtung. Danz. 1890. Orig.-Lwd. W ie neu.

(M. 4.— ) 1 50
401 —  Sten, Joan., Luneburg., consilia expedita formandi judicium et methodum

in praecipuis doctrinis secularibus —  didascalicis erotematis sunt omnia 
compreh. Sectio de arithm. et geom., de dialectica, de mor. philos., de mu- 
sica, de linguis, de rhetorica etc. 4. Dantisci, ex offic. typ. Jac. Rhodi 
1567. Prgmt. 5 —

402 —  Strauch, Aegidius, Theol. D., Prof., Pastor et Rector Gymnasii Gedan. 
Portr. in Kupferst. nach Steck, gest. v. Hainzelmann. 29 :19 cm. 1632. 4 —

403 — Thuani historiarum sui temporis ab anno 1505 usque ad a. 1584. 2 voll.
Fol. Francof. 1610. Frz. m. Goldschnitt. A u f d. obern u. untern Deckel 
das Wappen Dantzigk's in Golddruck. Die Schhessen fehlen, sonst schön 
erhalten. 9 —

404 — Toeppen, M ., das Danziger Schöffenbuch. 4. Danz. 1878. 4. 51 S. (M. 4.— )2  —
405 — Tractatus portorii Gedanensis c. notis ed. 1762. 4. Gedani. H frz. 3 50
406 —  Treichel, A., Bestätigungs-Urkunde f. Melchior v. Parzkow, v. Sigism. I . ,

19. Juni 1526. S.-A. —  80
407 —  Verzeichniss e. Theiles d. Kabrunschen Bildergallerie in Danzig. 1847. — 40

Das deutsche Ordensland im allgemeinen. Ost- u. Westpreussen etc. 13
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408 Danzig. Weinreich’s, C ., Danziger Chronik, hrsg. v. Th. Hirsch u. F. A.
Vossberg. M. 2 Taf. 4. Berl. 1855. H frz. Schönes Exemplar. 12 —

N u r in  200 E x . gedruckt.

409 —  Wer nick, F .,  Danzig. Führer durch Stadt u. Umg. M. 30 Ulustr. u. Plan.
Danz. 1873 od. 1877. je  —  60

410 —  Wichmann, M ., Bestimm, d. geogr. Länge v. Danzig. 4. Kgb. 1858. A. —  75
411 —  W illkithr, neurevidirte, d. Stadt Daozig. aus Schluss sämmtl. Ordnungen

publiciret anno 1761. Fol. Danzig. H frz. 2 50
412 —  Zaddach, C. F ., die in Danzig unt. dem Namen v. Hospitäler besteh. 

Versorgungs-Anstalten alter familienloser Personen. Danz. 1826. cart. 1 20
413 —  Zernecke, W . F ., Wegw. durch Danzig u. Umgeg. alphab. geordn. M.

Anhang. Danz. 1843. 1 50
420 — Landkreis. Brandstaeter, F .  A ., Land u. Leute d. Landkreises Danzig,

gr. 8. Danz. 1879. H ldr. (M. 6.25) 3 75
421 —  Friedrich , Dichte d. Bevölk. im Reg.-Bez. Danzig. Diss. Königsb. 1895. 1 —
422 —  Karte d. Umgeg. v. Danzig v. Lieutenant H. Fol. Elb. 1844. 1 —
423 —  Pau'lowski, J. N ., Gesch. u. Beschreib, d. Danziger Landkreises. M. Karte.

Danz. 1885. 1 —
424 —  Uebersicht d. Bestandtheile u. Verzeichn, aller Ortschaften d. Danz. Reg.-

Bezirkes. 4. Danz. 1820. Pp. 2 50
425 Darkehmen. H orn, A . u. P ., Darkehmen. Urkundl. Beitr. z. Gesch. d. preuss.

Stadtlebens im 18. Jahrh. M. Ansicht. Insterb. 1895. Orig.-Lwd. 2 —
426 Daubmann, «!., kurtzer Auszug der Preussischen Chronicken, v. d. Jar

1200 biss auff diese jetzige vnserezeit, in welchem alle Hohemeister sampt 
etzlich jren fürnembsten Kriegen etc. erzelet worden | mit erbawung aller 
Stedt vnd Schlösser im Lande. Königsb., Daubmann 1566. Prgmt. Sehr 
selten. 70 —

427 David, L ., preussische Chronik. Hrsg. v. E. Hennig u. D. F. Schütz.
8 Bde. 4. Königsb. 1812—17. Pp. Selten. 30 —

428 Deutsch-Crone. Schmitt, F . W. F ., Gesch. d. Deutsch-Croner Kreises. Thorn
1867. Hfrz. 3 50

428a Kaufmann, Gesch. d. Stadt Deutsch-Eylau. Danz. 1905. 5 —
428b Ostpr. Dichterbuch. Hrsg. v. A. Petrenz. Dresd. 1905. Orig.-Lwd 

(M. 3 . - )  2 -
429 Dirschau. Preuss, Dirschau’s histor. Denkwürdigkeiten, gr. 8. Danz. 1860.

Lwd. W ie neu. Vergriffen u. selten. 3 50
430 —  Schneider, J. H., Mittheil, aus d. Gesch. Dirschau’s. gr. 8. Danz. S.-A. 1 20
431 Dobrzenski. Epicedien auf J. U. Dobrzenski, Erbh. auf Uderwangen, Amts-

hauptm. v. Pr. Holland, bestattet am 22. Oct. 1670. 3 Gedichte, (keines
vollständig). Fol. Königsb. Reussner. 12 S. 2 —

432 Dohna. Friedrich, S., (S. G ra f zu Dohna), d. Erwerb, d. Herzogth. Preussen u.
deren Konsequenzen. Historische Studie. M. Karte u. 2 Stammtaf. Fol. Berl.
1896. W ie neu. (M. 8. - )  5 —

433 — D ie D onin ’s. Aufzeichnungen über die erloschenen Linien der Familie
Dohna. Als Manuscript gedruckt. 2 Bde. 4. Berl. 1876. 15 —

434 — Chroust, A  , Abraham v. Dohna. Sein Leben u. s. Gedicht auf den Reichs­
tag von 1613. M. Portr. München 1896. W ie neu. (M. 8.— ) 5 —

435 —  Schleiermacher’s Briefe an die Grafen zu Dohna. Hrsg. v. J. L . Jacobi.
Halle 1887. (M. 1.80) _ 1 10

436 — Borkowski, H., d. ehemal. Bibliothek der Grafen zu Dohna in Mohrungen.
Kgb. 1898. S.-A. —  50

437 — — z. Gründung d. kurbrand. Kriegsflotte. (Abrah. v. Dohna’s Gutachten.)
Kgb. 1899. S.-A. —  50

438 — Conrad, Altes u. Neues üb. d. pomes. Bisch. Georg v. Venediger u. s. Be­
zieh. z. Fam. zu Dohna. Kgb. 1901. S.-A. —  65

439 ------- d. Universitätszeugn. Achatius zu Dohna. (1533— 1601). Kgb. 1904. —  60
440 — — Regesten ausgew. Urkunden d. Dohna’schen Majoratsarchivs in

Lauck. M. Anmerk. Kgb. 1895. S.-A. — 90

l^^D a^ leu tech ^O raen s lan ^M n ^ iU ^m ein en ^O s^u ^W estp reu ssen  etc.
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441 Dohna. Conrad, Regesten ausgew. Urkunden d. Dohnaschen Majorats-Archivs
in Schlodien in Ost-Pr. M. Anm. Königsb. 1898. _ — 80

442 —  Denkmal d. Erinnerung an F. F. A. Graf zu Dohna-Schlobitten. Königsb.
1831. . -  6(J

443 __ Gräfin zu, Darstell, aller preuss. Schlösser in schönen Ansichten: Rössel
6 Bl. — Heilsberg 3 Bl. — Königsberg 3 Bl. —  Graudenz 2 Bl. — Schwetz
2 Bl. — Tilsit 1 Bl. — Balga 1 Bl. Zus. 18 Blätter. M. histor. Einl. v. J. 
Voigt u. W itt. gr. 4. Berlin. Leicht stockfleckig. Sehr selten. 20 —

444 Pom hardt. Joachim, E ., Joh. Friedr. v. Domhardt. Beitrag zur Gesch. v. Ost- 
u. Westpr. unt. Friedr. d. Gr. M. Portr. 4. Berl. 1899. W ie neu. (M. 10.— ) 7 —

445 Pomnau. Funk, G. A., Geschichte d. Stadt Domnau m. Berücks. ihrer
Umgegend, o. O. 1900. Hlwd. 1 50

446 Dönhoffstaedt, Schloss. Schöner Stahlst, nach Henning. 12:18 cm. 1830. 4 —
447 — Lithogr. nach Bils 1837. 14:20 cm. 1 50
448 Pnsburg, P . de, chronicon Prussiae, in quo ordinis Teutonici origo etc.

usque ad an. 1435. Acc. diss. X IX .  antiquicates Prussicas complex. aucti 
et coll. Chr. Hartknoch. 2 partes. C. 7 tab. aen. 4. Francof. et Lips. 1879. M it 
Kupfertitel v. Sartorius. Prgmt. 25 —

Unter den T a fe ln  ist eine m it Abbild, der Wappen a ller Hochmeister, eine Münztafel und eine K arte v.
Henneherger.

449 _  —  Schönes Exemplar im vergold. Kalbledereinbande. Auf den Deckeln
Wappen in Golddruck. Das Wappen auf dem unteren Deckel mit der 
Inschrift „E x  Bibliotheca Bünaviana“ . 35 —

450 -------Ohne die 7 Tafeln. Angeb.: C. Ziegleri de dote ecclesiae ejusque
juribus et privilegiis diatribe canonica. 4. Wittenb. 1676. Prgmt. Schönes 
Exemplar. 18 —

451 — Ohne die 7 Taf., auch fehlen im ersten Teile die letzten 11 Blätter:
Privil. Pruth. und die indices rer. in beiden Teilen. Frz. A u f dem Vor- 
satzbl. das Autogr.: Alexandre Bernhard Baron de Spaen, Brussel le 20. Sept. 
1692, 5 Gulden. 15 -

452 — Beckherrn, A .. d. „propugnaculum in introitu terre Nattangie“  der Chro­
nik des Dusburg. gr. 8. Köuigsb. 1886. — 60

453 — Fuchs, W ., Peter v. Dusburg u. d. Chronicon Olivense. Diss. Königsb.
1884. 1 —

454 Eckers, d. ältesten Bewohner d. Bernsteinküste in Ehst-, Liv-, Kurland,
Lithauen u. Preussen. Mitau 1873. Hlwd. —  80

455 Ehrenberg, H ., italienische Beiträge z. Geschichte d. Provinz Ostpreussen.
In ital. Handscüriften-Samml. vornehml., der Vatikan. Archive gesammelt, 
gr. 8. Königsb. 1895. Eleg. H frz. (M. 5.50) 3 50

456 ------- geheftet. W ie neu. (M. 4.— ) 2 80
457 Eisenbahnen. Ausbau d. Eisenbahnlinien Kgb.-Lyck. u. Kgb.-Pillau.

Denkschr. d. Kaufmannschaft. Kgb. 1862. —  50
458 — (Dormann ), d. Gitterbrücken bei Dirschau u. Marienb. Marienb. 1857. — 60
459 — K arte  d. Ostpreuss. Südbahn. M. Höhenprofil. Fol. 1 —
460 — Livonius u. Mertens, d. preussische Eisenbahnnetz m. bes. Bezieh, auf d.

östl. Provinzen. Berl. 1846. 1 50
461 — Neuhaus, P ., d. preuss. Eisenbahnnetz im Osten der Weichsel. Königsb.

1889. S.-A. —  75
462 — Noch ein W ort z. Frage, ob Warschau-Elbing od. Warschau-Marienb. ?

Elb. 1870. -  40
463 —  Der Oberbau der Eisenbahn-Brücke üb. d. Pregel. 9 Bl. Zeichn. m. Text.

Fol. Bromb. 1867. 4 —
464 — Petzke, O., über die Brochüre d. Pillauer Eisenbahn. Vortrag. Manuscr.

4. 1862. 1 —
465 — Pillauer Eisenbahn. Als Mscr. hrsg. v. Comite. Königsb. 1862. —  60
466 — Sattler, F . W., die Königsberg-Eydtkuhner Eisenbahn. Königsb. 1860. — 60
467 — Dr. Strousberg u. sein Wirken, von ihm selbst geschildert. M. Photogr.

u. Eisenbahnkarte. Berl. 1876. (M. 6.— ) 2 50
Die T ils it-Insterburger Eisenbahn u. die Ostpi-. Südbahn.

468 — Wallenrodt, H . v., die ostpr. Eisenbahn. Königsb. 1844. — 40

^D a^deu teche O rdeusl^d im allgem eirien  .^O stou T vv  estpreusse^et^^^^)
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469 E lb ing. Ansicht in Kupferstich mit Benennung der hervorrag. Bauten.
Kupferstich aus Hartknoch. 16:27 cm. 1684. 5 —

470 — Wahre Contrafactur d. Statt E lbing, 1626 v. d. Schweden befestigt.
Kupferstich v. Merian. M it Verzeichnis d. vornehmsten gebäwe. 23 :32 cm. 
1710. 5 —

471 — P lan  v. Elbing mit d. Festungswerken. Kupferst. aus Pufendorf 1655.
25 :31 cm. 3 —

472 —  Elbing aus Weingarten; aus d. rothen Bude gesehn; d. Rathhaus; Dom ­
berg u. Vogelsang; Baumg. Oelmühle; Hummelbrücke; Lenzen; Wirthshaus 
in Vogelsang. 8 Lithographien nach Hoorn, je  10:17 cm. 1829. 8 —

473 — Erinnerung an Elbing. Panorama d. Stadt u. 24 Ansichten aus Stadt u.
Umgeg. Nach Penner. Lithogr. Tondruck. 1858. 39: 60 m. 5 —

474 — Der Friedrich-W ilhelm s-Platz in Elbing. Hübsche Lithogr. 13:20 cm.
1835. 2 -

475 — Der Pulvergrund u. die Höhen von Vogelsang. Lithogr. nach J. Hoorn.
25:35 cm. 1830. 2 75

476 — Bericht üb. d. Gang des Handels, der Gewerbe u. d. Schifffahrt zu Elbing
1864-66. 3 Hefte. 4. Elb. 1 —

477 — Döring, G., d. musikal. Erscheinungen in Elbing bis z. Ende d. 18. Jahrb.
Elb. 1868. S.-A. _ -  80

478 — — u. B . Ph ilippi, d. alterth. Leichen im Tresor d. Marienkirche u. d.
Freundschaft des Kleinods. M. Beitr. z. Bibliogr. deutscher Andachtsbücher. 
Königsb. 1861. S.-A. —  75

479 —  D orr, B ., neuer illustrierter Führer durch Elbing. M. Plan, Karte u. viel.
Ans. Danz. 1901. (M. 1.50) 1 —

480 — — Uebers. üb. d. prähistor. Funde im Stadt- u. Landkr. Elbing. M. Karte.
4. Elb. 1893. 1 20

481' — Falle, Chr., elbingisch-preuss. Chronik. Lobspruch der Stadt Elbing u.
Fragmente. Hrsg. v. M. Toeppen. Leipz. 1879. W ie neu. (M. 6.—) 2 —

482 —  Fuchs, M . G., Beschreib, d. Stadt Elbing u. ihres Gebiets. 3. Bd. 3. A b th .:
Das Allgem. d. elbingschen Gebiets in topogr., geschichtl., statist., naturw. 
u. Ökon. Hins. u. Notizen üb. Gesch. u. Verfass, abgesonderter Grund­
stücke. Elb. 1832. 753 S. 5 —

483 — — — 3. Bd. 1. Abth.: Die äusseren Vorstädte. Elb. 1826. Pp. 2 —
484 —  — — Inhaltsanz.d. 2. Abth. der Beschr. d. elbingschen Gebietes. 23 S. —  75
485 — Elbingsches neuvermehrtes Gesangbuch nebst beigef. Gebetbuch. Elb. 1853.

Ldr. m. G. — 90
486 — Der Stadt Elbing revidierte Hommel-Ordinance. Fol. Elb. 1751. 1 Bl. 1 50
487 — Michael Kelch! s Tagebuch 1698— 1723 mitget. v. M. Toeppen. Kgb. 1899.

5.-A. 4 10
488 — Krause, Elbings Verpfändung. Kgb. 1821. A. — 60
489 —  Linie, E ., 2 Brand predigten betr. d. Brand in Elbing 26. April 1777, m.

histor. Nachr. 2. Aufl. Königsb. 1777. 1 50
490 — Merz, J. A ., Gesch. d. Gymnasiums-Bibliothek. 2. —4. (Schluss-) Heft. 4.

Elb. 1841-48. Progr. 2 -
491 — — J. G. Mund. Ein Lebensbild. 2 Hefte. 4. Elb. 1854—55, Progr. 1 —
492 — Nesselmann, B ., Glaubenslieder. Elb. 1859. Lwd. —  60
493 —  —  Abendpredigt u. Pfingstpredigt. Elb. u. Halle 1872. — 50
494 —  — d. Kennzeichen der Gläubigen. Berl. 1864. —  50
495 — Neubaur, L ., aus d. Geschichte d. Elbinger Gymnasiums. 4. Elb. 1897.

Progr.-Beil. 1 —
496 — Beusch, W ilh. Gnapheus, der erste Rector d. Elb. Gymnasiums. 2 Thle. 4.

Progr. 77 S. 1 50
497 — Segler, G. D ., öffentl. Lob- u. Dank-Actus welcher z. Andencken d. 500-

jähr. Jubel-Feyer v. Erbauung d. Stadt Elbing v. d. stud. Jugend in d. 
Gymnas. geh. worden. M. 3 Kupf. Fol. Elb. 1737. Pp. 4 —

498 — 1? Iheaterzettel aus den Jahren 1828— 53. 3 50
499 — ToTckemit, A . N ., Elbinger Lehrer Gedächtniss, d. i Leben u. Schriften 

aller evang. Lehrer, die seit der Reform, an den Kirchen, wie auch an dem
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Das deutsche Ordensland im allgemeinen. Ost- u. Westpreussen etc. 17

Gymnasio in Elbing gelebret etc. u. Nachricht v. d. Elbingschen Medicis 
u. Physicis. M. Tolckemit’s Portr. u. 2 K u p f.: Pfarrkirche St. Nicolai u. 
Gymnasium. 4. Danzig 1753. Prgmt. 7 —

500 E lbing. Tolckemitt, Elbinger Lehrer-Gedächtniss etc. M. Portr. Tolckemit’s.
4. Dantzig 1753. Hfrz. (Ohne Ansichten.) 6 —

501 —  — — Hfrz. Ohne Portr. u. Kupf. 4 —
Das Titelblatt u. die Widmungen sind san ier handschriftlich nachgebildet und 2 B lätter des Textes

handschr. ergänzt.
502 — Toeppen, M ., die Elbinger Geschichtsschreiber u. Geschichtsforscher in

kritischer Uebers. Lex-8. Danz. 1893. W ie neu. (M. 3.— ) 2 —
503 —  — Joh. Bochmann u. s. Calendarium. Kgb. 1898. S.-A. — 80
504 -d. Elbinger Kriegsbuch. Kgb. 1899. S.-A. 51 S. 1 20
505 — Urkunden u. Beyträge z. preuss. Geschichte aus handschriftl. Nachrichten.

Hrsg. v. W . Crichton. 1. Samml. (10 Abhandl. z. Gesch. Elbings.) Königsb. 
1784. 3 -

506 ------------Pp. 4 —
507 — Volckmann. E ., aus Elbing’s Vorzeit, gr. 8. Elbing 1872. (M. 2.— ) 1 20
508 —  — das städt. Gymnasium zu Elbing. Elb. 1882. 1 —
509 — — die Originalurkunden des Elbinger Stadtarchivs v. 1501— 1617. 4. Elb.

1880. Progr. 1 20
51 0 -Katalog des Elbinger Stadtarchivs. 4. Elb. 1875. 123 S. 1 75
511 — Wasserbuch d. Stadt Elbing od. Anweis, wo bei e. Feuersbrunst das nächste

u. reichl. Wasser zu finden ist. Elb. 1827. 222 S. 1 50
512 — Wernick, F ., Elbinger Wanderbuch, ein illustr. Führer durch Elbing u.

s. Umgeb. (Cadinen, Kahlberg, Marienb. Schloss, oberl. Kanal etc.) M. 2 
PI. u. Holzschn. Elb. 1865. —  75

513 _  Wernigke, Christian, Jugendgedichte. Hrsg. v. L. Neubaur. Kgb. 1888.
5.-A. ‘ 1 50

514 — Wiehert, E , m. Grossvater Marenski (Oberbürgerm.) Kgb. 1901. S.-A. — 65
515 — Wisselinck, F . W. C., religiöse Vortiäge in d. J. 1812— 1813 gehalten (in

Elbing). Berl. 1814. 1 —
516 —  Geburtsurkunde ausgestellt v. Bürgerm. u. Rath der Stadt Elbing für

Michael Beber 1750 unterzeichnet Joh. Georg Schröter. Hübsch ausgestattete 
Urkunde auf Pergament. 6 —

517 — M eisterbrief der Reepschläger der Stadt Elbing für den Gesellen Gottlieb
Wehnbaum unterzeichnet v. Gregorius Pohle u. Christian Sommerfeld, 
12. Dec. 1749. Hübsch geschriebene Urkunde auf Pergament. 6 —

518 — Krause, A ., d. Elbingsche Landraths-Kreis beschr. Kgb. 1822. A. 40 S. 1 —
519 — Rhode, C. E ., der Elbinger Kreis in topogr., histor. u. statist. Hinsicht.

M. 7 Karten. 4. Danz. 1871. (M. 9.— ) 5 —
520 — Generalstabskarte des Land- u. Stadtkreises Elbing. Fol. 1868. A u f

Lwd. gez. 1 —
521 Ermland. Beckmann, F ., de primo episcopo Varmiae commentatio. Brunsb.

1854. -  50
522 —  Bender, J., Ermland’s polit. u. nationale Stellung innerh. Preussens an

d. Hauptmomenten s. früh. Gesch. u. Verfass. Braunsb. 1872. 2 50
523 — — Geschichte d. philos. u. theolog. Studien in Ermland. Festschr. d. kgl.

Lyceum Hosianum zu Braunsberg zu s. 50jähr. Jubelfeier. M. Hosius’ 
Portr. 4. Braunsb. 1868. 3 —

524 — — de Henrico episc. Warm., qui fuit ante Anselmum. 4. Brunsb. 1866. — 75
525 — Hipler, F., Geheimrath J. Bender. Lebensbild. Braunsb. 1894. — 60
526 — Brüning, W., Stellung d. Bist. Ermland z, dtschn. Orden im 13jähr.

Städtekriege. 1. Thl. Diss. Königsb. 1892. 1 —
527 — Dantiskus, Joh., des erml. Bisch., u. s. Freundes Kopernicus geistl. Ge­

dichte. Nach d. Ausg. v. Hosius u. Broski, hrsg. u. übers, v. F. Hipler. 
M. Portr. Dantiskus. Münst. 1857. (M. 3.— ) 2 —

527a — Joannis de Curiis Dantisci episc. olim Varmiens poemata et hymni e 
bibliotheca Nalusciana. Ree. J. G. Boehm. Vratisl. 1764. Hfrz. 1 50

528 — Denkschrift d. bischöfl. Ordinariats von Ermland üb. d. gesetzm. Stell,
d. Kirch&>« ' Volksschule in Pr. u. spez. in Ermland. Braunsb. 1877. — 75
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529 Erm land. Directorium  divini officii eccles. et dioec. Varmiensis ad a. 1845,
1847. Pp. je  —  80

530 — Dittersdorf, v., Trauerrede am Grabe d. Fürstbisch. Jos. v. Hohenzollern-H.
Braunsb. 1836. — 80

531 — Muttergottes-Erscheingn. in Dittrichswalde. M. Ans. Braunsb. 1877. 1 —
532 — Dombrowski, die mittelalterliche Bienenwirtschaft im Ermlande. gr. 8.

Braunsb. 1887. 1 50
533 — (Duncker), binae deduct. sacrae regiaemaj. Borussiae quibuslll. etc. dominis

episcopis Varm. et Culm. nullo plane modo, nullumque jus dioecesanum 
et episc. in regis Bor. ditione competere etc. 4. 1733. 92 pag. 2 50

534 —  Thiel, A., Leben des Domdekan Dr. Anton Eichhorn. Kgb. 1870. S.-A. —  80
535 — Enzyklika, die päpstl., v. 5. Febr. 1875 u. d. erml. Zeitung vor d. preuss.

Gerichten. Braunsb. 1876. — 75
536 — Hatten. Zum Andenken an Andreas Stan. v. Hatten, Bischof v. Erml.

M. Portr. Festschr. Braunsb. 1887. — 75
537 — — Dittersdorf, v., kurzer Ber. üb. d. Ermord, u. d. Leichenbeg. d. Bischofes

v. Hatten nebst Trauerrede. Braunsb. 1841. 1 —
538 -------Portrait des Bischofs v. Erml. Hatten. Lithogr. nach Michaelson. 31: 28.

Etwas wasserfleckig. 1 50
539 — —  Wierzbowski, F ., Lebens- u. Ermordungsgesch. d. Bischofs v. Erml.

A. Stanisl. v. Hatten u. Widerleg, v. Unrichtigk. u. Irrthümern. M. Portr. 
Mohrgn. o. J. 1 —

540 —  Hipler, F ., analecta Warmiensia. Studien z. Gesch. der ermländ. Archive
u. Bibliotheken. Braunsb. 1871. A. 174 S. 1 50

541 — — d. Grabstätten d. ermländ. Bischöfe. Braunsb. 1878. (M. 2.— ) 1 —
542 — — Meister Johannes Marieuwerder, Prof. d. Th. zu Prag, u. d. Klausnerin

Dorothea v. Montau. Lebensbild aus d. Kirchengesch. d. 14. Jahrh. gr. 8. 
Braunsb. 1865. Hlwd. S.-A. 134 S. 1 50

543 -------Erinnerungen au Carl W ölky u. A. Pohlmann. Braunsb. 1893. Pp. — 75
544 _  Hoffmann, H ,  der ländl. Grundbesitz im Ermland v. d. Erob. Preussens 

durch d. deutschen Ritterorden bis 1375. Diss. Jena, Königsb. 1877. Hlwd. 1 50
545 — Hosius. Treter, Th., theatrum virtuum Stanislai Cardinal. Hosii. Braunsb.

1879. Late in . Hymnen a u f  Hosius. — 75
547 — Ji<rareverendissimicapituliVarmien8is,circaelect.episcopi.4. s .1.1724. 1 50
548 —  Kolberg, d. Dotation des Bisthums Ermland vor und nach 1772. Braunsb.

1888. S.-A. 1 20
549 — — der Monspietatis od. die Hilfskasse f. no+hleid. Bürger, Köllmeru. Bauern

im alten Ermlande. Braunsb. 1886. S.-A. —  80
550 —  Lilienthal, J. A., üb. die Bischofswabl im Ermlande m. Berücks. d. Ver­

hältnisse z. Zeit d. poln. Oberherrschaft. Berl. 1841.  ̂ —  80
551 —  — die Hexenprocesse der beiden Städte Braunsberg nach den Krim inal­

akten des Braunsb. Archivs. Königsberg 1861. (\I. 3.— ) 1 50
552 ------- Ut. Chr., historia beatae Dorotheae Prussiae patronae fabulis variis

maculata. C. tab. 4. Dantisci 1744. Hiwd. 2 —
553 _  Lonk. Gebete u. Lieder z. Gebr. der Christen, welche das wunderth.

Marienbild zu Loak besuchen, o. O. u. J. 1 —
554 — Manuale caeremoniarum romanarum. Culmae 1764. Frz. 1 25
555 —  Mittheilimgsn des Ermläodischen Kunstvereins. Hrsg. v. F. Dittrich.

3 Hefte, gr. 8. Braunsb. 1870—75. Hfrz. W ie neu. 4 —
Beschreib, v. Baudenkmälern und Kunstwerken in  Braunsberg, Heilsberg, W orm ditt, Frauenburg, Allenstein etc.

556 _  Die Monstranz in d. kathol. Kirche zu Mehlsack. Sehr saubere Hand­
zeichnung. 24:18 cm. 1 50

557 — Monumenta historiae Warmiensis od. Quellensammlung z. Gesch. Erm-
lands. 1 — 5. 7. 8. Bd. gr. 8. Mainz, Braunsb. u. Leipz. 1860— 89. Eie,?. 
Hfrz. Der 6. Bd, erschien noch nicht. (M. 63.50) 35 —

1. 2. 5. B d . : Codex diplom . W armiensis od. Regesten u. Urkunden. H rsg. v. Woelky u. Saage. 3 Bde. 
(1231— 1424) —  3. 8. B d .: Scriptores rerum W armiensium. Hrsg. v. Woelky u. Saage. 2 Bde. —  4. 
7. B d .: Bibliotheca W armiensis. Hrsg. v. H ipler. I .  Abriss der E rm länd. Literaturgeschichte m it Sp ic i- 
legium Gopernicanum. 2 Thle. I I .  Briefe, Tageb. u. Itegesten d. Fürstbisch. Josef v. H ohenzollem  1776— 1836.
558 -------— 1— 5. 7. Bd. Mainz, Braunsb., Leipz. 1860 — 74. Hfrz., 7. Bd. geh. 27 —

18 Das deutsche Ordensland im allgemeinen. Ost- u. Westpreussen etc.
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559 Erm land. Mülverstedt, v., Urk. z. Gesch. Anselms, Bischofs v. Ermland. 4.
Altenb. 1871. S.-A. # -  60

560 — Octavarium Romanum, s. octavae festorum; lectiones sec. scilicet, et tertii
nocturni singulis diebus recitandae infra octavas sanctorum titul., vel tute- 
larium eccles., aut patronorum locorum, a sacra rituum congreg. ad usum 
orbis eccles. approbatae. 4. Brunsbergae, ex typogr. Collegii soc. Jesu 1745. 
Frz. m. G. Schwarz u. roth gedruckte Ausgabe. Titelbl. nicht sauber, Namen 
ausgestrichen. 3 —

561 — Officia sanctorum propria. Brunsb. 1724. Hldr. Roth u. schwarz ge­
druckt. —  75

562 — Quast, F . v., Denkmäler der Baukunst im Ermland. 24 meist farbige
Tafeln mit Text. Fol. Berl. 1852. (M. 36.— ) 22 —

563 — Rahnke, A., Charte der Diözese Ermland. Fol. Elbing 1843, 1845. je —  85 
5)34 — Die älteste Regel d. erml. St. Catharinenschwestern. Braunsb. 1883. —  40
565 — Thiel, A., de capituli Cathedralis Warmiensis primordiis. 4. Brunsb. 1 —
566 — Treten , Thomae, de episcopatu et episcopis Warmiensis. Fol. Cracov.

1685. — Plastw ig, J., chronicon de vitis episcoporum Varmiensium, con- 
scriptum c. a. 1664. Fol. Hprgmt. Sehr selten. 60 —

In  den Werken befindet sich e. gr. Anzahl Wappenabbild, in  Holzschn.
567 —  Zeitschrift für die Geschichte u. Alterchumskunde Ermlands. Hrsg. v. 

Eichhorn, Thiel, Bender, Hipler, Dittrich. 1.— 38. H eft oder Jahrg. 1856 — 
98. gr. 8. Mainz u. Braunsb. 1860 — 98. Hfrz. (M. 114.— geheftet.) 55 —

56 8 ------- 1.—33. H eft oder Jahrg. 1856— 94. gr. 8. Mainz u. Braunsb. 1860—
95. Hfrz. (M. 99.— ) 45 —

569 ------- 1.— 29. H eft od. Jhg. 1858—90. gr. 8. Mainz u. Braunsb. 1860—91. 40 —
570 — — 1.— 20. H eft od. Jahrg. 1858—78. gr. 8. Mainz, Braunsb. u. Leipz.

1860—78. 1. —12. Heft. Hlwd. Rest. (M. 60.— ) 30 —
571 Eulenburg. Erinnerungen an die Zeit der Grossväter: Aus d. Aufzeichn,

d. Landhofm. Botho Heiur. Graf zu Eulenburg-Wicken. —  Aus d. Briefen 
d. Freih. v. Ledebur an Graf zur Lippe-W . auf Baruth. Erlebn. aus den 
Kriegsjahren 1806 u. 7. —  Betheilig, der Grafen zu Eulenburg an d. Erricht, 
d. Landwehr u. an d. Feldz. 1813— 15. —  v. Mülverstedt, d. Herrenstand 
in Preussen m. Bezieh, auf die Herren zu Eulenburg. — v. Mülverstedt, 
üb. d. Münzwesen der edeln Herren v. Ileburg. M. Münzabb. gr. 8. Magdeb.
1881. Eleg. Hfrz. 7—

572 Ewald, A. L ., die Eroberung Preussens durch die Deutschen. 4 Bde. Halle
1872— 86. W ie neu, unaufgeschnitten. (M. 18.— ) 7 —

573 — —  1. Buch: Berufung u. Gründ. Halle 1872. (M. 4.— ) 2 20
574 — — 2. Buch: Die erste Erheb, d. Preussen u. die Kämpfe m. Swantopolk.

Halle 1875. (M. 5 . - )  2 75
575 -------  3. Buch: Erober. des Samlandes, d. östl. Natangens, Bartens u.

Galindens. Halle 1884. W ie neu. (M. 3.—) 2 —
576 — — 4. Buch: Die grosse Erheb, der Preussen u. d. Eroberung d.. östl.

Landschaften. M. Karte. Halle 1886. 2 —
577 Eyseublätter, H ., die ältesten Urkunden üb. Gedilgen u. Thomsdorf bei

Heiligenbeil v. 1260 u. 62. Kgb. 1898. S.-A. —  60
578 — die Klöster d. Augustiner-Erem. im Nordosten Deutschi. (Neum., Pom ­

mern, Preussen). Kgb. 1898. S.-A. — 75
579 Faber, K ., preuss. Archiv od. Denkwürdigkeiten aus der Kunde d. Vorzeit.

3 Sammlgn. M. Karte. Königsb. 1809— 10. Pp. 9 —
579a Falk , Chr., elbingisch-preuss. Chronik. Lobäprucb d. Stadt Elbing u. Frag­

mente. Hrsg. v. M . Toeppen. Leipz. 1879. W ie neu. (M. 6.— ) 2 —
580 Falkson, F ., Palmnicken u. Schwarzort. Strandidylle. Königsb. 1876. — 50
581 — -d. Simländische Ostseestrand. M. 8 Illustr. Danz. 1888. — 60
582 — 3 Wochen in Briisterort, Strandidylle. Königsb. 1874. —  50
583 Fareiilieid, F r itz  y ., Reise durch Griechenland, Klein-Asien, die troische

Ebene, Constantinopel, Rom und Sicilien. Aus Tagebüchern u. Briefen, 
gr. 8. Königsb. 1875. Hfrz. Als Manuscript gedruckt. (M. 10.— ) 4 —

584 Friedr. Heinr. Joh. v. Farenheid. Biogr. Skizze. Königsb. 1872. 1 —
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585 Farenheid , F r itz  y ., Bujak-Bamberg, v., Fritz v. Farenheid-Beynuhnen.
Lebensskizze. Lex.-8. Königsb. 1890. 1 —

586 — Krüger, G., Beiträge z. Gesch. d. Familie Farenheid. Königsb. 1900.
Progr.-Beil. —  80

588 Feuersozietät. Revid. Reglern, d. Immobiliar-Feuersozietät der Städte des
Reg.-Bez. Königsb. u. Gumb. m. Ausnahme der Städte Königsb. u. Memel 
v. 18. Nov. 1860. 4. Berl. Pp. (Gesetzsamml. 1860 No. 35.) 1 20

589 Feydt, W ., d. Einfluss der ostpreuss. Eisenbahnen auf die städtischen u.
einige andere Siedelungen. 2 Stücke. Kgb. 1904—05. S.-A. 108 S. u. 81 S. 2 50

590 F ischer, C lir. Gr., Muthmass. v. d. aufgeh. Mond mit d. Ueberschr. L. V .
R., welcher 1716 b. Ludw. v. Rautern auf Räsau | am See in e. Muschel- 
Stein sich präsentiret. M. Kupf. 4. Königsb. 1717. 1 75

591 F ischer, C. L ., d. samländische Bauerndorf u. d. Leben darin. M. 3 Taf.
~ ^  ~ Kgb. 1899. S.-A. — 80

592 —  R ., d. preus?. Nusskrieg v. J. 1563. Kgb. 1891. S.-A. — 90
593 Fischhausen. Scheiba, G. A., Geschichte der Stadt Fischhausen. Festschrift.

M. 8 Ansichten. Fischh. 1905. 1 50
594 Flansz, R . y ., Friedrichsbad, eine ehemal. Heilanst. (Kr. Marienw.) Ma-

rienw. 1889. —  60
595 — Gesch. westpreuss Güter: Altjahn, Lesnian, Kircheßjahn. Marienw. o. J.

S.-A. 29 S. —  80
596 — Die von der Gabelentz in Preussen. Marienw. o. J. S.-A. —  75
597 — Die von der Mülbe. Marienw. 1888. S.-A. 32 S. 1 —
598 — Die von Zehmen (Czema) in Westpr. Marienw. o. J. S.-A. 32 S. 1 —
599 — eine Pfalz- u. hofgräfl. Wappen verleih, v. J. 1602 an Val. Zeutzel.

Marienw. 1888. S.-A. — 60
600 F latow . Schmitt, F .  W . F ., der Kreis Flatow in s. ges. Beziehungen. Thorn

1867. cart. 303 S. 2 —
601 Fliess, E ., Za!. Mawet. (Schatten des Todes.) 2 Geschichten aus d. Osten

d. deutschen Reichs. Leipz. 1890. W ie neu. (M. 3.— ) 1 ßo
602 Frauenburg. Der Dom von Frauenburg. Schöner Stahlstich. 8 : 10 cm.

1830. M it breitem Rande. 1 50
603 — — Lithogr. 11 :9  cm. —  75
604 —  — Feine Sepia-Federzeichn. v. Gottheil. 14:11 cm. 1836. 2 —
605 —  —  Lithogr. nach Hoorn. 10:17 cm. 1 25
606 — —  Hübsche Lithographie. 14 :19 cm. 1838. 1 75
607 — — Saubere Aquarellzeichn, v. A. Freund 1849. 38 :42 cm. 12 —
608 — — Nordseite. Schöne Photogr. v. Prothmann. Kgb. 11 : 14 cm. 1 75
609 — — Südseite. Schöne Photogr. v. Prothmann. Kgb. 21 :16 cm. 2 25
610 —  —  mit dem Copernicus-Thurm. Photogr. v. Prothmann. 21:16 cm. 2 25
611 F re ib erg , J.,preuss.Chronik. Ausden auf d.Königsb. Stadtbib). befind], Hand­

schriften hrsg. u. m. Anmerk. v. F. A. Meckelburg. Königsb. 1848. Hfrz. 3 —
612 F rey tag , Gr., Friedrich d. Gr. u. Westpreussen. Danz. 1872. — 80
613 F riedeberg, M., Bilder aus Ostpreussen. 2 Bdchn. gr. 8. Tilsit 1885— 86. 2 —
615 Friedrich , E ., d. pommereil. Kämpen. Geogr. u. Statist. Kgb. 1900. S.-A. — 60
616 F ried rich  W illi, d. Gr. führt s. Fussvolk auf Schlitten üb. das frische

Haff. Kupferstich v. B. Rode. 36 :60  cm. ca. 1780. Etwas wasserfleckig, 
mit kleinem Einriss. 8 —

617 —  — ein kleinerer sehr hübscher Kupferstich., denselben Vorgang darstell.
Ausschn. 8 : 14 cm. ca. 1800. 2 —

618 Schloss Friedrichstein . Stahlst, nach Henning, gest. v. Fincke. 13 :18 cm. 4 —
619 F rydw a lt, Mychel. (Der kgl. Msj. zu Polen etc. Preuscher Instigator.) 

D ie Gemaine | auch gancz Rechtmessige Apweichunge | der Lande Preussen | 
von denn Kreucz Herren | Wegen Irer grausamen Tyranneien etc. durch 
M. Frydwalt . . . .  Ins Deutsche transferyret. — Das ander Buch. W ahr­
haftigen beschreibungen | der Preuschen geschichte | was sich nemlich nach 
des Fürsten Stephani j Königes zu Polen | Krönungen | und nach des einen 
Rebellischen Burgemeistersch der Stadt Dantzigck | des Georgen Clefelts
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erschrecklichen thode | weiter habe zu getragen. 2 Thle. in 1 Bde. 4. Kra- 
kaw 1578. Prgmt. 172 Bll. Sehr selten. 130 —

620 Galtgarben. Fa ber , geschichtl. Nachr. v. Galtgarben u. d. Schlosse Einau.
Kgb. 1821. A . 1 —

621 —  Krause, G., d. Landwehrkreuz auf d. Rinauer Berge b. Galtgarben. Kgb.
1889. S.-A. 28 S. 1 —

622 Garbick. Beckherrn, C., Garbick. M. Taf. Kgb. 1898. S.-A. —  80
623 Gebauer, K . E ., Kunde des Samlandes od. Geschichte u. topogr.-statist.

Bild der ostpr. Landsch. Samland. Königsb. 1843. (M. 7.—) 4 —
624 — d. samländ. Ostsee-Küste u. ihreUmgeb. 1. 2. A. Königsb. 1826,1831. je  1 —
626 — —  4. 5. Aufl. M. Wanderkarte. Königsb. 1861, 69. Lwd. je  — 80
627 Geometria Culmensis. Ein agronom. Tractat aus d. Zeit d. Hochm. Conrad

v. Iungingen (1393— 1407). Hrsg. v. H . Mendthai. gr. 8. Leipz. 1886. 1 50
628 Gesundheitszustände. Hirschberg, J., üb. d. körnige Augenentziind. in Ost-

u. West-Pr. u. ihre Bekämpf, gr. 8. Jena 1897. S.-A. —  80
629 — Hoffmann, Kultur u. Gesch. d. Preussenlandes. I. D ie Pest, Abwehr u.

Bekämpf, in Preussen (Provinz) in d. 1. Hälfte d. 18. Jahrh. Abdruck d. 
Verordn, m. Einl. Bresl. 1903. A. —  70

630 — Koch, R ., d. Lepra-Erkrankungen im Kreise Memel. Jena 1897. S.-A. 1 —
631 —  Nath, R ., General-Bericht üb. d. öffentl. Gesundheitswesen im Reg.-Bez. 

Königsb. 1881— 83. M. 12 graph. Taf. u. 2 Karten. Kbg. 1885. (M. 6.— ) 2 50
63-2------------für 1883— 85. Kgb. 1886. (M. 6. - )  * 2 50
633 — — Mittheil. üb. d. Hebammenwesen im Reg.-Bez. Königsberg. S.-A. — 50
634 — Pincus, Beob. üb. Cholera (im Kr. Im terburg). M. 2 Kart. Brl. S.-A. — 50
635 —  Rummel, R ., meningitis crebrospin. epid. im Kreise Berent. Neu-Ruppin

1865. < —  50
636 — Sahm, W., Geschichte der Pest in Ostpreussen. gr. 8. Leipz. 1905. 4 20
637 —  Weiss, A., Generaiber. üb. d. öffentl. Gesundheitswesen d. Reg.-Bez. Gum­

binnen 1872— 75. Rudolst. 1878. (M. 5 .^ ) 2 50
638 —  Zeroni, H ., d. Cholera in Posen u. Preussen 1873. Mannb. 1874. —  50
639 G iesebreclit, Prof., üb. die Nordlandskunde des Adams v. Bremen. Kgb.

1833. A. —  80
640 Goldbeck, J. F ., litterar. Nachrichten v. Preussen. Non omnis moriar. Berl.

1781. 287 S. 2 50
641 — — mit dem später erschienenen 2. Bde. Leipz. 1781—83. Pp. 4 50
642 — vollst. Topogr. d. Königr. Preussen. 2 Bde.: Ost- u. Westpr. 4. Königsb.

Marienw. 1789. Pp. Selten. 25 —
643 Gollub. Toppen, M ., aus e. Zinsbuch d. Stadt Gollub. Kgb. 1898. S.-A. — 60
644 G o ltz , B .,  ein Jugendleben. 2. Aufl. 4 Bde. Leipz. (1865). W ie  neu.

(M. 8. - )  4 —
645 Gomperz. Neubaur, L ., Leon Gomperz. Königsb. 1895. S.-A. — 70
646 Gottschalk, F ., preuss. Geschichte. 2 Bde. gr. 8. Königsb. 1850. Pp. 1 50
647 —  preussische Geschichte (m. bes. Berücks. der Ordensherrsch.) Königsb.

1852. Pp. — 80
648 Gradmessung. Bessel u. Baeyer, Gradmessung in Ostpreussen u. ihre V er­

bind. mit preuss. u. rnss. Dreiecksketten. 4. Berl. 1838. Pp.Tafeln fehlen. 6 —
649 — Auszug aus d. Nivellem. d. trigonometr. Abth. d. Landesaufnahme. 6. H eft:

Provinz Öst- u. West-Preussen, angrenz. Landestheile u. Rügen. M. Tafel. 
Berl. 1889. cart. (M. 2.— ) 1 20

650 — Nivellements-Ergebnisse d. Trigouom. Abth. d. Landes-Aufnahme. H e ft I.:
Ostpreussen. M. 3 Uebersichtsbl. Berl. 1896. cart. —  70

651 Graudenz. Frö lich , X ., <1 Jesuitenschule zu Graudenz. Kgb. 1896. S.-A. —  60
652 — — d. Schlossberg bei Graudenz. Graud. 1889. Hlwd. •— 80
653 —  —  d. Schlagfertigkeit v. Graudenzer Stadtverordn, im 17. Jahrh. Kgb.

1893. S.-A. —  60
6n4 — — Gesch. d. Graud. Kreises. 2 Bde. gr. 8. Graud. 1868—72. (M  10.— ) 5 —
655 — —  — 2. B d .: Zeit- u. Kulturgeschichte. Graud. 1872. Hldr. (M. 5.75) 3 —
656 — Frölich , G., Xaver Frölich. Kgb. 1898. S.-A. — 50
657 — Schloss Graudenz. Feiner Stahlstich v. Willmore. 7 :10 cm. 2 —
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658 Grand enz. Schloss. Hübsche Lithogr. 13:19 cm. 1 80
659 Gross-Stürlack. Gerss, M ., Tischrede in Versen gehalten am 20. Januar 

1884 am Einweihungstage der Kirche in Gross-Stürlack. Lyck. cart. —  50
660 Grunau’s, Simon, preussische Chronik, hrsg. v. M. Perlbach u. P. Wagner.

3 Bde. (9 Lfgn.) gr. 8. Leipz. 1875— 96. W ie neu. (M. 43.40) 24 —
661 — — Hfrz. Schönes Exemplar. (M. 48.— ) 28 —
662 Grünhagen, C., üb. d. Chronol. d. letzten Kreuzz. König Johann’s geg. d.

Litthauer 1345. o. O. u. J. S.-A. —  60
663 Gumbinnen. Arnoldt, J., Beiträge z. Gesch. d. Schulwesens in Gumbinnen.

4 Stücke. M. Ber. üb. d. Turnwesen d. Friedr.-Gymn. 4. Gumb. 1865 — 68.
Progr. 2 25

664 —  — — 1.— 3. Stück: M. Ber. üb, d. Tum w. d. Friedr.-Gymn. 4. Gumb.
1865-67. 1 50

665 — Die Ergebnisse der Grund- u. Gebäudesteuerveranlagung im Regierungsbe­
zirk Gumbinnen. Hrsg. v. Kgl. Finanzministerium. 4. Berl. 1869. Hfrz. 4 —

666 — Frans, F ., lexikograph. Ortschafts-VerzeichD. des Reg.-Bez. Gumbinnen,
Tils. 1883. H lwd. 1 50

667 — — Dem Andenken uns. Vaters des Konsistorialrats C. F. A. H einrici.
Königsb. 1882. — 60

668 — Lappe, J. E ., Polizei-Verordnungen f. d. Reg.-Bez. Gumbinnen. Gumb.
1867. Lwd.-(M . 7.— ) 1 50

669 —  Verzeichniss der in d. Bibliothek d. Kgl. Regier, zu Gumbinnen vorhaud.
Druckwerke u. Karten. Gumb. 1898. cart. 240 S. 2 50

670 — Karte  von Preuss. Lithauen nebst Plan von der in Lithauen neu ange­
legten Stadt Gumbinnen. 2 Blätter in Fol. coioriert. Nürnb, 1735. 5 50

671 Günther. Boyen, H.. v., Erinnerungen aus d. Leben des Kgl. preuss. General- 
Lieutenants Freih. v. Günther. Berl. 1834. cart. Z u r  3• Teilung Polens, l  50

672 Gurske. Lambeclc, A. J. H ., Chronik der Kirche zu Gurske. Thorn 1850. — 80
673 Halbe, 31., der Amerikafahrer. Scherzspiel in Knittelreimen. Berl. 1894.

(M. 2.— ) 1 30
674 — ein Emporkömmling. Social. Trauersp. Norden 1889. (M. 3.— ) 2 —
675 — der Strom. Drama. Berl. 1904. (M. 2.— ) 1 30
676 Handel u. Gewerbe. Bericht üb. d. 7.— 13. Gewerbetag d. Prov. Ostpreussen.

Königsb. 1881— 88. 2 —
677 —  Bomasch, G., der Holzhandel in Ost- u. Westpreussen. Königsb. 1893. 2 50
678 —  D u llo , A., Gebiet, Gesch. u. Charakter d. Seehandels d. grösst. deutschen

Ostseeplätze seit d. M itte dieses Jahrh. gr.-8. Jena 1888. (M. 3.— ) 2
679 —  — — Dissertation. ( 1. Abschn.: Stettin). Königsb. 1888. — 75
680 — Fleiseher, üb. d. Sundzoll. 1. Hälfte. 4. Tils. 1854. — 50
681 —  Gesellschafts- Vertrag d. preuss. Bergbau-Gesellsch. Königsb. 1857. —  40
682 — Gewerbevereinsblatt der Provinz Preussen. Hrsg. v. Vorstande des Vereins,

redig. v. Dr. H . Albrecht. 1— 17. Jahrg. M. Tafeln. Königsb. 1846— 62. 
Pp. W ie neu. 15 —

Enthält eine grosse Zah l physikal., ehem. u. technischer Abhandlungen. Vom 9. Jahrg. fe h lt T ite l u .
Inhaltsverzeichnis.

683 —  Die Gründung d. westpreuss. Eisenhütte. Königsb. 1873. S.-A. — 50
684 —  Jahresbericht d. Gewerbekammer f. Ostpreussen 1888. Königsb. 1889. 1 —
685 — Leuchs, Adressbuch der Kaufleute, Fabrikanten, Gewerbetreibende, Guts­

besitzer etc. Ostpreussen’s. 9. Ausg. Nürnb. Leuchs 1901. cart. (M. 15.— ) 5 —
686 — Lulcowitz, Th. v., z. Hebung d. Industrie in Os'pr. Königsb. 1878. — 40
687 —  Marcinowslii, F ., Ostpreussens Beruf für d. Industrie. Königsb. 1872. 1 —
688 — M itteil, aus d. Versamml. d. ostpr. Ingenieur- u. Architekten-Vereins

1873 — 76. M. 14 Taf. 4. Königsb. 2 —
Unter a. üb. d. Wasserleit, in  Königsb., Schlossteichregulierung etc.

689 —  Notizb la 't des westpreuss. Arch it- u. Ingenieur-Vereins. I. 1875 — 1876.
14 Taf. Fol. Danz. 1877. 3 50

690 —  Die Ostseeprovinzen u. d. Zollreform, gr. 8. Königsb. 1879. —  50
691 — Die Prov. Preussen u. ihre Berück«, durch d. Staat. Denkschr. d. Kauf-

mannsch. zu Königsb. gr. 8. Königsb. 1867. 1 —

22 Das deutsche Ordensland im allgemeinen. Ost- u. Westpreussen etc.
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692 Handel u. Gewerbe. Rcidtke, F r., d. Hebung d. Handwerks. Kgb. 1882. —  50
693 — Schubert, F . TP., ßeitr. z. Gescb. d. Seehandels in d. Prov. Preussen.

Königsb. 1854. 1 20
694 — Wiberg, G. F .,  Einfluss d. klassischen Völker auf d. Norden durch d.

Handelsverkehr. Aus d. Schwed. v. J. Mestorf. M. Karte. Hamb. 1867. 
W ie neu. (M. 3.60) _ 1 80

695 —  W ilhelm , H . Chr., de mensuris regni Borussiae hodiernis. 4. Regiom.
1717. 1 25

697 Nachrichten und Jahresber. des hansischen Geschichtsvereins. 1870— 78.
7 Hefte. 1 30

698 Harteck, E., Hist. Bilder a. d. dtschn. Ordenslande. 111. m. 35 Abbildgn.
d. Wappen sämtl. Hochmeister (Reproduct. nach Caspar Hennenberger). 
Danzig 1875. 102 8 . (M. 2.25) 1 30

699 Hartknoch, Chr., A lt- u. neues Preussen oder preuss. Historien. 2 Thle. 
In  derer ersten von dess Landes vorjähr. Gelegenheit u. Nahmen | wie auch 
der Völcker etc. In dem ändern von d. teutschen Ordens Ursprung, H err­
schaft, Erbauung d. Städte, Religion, Müntzordn. etc. M. Portr., 2 Land- 
Taffeln, 16 Kupfertaf. u. viel. Kupf. i. Text. F< 1. Francf. 1684. Prgmt. 130 —

Schönes Exem plar der äusserst seltenen Chronik.
700 H artw ic li’ s, A ., geogr.-histor. Landes-Beschreibung derer dreyen im Poh l­

nischen Preussen liegenden Werdern | als des Dantziger-Elbing- u. Marien­
burgischen. Von d. Einwohner Beschaffenheit | Sprache | Sitten | Religion 
etc. M. Karte in Folio. 4. Königsb., Zäncker, 1722. Prgt. Selten. 15 —

701 Hasenkamp, X . y., Ostpreussen unter dem Doppelaar. Histor. Skizze d.
russischen Invasion in d. Tagen des siebenjäbr. Krieges. Königsb. 1860—
1866. Vergriffen und sehr selten. 8 —

Vollständig enthalten a u f  494 Seiten im 6 .— 11. Bde. der „Neuen Preuss. Provinzia lb lä tter“ . 3. Folge. 
H rsg. v. X . v. Hasenkamp. Kgb. 1860 — 66.

702 Haupt, H ., (B. Stein), Namego. Dichtung aus Alt-Preussens Vergangenheit.
Kindelbrück o. J. v 1 —

703 H echt, M., aus der deutschen Ostmark. Wanderungen u. Studien. Gumb.
1897. (M. 3 . - )  2 —

70.4 H eilige  Linde in Ostpr. Kirche mit Umgeb. Hübsche Litbogr. 12 :18 cm.
1838. 1 75

705 — — Lithogr. nach C. Büttner. 21 : 32 cm. 1838. 2 50
706 — — (Kirche, Umgebung m. Prozession). Feiner Stahlstich v. Lasinskv.

7:10cm . M it sehr breitem Rande. 2 —
707 — —  in Lithogr. 8 : 11 cm. — 75
708 — Hauptfaccide der Kirche z. Heiligen Linde. Kolor. Stahlstich. 30 :19 cm. 2 50
709 H eiligenbeil. Eysenblätter, H ., Gesch. d. Stadt Heiligenbeil. Königsb. 1896.

Hlwd. 1 50
710 H eilsbera-. Ansicht v. Heilsberg. Kupfst. aus Hartknoch. 1684.16 :12 cm. 2 50
711 — Schloss Heilsberg. Hübsche Lithogr. 12:18 cm. 1840. 2 —
712 —  Peter, A., d. Stadt Heilsberg u. ihre Umgeb. von d. Grund, bis auf die

neueste Zeit. 2. Aufl. M. 6 Illustr. Heilsb. 1900. 1 —
713 —  Quast, F . v., Denkm. d. Baukunst. I  1. Schloss Heilsberg. 6 Tondruck­

tafeln mit Text. Fol. Ber). 1852. 9 —
714 —  Stiftungs-Urkunde u. Statuten d. St. Josephi-Stifts zu Heilsberg. Braunsb.

1859. . — 75
715 Heinel, E., Geschichte d. preuss. Staates u. Volkes. Fortges. v. F  Kugler 

u. K. A. Menzel. 5 Bde. Danzig u. Berl. 1835—49. H fiz. Sehönos F^xempl. 5 50
716 — — 1.— 4. Bd. bis z. Tode Friedr. I I .  Danzig u. Berl. 1835—44. Hfrz. 4 50
71 7 -------- 1 .-3 . Bd. Danzig u. Berl. 1835—41. Hfrz. 3 50
Die 3 ersten von Heinel herausgegebenen Bände enthalten die vollständige Geschichte des Ordenslandes 

und des Herzogthums Preussen bis zum Frieden von Oliva.
718 —  — 1. Bd.: Geschichte des Ord^nslandes bis z. J. 1525. Danz 1835. 1 50
719 — Geschichte Preussens. Königsb. 18^9. Hfrz. 1 20
720 ------  2. Aufl. Königsb. 1832. Hfrz. 490 S. I 50
72 1 ----3. Aufl. Königsb. 1836. H ldr. 1 60
722 — — 4. Aufl. Königsb. 1850. Hfrz. 1 80
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723 H einel, E., Geschichte Preussens. 6. Aufl. M. Karte v. Preussen währ. d.
Herrsch. <1. Ordens. Königsb. 1861. Hlwd. 2 50

Behandelt ausführlich die Ordenszeit und die Gesch. d. Herzoge.
724 — gedrängte Uebers. d. vaterländ. Gesch. Königsb. 1829. Erste Ausg. 1 —
725 — — 12. Aufl. Königsb. 1862. Pp, —  50
726 H einersdorff, C., üb. Bettelei u. d. Armen-Pflege in Ostpreussen. Ger-

dauen 1869. — —
727 Heinrich IY . T ru tz , H., König Heinrich IY .  v. Engl, im Ordensland

Preussen. Berl. o. J. S.-A. — 80
728 —  Rechnungen üb. Heinrich v. Derby’s Preussenfahrten 1390—91 u. 1393.

Hrsg. v. H . Prutz. gr. 8. Leipz. 1893. W ie neu. ' 3 75
729 Heia. Girth , C., d. Hexe v. Heia. Dichtung. Leipz. 1892. —  70
730 —  Kaijser, E., Beobachtungen üb. Refraction des Seehorizontes u. Leucht-

thurmes von Heia angest. auf d. Observatorium d. naturforsch. Gesellsch. 
zu Danzig. M. 2 Taf. 4. Danz. S.-A. 1 20

73 L Henneberger, Caspar, Prussiae, das ist | des Landes zu Preussen | welches 
das herrlichste Theil ist Sarmatiae Europeae, eigentliche u. wahrhaffrige Be­
schreibung. 9 Blätter in Folio. Königsberg in Preussen | bey Segebaden 
Erben | im Jahr 1638. In Mappe. 300 —

Gutes sauberes Exem plar des äusserst seltenen Origiualdruckes der grossen Landtafe l, von der nur wenige 
m angelhafte Exem plare in  Bibliotheken nachgevnesen sind. D ie  Karte erschien zuerst 1576, der Begehr 
war stets ein grösser, und sie erschien abermals i595, 1629, 1638 u. 1656, ohne dass im  Holzschnitt etwas 
verändert wurde, indem dieselben M atrizen zur Anwendung kamen und nur die Jahreszahlen —  die ein­
geschoben wurden —  wechselten. D ie  neun B lätter dieses Exemplares sind einzeln a u f  Cartonpapier sauber 
aufgezogen. D er Rand einiger B lätter, m it den Zahlen und Buchstaben zur leichteren Auffindung der Oerter 
ist stellenweise beschädigt, auch sind mehrere kleine erbsgrosse Defecte in  der Karte, jedoch nur an Stellen, 

die Nam en, Ortschaften etc. nicht enthalten.

732 ------- Im  photolithogr. Neudruck nach der Auflage vom Jahre 1629 (bey
Lorentz Segebaden) hrsg. v. d. Physik.-ökonom. Gesellschaft zu Königsberg.
9 Blätter in Folio und mit historischer Einleitung. Königsb. 1863. Ver­
griffen. 25 —

733 —  Erclerung der preussischen grösseren Landtaffel od. Mappen. M. leicht
erfludung aller Stedte | Schlösser | Flecken | Orter | Ströme | Fliesser vnd 
See so darinnen begriffen. Sambt vielen schönen auch wunderbarlichen 
Historien | guten vnd bösen | löblichen vnd schentlichen Wercken vnd Thaten 
u. s. w. Auch m. feinen contrafeiten Figuren gezieret. Fol. Königsperg in 
Pr., bey Georgen Osterbergern 1595. Prgmt. Schönes Exemplar. Vollständige 
Exemplare sind äusserst selten! 150 —

734 — kurtze u. warhafftige Beschreibung d. Landes zu Preussen. Item  d. 
alten heidenischen vndeutschen Preussen | sampt jrer Religion | Göttern 1 
Bäpsten | u. Pfaffen: Aberglauben | Stenden etc. Kurtze Austeilung d. 
Landes | wie dasselbige in d. Heidenschafft | ehe es d. Orden bezwungen | ge- 
nent etc. M. 3 ganzseit. Holzschn. 4. Königsp. 1584. —  Kurtze vnd einfeit. 
Beschreib. 1 aller Hohemeister deutsches Ordens S. Mariae | d. Hospitals zu 
Jerus. | etc. Derer so wol ) so zu Ackers vnd Venedig f als derer | so in 
Preussen zu Marienburg vnd Königsperg regiret haben. Nebst kurtzer Be­
schreib. aller Landmeister, so das Land zu Preussen regiret haben | ehe 
die Hohemeister jren Sitz geh. M. d. 35 Wappen d. Hochmeister u. Abbild, 
der Hochm.-Tracht. (36 Holzschn.) Königsb., Osterberger 1584. Prgmt. Die 
letzten 8 Blätter haben durch Stock, meist nur am unteren Rande gelitten 
u. sind sauber ausgebessert. Der Druck ist nicht beschädigt. Sehr selten. 95 —

735 Hensel, A ., Samland. Wegweiser f. d. Strand u. d. Innere. Kgb. 1905. — 50
736 — —  Wanderkarte dazu. — 35
737 Hentscliel, C., d. Bekehr, der Preusseu durch Herrn, v. Salza. Gedicht

in 10 Ges. Sondersh. 1845. 1 75
738 H erder, J. G., sämmtliche Werke. Taschenausg. 60 Bde. Stuttg. 1827—30.

Hfrz. Schönes Exemplar dieser vollständigen Ausgabe. 13 _
739 —  Werke. Nach den besten Quellen rev. Ausg. Hrsg. u. m. Anmerk. begl.

v. H . Düntzer. 21 Bde. Berlin, Hempel. H frz. (M. 3*5.— ) 12 —
740 — von der Auferstehung, als Glauben, Geschichte u. Lehre. Riga 1794. —  90
741 — Blumenlese aus morgenländ. Dichtern. M. Vign. Wien 1816. cart. — 80
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Herder, J . G., zerstreute Blätter. 2. Aufl. 6 Bde. Gotha 1791—1811. Hfrz.
(G. Bd. 1. A u fl.) 3  ___

-------1. 2. Aufl. 6 Bde. (4. 6. Bd. 1. Aufl.) Gotha 1791— 1811. Hfrz. 3 50
— Briefe zur Beförderung -d. Humanität. 10 Sammlungen. Riga 1793— 97.
Hfrz. (M. 17.— ) 3 —
— — Auswahl. Hrsg. v. E. Kühnemann. 2 Bde. Stuttg. o. J. Orig.-Hfrz.
Kürschner’s Nat.-Litt. (M. 7.— ) 4 25
— der Cid. Nach span. Romanzen besungen. Tüb., Cotta 1806. Pp. 236 S.
Erste Ausgabe. * 2 —
— Dichtungen aus der Vorwelt. M. Vign. W ien 1816. cart. —  80
— Ideen zur Philosophie der Geschichte der Menschheit. Hrsg. v. E. Kühne­
mann. 3 Bde. Stuttg. o. J. Orig.-Hfrz. Kürschner’s Nat.-Litt. (M. 10.50) 7 —
— Stimmen d. Völker in Liedern. Stuttg. 1846. Hfrz. 1 50
— — Hrsg. v. Wollheim da Fonseca. Berl. Hemp. Hlwd. (M. 1.70) — 90
— d. Vorwelt. Hrsg. v. J. v. Müller. 12. Stuttg. 1805. Pp. — 75
— Legenden u. morgenländ. Sagen. Berl. 1870. Orig.-Pp. 1 —
— Aus Herder’« Nachlass. Ungedruckte Briefe an dessen Gattin, Goethe,
Schiller, Klopstock, Lenz, Jean Paul, Claudius, Lavater, Jacobi u. a. Hrsg. 
v. Düntzer u. F. G. v. Herder. 2. Aufl. 1. 2. Bd. Frankf. 1858. Hfrz. 5 —

D er fehlende 3. Bd. enth. B rie fe  an s. Gattin.

— Geist aus Herder’s Werken in e. Auswahl des Schönsten u. Gelungensten
aus s. Werken. Nebst dessen Leben. 6 Bde. Berl. 1826. Hfrz. 2 50
— Portrait nach Rehberg, gestochen v. Folcke. Hildburgh. 1 50
— Banz u. Gruber, Charakteristik J. G. v. Herders. Leipz. 1805. Pp.
W ie neu. — 80
— Biederichs, V., zu Herder’s Briefwechsel. Kgb. 1891. S.-A. — 80
— Haym, R ., Herder nach seinem Leben u. seinen Werken. 2 Bde. gr. 8.
Berl. 1880-85. H frz. (M. 40.— ) 24 -
— Lengerlce, C. v., Herder. Königsb. 1844. — 60
—  Sembritzki, J., Trescho u. Herder. Zu Herder’s Jugendgesch. Kgb.
1904. S.-A. 40 S. 1 —
Herkus Monte. Springhorn, M ., Herkus Monte. Erzähl, aus Altpreussens 
Vorzeit. Berl. 1897. W ie neu. (M. 3.— ) 1 50
— Heinrich Monte, d. Preussen Heerfürst. Dram. Ged. Rastenb. 1841. Pp. 1 20
(Herm es, J. T . ),  Sophien’s Reise von Memel nach Sachsen. 6 Bde. M.
6 Vign. Leipz. 1778. Pp. 7 50
Heydeck, d. Gräberfeld v. Daumen u. e. Rückblick auf d. Anfang e. deutsch- 
nation. Kunst. M. 19 Taf. gr. 8. Königsb. 1895. S.-A. 3 50
H iim nelreich ’ s, P ., u. M ichael Friedw ald ’ s, d. Löwentödters, elbingisch- 
preuss. Geschichten. Hrsg. v. M . Toeppen. Leipz. 1881. W ie neu. (M. 10.— ) 3 —  
H ip ler, F ., d. Chorographie des Joachim Rheticus. M. Taf. Braunsb. 1876.
S.-A. — 75
Hirsch, F., zur Gesch. Christian Ludwigs v. Kalckstein. 1888. S.-A. 32 S. 1 — 
H oe fer, E., Küstenfahrten an der Nord- u. Ostsee. IUustrirt v. G. Schön­
leber. Fol. Stuttg. Orig.-Lwd. W ie neu, tadellos. (M. 40.— ) 15 —
Höhlbaum, K ., Eroberung Preussens durch die Brüder v. deutschen Hause. 
Leipz. 1878. S.-A. — 80
Hollack, E ., u. F . E. Peiser, das Gräberfeld v. Moythienen. M. 13 Taf.
4. Königsb. 1904. (M. 20. — ) 15 —
Hoppe, J., Geschichte d. ersten schwedisch-poln. Krieges in Preussen nebst 
Anh. hrsg. v. M. Toeppen. gr. 8. Leipz. 1887— 88. W ie neu. (M. 18.—) 6 — 
Horn, A ., Culturbilder aus Altpreussen. Leipz. 1886. W ie neu. (M. 7.— ) 4 —
-------Orig.-Hfrz. 4 80
Hoverbeck. M öller, J., d. verew. Reichstagsabg. Freih. v. Hoverbeck. Rede. 
Kgb. 1875. S.-A. —  60
— Parisius, L ., Leopold Freih. v. Hoverbeck. Beitr. z. vaterländ. Geschichte.
2 Bde. in 3 Abteil. M. 4 Bildn. etc. Berl. 1897— 1900. Eleg. Hfrz. W ie 
neu. (M. 14.—) 8 —
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776 Hoverbeck. 6 grössere Artikel d. Hartung’schen u. Vossischen Zeitung, üb.
H overbeck: Nekrolog, Begräbnis», Gedächtnissfeier etc. 1 —

777 H üdiger, K ., Keinhold u. Helene. Idylle aus Preussens Ostmark. Leipz.
1887. Orig.-Lwd. W ie neu. 1 20

778 H ydrograph ie. Fische und Fischerei. Baer, K . E . v., üb. e. neues Project,
Austern-Bänke an d. russ. Ostsee-Küste anzulegen u. üb. d. Salzgehalt der 
Ostsee in verschied. Gegenden. M. Karte. Petersb. 1881. 1 —

779 — Behr, v., Analyse d. Ostseewassers. 4. Königsb. 1861. Progr. — 40
780 — Benecke, B., Fische, Fischerei u. Fischzucht in Ost- u. Westpreussen.

M. 493 Abbild, v. H. Braune. Lex.-8. Königsb. 1881. W ie neu. (M. 13.50) 4 —
781 — Berendt, G., Geologie des Kurischen Haffes u. s. Umgeb. M. 6 Taf. u.

15 Holzschn. 4. Königsb. 186^. Pp. W ie neu. (M. 6.— ) 3 50
782 —  Berichte des Fischerei-Vereins der Provinzen Ost- u. Westpreussen.

Jahrg. 1879— 88. M. 11 Karten u. Abbild. 4. Königsb. 7 —
Es fe h lt v. Jahrg. 1879 N o . 1\ 1880 N o . 4 u. 1881 N o . 1.

783 —  Bertram, A ., z. Weichsel-Nogat-Regulirung. Elb. 1886. — 50
784 —  Beschreibung, (amtliche,) des Betriebes sämmtl. Fischereien im curischen

Haff. Fol. 27 Seiten in Lithogr. 2 25
785 —  B iörrn, S., üb. d. vormahl. u. gegenw. Lage u. Beschaffenh. d. preuss.

u. danz. südbalt. Ufer etc. Danz. 1808. 1 —
786 —  Braun, G., Ostpreussens Seen. Geogr. Studien. M. 2 Karten. Dis*. 4.

Königsb. 1903. 94 S. 2 —
787 — Denkschrift betr. den Masurischen Schiffahrtskanal v. Aktionskomitee.

Fol. Kgb. Dec. 1897. 1 50
788 —  Frühling, A., Denkschr. üb. Herstell, e. vertieften Wasserstrasse zwischen

Königsb. u. Pillau. M. 2 Taf. Königsb. 1883. 45 S. 1 20
789 —  — d. masurische Schifffährtskanal. Vortr. M. Taf. Königsb. 1871. 1 —
789a —  Gerlach, F ., bautechn. Studienreise nach West- u. Ostpr. unter Bau­

rat Hagen z. Besichtig, d. Wasserbauten. 1883. M. 22 Taf. Berl. 1884.
cart. Tafel 17 fehlt. (M . 6.— ) 2 50

790 —  Das frische H a ff mit den Haffbergen v. Cadienen. Hübscher Stahlstich
nach B. Ahrens. 12 :16  cm. 1840. 2 —

791 —  H a,edom , M ., Karte d. Narien-Sees b. Mohrungen. M. 1:25,000. Fol. —  90
792 —  Hess, der masurische Schifffahrtskanal in Ostpreussen. Hrsg. v. landw. 

Central-Verein f. Littauen u. Masuren. M. Karte. Königsb. 1894. (M. 2.— ) 1 20
793 —  Jntze, 0., Bericht üb. d. Wasserverhältnisse Ostpreussens u. deren Ausniitz.

z. gewerbl. Zwecken. Berl. 1893. 1 20
794 —  Oberländ. Kanal. Photogr. der Ueberfahrt e. Schiffes auf d. Wagen.

17 :14 cm. 1 —
795 —  Karte  v. d. Flüssen u. Canälen, welche die Memel mit d. Deime ver­

binden nach d. Schrötterschen Karte. 4. 1 25
796 —  — Karte der samländischen Küste v. Brüsterort bis über Memel hinaus,

der kurischen Nehrung und das Ufer des kurischen Haffes. 3 Blätter. — 
(Küstenkarte des preuss. Seeatlas hrsg. v. Ministerium des Handels.) —  Imp. 
Fol. —  M. 1 :100,000. Berl. 1841. 5 —

797 —  — Segel -Karte  des südlichen Theils der Ostsee zu Preussens See-Atlas.
Hrsg. v. Ministerium des Handels. 2. Aufl. 4 Blätter in Fol. Berl. 1875. 
(M. 8.— ) 4 —

798 -------K opp in ,L ., Karte v. d. Weichsel-Niederung, welche d. Danziger, Elbinger
u. Marienburger Werder enth. Imp. Folio. 1811. Au f Lwd. u. in Karton. 1 50

799 —  —  Situations-Plan von denen Sefen u. Cannälen in d. Pollnisch Natangschen
Creyse. Saubere Handzeichn, in Farben. 27 : 47 cm. ca. 1770. 3 50

800 -------Skowronnek, F., Karte der Seen des Kreises Lyck. M. 1:25,000. Fol. —  75
801 —  —  Karte  d. 1. Fischereiaufsichtsbezirks des frischen Haffes. M. 1 :75,000.

Fol. —  75
802 ------ - d. 4. u. 5. Fischereiaufsichtsbezirks des frischen Haffes. Fol. M.

1:75,000. 1 25
803 ------- d. 2. Fiscbereiaufsichtsbez. d. kurisch. Haffes. M. 1 : 75,000. Fol. —  75

'  äö "l)as  deutsche Ordensland Im allgemeinen. O a t-u !\V es^ )reu 3 sen etc^
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804 H ydrographie. Fische u. F ischerei. Karte des 6., 7. u. 8. Fischereiauf­
sichtsbezirks des kurischen Haffes. M. 1:75,000. Fol. 1 30

805 — —  des Fischpasses f. d. Passarge zu Braunsb. Fol. —  60
806 —  K eller, H ., Memel-, Pregel- und Weichselstrom, ihre Stromgebiete u.

ihre wichtigsten Nebenflüsse. Hydrogr., wasserwirthschaftl. u. wasserrechtl. 
Darstellung. Im  Aufträge des preuss. Wasser-Ausschusses hrsg. 4 Bde. mit 
Tabellenbd. in-4. und Atlas m. 46 Karten in Roy.-Fol. Berl. 1899. Hlwd. 
Schönes Exemplar. (M. 50.— ) 32 —

807 —  Klebs, B ., üb. d. Vorkommen nutzbarer Gesteins- u. Erdarten im Geb.
d. masur. Schiffahrtskanals, gr. 8. Königsb. 1895. 1 —

808 —  Kupffer, C., über Laichen u. Entwicklung d. Ostsee-Herings. M. 4 Taf.
in Lichtdr. Fol. Berl. 1878. S.-A. 4 —

809 —  Möbius, K ., u. F r . Reineke, Fische der Ostsee. M. Verbreitungskarte
u. Abbild, aller Arten, gr. 8. Berl. 1883. (M. 5.— ) 3 —

810 —  Loch , Ed., das Lochstädter T ie f in histor. Zeit. M. Plan der frischen
Nehrung. Königsb. 1903. Progr.-Beil. 1 50

811 — — Bonk, H., üb. Ed. Loch’s Abhandl.: Das Lochstädter T ie f in histor.
Zeit, Kgb. 1905. S.-A. _ —  60

812 —  Panzer, d. Verbindung d. frischen Haffs mit der Ostsee in geschichtl. Zeit.
M. Kaite. gr. 8. Königsb. 1889. S.-A. 1 —

813 —  Pfeffer, J. W ., d. Wasserverhältn. d. Weichsel u. Nogat u. d. Einfl. d.
neuen Weichselmünd, auf Danzig. Danz. 1849. — 60

814 — Pisanski, G. Chr., einige Bemerk, üb. d. Ostsee bes. an d. Küsten Preussens.
Königsb. 1782. —  85

815 — Bechn. u. Schlussbericht d. Hülfs-Vereins üb. d. ihm anvertr. Gaben f. d.
durch Ueberschw. 1827 bedürft. Ein w. d. Niederungen d. Elb., Marienb. u.
Tiegenh. Geb. 4. Elb. 1830. 1 20

816 — Die Regulierung des Pregels oberhalb Wehlau. Denkschr. Kgb. 1892. — 75
817 — Beiss, -/., die Regulierung der Weichsel u. d. Trockenleg. des Frischen

Haffes. M. 2 Taf. Königsb. 1878. 1 —
818 —  Bupp, H., d. ostpreuss. Fischereien. 4. Königsb. 1862. Progr. — 75
819 — Schickert, Wasserwege u. Deichwesen in der Memelniederung. Geschichtl.

Darstellung. Königsb. 1901. W ie neu. (M. 7.50) 5 —
820 — Schmidt, K . E ., von Masurens Seen. M it 4 Ansichten u. Karte. Wien.

S.-A. . 1 20
821 — Schreiben e. Elbingers an d. sogenannten reis. Weltbürger die von d. Stadt

Danzig üb, d. Weichsel-Scbiffarth erregte Streitigkeit betreffend. Hrsg. m. 
Eioleit. v. Chr. W . Dohm. Berl. 1784. Hfrz. 1 50

822 —  Schulze, E., fauna piscium Germaniae. Verzeichn, d. Fische der Strom­
geb. d. Donau, d. Rheines, d. Ems, Weser, Elbe, Oder, Weichsel, des Pre­
gels u. d. Memel. 2. Aufl. gr. 8. Königsb. 1892. Hfrz. (M. 4.— ) 2 20

823 — Seiht, W., d. Mittelwasser d. Ostsee b. Swinemiinde. 2. Heft. M. 4 Taf.
4. Berl. 1890. 2 50

824 — Simon, F ritz , d. Entwickl. u. Verbesser, d. ostpr. Wasserstrassen. Berl.
1893. -  60

825 —  Sommer, W., d. kurische HafF. M. 8 Illustr. Danzig. — 50
826 —  Toeppen, M ., üb. einige alte Kartenbild. d. Ostsee. M. Taf. S.-A. 26 S. — 80
827 — Uebersicht der Abzeichen u. Flaggen d. verschied. Fischer-Ortschaften

am curischen Haff. 7 color. Taf. Pp. 1 30
828 — U le, W., Tiefen-Karten einiger masurischen Seeen. M. 3 Karten. 4.

Königsb. 1894. —  80
829 ------- Tiefenverhältnisse der masurischen Seen. Diss. gr. 8. Berl. 1890. 1 50
830 —  W utzke , Beschreib, d. Narewflusses u. d. Bugflusses. Kgsb. 1820. A.

56 S. —  85
831 —  Zweck, A ., über die Entsteh, des Flusslaufes der Deime. Kgb. 1896.

S.-A. _ —  80
832 Jahrbuch d. Provinz Pommern. Hrsg. v. E. W . Bourwieg. Jahrg. 1840.

Stettiu. Hldr. 1 —
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833 Jester. Baczko, L . v., Denkschr. auf d. Oberforstmeister Fr. E. Jester. M.
Portr. Königsb. 1822. —  75

834 Insterburg. Ansicht in Kupferst. a. Hartknoch 1684. 13 :16 cm. 2 50
835 —  Ansicht in Lithogr. n. Gutzeit. 24:34 cm. 2 50
836 — Baren, 0. van, Insterburger Kirchennachrichten, gr. 8. Königsb. 1886.

S.-A. 47 S. 1 —
837 ------- das Schloss Insterburg, s. Bewohner u. s. Gäste. Insterb. 1883. 1 —
838 —  Kossmann, J. A., historisch-statist. Notizen üb. d. Stadt Insterburg.

Insterb. 1844. Hfrz. 3 50
839 — Merguet, A ., Insterburg u. Umgeg. Insterb. 1859. Titel u. ein Bl. etwas

tintenfl. —  60
840 —  Toews, H ., kurze Chronik der Stadt Insterburg. Insterb. 1883. 1 50
841 —  Urkunden z. Geschichte d. ehem. Hauptamts Insterburg. Nach den

Orig. v. H . Kiewning u. M. Lukat, hrsg. v. A. u. P. Horn. Lex.-8. Insterb. 
1895— 97. 4 —

842 —  Wiederhold, K ., Gesch. d. Lateinschule zu Insterburg 1. u. 3. Theil. 4.
Insterb. 1876— 78. Progr. 1 50

843 Jodlauken. Hoening, G., Geschichte d. Kirche Jodlauken im Insterburger
Kreise. Inst. 1886. 1 25

844 Joliannisburg. Brandt, M ., Mosaik. Lebensbilder u. andere Gedichte.
Königsb. 1900. 1 —

845 —  Conrad, G., Verschreib, üb. d. Erheb, des Fleckens Johannisb. z. Stadt.
1645. —  Geueralmaj. v. W ierbitzky eigenh. aufges. Lebenslauf, nebst Ge- 
schlechtsnachr. Hrsg. v. Sommerfeldt. Hlwd. S.-A. 1 20

846 Juditten. Storch, E . L ., d. Kirche u. d. Kirchspiel Juditten. gr.-8. Königsb.,
1861. 1 —

847 Iwanowius, H ., Verdienste Friedr. W ilh. I. um Ostpreussen. 4. Königsb.
1894. Progr. 1 —

848 Kalilbau, A ., des Preussen Heimath. Königsb. 1844. —  50
849 K ah lberg, seine Umgebung u. Einrichtung. Elbing o. J. —  40
850 — Fleischer, d. Ostseebad. M. Berücks. v. Kahlberg. M. Ans. Elb. 1873. — 75
851 K a n tzo w , Th ., Chronik v. Pommern in hochdeutscher Mundart. Letzte

Bearb. Hrsg. v. G. Gaebel. Stettin 1897. Orig.-Hfrz. (M. 9.— ) 6 —
8f>2 Karalene. Geschichte d. Kgl. Lehrer-Seminars Karalene v. 1811— 1886. 

Insterb. 1887. —  80
853 — Preuss, J. W., d. Schullehrer-Seminar Karalene. Insterb. 1861. Hlwd. —  60
854 K arge , P ., d. Reise der russ. Konzilgesandten durch die Ordenslande 1438.

Königsb. 1895. S.-A. — 65
855 K arten  in  chronologischer Folge. Henneberger, Prussiae vera descriptio.

Karte in Kupferstich ca. 1580. (Ortelius). M. hübscher Cartouche u. histor.- 
geogr, Erläuterung in span. Sprache. Fol. 5 —

D ie grosse Landta fe l siehe unter „Henneberger“ .

856 — Fritsch, G. v., Karte d. Eintheil. Ost-Preussens im 18. Jahrb. Königsb. 1 50
857 —  Homann, Karte d. Königr. Preussen unt. Friedr. I. Norimb. Kolor.

Kpferst. —  80
858 — — —  M. Portr. u. Wappen. Kolor. Kupferst. 1 —
859 —  Begnum Borussiae, episcopatus Warm., palatinatus Mariaeb. et Culmensis

c. territorio Dantiscano et ichnographia urbis Regiomontis. Ausp. Acad. 
Reg. scient. Berol. 6 Blätter in Folio. Berl. 1763. Schön erhalten. 10 —

Blatt 1 enthält den P la n  v. Königsb. u. ist a u f  Lwd. gezogen.

860 —  Schroetter, Freyherr von, Karte v. Ost-Preussen nebst Preussisch-Litthauen 
u. Westpreussen nebst d. Netzdistrict. Aufgen. in d. Jahren 1796— 1802. 
Vollständig in 25 Sectionen. Berl. 1803. Einzeln auf Leinwand gezogen u. 
in Karton. Schönes, wie neues Exemplar dieser seltenen Karte. 25 —

8 J 1 ------- Section 1. 4. 5. 8. 10. 16. 17. 18. 20. 22. 24. (Netz.) A u f Lwd. ge-
’’’ zogen. je  2 —

862 — Gussefeld, Charte v. Ost-, West-, Süd u. Neu-Ost-Preuss. Nürnb. 1798. — 75
863 —  —  Charte von $«d-Preussen. Nürnb. Homann. 1798. 1 —

28 Das deutsche Ordensland im allgemeinen. Ost- u. Westpreussen etc.
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364 K arten  in chronologischer Fo lge. Hopfgarten u. Sotzmann, Atlas von dem 
zu Siidpreussen gehörigen Posener Kammer-Departement in 18 Blättern, 
Berl. 1799. W ie neu. 10 —

865 —  Sotzmann, Karte v. Ost-, West-, Süd- u. Neu-Ostpreussen. Berl. 1800. 1 —
866 —  G illy , Specialkarte v. Siidpreussen nach d. topogr. Vermessungskarte redu-

clrt. Section. A. 1— 3., B. 1. 2., C. 1. 2., D. 2. Berl. Schropp. 1802—3. A u f 
Lwd. gez. u. in Carton. 3 —

867 —  lex to r, v., topogr.-milit. Karte v. vormal. Neu-Ostpreussen od. d. jetz.
nördl. Theil d. Herzogth. Warschau nebst d. russ. District. Nach d. v.
Stein aufgenomm. Vermess.-Karte. 1. 3. 4. 6.— 13. Section. Berl. 1807. 
A u f Lwd. gez. (N icht ganz rein.) 3 —

868 —  Sotzmann, Charte v. Preussen u. Polen m. Posen, u. d. Geb. d. freien Stadt
Krakau. Weimar 1815. —  75

869 —  Streit, P . W ., topogr. militair. Atlas v. d. Königr. Preussen mit d. Ge­
biete u. Plan v. Danzig in 30 Blättern. Weimar 1820. 6 —

870 —  Topogr.-milit. Atlas von der Prov. Westpreussen in 18 Blättern, (m. Plan
v. Danzig.) Weimar 1820. Das 18. Bl., welches nur ein kl. Stuck enth., fehlt. 4 —

871 —  Engelhardt, F . B., Karte v. Kgl. Preuss. Herzogthum Vor- u. Hinter-
Pommern. M. Ergänz.-B!.: Die Insel Rügen. Fol. Berl. 1821— 22. A u f Lwd. 
gezogen. 2 50

872 —  Karte, topogr., v. preuss. Staate hrsg. v. d. topogr. Abth. der kgl. preuss.
Generalstabes. Die Provinzen Ost- u. Westpreussen. 88 Karten u. N etz­
karte. Berl. 1868—79. In  Mappe. Schön erhalten, (ca. M. 120.— ) 30 —

Die Karte  der Provinzen Ost- ie. Westpreuss.n erschien in  93 Karten. E s  feh len  die 5 B l . :  Callies, P in ­
now, Schlappe, Schneidemühl, Nakel.

873 — -------  78 Karten u. Netzkarte. Berl. 1868— 79. In Mappe. Schön erhalten.
E s feh len  15 Karten des westlichen Theiles der P rov . Westpreussen. 22 50

874 —  Generalstabskarten und Kreiskarten der Provinzen Ost- und Westpreussen 
einzeln zu billigen Preisen vorrätig.

875 —  Handke, F ., Schulwandkarte d. Provinz Ostpreussen in 6 Blättern. Fol.
Glogau. (M. 3.50) 2 —

876 —  Die Ostseeküste v. Rixhöft bis Schapen auf d. kurischen Nehrung. Ver­
messen 1876 v. Corv.-Kapit. Hoffmann (Delphin). M. 1:150,000. 2 Blätter. 
Aufgezogen u. in Mappe. 4 —

877 — Pawlowski, J. N., Schulwandkarte v. Westpreussen. Nach der General­
stabskarte. 2. Aufl. Danzig, Kafemann. 1891. Au f Lwd. gez. u. m. Stäben 
(M. 1 5 .- ) 7 50

878 —  Karte v. Ost-Preussen in ihr. reinen Begrenz, u. d. Beschaffenheit ihr.
Bodenfläche. Color. M. 1 : 800,000. M. Erläut. am Rande. Erf. Müller. A u f 
Lwd. ’ l  50

879 —  Karte d. Hauptdreiecke d. Prov. Ost-Preussen. Fol. — 80
880 —  Liebenow, W , Karte der Prov. Ostpreussen. 1 : 300,000. Hannov. In Mappe.

(M. 7.— ) 2 50
881 —  Baeyer, J. J m. Entw. z. Anfertig, e. guten Karte d. östl. Prov. d. preuss.

St. Berl. 1868. —  75
882 Kehlen. Die Säule auf d. Kirchhofe zu Kehlen b. Angerburg. Nebst Be­

richten Hennenbergers, Werners, Wollwebers u. Baczko’s. — M. Gerss, 
Gesch. u. Chronik v. Rudzewen bis auf die Gegenw. fortgef. v. Romanowski 
1808-99. gr. 8. Hlwd. S.-A. 1 50

883 Kirchengeschichte u. Schulwesen. Arnoldt, D . H., kurzgefasste Nach­
richten von allen seit d. Reformation an d. luther. Kirchen in Ostpreussen 
gestand. Predigern. Hrsg. v. F. W. Benefeldt. 4. Königsb. Hartung 1777. 
H frz. Selten. 2 5 __

884 —  — kurzgef. Kirchengeschichte des Königr. Preussen. gr. 8 Königsb. 1769.
M it breitem Rande. 7 __

885 ------- — Hfrz. oder Pp. 7 __
886 ------- Kirchenrecht d. Königreichs Preussen. 4. Königsb., Hartung 1771. 3 —
887 ------- Anfangsgr. d. homilet. Gottesgelahrth. Kgb. 1765. Pp. 1 50
888 ------- Vernunft- u. schriftmässige Gedanken v. d. Lebenspflichten der

Christen. 4. Königsb., Hartung 1764. Hfrz. 4 —
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889 K ircliengesch ichte u. Schulwesen. Beckher, W. H ., preuss. Kirchenregis­
tratur, nebst Vorrede v. d. Leben d. Verf. v. F. S. Bock. 2. Aufl. 4. Kgb. 
1769. Hfrz. 1 50

890 ------ — u. Fortsetz. v. L . E. Borowski. 2 Thle. 4. Königsb. 1769— 73. Pp. 3 50
891 —  Benjamin, H ., d. erzieh. Unterricht in d. einklass. Volksschule bes. in

Preussen. Diss. Kgb. 1899. 1 —
892 — Benrath, K., Geschichte des Gustav-Adolf-Vereins in Ostpreussen. M.

Karte. Königsb. 1900. —  90
893 —  —  Geschichte d. Hauptvereins d. Gustav-Adolf-Stiftung f. Ostpreussen

1844— 94. Königsb. 1894. —  80
894 —  Beringuier, R ., Beschreib, d. Feier z. 200jähr. Gedächtnis d. Edikt’s v. 

Potsdam, beg. v. der franz.-reform. Gem. in Brandenb.-Pr. Berl. 1885. 1 —
895 —  Bernhardt, E Ottobiichlein. (Bekehrung der Pommern.) M. Musikbeil,

v. S. F. Löwe. Stettin 1824. 1 —
896 —  Besch, Th., Friedr. v. Heydeck. Zur Gesch. d. Reform, u. Säkular.

Preussens. Kgb. 1897. S.-A. 63 S. 1 10
897 — B orck , J. C. F ., Handb. üb. d. kirchl. u. Schul-Gesetzgeb. f. d. amtl.

Stellung d. Geistl. m. bes. Berücks. v. Ostpr. u. Littauen. Königsb. 1831. 
H frz. 1 50

898 ------- Handb. d. Kirchen- u. Schulgesetzgeb. im pr. Staate m. Berücks.
Ost- u. Westpr. u. Litthauens. Hrsg. v. Lorkowski u. Oesterreichs 2 Bde. 
Königsb. 1844. Hfrz. 2 50

899 — (Borowski, L . E .,) preuss. Kirchenagenda, d. liturg. Formulare. M. Abh.
üb. liturg. Formulare. 4. Königsb. 1789. Pp. 2 —

900 ------ neue preuss. Kirchenregistratur, die neuern Verordn, u. Einricht, in
Kirchen- u. Schulsachen enth. 4. Königsb. 1788. Pp. 2 50

901 —  Boetticher, P., die Anfänge d. Reformation in d. preuss. Landen ehem.
poln. Anteils bis zum Krakauer Frieden, 8. April 1525. Königsb. 1894. 
Dissert. —  80

902 —  Bourw iej, C., d. innere Mission in Westpreussen. Elb. 1875. —  80
903 —  Briessmann’s flosculi de homine interiore et ext., fide et operibus, die

erste Reformationsschr. aus d. Ordenslande Preussen v. J. 1523. Hrsg. u.
unters, v. P. Tschackert. 4. Gotha 1887. —  90

904 — — ein Sermon v. dreyerley heylsam. Beycht, gepr. czu Königszberg 
1524. Neudruck in e. Festschr. d. önivers. Hrsg. v. Gebser. 4. Reg. 1844. 1 50

905 —  —  epistolae et amicorum ejusd. partim prim, ex autogr. editae. Festschr.
d. Univers. 4. Reg. 1837. 1 —

906 —  Conrad, G., d. Hermsdorfer Kircbenvisitationsrezess d. pomes. Bisch.
Venediger. 1568. Kgb. 1898. S.-A. —  60

907 —  —  zwei Visitationsrezesse d. evang. Kirchen zu Gr. Tromnau u.
Niederzehren v. 1568 u. 1576. S.-A. 33 S. 1 20

908 —  Cramer, H., Geschichte d. vormal. Bisthums Pomesanien. Marienw. 1884.
Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 4.— ) 2 50

909 — Denkblätter (Autogramme) d. Geistlichen, welche an der v. 29. Nov. bis
18. Dez. 1844 in Königsberg i/Pr. vers. gewes. Preussischen Provinzial- 
Synode Tneil genommen haben, gr. 8. Königsb. 1845. 1 50

910 —  D etroit, Aufg. d. bevorst. Prov.-Synoden. Königsb. 1844. —  40
911 —  Droysen. L  d. innere Mission, ihre Aufg. u. Arb. in Pommern. Starg.

1876. —  60
912 — Die Feier d. 1. Bibelfestes d. preuss. Bibelgesellsch. 1818. Kgb. 1819. —  60
913 — Franck, d. evang. Kirchenlied in Pommern. Demmin 1877. —  60
914 —  Freytag, H., d. Archidiakonat Pommerellen d. Diözese Wloclawek im

Mittelalter. Kgb. 1904. S.-A. —  70
915 —  — z. Gesch. d. Latermannschen Streites. Kgb. 1896. S.-A. —  60
916 —- Gebauer, 2 Missiven d. Hofpred. Joh. Funk an Herzog Albrecht. A. —  50
917 —  Gedenkblatt des Wirkens des Gustav-Adolf-Vereins in d. Prov. Preussen.

4 Portraits u. Ansichten v. 36 Kirchen. Lithogr. Roy.-Fol. Königsb., H ar­
tung. 3 50
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918 K irchengescliic lite u. Schulwesen. Gesangbuch zum gottesdienstl. Gebrauch
in d. Kgl. preuss. Landen, schoial-8. Marienw. 1786. Frz. m. G. in
Futteral. 1 50

919 —  Kirchen-Gesangbuch. 11. Aufl. Marienw. 1873. Hfrz. —  80
920 —  — 14. Aufl. Marienw. 1877. Frz. m. G. Schönes Exemplar. 1 20
921 — Gesangbücher für Ostpreussen, siehe Abteilung Königsberg.
922 — Gesetze u. Erlasse d. Oberkircheuraths d. Prov. Preussen in Bez. auf

d. ev. Kirche seit 1850 etc. Von e. Ostpr. Leipz. 1862. 1 —
923 — Gnapheus. Babucke, H., Wilhelm Gnapheus, ein Lehrer aus dem Refor­

mationszeitalter. Lobspruch d. Siadt Emden u. ganz Ostfrieslands nach 
d Ausg. v. 1557 übers, u. m. E inleit.: Leben d. Gnapheus. M. 2 Karten 
Ostfriesl. v. 1563 u. 1579. gr. 8. Emd. 1875. 1 30

924 —  Greif, J. H . C., Haudb. z. Erleicht, d. Gebrauchs d. preuss. Landes­
katechismus. 2 Bde. Königsb. 1797— 93. Pp. 1 —

925 — Der Gustav-Adolfs-Bote für d. Prov. Preussen. 3. Bd. M. Abbild, d. alten 
Schulh., d. Kirche u. d. Pfarrh. in Osche. Königsb. 1854. ülwd. —  60

925a — Hanne)ce, R ., eine ostpreuss. Pfarre vor 150 Jahren. Kgb. 1891. S.-A. — 50
926 — Harnoch, A., Chronik u. Statistik der evang. Kirchen in den Provinzen 

Ost- u. Westpreussen. Neidenb. 1890. Hlwd. M. einigen handschriftl. Er­
gänzungen. 6 —

927 —  Hßrthnoch, Chr., preussische Kirchenhistoria. M. Bildnis. 4. Franckf.
1686. Prgmt. Selten. 8 —

4 B lätter sind unrein und a u f 5 Seiten von ihnen ist durch Rasur der D ruck stellenweise defect.

928 — Die sittl. Hebung d. untern Volksklasse. Königsb. 1815. —  40
929 —  Hendewerk, an 6e. Excellenz u. Hochwürd. Consistorium. Heiligenkr.

1867. —  50
930 — H erford, J., obscura aus d. Schule höherer Grundsätze etc. Tilsit 1821. —  50
931 —  Herquet, K ., Kristan von Mühlhausen, Bischof v. Samland 1276— 95.

M. 2 Taf. gr. 8. Halle 1874. Eleg. Lwd. YVie neu. 1 50
932 — — —  M. Nachtr. v. 12 Seiten u. 2 Taf. Halle 1874. 2 —
933 —  Hintz, C. G., die alte gute Sitte in Altpreussen. Kirchlich-sociales

Sittengemälde. Königsb. 1862. 1 20
934 — Hundertmarck, nach zwei Jahrhunderten. Rückblick u. W ort f. d.

kommend. Zeiten f. d. evang.-ref. Gemeinden in Ost- u. Westpr. Insterb.
1901. f —  80

g35 — Jacobson, H. F ., Geschichte d. Quellen d. kathol. Kirchenrechts d. 
Prov. Preussen u. Posen m. Urk. 2 Bde. Kgb. 1837. 2 50

936 —  —  d. evang. Kirchenrecht d. preuss. Staates u. s. Provinzen. 2 Bde.
H alle 1864— 66. Hfrz. (M. 11.— ) 4 25

937 —  — Antw. auf „was muss d. Prov.-Synode thun ?“ Königsb. 1844. —  50
938 ------ kirchenrechtl. Vers. z. Begr. e. Systems d. Kirchenrechts. 1. Beitr.

Königsb. 1831. —  50
939 ------ de fontibus juris eccles. Boruss. specim. cap. I. Diss. Regim. 1836. —  50
940 — Jahrbuch, evangel., f. d. Prov. Posen 1861. Hrsg. v. Bork. M. Kupf.

Posen. Lwd. —  75
941 — Käliler, L . A ., üb. d. Wahrh., dass ein christl. Landesherr der oberste

Bischoff jeder Kirche im Lande sei. Königsb. 1820. —  60
942 —  Kalweit, P., ein fiirstl. Leichenbegängnis im 17. Jahrh. zu Königsb.

Beitr. z. preuss. Kirchengesch. Königsb. 1894. S.-A. 1 —
943 — K eil, A., d. Volksschulwesen in Preussen u. Litthauen unt. Friedr.

W ilh. I. 1. Haupt-Theil. Diss. Königsb. 1886. —  60
944 — K >ause,A .G .j der Präzentoren, Organisten, Cantoren u. Rektoren Stel­

lung u. Verhältn. z. d. kirchl. Gemeinden in Preuss. u. Litth. Gumb. 1837. —  80
944a — Krollmann, Chr., Heinr. v. Schaumburg, Bisch, v. Samland 1414— 16. 

Kgb. 1903. ' — 75
945 — Krosta, W ilhelm von Modena als Legat in Preussen. 4. Königsb. 1867.

Progr. —  75
946 —  K u jo t, S., hat Btitow ursprüngl. z. Diözese Kammin gehört? Kgb.

1905. S.-A. —  50
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947 K irchen geschickte u. Schulwesen. Kwiatkowski, A ., geschichtl. Entwickele
d. Volksschulwesens in Ost- u. Westpr. Königsb. 1880. —  60

948 —  Lambeck, A. G. H., Gesch. z. Begründ, u. d. Wachsthums der Reform,
in Westpreussen. Thorn 1850. H lwd. 1 —

949 —  Lens, G. L .  0., Denkschr. üb. d. neuesten kirchl. Bewegungen in
Pommern. Berl. 1858. S.-A. —  75

950 — (Lilien tha l, M ich.), preussische Zehenden allerhand geistlicher Gaben, 
von mancherley in die Gottesgelahrtheit, Kirchen- u. Gelehrtengeschichte 
laufenden Materien. 3 Bde. (30 Stücke.) Kgb. 1740— 44. Hprgmt. Selten. 25 —

95 1 -—  1. Bd. od. 1.— 10. Stück. Königsb. 1740— 41. Frz. 5 —
952 -Portrait des Pred. u. Prof. Michael Lilienthal. Kupferst. 19 :15 cm. 2 75
953 —  Lilienthal, Th. Chr., die gute Sache der in der heiligen Schrift alten 

u. neuen Testaments enthaltenen göttlichen Offenbarung, wider die Feinde 
derselben erwiesen u. gerettet. 1.— 15. Bd. M. 15 Vign. u. Kupf. Königsb. 
1750— 7-6. Hprgmt. 15. Bd. geheftet. Gutes Exemplar. Sehr selten. 40 —

954 —  —  —  7.— 10. Bd. M. 4 Vign. u. Kupf. Königsb. 1758— 62. Hfrz. 10 —
955 —  —  Portr. in Kupferstich nach Becker v. Stock. 17:12 cm. 1770. 3 —
956 — Lithrs, A ., d. Union in Alt-Preussen. Braunschw. 1868. 1 —
956a — M arku ll, F .  W ., Choral-Buch z. evang. Gesangbuch f. Ost- u. Westpr.

2. Aufl. v. A. Becker. Königsb. 1894. Hfrz. (M. 8. — ) 5 —
957 —  Meierotto, üb. Preussen betr. Einführ, technol. Stunden in d. Schulen.

Hrsg. v. S. G. Wald. Fol. Königsb. 1805. —  75
958 — Mennoniten. Geschichte d. Märtyrer od. kurze hist. Nachr. v. d. Verfolg,

der Mennonisten. Königsb. 1787. 2 —
959 _  _  Hunzinger, A ., d. Relig.-Kirchen- u. Schulwesen d. Mennoniten. Speyer

1830. —  70
960 ------ Molenaar, Katechismus d. christl. Lehre f. Mennoniten. Leipz. 1841. —  60
961 —  Merlekerf G. F .,  Vorschi. z. Reorganis. d. pr. Schulwesens. Kgb. 1848. —  50
962 — Mission, die innere, Arbeiten u. Aufg. in Ostpr. Berl. 1872. —  75
963 — Pommersches Missions-Blatt. Hrsg. v. E. Quandt. 5. 6. u. 7. Jahrg.

18f3— 65. Naugard. Pp. 1 —
964 —  M ittheil. üb. Aufnahme u. Wirksamk. d. evang. Gem.-Kirchenräthe

währ. d. I. Jahres in d. Prov. Preussen. Königsb. 1853. S.-A. —  80
965 — M örlinus, Joachimus, Pastor, a. 1550 in Boruss. Regiom. vocat., ob

controv. aut. Osiandr. rec. vice exul etc. Portr. in Kupferstich. 16:10 cm. 
1670. 3 —

966 —  — Koch, F .,  Briefwechsel J. Mörlins mit Herzog Albrecht,- W o lf v.
Cöteritz u. Chr. v. Crentz währ. d. Osiandrischen Wirren 1551— 52. Kgb.
1902. S.-A. 80 S. 1 30

967 — M üller, A., die Gustav-Adolf-Stiftung. Königsb. 1845. —  40
968 —  Mülverstedt, v., z. Gesch. Christians, Bisch, v. Saml. u. s. Vorgängers.

—  Merkw. Beisp. e. Siegel-Carenz. 4. Altenb. 1868. —  60
969 —  —  z. Gesch. u. Chronol. einiger ält. Bischöfe v. Pomesanien u. Culm. —

Eine seltene Münze d. Stadt Thorn. M. Taf. Magdeb. 1889. S.-A. —  80
970 — —  war Bischof Siegfried v. Samland ein Graf v. Regenstein ? S.-A. —  50
971 —  Nachrichten v. d. Schulen in Ostpr. 1. u. 3. Stück. Fol. Königsb. 1801.

Einladungsschr. der Universität. 1 50
972 —  Nagel, B., gewerbl. Fortbildungsschulend. Prov. Preussen. Danz. 1875. —  60
973 —  Neubaur, L . hymnolog. Miscellen. (Franckenberg. Thilo.) gr. 8. Königsb.

1889. S.-A. —  70
974 —  —  Nachtrag z. Corpus-Reform. Königsb. 1891. S.-A. —  75
975 —  Nicolovius, A ., d. bischöfl. Würde in Preussens evang. Kirche. Königsb.

1834. Pp. 3 50
976 —  Nitze, E ., die Verfassungs- u. Verwaltungsgesetze der evang. Landes­

kirche in Preussen mit besond. Berücks. d. 7 östl. Prov. Berl. 1894. Orig.- 
Lwd. (M. 13.— ) 4 —

977 — Osiander, Andreas, Portr. in Kupferst. 15:11 cm. ca. 1600. 4 —
978 —  —  Baur, F .  Chr., disq. in A. Osiandri de justificatione doctrinam etc.

4. Tub. 1831. —  60
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979 Kirchengeschichte u. Schulwesen. Osiander. Grau, R . F ., de A. Osiandri
doctrina. Marb. 1860. —  75

980 —  — Koch, F r .,  d. sächsische Gesandschaft zu Königsb. währ, des Osian-
drischen Lehrstreits im Jahre 1553. Kgb. 1903. S. A. 1 20

981 — — Lehmann, E ., Stammtafel d. Familie Osiander. Geneal. Versuch.
M. color. Siamm-Taf. in Folio. Königsb. 1890. W ie neu. (M. 2.50) 1 —

982 — — Lehnerdt, J. C., anecdota ad hist, controv. ab Osiandro factae pertin.
(3 partesj 4. Reg. 1841— 44. Progr. 1 80

983 — — M ö lle r , W., Andreas Osiander. Leben u. ausgewählte Schriften, gr. 8.
Elberf. 1870. Pp. (M. 8.) 2 —

984 —  Ostermeyer, G., kritischer Beytrag z. altpreuss. Keligionsgeschichte.
Marienw. 1775. cart. Selten. 3 —

985 — Perlbach, M ., Christian v. Mühlhausen, d. 2. Bischof v. Samland 1276 — 95.
o. O. u. J. S. A. — 75

986 — — z. Gescb. der ältesten preuss. Bischöfe. Königsb. 1873. 1 —
987 — —  z. Yorgesch. d. Bischofs Johannes I. Cläre v. Samland. 1310— 20.

Kgb. 1901. S. A. _ -  60
988 — — Haudschr. d. Denkwiird. d. Minoriten Jordanus de Giano. o. O. u.

J. S. A . —  50
989 — Pfarr-A lm anacli für d. Provinz Ostpreussen. Hrsg. v. Schirrmann u.

Hirsch. Königsb. 1897. cart. ] 50
. 990 — Polentz. Ein Serin ö des hochwirdigen im Gott etc. Georgen, Bischoff zu 

Samtauut / geprediget am Christag in der Thumkirchen zu Königsperg in 
Preussen. Im  anfang de» X X I I I I .  Jars. 4. o. O. (Königsb.) 1524. 8 Blätter. 
Schön erhalten. Sehr selten. 25 —

99 1 -— Neudr. in e. Festschr. d. Univers. hrsg. v. Gebser. 4. Reg. 1840. 3 50
992 -ein Sermon am Ostertage geprediget 1524. Neudruck in e. Festschr.

d. Univers. Hrsg. v. Gebser. 4. Reg. 1843. 3 50
993 — — Gebser, A . R  , Conciones episc. Georgii a Polentis festo resurrectionis

J. Ch. et festo peutecostes a. 1524. 4. Reg. 1843. 1 50
994 — — Polens, G. v., Georg von Polentz, der erste evangel. Bischof. Halle

1858. Hiwd. 1 —
995 — — Tschackert, P ., Georg von Polentz, Bischof von Samland. M. Aus­

wahl ungedruckter Briefe des Bischofs. Leipz. 1888. S. A. — 80
996 — Preuss, A . E ., u. J. A . Vetter, preuss. Kinderfreund. 79. 83. 89. Aufl.

Königsb. 1846, 1855, 1858. Hld. je  1 5U
997 — — 2. Thl. f. Oberklassen. Königsb. 1855. Hldr. 1 50
99ö —  — Neu bearb. von Günther u. Striibing. 2. Abth. f. d. Oberstufe. Königsb.

1878. Hldr. 1 50
999 — — Rechner, F r ., Handb. f. Lehrer b. Gebrauche d. preuss. Kinderfreun­

des. 3 Bde. (1. Bd. in 3. Aufl.) M. Taf. Königsb. 1847— 52. Hlwd. 2 50 
1003 —  Provim ia l-K irchenbla tt, preUss., hrsg. v. J. A. E. Oesterreich u. J. C.

Lehnen. 1.— 6. Jahrg. 1. 2. Heft. Königsb. 1839— 44. 4 —
10C4 — Pudor, C. H ., Denkschr. auf die 3. Jubelfeier d. Reformation als d. 

erste a.lgem. in Westpr. M. Beil. Berl. 1818. Pp. 1 50
1005 — Kelig. Reform  hrsg. v. Rupp u. L. Ulrich. 1. Jhrg. Königsb. 1871. Hfrz. 1 —
1006 — Reformblätter aus d. Kreise der ostdeutschen freien religiösen Gemeinden,

hrsg. v. Th. Prengel. 1.— 6. Jahrg. gr. 8. Königsb. 1880— 85. Hlwd. W ie 
neu. (M. 26.— ) 10 —

1007 —  Reh, P., üb. d. Bezieh, d. deutschen Ordens z. Bischof Christian v.
Preussen. Kgb. 1894. S. A. —  70

1008 —  Reinhard, E . F ., vierstimmiges Choralbuch f. d. evangel. Kirchen d.
Prov. Preussen. Hrsg. v. W. G. M. Jensen. qu.-4. 1836. Hfrz. Sehr saubere 
Abschrift, m. Inhaltsverzeichnis. 5 —

1009 — Repetitio corporis doctrinae ecclesiasticae, oder Wiederholung der 
Summa vn inhalt | der rechten | allgem. | christl. Kirchen-Lehre | wie 
selbige aus Gottes wort j in der Augspurgischen Confession etc. begriffen 
vnd v. fürstl. Durchlauehtigkeit zu Preussen angenommen. 4 Abthlgn. 4. 
Königsperg, Daubman 1567. —  Kirchen-Ordnung vnd Ceremonien. W ie es
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in vbung Gottes in den Kirchen d. Hertzogthumbs Preussen soll gehalten 
werden. 4. 1568. M. Musiknoten. Mehrere Blätter der Kirchenordn. sind 
ausgebessert. —  Von Erwehlung der beiden Bischoff | Samlandt vnd Pome- 
zan | im Herzogthumb Preussen | auch von ihrem Am pt | Verordnung der 
Viditation vnd anderem so zu fürderung d. Predigampts vnd Schulen, Christi. 
Zucht vnd guter Ordnung von nöthen ist. Kgsb., Daubman 1568. Hfrz. 50 —

1010 Kirchengescliielite u. Schulwesen. Bhesa, L „  Nachrichten von allen seit
1775 an den evang. Kirchen in Ostpreussen angest. Predigern als Forts, d. 
Arnoldtschen Presbyterologie. —  Nachrichten von allen seit der Reform, an 
den evang. Kirchen in Westpreussen angest. Predigern. 2 Bde. m. Verbess. 
u. Zusätzen. 4. Königsb. 1834. Hfrz. W ie neu. Selten. 12. —

1011 —  Bogge, A, Luther’s Bezieh, zu Altpreussen. Darkehmen 1883. —  80
101 2 ------- Tielem. Heshusius, d. Streit-Theolog u. Albrecht Friedr., der blöde

Herr. gr. 8. Königsb. S. A . 1 20
1013 —  — Schattenrisse aus d. kirchl. Leben d. Prov. Preussen am Anfänge d.

philos. Jahrh. 3 Hefte. Königsberg 1879. S. A. 163 S. 2 —
1014 —  —  Urpreussen. Das 1. Buch aus d. Manuscr. e. Kirchengesch. d. Prov.

Preussen. Königsb. 1877. S. A . 1 —
1 0 15 — Boquette, H . L ., Bilder a.d. franz.-reform. Kirche. Hamb. 1869. cart. — 40
1016 — Sack, hd., Beitr. z. d. Schule im Dienst f. d. Freih. 1. Bd.: 16 Abhandl.

Braunschw. 1878. D a r in : Oberlehrer Preuss, u. Offene B rie fe  an Frischbier. 1 —
1017 — Schenk, A . Th., evang.-luther. Handagende, auf Grund d. alten Pommer-

schen Kirchenagende. W ollin 1857. Frz. m. G. (M. 5.50) 2 —
1018 — Schlecht, J., Antheil d. ev. KirchePosens and. Arbeitend, inner. Mission.

Posen 1874. —  65
1019 — Schott, A., Prussia christiana, s. de introd. religionis christ. in Prussiam

per martyres tentata. C. fig. 4. Ged. 1738. 4 —
1020 — Die Schulordnung f. d. Elementarschulen d. Prov. Preussen v. 11. Dez.

1845. Hrsg. u. erläutert v. Zimmer. Strasb. 1876. H lwd. 1 50
1021 — Schuh, B ., d. Schulordnung f. d. Elementarschulen der Provinzen Ost-

u. West-Preussen v. 11. Dec. 1845 nebst den zur Erklär, u. Ergänz, ihrer 
Bestimmungen dien. Ordres, Gesetzen, Entscheid, etc. 4. Danzig 1892. 
H frz. (M. 17.50) 10 —

1022 —  Schulz, G., Send. u. Stell. Preussens z. Begründ, e. poln.-evang. Kirche.
Johannisb. 1855. —  75

1023 — Seelen-Schatz od. schöne Seufzer- u. Trost-Reimlein üb. d. Namen Jesu etc. 
v. B. S. Königsb., Kanter, o. J. Die 3 letzten Blätter etwas beschädigt. 1

1024 —  Sembrzycki, J., die poln. Reformirten u. Unitarier in Preussen. Kgb.
1893. S. A. 100 S. 1 80

1025 —  Sluymer, J. F ., Lehrplan f. Volks-Schulen m. Berücks. d. Provinz
Preussen. 2. Aufl. Königsb. 1847. H ldr. —  75

1026 —  Szyrgens,A., d. Vordringen des Katholizismus in Ostpr. Leipz. 1897. — 40 
1127 —  Tischer, G. A., z. Gesch. d. Evangeliums in Westpreussen u. Ermland.

Barm. 1883. —  70
1028 —  Trusen, H ., Verwaltungs-Ordn. f. d. kirchl. Vermögen in d. östl. Prov.

u. preuss. Landeskirche. Berl. 1887. Hlwd. (M. 4.20) 1 30
1029 —  Tschackert, P ., Paul Speratus v. Rötlen, ev. Bischof v. Pomesanien in

Marienwerder. Halle 1891. W ie neu. (M. 1.20) — 75
1030 —  Union  u. luther. Kirche in d. alten östl. Provinzen Pr. Berl. 1867. —  60
1031 —  Vater, J. S., Erörter. des Verhältn. akathol. Landesherrn z. d. Pabst.

Königsb. 1819. — 50
1032 —  Verhandl. d. preuss. Provinz.-Landtags-Ausschuss üb. Lehr- u. Ge­

wissensfreiheit. Nürnb. 1843. —  50
1033 —  Verhandlungen der 4.—-13. Direktoren-Versammlung in den Prov. Ost-

u. Westpreussen. 10 Bde. Fol. u. gr. 8. Königsb. u. Berl. 1865— 92. W ie 
neu. (M. 57.— ) 30 —

1034 — Protokolle  der 1844 in den östl. Provinzen der preuss. Monarchie ab­
geh. Provinzia l-S jnoden  nebst Beilagen. Amtl. Abdr. Fol. Berl. 1845. 1 50
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1034a Kirchengeschichte u. Schulwesen. Protokolle  üb. d. Berath. d. ausser- 
ord. Provinzialsynode d. Prov. Pr. 1869. Kgb. 1870. —  70

1034b — —  Die ausserord. Prov.-Synode zu Kgb. 1869. Zeugniss d. Minorität. 
Pr. Eylau 1870. • —  50

1035 —  Verhandlungen d. 2. 3. 4. Prov.-Synode f. Ost- u. Westpr. 1878, 1882,
1884. gr. 8. Königsb. je  1 —

1036 — Verhandlungen d. 5. 6. 7. 9. Provinzial-Synode für Ostpreussen 1887
1890, 1893 u. 1899. Königsberg. je  1 —

1037 —  Verhandlungen der 2. u. 3. ordentl. Pommerschen Provinzial-Synode
1878 u. 1881. Greifsw. cart. 2 50

1038 —  —  der «Msserordentl. Provinzial-Synode der Prov. Pommern 1869. Stettin
1870. 1 50

1039 —  —  der 1.— 3. ordent). Provinzial-Synode der Prov. Posen. 1875, 1878,
1881. 2 50

1040 —  Protokolle üb. d. Berathungen der emsserordentl. Provinzial-Synode der
Prov. Posen 1869. Posen 1870. —  80

1041 —  Verhandlungen der 1., 2. u. 3. Provinzial-Synode der Prov. Westpreussen
1887, 1890, 1893. Danzig. je  1 20

1042 — Verordnungen d. kgl Regier, in Königsb. das Schulwesen d. Reg.-Bez.
Königsb. bis 1871 betr. Königsb. 1871. Pp. —  80

1043 — — betr. die Volksschulen im Reg.-Bezirk Königsberg. Aus d. Acten
der kgl. Regierung. Königsb. 1883. cart. (M. 4.80) 1 80

1044 — Verzeichniss der Lehrer im Königr. Preussen, die d. 50. Jahr des Predigt­
amtes erreichet od. überschr. v. e. Mitgliede d. Kgl. deutschen Gesellsch.
2. Aufl. Königsb. 1755. 2 —

1045 — Volkmann} W ., Bischof Otto’s erste Reise nach Pommern. 4. Rostenb.
1862. Progr. —  75

1046 — Volksblatt, christliches. Hrsg. v. Heinel, Rupp, Sauter, Toop u. Voigdt.
1. Jahrg. in 12 Heften. Königsb. 1844. Pp. 1 —

1047 — —  2. Jahrg. 1.— 3. Heft. Königsb. 1845. Pp. —  60
1048 — Die Volksschule in Ostpreussen. Verordnungen d. kgl. Regier, in Königs­

berg. Aus d. Akten d. kgl. Regierung. 2 Samm). Königsb. 1883— 92. cart. 
neu. (M. 9.— ) 6 50

1049 — Der Volksschulfreund, e. Zeitschr. f. d. Volksschullehrer, zunächst der 
Prov. Preussen, hrsg. v. A. E. Preuss. 1. Bd. Königsb. 1837. Hfrz. 1 80

105C —  — — hrsg. v. M. Gregor. N. Folge. 1. u. 2. Jahrg. Königsb. 1847— 48. 
Hlwd. 1 —

1051 — — — Hrsg. v. Ed. Bock. 34. 35. Jahrg. 4. Königsb. 1870—71. cart.
(M. 6. - )  . . .  2 -

1052 — Warmiensis, Katholizismus u. Protestantismus in Ostpreusseu, einst u.
jetzt. Braunsch. 1898. (M. 1.50) —  90

1053 — Weber, d. gegen wärt. Verhandl. üb. Pietism. in unsr. Provinz. Kgb.
1834. — 50

1054 — Weiss, Beschlüsse d. ev. Generalsynode zu Berl. 1846. Kgsb. 1846. —  75
1055 — W ohin?  Kirchl. Zeitfrage. Königsb. 1845. —  40
1056 — Woelky, C. P.? der Katalog der Bischöfe von Culm. gr. 8. Braunsb.

1878. 1 20
1057 K lebs, R., Bericht üb. d. neuen Ausgrab, in Tengen bei Brandenburg.

(Natangen.) M. 2 Taf. (1 Taf. color.) 4. Königsb. 1875. S. A. — 80
1058 K le in  Kuliren mit d. Wachtbudenberge an d. Ostsee. Hübsche L itho­

graphie v. F. Fiessler. 20 : 29 cm. Elbing, ca. 1835. Sehr selten. 12 -
1059 K lingsporn , F . v., Gescb. Preussens. Königsb. 1798. Pp. 1 50
1060 Kobbe, Th., u. W. Cornelius, Wanderungen an d. Nord- u. Ostsee. 2 Bde.

M. 30 Stahlstichen, gr. 8. Leipz. 2 —
1061 Preussisches Kochbuch. Königsb. 1805. Pp. 561 S. 1 75
1U62 Kön igsberg, R eg.-B ezirk . Statistisch-topogr. A dr es s-Handbuch v . Reg.-Bez.

Königsb. 1857. Königsb. Hlwd. 1 50
1064 — Ebert, Baupolizei-Verordn. f. d. Städte im Reg.-Bez. Königsb. Braunsb. 

1861. —  60
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1065 K ön igsberg, R eg .-B ez irk . Die Ergebnisse der Grund- u. Gebäudesteuer­
veranlagung im Regierungsbezirk Königsberg, hrsg. v. Kgl. Finanzministe­
rium. 4. Berl. 1866. H irz. 4 —

1066 — Schlott, A ., topogr.-statist. Uebersicht d. Reg.-Bezirks Königsberg. 4.
Tilsit 1848. Pp. 2 —

1067 — — — 4. Königsb. 1861. Pp. (M. 8.50) 3 50
1068 —  Wald, &. G., topogr. Uebersicht d. Verwalt.-Bezirks d. kgl. preuss.

Regierung in Königsb. 4. Königsb. 1820. 2 50
1069 K ön itz. Ansicht in Lithogr. 17 :32 cm. 1835. 2 50
T07Ö — Uppenkamp, A, Gesch. d. Stadt Konitz. Kon. 1873. 1 —
1071 —  Der Konitzer Mord. Zur Klärung. Bresl. 1900. Hlwd. —  50
1072 — Paszotta, Wärme- u. Regenverhältn. v. Conitz.4. Con. 1882. Prgr. 47 S. 1 20
1073 Kotzebue, A. v., Preussens ältere Geschichte. 4 Bde. (M it Beiegen u. Er­

läuterungen.) R iga 1808. Pp. . 6 —
1074 K i’eyssig, F . A . Th., uns. Nordostmark. Erinnerungen u. Betracht, bei

GelegeuJb. d. lOOjähr. Jubelf. z. Wied ervereinig. Westpreussens m. Deutschi. 
Danz. 1872. (M. 1.80) 1 10

1075 K ries , J. A ., memoria saecularis diei quo Prussia ercusso tyrannidis cruci-
ferorum jugo in libertatem sese vindic. iv it etc. Fol. Thoruni 1754. Das 
1. Bl. u. die Oratio saecularis fehlt. 4 —

1076 K rockow . Rolevink's Trauerrede auf Reinh. Crockow, Kriegsobersten, Erbh.
auf Crockow u. Ruschitz. 5. Febr. 1599. Lex.-8. Neudruck. 1868. 1 —

1077 Krollm ann, C, das Defeusionswerk im Herzogtum Preussen. I. die Begründ,
des Deiensionswerks unt. d. Markgr. Georg Friedr. u. d. Kurf. Joachim 
Friedr. Berl. 1904. 116 S. 2 40

1078 —  Ostpreussen’s Burgen. Nach e. Vortr. M. 16 Ansicht. Lex.-8. Berl.1905. — 75
1080 K rug, L ., d. preuss. Monarchie topogr., statist. u. wirthsch. dargest. 1. Abth. 

Ostpreussen. 1.— 3. Lfg. (soweit erschienen.) 4. Berl. 1833. Pp. (M. 9.— ) 2 50
1081 K u g ler, F ., pommersche Kunstgeschichte. Stettin 1840. 266 S. 2 — 

Lan dw irtscha ft. Wald und Jagd. Generallandschaft. Grundbesitz.
1082 — Abdruck etlicher ßedencken vnd Schritften / so theils von wegen der

Städte Königsberg / theils v. weg. aller Ötädte d. Hertzogth. Preussen in
Landtägen etc. übergeben sind. Belangende die newe revid. Tax- v. Gesind-
Ordn. | insonders v. d. Leibtigenschafft | v. Zustande der Bawren in Hertzogth. 
etc. Fol. Königsb. 1640. 63 S. 12 —

1083 —  Adressbuch d. Gutsbesitzer im Reg.-Bez. Königsberg. Königsb. 1870. 1 20
1084 — — Handb. d. Gruudbes. im D. R. Nach amtl. Quellen v. Ellerhole  u.

Lodemann. I I I .  Die Provinz Ostpreussen. gr. 8. Berl. 1879. Pp. M. starken 
Gebrauchsspuren. 1 75

1085 ------------ 2. Aufl. Berl. 1884. Lwd. (M. 9 . - )  3 50
1086 — —  IV . D ie Provinz Westpreussen. gr. 8. Berl. 1880. Hldr. 2 50
1087 — — Grimwald , I I .  Th., Handbuch üb. d. Grundbesitz der Provinz Ost­

preussen. gr. 8. Königsb. 1895. (M. 6.— ) 1 50
1089 — — Kühne, E , Handbuch d. Grundbesitzer der Prov. Westpr. Königsb.

1889. (M. 4 . - )  1 50
1090 — Ankum, H . v., d. Umgestalt, uns. Wirthschaftssyst. z. rentableren Thier-

prod. 2. Aufl. Königsb. 1873. —  60
1091 — Annalen der Kgl. südpreuss. oekonom. Sozietät. 1. Heft. Posen 1805.

176 s. 2 —
1092 — Ausstellordn. f. d. landw. Wanderausstellung zu Königsb. 1892. gr. 8.

Berl. — 60
1093 — Backhaus, A , agrarstatistische Untersuchungen üb. d. preuss. Osten

im Vergleich z. Westen. M it Assistent v. Steinbrück, gr. 8. Berl. 1898.
Hlwd. (M. 8 .—) Berichte des landwirtsch. Instituts der Univers. Königsberg I I I .  4 —

1094 — — — Hlwd. m. Schreibpapier durchschossen, 5 —
1095 —  Baczko, L . v., wodurch entstanden Ostpreus^ens Leiden u. was berechtigt

uns ihre Minderung zu hoffen? Königsb. 1814. 1 30
1096 — Bericht üb. d. Verhandl. u. Excurs. d. Versamml. v. Torfinteress, zu

Königsb. Königsb. 1873. 1 —
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1097 Landw irtschaft etc. Bericht, amtl., üb. d. 24. Versamml. deutscher Land-
Königsb. 1864. Pp. zu Königsberg 1863. Hrsg. v. O. Hausburg. gr. 8. 
u. Forstwirthe (M. 12.—) 1 50

1098 — — üb. d. 2. 3. Versamml. d. preuss. Forstvereines f. d. Prov. Preussen.
1874— 75. 2 —

1099 — Berichte d. landwirthsch. Instituts der Univers. Königsb. I. gr. 8. ßerl.
1898. (M. 5 . - )  2 50

Hörig, üb. d. Nahrungsverbrauch insekten/ress. Vögel u. Säugeth. —  Magenunlersuch. land- u. forstw irthsch. 
wichtiger Vögel. — Ueber die Nahrung der Vögel.

1100 — Borcke, H . A . v., Beschreib, d. Stargardtschen Wirthschaft in Hinter­
pommern nebst W edell’s Vorles. 2. Aufl. M. Portr. Berl. 1792. Pp. — 80

1101 — Central-Archiv d. fortschreit, landwirthsch. Erfahr, hrsg. v. W. A. Kreyssig.
1.— 3. Jahrg. Königsb. 1846—48. Pp. 2 —

1102 — Jahresbericht des ostpreuss. landwirtsch. Centralvereins. 1879,1880, 1882,
1887, 1888, 1889, 1892. gr. 8. Königsb. 2 —

1103 — —  O ie Wahl im ostpreuss. landwirthsch. Centralverein zu Königsb. im
Dec. 1883 u. die Conservativen. Königsb. 1884. —  60

1104 — — f. Littauen u. Masuren für 1884 u. 1885. 2 Hefte, gr. 8. Insterb.
Die meteorolog. Tabellen sind nicht vollständig. 1 50

1105 — — Bueck, H . A., Festschrift z. 50jähr. Bestehns d. landwirthsch. Central­
vereins für Littauen u. Masuren im Jahre 1871. Berl. 290 S. 1 75

1106 — Chüden, Rentengutsbildung. Soziale Gefahr f. d. Ostprov. Königsb. 1896.
(M. 1.50) — 80

1107 — D o rfzeitung, die landwirthsch., f. d. östl. Provinzen d. pr. St. Hrsg. v.
G. Kreiss. 17. Jahrg. 1880. 4. Königsb. Pp. 1 20

1108 ~  Porst-Ordnung f. Ost-Preussen u. Litthauen v. 3. Dec. 1775. —  Gesetz
üb. d. Waffengebr. d. Forst- u. Jagdbeamten. Fol. Berl. cart. 1 50

1109 — D ie  General-Landschaft. Abschätzungs-Grunds, d. ostpr. Landsch. m. 
Maass-Vergleich.-Tab. Hrsg. v. d. Landsch.-Dir. 2. Aufl. 4. Kgsb. 1887. — 85

1110 —  — Bericht des Plenar-Collegiums an d. Versamml. d. 35. 37. 39. 40.
General-Landtages. 4. Königsb. 1886, 1889, 1892, 1895. je  1 —

1111 — — Bischoff, d. 2stellige Hypothekenbeleib. durch e. Zweiginstitut der
Ostpr. Landschaft. 4. Königsb. 1890. — 80

1112 — — Dohna, üb. d. Reform d. landsch. Verwaltung. 4. Kgb. 1855. 1 20
1113 — — Heinrich, Th., Handb. z. Ausrechn, landsch. Taxen m. Tab. f. Multipl.

u. Divis. Königsb. 1880. 1 —
1114 — — Landschafts-Ordnung, Ostpreussische, v. 7. Dec. 1891. 4. Königsb.

(M. 2.50) 1 50
111 5 ---------- M. Nachtr. u. Abschätzungsgrundsätzen. 1895. 4. Kgsb. (M. 3.— ) 2 —
1116 — — Reglement d. ostpr. Landschaft v. 24. Dec. 1808. Fol. Königsb.,

Hartung 1852. 1 50
111 7 ----Reglement, revidirtes, d. ostpreuss. Landschaft u. dessen Ergänz.

bis 1880. M. Suppl. Fol. Königsb. 1881. neu. (M. 3.—) 2 —
111 8 ----Reglement revid., f. d. Feuer-Societät d. ostpr. Landsch. Königsb.

1886. ' -  50
1119 —  — Statut u. Bedingungen d. ostpr. landsch. Darlehnskasse. 4 Stücke.

• 1874— 77. 1 —
1120 — — Statut d. neuen westpreuss. Landschaft. Danz. 1861. — 50
1121 — — Tilgungs-Regl. d. ostpr. landsch. Darlehnskasse. 1872 u. Geschäftsber.

1886— 87. ‘ — 80
1122 — — Veranschlag.-Grundsätze d. ostpr. Landsch. 4. Königsb. 1875. 1 50
1123 — — Vorschläge zu Abänder, der neu revid. Abschätz.-Grunds, d. ostpr.

Landsch. 4. Königsb. 1864. 1 25
1124 — Goltz, Th. v d.,dieLandarb.-Frage im nordö^tl. Deutschi. Gött. 1896.— 70
1125 — — die sociale Frage. Danzig 1872. —  50
1126 — Groben, H. W. de, de venationibus disp. jur. 4. Regiom., Reusner. s.

a. 50 pag. M. d. Bemerk, d. Opponenten. 1 50
1127 — Heerdljuch, ostpreussisches. Hrsg. im Auftr. der Heerdbuch-Gesellsch.

v. G. Kreiss. 5. Bd. Jahrg. 1887 u. 1888. gr. 8. Berl. 1888. 1 20
112 8 ------------8. Bd. Jahrg. 1893 u. 1894.gr. 8. Berl. 1895. Wie neu. (M. 2.— ) 1 20
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1129 Landw h ’tschaft etc. Heerdbuch, ostpreuss. 14. 17. Bd. Hrsg. v. J. Peters.
Berl. 1902, 1905. (M. 2.— ) je  1 20

1130 — Heinrici, L .  C. V., üb. d. Vermehr, d. Wohlstandes in Ostpreussen.
Königsb. 1829. —  80

1131 — Hippel, K . v., d. früheren u. d. heut. Wildbestände der Prov. Ost­
preussen. Neud. 1897. 1 —

1132 — Holsky, B, d. Entwickl. d. Landwirtschaft in d. ermländ. Bauerndorfe
Kleinenfeld. Diss. Königsb. 1905. 160 S. 1 50

1133 — Kreiss, G., d. gegenwärt, bäuerl. Verhältnisse im Bez. d. Ostpr. landw.
Centralvereins. Leipz. 1883. S. A . 1 —

1134 —  Mack, P., Aufschwung uns. Landwirthschaftsbetriebes durch Verbillig,
der Produktionskosten. Königsb. 1900. — 50-

1135 — Manski, G. S., d. Feld-, Wiesen- u. Gartenbau u. d. Frucht- u. Forst­
baumzucht Südpreussens. Posen 1805. —  75

1136 —  Marek, G., Ergebnisse d. Vers. u. Untersuch, üb. d. Zuckerrübenbau 
m. bes. Berücks. d. Verhältn. in Ostpreussen. gr. 8. Kgsb. 1882. (M .4.50) 1 50

1137 — — Mittheil, aus d. landwirthsch.-physiol. Laboratorium u. landw.-botan.
Garten d. Universität Königsb. 2. Heft. Kgb. 1889. (M. 5.— ) 2 50

1138 — Meerscheidt-Huellessem, v., was unserer Provinz frommt. (Landwirtsch.
Ostpr. Arbeiterfrage.) Königsb. 1899. — 60

1139 — Nothstand d. Prov. Preussen u. deren Zukunft. Denkschr. d. Kauf-
mannsch. Königsb. 1868. . — 75

1140 — — in Ostpreussen. Ursachen u. Abhülfe. Berl. 1868. — 75
1141 -  P> 'eussen, die Provinz. Gesch. ihrer Cultur u. Beschreib, d. land- u. 

forstwirthsch. Verhältn. M. 5 Taf. gr. 8. Kgsb. 1863. Orig.-Lwd. 529 S. 1 75
1142 —  Baabe, JE., pract. Lehrb. d. natürl. Futterbaus, d. Kultur d. Wiesen,

Weiden u. Moorländereien, gr. 8. Königsb. 1859. —  75
1143 — — Kritik  d. Wiesenkultur. Königsb. —  50
1144 —  Schreiben e. Land-Wirths an d. Bauren in Preussen. Königsb. 1789. —  50
1145 — Schwonder, R ., d. landwirtsch. Betriebssysteme. Eine Kritik  begr. durch

d. Wirtschaftsweise auf d. Gute Wermten u. d. Herrsch. Friedrichstein. 
Diss. Königsb. 1905. 140 S. i  50

1346 —  Selchoiv-Budnik, E . v., d. Antrag K an itz : e. Forderung nation. Sittlich­
keit. Berl. 1896. —  75

1147 — Senftleben, Grundbesitzverhältnissein d. Prov. Preussen. S. A. 43 S. 1 —
1148 — Settegast, H ., Mitteilungen aus Waldau. 1. Heft. Berl. 1859. — 50
1149 — Stadehnann, B , Friedrich Wilhelm I. in s. Thätigkeit für die Landes-

cultur Preussens. gr. 8. Leipz. 1878. Pp. (M. 10.— ) 6 50
Publikationen des Staatsarchivs 2. Bd.

1150 —  Steffen, H., Beitr. z. Gesch. d. ländl. Gesindes in Preussen am Aus­
gange d. Mittelalt. Diss. Königsb. 1903. —  80

1151 — Stern, D . H., wie ist der Armuth in Preussen abzuhelfen. A. — 45
1152 —  Verhandlungen d. Vereins z. Beförd. d. Landwirthsch. zu Kgsb. Hersg. 

v. W. A. Kreyssig. 6.— 11. Jahrg. 1.— 3. Heft. Königsb. 1843— 48. 2 50
1153 — 24. Versamml. deutscher Land- u. Forstw. zu Königsb. Aug. 1863. Die

Eröffn.- u. Schlussreden. Königsb. —  40
1154 — Verzeichnis d. ausgest. Tiere, landw. Erzeugnisse u. Geräte auf d. 6.

Wanderausstell. d. dtsch. Landwirtbschafts-Gesellsch. zu Königsb. Juni
1892. Berl. 1892. — 90

1155 — Waas, A. F ., Werthermittelung fossilienhaltiger Grundstücke insbes.
der Torfmoore. M. 7 Taf. gr. 8. Gumbinnen 1882. Hfrz. (M. 7.— ) 3 —

1156 —  Wegener, F ., Entwickelung des Bedarfs an Handarbeit in d. ostpreuss.
Landwirtsch. d. 19. Jahrh. Diss. Königsb. 1905. 1 30

1157 — Wiese, F ., d. Lupinenbau in Ostpreussen. Berl. 1870. —  50
1158 Lehmann, H ., Pommern z. Zeit Otto’s v. Bamberg. Berl. 1878. — 40
1159 Lehmann, J . A . 0 . L ., Borussia. Samml. deutscher Gedichte aus d. Geb.

d. Gesch. Preussens. 2. Bd. (seit 1740, 271 Gedichte.) gr. 8. Marienw. 
1844. ' 1 —
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1160 LelmdorlT. Sommerfeldt, G., urk. Mitteil. üb. d. Herren v. Lehndortf aus
d. H. Doliewen 1630— 82. Kgb. 1899. S. A. -  80

1161 — — üb. d. ältesten preuss. Stammsitze des Geschl. der Reichsgr. v.
Lehndorff. Kgb. 1899. S. A. —  60

1162 Lengnich, G, Geschichte der preussischen Lande / Königlich-Polnischen
Antheils seit dem Jahr 1526— 1783. M. Urkunden. 9 Bde. u. 9 Thle. U r­
kunden. Fol. Dantzig 1723— 55. Prgmt. (9. Bd. Hprgmt.) Schönes Exemplar 
aus Max Toeppens Bibliothek in 9 Bde. geb. 130 —

1163 — Staats-Recht des polnischen Preussens aus dem Latein, übers, v. G.
Künhold. Danzig 1760. — Janoski, kritische Briefe an vertraute Freunde 
u. den Liebhabern der gelehrten Gesch. zu gefallen hrsg. Dresd. 1743. 
Hprgm. 5 —

1164 — jus publicum Prussiae Polonae. Gedani 1758. Frz. 2 —
1165 Leo, J. v., historia Prussiae. Sub auspic. princ. Christophori Szembek

episcopi Varm. Fol. Brunsb. 1725. Ldr. 18 —
1166 (L ilien th a l,) selecta historica et literaria. 2 voll. Regiom. 1715 — 19.

Hprgmt. 3 50
1167 L indenb latt’ s , Jo li., Jahrbücher od. Chronik Joh. v. d. Pusilie. Hrsg.

v. Joh. Voigt u. Fr. W . Schubert. Köuigsb. 1823. Pp. 2 —
1168 Lippe-W eissenfeld, E. G ra f, Westpreussen unt. Friedrich d. Grossen.

Nach urkundl. Quellen. Thorn 1866. cart. (M. 2.70) 1 70
1169 Lissauer, A ., die prähistor. Denkmäler der Provinz Westpreussen u. der

angrenzenden Gebiete. M. 5 Taf. u. der prähistor. Karte der Prov. W est­
preussen in 4 Bl. 4. Leipz. 1887. (M. 20.— ) 12 —

1170 Löbau. Bonin, E . v., statistische Beschreib, des Kreises Loebau. 4. Löban
1889. Hlwd. 256 S. 4 —

1171 — Liek, G., die Stadt Löbau in Westpr. m. Berücks. d. Landes Löbau.
M. Illustr. Marienw. 1892. W ie neu. (M. 7.50') 5 —

1172 — — — Hlwd. 6 —
1173 Schloss Lochstädt. Feiner Stahlstich. 7 :10 cm. ca. 1830. M. breitem Rande.

Selten. 5 —
1174 Lohineyer, G., üb. den Abfall des preuss. Bundes vom Orden. 4. Danz.

1871. Progr. 1 75
1175 — Geschichte von Ost- u. Westpreussen. 1. (einz.) Abth. Bis. zum Jahre

1407. Gotha 1880. (M. 3.80) 2 80
1176 — Gesch. d. Buchdrucks u. d. Buchhandels im Herzogthum Preussen.

(16. u. 17. Jahrhundert.) 2 Bde. Leipz. 1896—97. S. A. 234 S. 4 50
1177 Lötzen . M id ier, L ., die Typhus-Epidemie v. 1868 im Kreise Lötzen. M.

Karte. Berl. 1869. _ —  75
1778 Lubow, E., ostpreuss. Criminal-Novellen. Köuigsb. — 70

D er M örder Grause. —  D ie Sirene d. Brandstifters. — Wilddieb.

] 179 Lucanus, A . H ., Preussens uralter u. heutiger Zustand od. histor.-geogr. 
u. polit. Abbildung derer Creyse, Haupt- u. Cammer-Aemter, Städte, 
Schlösser etc. Hafen, Seen, Flüsse, Thiere etc. d. KÖnigr. Pr. 1748. Hrsg. 
v. d. Litter. Gesellsch. Masovia zu Loetzen. 1. 2. Lfg. Seite 1— 316. Loetzen
1901. W ie neu. (M. 11.— ) 6 -

1180 Lucas, Ch. P . L ., de bellis Suantopolci ducis Pomeranorum adv. or-
dinem gestis Teutonicum über, (diss.) Regiom. 1823. Pp. 1 —

1181 Lyck . Grabe, A., Generallieut. Freih. v. Günther u. d. Günther-Denkmal
zu Lyck. M. 5 Abbild. Königsb. 1891. 1 50

1182 —  Berichte der Lycker Zeitung üb. die 300jähr. Jubelfeier des Gymnasiums
in Lyck. 4 Nummern. Fol. Lyck Juni 1887. 1 —

1183 — Bernecker, E ., Geschichte des Königl. Gymnasiums zu Lyck. 2 Bde.
Königsbfrg 1887-91. 2 —

Die Lycker Provinzia lschule. Das human. Gymnasium v. 1813 bis a. SOOjähr. Jlib il.
1184 — Festschrift z. Feier d. 300jähr. Bestehens des Kgl. Gymnasiums zu

Lyck. am 28. 29. 30. Juni 1887. 2 Bde. Königsb. 1887. 2 —
Bernecker, die Lycker Provinzialschule bis 1813. —  Kammer, krit.-cisth. Untersuch, betr. d. Ges. M  N  &  O 

d. Il ia s . —  Majewski, de subjectionis et occup. fo rm is  quae inveniuntur apud Demosthenem.
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1185 Lyck . Festschrift d. Gymnasiums, I. Die Lycker Provinzialschule bis 1813.
gr. 8. Königsb. 1887. 1 —

1186 —  Das 300jährige Jubiläumsfest d. Gymnasiums zu Lyck. Kgsb. 1887. —  40
1187 — Kam m er, Bericht üb. d. Feier d. 300jähr. Bestehens d. kgl. Gymna­

siums zu Lyck. 4. Königsb. 1888. 1 —
1188 — Schaper, C., Beitr. z. Gesch. der Lycker Provinzialschule. 4. Lyck

1865. Progr.. _  75
1189 — Sembrzycki, J., zur Geschichte des Lycker Gymnasiums. Kgb. 1891.

S.-A. _ _  60
1190 Lyd ic ius, J ., notitiae ducatus Prussiae delineatio generalis et specialis.

12. Wittebergae 1677. 10 —
Tite l, X X I I I  B l. u. 240 Seiten. Z u  Seite 170 gehört eine Tabelle in  F o lio , die fe h lt , und zu Seite 134 

zwei Tab., von denen nur eine vorhanden ist.

1191 Maletius. Kocli, F r., der letzte Druck des Lycker Erzpriesters Johann
Maletius. M. Beil. u. 8 Lichtdrucktaf.: Titel, Kupf. u. 6 Seiten des Werkes 
v. 1552. — Königsb. 1903. 1 50

1192 M alotka, J ., Beiträge z. Gesch. Preussens im 15. Jahrh. Königsb. 1882.
56 S. Diss. 1 —

1193 M arggrabowa. Frenz e l, J., Beschreibung des Kreises Oletzko, in ge-
schichtl., statist. u. topogr. Bezieh. 4. Marggr. 1870. cart. 2 50

1194 Schloss M arienburg vou der Nogatseite. Gemalt v. J  C. Schultz, gest.
v. Witthoeft. Imp.-Fol. Schönes Exemplar dieses geschätzten Stiches. 10 —

119 5 ------- von der Süd-Ost-Seite. Gemalt v. J. C. Schultz, gestochen v. W itt­
hoeft. Imp.-Ful. Gutes Exemplar diese« geschätzten Stiches. 10 —

1196 — — mit der Nogat. Gezeichn. v. Carlo in Stahl gest. v. Hausheer. 14 :18 cm.
1835. 2 50

1197 — —  Stahlstich. 10:15 cm. Hildburgh. 1838. 1 75
1198 — — Lithographie. 12:18 cm. 1830. 1 50
119 9 -------Lithogr. 24:32 cm. 1830. 1 75
1200 — —  von d. Nogatseite. Lithographie. 12: 18 cm. 1 50
1201 — Der Gang z. gr. Remter. Kupferst. nach Gersdorff. 1829. 16:11 cm. 1 75
1202 — Kirche d. deutschen Ordens. Nach Frick gez. v. Goldhann. Stahlst, v.

Jung. 14 :9  cm. 1830. 2 —
1203 — Der grosse Ordens-Remter. Lithogr. 12:17 cm. 1835. 1 75
1201 — Der Speisesaal od. d. kleine Ordens-Remter. Lithogr. 12:17 cm. 1835. — 75 
1^05_ — Das Wasserthor u. der Buttermilchthurm. 2 Ansichten auf 1 Blatt in

- Lithogr. 22:16 cm. 1830. 2 —
1 2 0 6 *- Marienburg, D ie  Sand-, Ein hist.-episches Gedicht. M. Titelkupf. Berl. 

— *-^1823. Pp. (M. 4.50) 1 —
1207 — Auer, L .  v., kriegsgesch. Denkwürdigkeiten d. Ordenshaupthauses u.

d. Stadt Marienburg. Danzig 1824. 3 —
1208 —  Bergau, das Ordenshaupthaus Marienburg. Berl. 1871. —  80
1209 — — die Marienburg u. d. deutsche Ritterorden. M. 18 Abbild. Berl

1902. —  75
1210 — Büschmg, das Schlos der deutschen Ritter zu Marienburg. M. 7 Kupfer-

taf. 4. Berl. 1823. Pp. Selten. 20 —
121 1 ------------ (Ohne d. 7 Taf.) 4. Berl. 1823. 94 S. 3 50
1212 — Eichendorff', J. v., der letzte Held  v. Marienburg. Trauersp. Königsb.

1830. 4 —
1213 — — die Wiederherstellung des Schlosses d. deutschen Ordensritter zu

Marienburg. Königsb. 1814. Lwd. 3 50
1214 — Förster, G., Schloss Marienburg in Westpreussen. Geschichtliche Dar­

stellung. Berl. 1819. . 1 20
1215 — Hagen, E . A., de anaglypho, quod Mariaeburgi invenitur, commentatio.

C. tab. Regim. 1834. I —
1216 — — kunstgesch. Blätter. 1. Stück. Die Kreuzfindung, e. Bildwerk im

Schlosse Marienburg. Königsb. 1831. 1 25
1217 — Heinrich von Blauen, d. Führer durch d. Ordensh. Marienb. M. Plan.

Danzig 1823. 1 —

■m~ ä&-u,u crtiutm.nc motus'fHüu im allgemeinen. ust- u. Westpreussen etc.
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121S M arienburg. Pederzani- Weber, J., die Marienburg, Deutschlands erste 
Kulturstätte im Osten. Berl. 1886. (M. 2.50) 1 50

1219 — —  — 3. Aufl. M. viel. Abbild, gr. 8. Königsb. 1890. Eleg. Orig.-Lwd.
W ie neu. (M. 4.—) 2 50

1220 —  Richter, •T,. W. 0 der Retter d. Marienburg. Hannov. 1893. J 40
1221 —  Bosenheyn, M ., die Marienburg, d. Haupthaus d. deutschen Ordens-

Ritter. M. 28 Abbild, u. Plan. Leipz. 1858. Hlwd. 2 50
1222 — Steinbrecht, C., Schloss Marienburg. Gesch. u. Bauwerke. M. 2 Taf. u.

Holzschn. Berl 1891. —  50
1223 — Tesdorpf, W ., d. Wiederherstellung d. Marienburg. M. Anh.: d. Litte-

ratur üb. d. Marienburg. Königsb. 1895. — 60
1224 — (V o ig t, J ) ,  Ordenshaus Marienburg. 2. 3. Aufl. Königsb. 1821, 23. je  1 —
1225 — — Geschichte Marienburgs, der Stadt u. des Haupthauses d. deutschen

Ritterordens. M. Ansicht. Königsb. 1824. Hlwd. W ie neu. 6 —
1226 — Von Dirschau nach Marienburg. Beschreib, d. Weichsel- u. Nogat­

brücken u. des Schlosses. M. 2 Abbild. 4. u. 5. Aufl. Danzig 1864, 1870. je  — 50
1227 — Wildenradt, J.. v., Johann v. Rennys, d. Kam pf um d. Marienburg.

M. viel. Abbild, gr. 8. Münch. 1899. Orig.-Lwd. 1 —
1228 — Witt, A., Marienburg, das Haupthaus d. deutschen Ritter-Ordens in

d. ehemal. u. gegenwärt. Zustande. M. 2 Ans. Kgb. 1854. Lwd. W ie neu. 1 50
1229 — Stadt. Das Rathhaus zu Marienburg. Lithogr. 13:19 cm. 1 75
1230 — Rathhaus, Ansicht vom M arkt; des rechten Giebels u. d. linken Giebels

auf einem Blatt. Stahlstich, gr. 4. 2 —
1232 — Breiter, Th., z. Gesch. d. alten latein. Schule in Marienburg. 4. Marienb.

1864. Progr. — 75
1233 — Reinei, E., d. latein. Schule zu Marienburg. A. —  50
1234 — Zum 2. Marienb. M usik-Fest im Remter. M. Vorw. üb. d. ,A lexander­

fest“  v. Gotthold. Kgb. 1843. — 75
1235 —  Bekowski, F .  v., d. letzte Stern Marienburgs od. d. edle Bürgermeister.

Histor.-dramat. Gemälde. Danz. 1837. Pp. 1 2 0
1236 — Toeppen, B ., z. Leben d. Bürgerin. Sam. Wilhelmi m. NachTrT K'glx

1897— 98. —  50
1237 — Wundsch, Altes u. N. v. d. gelehrt. Schule zu Marienbg. 1789. Progr. —  75
1238 —  Geburtsurkunde, ausgestellt vom Bürgerm. u. Rath von Marienburg für

Christoph Bahr, Reepschlägers Sohn, v. 1. Juni 1787. 2 —
1239 —  Meisterbrief der Reepschläger zu Marienburg für Christoph Bahr, aus­

gestellt v. Andreas Heberley u. Andreas Egert, 2. Juni 1767. Hübsch aus­
gestattete Urkunde: - 4 —

1239a — Kreis. B erg , die Cholera, Import u. d. Verbreit. <»im Kreise Marien­
burg 1873. M. Karte, gr. 8. Marienb. 1874. (M^ 1.50) — 75

1240 — Dormann, E . J., Geschichte des Kreises Marienburg. Nach Quellen u.
Urk. M. 182 Regesten u. Urk. gr. 8 Danz. 1862. Wie neu. 1 50

1241 — Eckerdt, H., Geschichte des Kreises Marienburg. Marienb. 1868. 2 25
1242 Marieinverder. Hübsche Ansicht mit Schloss. Lithogr. 13 : 20 cm. 1838. 1 75
1243 —  Das Oberlandesgericht. Lithogr. 10:15 cm. 1 50
1244 — Bergau, B., Schloss u. Dom zu Marienwerder. Krit. - histor. Erläut.

Berl. 1865. S.-A. '• 1 20
1245 — Fied litz  bei Marienwerder. Lithogr. 20 :17 cm. 1830. 1 75
1246 —  Jahn, H . C. W., Chronik der Stadt Märienwerder in Westpr. M. Taf.:

Grundr. u. Wappen. Marienw. 1844. 2 25
1247 — Lehmann, J. A . 0. L . ,  gesch. Nachrichten üb. d. Gymnasium zu

Marien werder. M. Ansicht. ,4. Marienw. 1838. 1 20
1248 —  Peterson, J., das Musikfest, ein rorfi^nt. Epos. Marienw. 1840. 1 —
1249 —  Bohde, O. J., Gedanken u. Gefühle. Allen Freunden der Humanität.

Marienw. 1859. ' —  75
1250 —  Toeppen, M., Qes&hichte der Stadt Marienwerder u. ihrer Kunstbauten.

M. 4 Taf. gr. 8. Marienw. 1875. Pp. 428 S. 4 50
125 1 ------- kurze Nachrichten üb. d. kgl. westpr. Hofdruckerei zu Marienwerder.

Marienw. 1872. —  50
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1252 Marienwerder, K reis. Herwig ,* erster Beitr. zu e. Beschreib, des Kreises
Marienwerder. Marienw. 1880. 1 20

1253 —  Jacobson, E ., topogr.-statist. Handb. f. d. Reg.-Bez. Marienwerder.
Nebst Ortschafts-Verzeichniss. gr. 8. Danz. 1868. Hfrz. (M. 4.80) 2 —

1254 —  Mülverstedt, v., die Amtshauptleute u. Laudrichter im Reg.-Bez. Marien­
werder. gr. 8. o. O. u. J. S.-A. —  80

1255 Maronski, S ., die stammverwandtsch. u. polit. Bezieh. Pommerns zu Polen
bis z. Ende d. 1. poln. Herrsch, in Pommern. 1227. 4. Neust. 1866. A.
54 S. 1 30

1256 M arw itz. Ph ilipp i, JR., Die von der Marwitz in ihr. Beziehungen z.
Ordensstaate in Preussen. Festschr. 4. Königsb. 1880. 1 50

1257 Masuren im allgem einen. Beiträge zur Kunde von Masuren. Hrsg. v.
M. Gerss. 1. Jahrg. Lötzen 1895. 1 50

1258 — Carus, D ., kirchl. Zustände in Masuren. Königsb. 1884. 60
1259 —  F ü r  Masuren. Festschr. m. Beitr. v. H . Braun, K. Ed. Schmidt u. a.

Hrsg. v. C. E. Lock. Lötz. 1900. 100 S. 1 20
1260 — Gisevius, l'imoth., (Erzpriester in Lyck), Briefe an Ludw. Ernst Bo- 

rowski. Mitget. v. R. Reicke. 7 Stücke. Kgb. 1900— 03. S.-A. 360 S. 4 —
1261 — Hensel, A ., Masuren. Wegweiser durch d. Seengebiete. Kgsb. 1905. 60
1262 — Koch, Franz, masurische Kirchen- u. Schulverhältnisse in d. J. 1579—

1581. Bres). 1904. S.-A. 49 S. 1 —
1263 — Krosta, Land u. Volk in Masuren. Beitr. z. Geogr, Preussens. 2 Thle.

4. Königsb. 1875—76. Progr. 1 80
1264 -— Kuhnast, statist. Mittheilungen üb. Littauen u. Masuren. 3 Bde. Gumb.

1863. (M. 18.— ) 3 —
—  Die Seen, siehe unter Hydrographie.

1265 —  Toeppen, M ., Geschichte Masurens. Danzig 1870. 520 S. (M. 10.— ) 7
1266 —  —  Aberglauben aus Masuren, m. Anh. : Masur. Sagen u. Mährchen.

2. Aufl. Danz. 1867. 1 80
1267 —  Weiss, A ., Preussisch-Littauen und Masuren. Historische u. topogr.-

statist. Studie betr. den Regierungsbezirk Gumbinnen. Nach amtl. Quellen.
3 Bde. Rudolst. 1879. Hlwd. (Mk. 1 9 .- ) 9 -

1268 —  Zweck, A ., Masuren. Eine Landes- u. Volkskunde. M. 59 Abbild, u.
3 statist. Karten. Stuttg. 1900. Orig.-Lwd. W ie neu. (M . 7.50) 5 50

1269 — — d. masurische Seengebiet. Landschaftsbilder u. Kulturskizzen. M. 28
Abbild, u. Beigabe: Reiserouten. Stuttg. 1900. W ie neu. (M. 3.—) 2

1270 M ateria lien  zur Gesch. poln. Landestheile unt. preuss. Verwalt. 1. (einz.)
H e ft .; ältere Zeit bis z. Frieden v. Tilsit 1807. Leipz. 1861. (M. 4.— ) 1 75

1271 Meckelburg, F . A ., d. Königsberger Chroniken aus d. Zeit d. Herzogs
Albrecht nach d. Handschriften. Königsb. 1865. (M. 4.— ) 1 80

1272 Memel. Plan von Memel u. der Vitte nebst Bezeichn, der Brandstätte.
Color. Lithogr. 43:46 cm. 3 —

1273 — Plan der Stadt Memel. 50 : 90 cm. Kgb. ca. 1860. A u f Lwd. ge­
zogen u. m. Rollen. 8 —

1274 —  Memel mit dem Leuchtthurme. Lithogr. 12:18 cm. 1835. 2 —
1275 —  Bericht üb. Handel u. Schifffahrt Memels in d. J. 1864— 68. 4 Hefte. 4.

Memel 1865— 68. 1 80
1276 — Denkschr. üb. Memels Seehandel, den Minge-Schmeltelle-Canal u. d.

Zweigbahn Insterb.-Tilsit-Memel. Hrsg. v. Vorsteheramt d. Kaufmannsch. M.
Karte, gr. 8. Memel 1862. cart. 1 30

1277 —  Grabowskiu. M eyer, Adressbuch für die Kgl. See- und Handelsst. Memel
1898. Mem. (M. 2.50) 1 20

1278 —  Jahrbuch d. Memeler Segel-Vereins f. 1900— 01. Memel 1901. Orig.-
Lwd. 1 —

1279 — Kiisel, Ed., üb. d. Einweih. d. neuen Gymnasial-Gebäudes April 1891.
4. Memel 1892. Progr. — 75

1280 —  —  z. Gesch. des Gymnasiums zu Memel. 4. Memel 1886. Progr. —  75
1281 — Mitglieder-Verzeichn, d. Corpor. d. Kaufmannsch. zu Memel 1866. 4.

Memel. — 75
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1282 Memel. Sammlung einiger Denkwürdigkeiten v. d. Königl. preuss. Imme-
diat-Stadt Memel. 1. Bd. Königsb. 1792. Selten. 5 —

Gesch. d. Stadt Memel —  zur Handlung sgesch. v. Memel —  z. näheren Kenntn. d. Memel'schen H a fen s  
— z. näh. Kenntn. der Handlungsstreitigh. zw. Memel u. Königsb.

1283 — Sembritzhi, J., der grosse Brand v. Memel 1854. Kgb. 1900. S.-A. —  60
1284 —  —  histor. Jahresber. aus Memel 1901— 02. Kgb. 1902. S.-A. —  50
1285 — —  geneal. Nachr. I .  Adel u. Bürgerst, in u. um Memel. Kgb. 1901.

S.-A. 1 —
1286 — —  e. Memeler Pressfehde 1817. Kgb. 1900. S.-A. — 60
1287 — —  Oberpräs. v. Schön u. die Stadt Memel. Kgb. 1900. S.-A. — 90
1288 — — Verzeichn, in Memel vorhand. älterer Erzeugn. d. Edelschmiedekunst

u. deren Vertreter. 2 Stücke. Kgb. 1903 — 5. S.-A. — 80
1289 — Veit, Beschreib, d. Memel’schen Hafens u. d. angelegten Werke. (Ohne

Plan.) Kgb. 1821. A. 60 S. 1 —
1290 M eteorologie u. Kalender. Neuer u. alter Hauss- u. Geschichts-Calender

für d. Königr. Preussen aufs Jahr 1743,1745, 1746, 1747,1748,1753, 1754. M. 
Anhang enth. Zeit des Jahres, Lauf der Erde, Witterung, Luft, Frucht- 
u. Unfruchtbarkeit, Planeten, Sonn- u. Mondfinsternisse. Nebst Ökonom. 
Anmerk. u. Weltgesch., Verzeichnis der Jahrmärkte u. Posten in Königs­
berg. 4. Königsb., G. Dorn u. Kanter. Orig.-Pp. Die Deckel mit hübschem 
alten Papier bezogen. Das Calendarium ist mit Schreibpapier durchschossen, 
auf dem handschr. meteorol. Notizen eingetragen sind. 20 —

1291* — Kalender, neuer u. alter Ost- u. Westpr., auf d. J. 1820, 29, 32, 37, 
38. Königsb. je — 50

1292 — Haus- u. Qeschichtskalender auf d. J. 1833. M. Ansicht d. Schlosshofes
u. der Börse zu Königsb. 4. Königsb. Hartung. 2 —

1293 — Volks-Kalender auf d. J. 1833, 34, 35. Königsb. Bon. Pp. 2 50
Enthalten auch Erzählungen aus der altpreuss. Geschichte.

1294 —  Kalender, neuer u. alter Ost- u. West-Preuss., f. 1836. Kgb. cart. —  40
1295 — G alle , üb. d. Beobacht, d. tot. Sonnenfiusterniss v. 28. Juli 1851 zu

Frauen bürg in Ostpr. M. Taf. Berl. 1851. A. —  75
1296 — Jentzsch, A ., Frühlingseinzug d. J. 1893. M. Taf. 4. Köuigsb. 1894. — 75
1297 M eyer, Chr., Friedrich d. Gr. u. d. Netzedistrikt, gr. 8. Posen 1883. 1 —
1298 M ilitär. Abriss d. Gesch. des Grenadier-Eegim. König Friedrich Wilhelm I

(2. Ostpreussischer Nr. 3). 2. Aufl. M. 6 Bildn. u. 4 farb. Uniformbild. 
Berlin 1896. Lwd. —  60

1299 — Baerensprung, B. v., Geschichte d. westpreuss. Kürassier-Eegiments
No. 5 v. s. Stiftung bis z. Gegenw. 1717— 1877. M. Portr. u. Taf. gr. 8. 
Berl. 1878. (M. 1 3 .- ) 6 -

1300 — Becher, J., u. E . Pauly, Geschichte d. 2. ostpreuss. Grenadier-Eegi-
ments Nr. 3. 1685—1885. 2 Bde. M. viel. Kunstbeilagen, gr. 8. Berl. 1885. 
(M. 3 0 .- )  18 —

1301 —  —  — Orig.-Lwd. 21 —
1302 —  Beleuchtung d. Frage: hat d. preuss. Eittersch. d. Eecht, ein beständ.

Corps zu formieren, o. O. 1787. — 75
1302a —  —  — nebst Bedencken u. Bemerk. 3 Hefte, o. O. 1787. Pp. 1 80
1303 — Bogen, Generalfeldmarsch. H . v., Denkwürdigkeiten u. Erinnerungen

1771— 1813. 2. Bd. 1810-13. Siuttg. 1899. W ie neu. (M. 4,50) 2 50
1304 — — Eriuner. a. d. Leben d. General-Lieut. v. Günther. Berl. 1834.

cart. — 80
1305 — Kurze Barstell, d. Ge.ichiclite d. 6. Ostpr. Inf. -Eeg. Nr. 43. 1860—

1885. M. Portr. Berl. 1885. —  60
1306 — Decher, C. v., die Truppenversamml. bei Kalisch im Sommer 1835.

M it Titelbild, Karte, 3 Taf. u. Musikbeilage. Königsb. 1835. Pp. 1 —
1307 — Delbrüclc, F ., Erläuter. d. kgl. Verordn, üb. d. Landsturm. Königsb.

1813. — Was bedeutet Landsturm u. Landwehr. 1813. —  75
1308 — Flanss, R . v., die Infant.-Eegim. der K ron-Arm ee: „Königin v. Polen“

u. „Prinz v. Polen“ z. Zeit ihres Aufenth. in (West-)Preusseu. o. O. u. J.
S.-A. 116 S. 1 50
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1309 M ilitär. Fragmente e. alten freymüth. Officiers üb. d. Veredlung des Sol­
daten. 1. (einz.) Bd. M. Anh. jugendl. Gedichte u. pros. Aufsätzen. Königsb., 
Nicolovius 1798. H fz. 434 S. 1 50

1310 —  G alland i, Geschichte des Grenadier-Regiments Kronprinz (1. Ostpr.)
No. 1. 1882— 1900. M. 4 Taf. Berl. 1901. (M. 3.50) 2 50

1311 — Glogau, C. F ., de natura et constitut. juris milit. diss. 4. Reg. 1738. — 75
1312 — Goltz, Abriss d. Gesch. d. Infanteriereg. Herzog Karl v. Mecklenburg 

(6. Ostpr.) No. 43. M. 7 Bildn. u. 2 Skizzen. Berl. 1892. Hlwd. —  70
1313 — Hasenkamp, H. v., Preussens Landwehr. Leipz. 1847. — 60
1314 — Hopp, F .,  d. Grenadier-Reg. Kronpr. ( 1. Ostpr.) Nr. 1 im Kriege geg. 

Frankr. 1870/71. 2 Thle. M. 8 Karten. Königsb. 1894—95. (M. 2.50) 1 60
1315 — Die Jäger-Schwadron d. 2. Leib-Husaren-Regim. in d. Feldz. 1813 u.

1814 v. Wachtmeister G. Berl. 1839. Pp. 1 20
1316 — Lange I I ,  E ., GesGh. d preuss. Landwehr seit Entsteh, bis 1856. Berl.

1857. Lwd. 453 S. 1 30
1317 — v. Langermann u. Erlencamp, Gesch. d. 3. Posenschen Infanterie-Regim.

Nr. 58. 2. Aufl. M. Portr. Berl. 1892. — 60
1318 — Lehfeldt, R ., Geschichte d. ostpreuss. Füsilier-Regiments No. 33. M. 7

Karten. Beri. 1877. Hlwd. (M. 11.— ) 5 —
1319 — Mackensen, Zusammengehörig^ d. beiden Leibhus.-Regim. d. preuss.

Armee. Berl. 1883. — 40
1320 — Mülverstedt, v., z. Militairgesch. Westpreussens. Das Füsil.-Reg^ v.

-  Rohr. Marienw. o. J. S.-A. — 80
1321 — Oelnits, A . C. v. d., Geschichte des Königl. preussischen ersten In ­

fanterie-Regiments seit s. Stiftung im Jahre 1619 bis zur Gegenwart.
3 Bde. M. Portr. Friedr. Wilh. IV ., 1 photogr. Portr.-Tabl., 5 farb. Mili- 
tär-Ko8tümtaf., I  farb. Fahnentaf., 6 Facsim.-Taf., 2 Karten u. 10 Skizzen, 
gr. 8. Berl. 1855—83. Orig.-Lwd. Vergriffen. 25 —

1322 —  —  d. Grenadier-Reg. Kronprinz (1. Ostpr.) Nr. 1 v. s. Erricht, bis z.
Gegenw. 1655—1901. M. 5 Taf. 18 farb. Militärkost.-Fig., Fahn. u. Portr. 
Kgb. 1902. Orig.-Lwd. 1 50

1323 — v. Rentseil, Gesch. d. Ostpr. Jäger-Bataillons Nr. I  v. s. Erricht, bis
zur Jetztzeit. M. Anh.: Die 3 Kompagnie d. I. Reserve-Jäger-Bataillons 
im Feldz. 1870/71. M. 3 Uebersichtskarten u. Skizzen. Berl. 1882. Hlwd. 
(M. 8.— ) Das Uniform bild  feh lt. 3 —

1324 — Schell, A . v., die Operationen der 1. Armee unt. General v. Steinmetz. 
(Bis zur Capit. v. Metz.) M. Karte u. 2 Plänen. Berl. 1872. (M. 6.— ) 2 —

1325 — — — u. Wartensleben, d. Operationen d. I. Armee unt. General v. Man-
teuffel. Von d. Capitulation von Metz bis z. Fall v. Perronne. M. 2
Karten. 2 Bde. Berlin 1872. Lwd. W ie neu. (M. 11.20) 4 —

1326 —  —  die Operationen d. 1. Armee unt. General v. Goeben. M. Operations­
karte u. 3 Gefechtspl. Berl. 1873. 2 —

1327 ------------ Hlwd. 2 50
1328 — T r o s c h k T h .  v., Gesch. des ostpr. Feldartillerie-Regim. Nr. 1. 2 Thle.

M. farb. Taf. Berl. 1872. Pp. (M. 4.— ) 1 75
1329 —  Wartensleben, H ., die Operationen d. 1. Armee unt. General v. Man-

teuffel. Von d. Kapitul. v. Metz bis z. Fall v. Peronne. M. 2 Karten. 
Berl. 1872. (M. 5.— ) 1 80

1330 —  —  Pp. od. Hlwd. 2 50
1331 —  Z u r  Geschichte d. ehemal. ostpreuss. National - Kavallerie - Regiments

in den Feldzügen v. 1813 u. 1814. Leipz. 1846. Pp. 3 50
1332 M itteilungen der litterar. Gesellschaft Masovia (des früheren Vereins

für die Kunde Masurens). Hrsg. v. K. Ed. Schmidt in Lötzen. 4 .-9 .  Heft. 
Lötzen 1898-1903. (M. 24.— ). 15 -

13 5 3 -------4. _ 7. Jahrg. Lötzen 1898— 1901. (M. 1 6 .- )  10 -
1334 — —  9. Jahrg. Lötzen 1903. (M. 4.— ) 2 50
1335 Monatshefte, Ostdeutsche, für Erzieh, u. Unterricht. Hrsg. v. A. Bode.

1. 2. Bd. Bresl. 1903—4. W ie neu. (M. 20.— ) 12 —
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Das deutsche Ordenaland im allgemeinen. Oat- u. Weatpreu88en etc. 45

1336 Altpreuasiache Monatsschrift, zur Spiegelung des provinziellen Lebens in
Literatur, Kunst, Wisaenachaft u. Indu8trie. Hrag. v. R. Reicke u. E. 
Wiehert. 1.— 40. Bd. u. Inhaltaverzeicnnia z. 1.— 40. Bd. v. M. Perlbach, 
hrag. v. Verein f. d. Geach. v. Oat- u. Weatpr. gr. 8. Königab. 1864 bis 
1904. Kleinere Serien, einzelne Bände u. H efte stets a u f  Lager. 250 —

1336a —  Perlbach, M ., Inhaltsverzeichnis z. 1.— 40. Bde. d. Altpreuss. Monats­
schrift. Hrsg. v. Verein f. d. Gesch. v. Ost- u. Weatpr. Königab. 1905. 5 —

1337 Monatsschrift, preussisclie. Hrsg. v. S. G. Wald u. W. G. Keber. 3 Bde.
Elb. 1788— 90. Rp. 15 —

1338 Mühlhausen. Gonrad, G, üb. d. Entsteh, d. evang. Kirchsp. Mühlhausen
(Kr. Pr. Holland). Kgb. 1896. S.-A. 1 —

1339 — —  Beschreib, d. evang. Pfarrkirche in Mühlhausen (Kr. Pr. Holland)
u. Verzeichn, ihrer Geistl. Kgb. 1897. S.-A. — 90

1340 Müller, F. G., Handb. d. Prov. Preussen. Königab. 1866. Pp. —  75
1341 Mülverstedt, v., zur mittelalterl. Orts- u. Adelskunde Westpreussens.

Marienw. 1896. S.-A. 1 50
1342 — ein verscholl. Adelageachl. der Oberlausitz in Preuaaen. S.-A. 46 S. 1 —
1343 — ein Geschlecht v. Harze im Deutsch-Ordenslande Preussen. S.-A. — 60
1344 _  geschichtl. Nachrichten von dem Geschlecht von Gaudecker. M. 14

Stamm- u. Ahnentafeln, u. 2 Taf. m. Wappen u. Siegelabbild. Lex.-8. 
Magdeb. 1877. Pp. 3 50...

1345 — wie wird dasGröben’sche Wappen richtig geführt? 4. Berl. 1892. S.-A" 1 —
1346 — Thile u. Moritz Knebel. Magdeb. o. J. S.-A. — 75
1347 — des Geschl. v. Krockow Urapr. u. Heimath. Magdeb. 1882. S.-A. 65 S. 1 30
1348 — geschichtl. Nachrichten v. d. altpreuaa. Adelsgeachlecht v. Oatau. M.

11 Stamm- u. Ahnentaf. u. 4 Taf. m. Wappen-Siegelabb. u. Facsim. v. 
Namensunterschr. Lex-8. Magdeb. 1886. Hldr. (M. 11.25) 6 - -

1349 — Uebersicht der v. Geh. Archivrat v. Mülverstedt 1849—80 verf. Schriften,
Abh. ctc. Magdeb. 1880. — 80

1350 Mundarten. Böhm, E ., utem Bernsteenwinkel. Gedichte, Gesch., Lieder u. s.
w. iu ostpr.-samländ. Plattdeutsch. Königab. 1893. — 90

1351 — Boldt, A ., ut’m Noatangache. Volksth. Erzähl, in plattdeutscher Mund­
art. 2. Aufl. Königsb. 1893. — 50

1352 — D att Spook. Gesch. a. d. Voksleben in d. Elbinger Mundart. Elb. o. J. — 50
1353 — Frischbier, H ., preuas. Wörterbuch. Ost- u. weatpreuss. Provinzialismen 

in alphab. Folge. 2 Bde. gr. 8. Berl. 1882- 83. W ie neu. (M. 26.— ) 18 —
1354 — Gespräch in d. Familie Schwerdüth üb. d. Entsteh, dea Schaltjahrs.

Schwank in d. alten Elbinger Mundart. Elb. o. J. — 80
1355 — Mennig, G. E . S., preussischea Wörterbuch, worinnen nicht nur die in 

Pr. gebr. Mundart, sondern auch manche in preuss. Schriftstellern, Ur­
kunden etc. vorkommenden veralteten Wörter erklärt werden. Königsb. 
1785. Pp. durchschossen iu kl. 4 u. mit handschriftl. Zusätzen. Selten. 12 —

1356 — Hirschfeld, M ., Heern Se m a l! Humoresken in Ostpr. Mundart. Königsb.
1897. — 60

1357 — Johannes, Bob., Deklamatorium in Ostpreuss. Dialekt. 4 Bdchn. Königsb.
1902—5. je  1 —

1358 —  Kossick, F r ., ut mienem Unkel s. Lischke. Plattd. Gedichte in saml.
u. ostpr. Mundart. Königsb. 1890. — 50

1359 — Nowack, A., plattdeutsche Schnurren in ostpreuss. Mundart. 2. Aufl.
2 Bde. Kgb. o. J. (M. 2 . - )  1 50

1360 — Begehr, J., d. langen Vokale in d. niederd. Mundart der Tiegenhöfer
Niederung. Diss. Kgb. 1902. — 80

1361 — Beichermann, W., ut Noatange. Plattdütsche Spoaaskea. 10 Bandkes.
Königab. 1904. je  — 60

1362 — Beusch, B., plattdeutsche Gedichte in d. Mundart d. preuss. Samlaudes.
Berl. löÖ3. —  75

1363 — Schemionek, A ., Wörter u. Redensarten der Elbing’schen Mundart m.
Anhang v. Anekdoten. Danzig 1881. — 75
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1364 Mundarten. Stuhrmann, das Mitteldeutsche in Ostpreussen. 2 Thle. M.
Karte. 4. Deutsch-Krone 1895—96. Progr. 1 30

1365 Münzen. S iegel. Wappen. Bohlen,-üb. d. wissensch. Werth u. d. Bedeut­
samkeit der in d. Ostseeländern vorkomm. arab. Münzen. Königsb. 1838. 
A - 1 —

1366 — Casseburg, G. B., Sammlung preuss. u. polnischer Medaillen, wie auch
Thaler, welche auf allerhand Begebenh. geschlagen u. v. H. Lübeck colligi- 
ret. Königsb. 1737. Hfrz. 5 —

1367 — Catalog d. Münzen- u. Medaillen-Sammlung d. Adolph Meyer-Gedanen-
sis. 1. Abth. Münzen u. Medaillen der Kaiser u. Könige, d. Geistlichkeit 
u. d. Altfürstlichen Häuser. M. 7 Taf., Abbildungen u. Portr. gr. 8.
Frankf. 1894. W ie neu. (M . 3.— ) 2 —

1368 — — — 2. A b th .: Münzen u. Medaillen d. neufürstl. Häuser Italiens, d.
Schweiz, Niederlande, der Städte u. überseeischen Länder etc. Frankf. 
1895. 2 -

1369 — Dudik, B., des hohen deutschen Ritterordens Münz-Sammlung in Wien.
M. 21 Kupfer- u. 1 Holzschn.-Taf. gr. 4. Wien 1858. Schönes neues in 2 
elegante Hfzbde. gebundenes Exemplar. (M. 50.—) 20 —

1370 — Engel, B., die mittelalterl. Siegel des Thorner Rathsarchivs. 2 Th le .:
Siegel d. Ordensbeamten u. Städte. Privatsiegel. M. 469 Siegelzeichn, auf 
13 Taf. 4. Thorn 1894. Wie neu. (M. 8.— ) 5 50

1371 — ------ - 1. Theil: Ordensbeamte u. Städte. M. 149 Siegelzeichn, auf
8 Taf. 4. Thorn 1894. (M. 4 . - )  2 75

1372 — Marquardt, üb. d. Münzsamml. d. städt. Gymnas. zu Danzig. 4. Danz.
1846. 1 _

1373 — Nesselmann, G. H . F ., nummorum Orient., qui in Nummophylacio aca-
dem. Regim. asservantur, definitio et explic. Regim. 1846. 1 —

1374 — Budolphi, C. A., recentioris aevi numismata virorum de rebus medicis 
et physicis meritorum memoriam servanda denuo ed it, emend. et auxit 
C. L. de Duisburg. Danz. 1862. (M. 6.60) Beigefügt Suppi. //. Ged. ms. 3 50

1375 — Treichel, Burgwall bei Paleschken u. üb. Hochzeitsthaler. gr. 8. Berl.
1884. S.-A. — 60

1376 — — Münz-Fundbericht. — Verschreib, wüsten Landes zu Woditten. 1615.
Marienw. S.-A. —  50

1377 — Verzeichniss e. kleinen Anzahl poln. Medaillen u. Münzen d. verstorb.
J. J. Ernst. Danzig 1850. 1 30

1378 — —  e. Samml. seit. u. rarer Münzen u. Medaillen in Gold, Silber, Kupf.
etc. 4. Königsb. 1798. 2 —

1379 — Vossberg, F . A., Geschichte d. preussischen Münzen u. Siegel von
frühester Zeit bis z. Ende der Herrschaft des deutschen Ordens. M. 20 
Taf. u. viel. Text-Abbild. 4. Berl. 1843. Hfrz. Etwas stockfleckig. Ver­
griffen. 18 —

1379a — -------Hlwd. Schönes Exemplar auf starkem Papier. 22 —
1380 — —  Wappenbuch d. Städte d. Grcssherzogthums Posen. M. 145 Abbild,

auf 16 Taf. 4. Berl. 1866. Hlwd. 8 —
1381 —  Wesener, F J , die Gotthard Minus’sche Thaler- u. Medaillensamml.

D ie Adolph Preiss’sche Samml. v. Münzen u. Medaillen der baltischen 
Provinzen nebst Samml. v. Conterfaits-Medaillen d. 16. Jahrh. M. 3 Taf. 
Wien 1874. 4 —

1382 M ylius, 0 , im Pfarrhause. Erzähl, f. Frauen u. Töchter. 12. Königsb. o. J.
Orig.-Lw. m. G. W ie neu. (M. 2.25) 1 40

1383 Naturgeschichte. Beckherrn, C., merkwürd. Steine in Ost- u. Westpreussen.
Kgb. 1893. S. A . 55 S. 1 20

1384 —  Berendt, G., Aesarbildungen in Norddeutsch). Berl. 1888. S. A . —  50
1385 — — geolog. Ausfl. in d. ru3s. Nachbargouvernem. M. 2 Taf. 4. Königsb.

1869. A. 1 —
1386 —  — geognost. Blicke in Alt-Preussens Urzeit. Berl. 1872. —  50
1387 — — d. beiderseits Fortsetz. d. südlichen balt. Endmoräne. M. Taf. Berl.

1889. S.-A. — 60
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1388 Naturgeschichte. Behrendt, G., d. südl. halt. Endmoräne in d. Gegend
v. Joachimsthal. Berl. 1888. S.-A. — 40

1389 — — z. Entstehung v. Biesentöpfen. M. Taf. 1881. S. A. —  50
1390 — — Lagerungsverhältnisse u. Hebungserscheinungen in d. Kreidefelsen

auf Rügen. M. Taf. 1889. S.-A. — 50
1391 — — Marine-Diluvial-Fauna in Westpr. M. Taf. 4. Kgsb. 1866. S. A. — 90
1392 — — d. Sande im norddeutschen Tieflande u. d. grosse diluviale A b ­

schmelzperiode. Lex.-8. Berl. 1882. — 60
1393 — — Verbreit, u. Lagerung d. Tertiärformen. M. Karte. 4. Königsb. 1866.

S.-A. -  75
1394 — — Vorbem. z. geolog. Karte d. Prov. Preussen. M. Taf. 4. Königsb.

1866. S.-A. — 75
1395 —  Bericht üb. d. 3. Versamml. des westpreuss. botanisch-zoologischen

Vereins zu Neustadt, 18. Mai 1880. gr. 8. o. O. 109 S. 1 50
1396 — — üb. d. 4. Versamml. des westpreuss. botanisch-zoolog. Vereins zu 

Elbing, 7. Juni 1881. gr. 8. 219 S. 6 Blätter sind leicht ölfleckig. 3 —
1397 — — üb. die 1.— 8., 11.— 30. Versammlung des preussischen botan. V er­

eins. 4. Königsb. 1863 -  92. 15 —
1398 — — 1.— 7., des Vereins für die Fauna der Prov. Preussen. Hrsg. v.

Rathke, Zaddach, Hensche, Hagen, Elditt. 7 Hefte. Königsb. 1846—55.
S.-A. 3 —
Bernstein, siehe Nr. 114— 142.

1399 _  Bock, F . S., Versuch e. wirtschschaftl. Naturgeschichte v. Ost- u. W est­
preussen. 5 Bde. M. Tafeln u. 3 farb. Kostümbildern. Dessau 1782— 85. 
H frz. 7 50

1400 — — Nachricht v. e. preuss. Naturaliencabinet so sich in d. Saturguschen
Garten zu Königsb. befindet. Königsb. 1764. — 75

1401 — — Portrait Fr. Sam. Bock’s. Kupferst. 15:10 cm. 1 —
1402 — Buchholz, z. Anatomie d. Gatt. Enchytraeus, m. Ang. d. um Königs­

berg vorkom. Formen. M. 3 Taf. 4. Königsb. 1863. S.-A. —  90
1403 — Bujack, J. G., Naturgesch. d. höheren Thiere m. besond. Berücks. d.

Fauna Prussica. M. 2 Taf. Königsb. 1837. Hfrz. 1 —
1404 — Caspary, R ., Beitr. z. Fiora d. Prov. Preussen. 1864. A . —  40
1405 — —  Ergebn. d. bot. Excurs. in d. Prov. Preussen. 1871. A. —  40
1406 — — einige fossile Hölzer Preussens m. Anm. üb. d. Anat. d. Holzes u.

d. Bezeichn, foss. Hölzer. 4. Königsb. 1887. S.-A. —  60
1407 — — Lebertorf v. Purpesseln. 4. Königsb. 1870. S.-A. — 40
1408 — — d. Malvenpilz in Preussen. 4. Königsb. 1882. S.-A. — 50
1409 — — üb. neue u. seit. Pfl. Preussens. 4. Königsb. 1882. —  40
1410 — — die Seealgen v. Neukuhren an d. samländ. Küste nach Hensche’s

Samml. 4. Königsb. 1871. S. A. — 75
1411 — Ozwalina, G., neues Verzeichnis der Fliegen Ost- u. Westpreussens.

Königsb. 1893. Progr.-Beil. — 80
1412 — Ebel, C. L ., ornitholog. Taschenbuch f. Preussen. M. Taf. Königsb.

1823. Pp. 1 50
1413 — — Beschr. d. preuss. Laubmoose. 4. Königsb. 1856. Progr. —  75
1414 — Fallou, F .  A., d. Hauptbodenarten d. Nord- u. Ostseeländer Deutschen

Reiches. Dresd. 1875. Hlwd. (M. 3.40) 1 60
1415 — Frantzius, v., Beiträge z. Käfer-Fauna Preussens. Kgb. 1853. S.-A. — 50
1416 — Gagel, C., Brachiopoden der cambr. u. silur. Geschiebe im Diluvium

v. Ost- u. Westpreussen. Diss. 4. Königsb. 1890. 79 S. 1 50
1417 — Garten-Zeitung für d. Prov. Preussen. Hrsg. v. Garten bau-Verein. Jahrg. 

1860— 68. 4. Königsb. Pp. (M. 2 9 .- )  8 —
1418 — Gri'aff, E . G., Preussen’s Flora od. system. Verzeichniss d. i. Preussen

wildwachs. Pflanzen. Elb. 1809. Pp. 1 —
1419 — Hagen, K . G., Preussens Pflanzen. 2 Bde. M. 2 Taf. Königsb. 1818.

Hfrz. 2 —
1420 — — chloris borussica. Regiom. 1819. Hfrz. — 80
1421 — — diss. ehem. in acidulum Thurenensem. 4. Regiom. 1788. 1 —
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1422

1423

1424

1425

1426

1427

1428

1429

1430
1431
1432

1433
1434

1435

1436

1437
1438
1439
1440
1441
1442

1443
1444

1445
1446

1447

1448
1449

1450
1451

1452
1453

1454

1455

Naturgeschichte. Hagen, K . G., dysodis Prussici disquis. ehem. 4. Re- 
giom. 1787. •<— 50
— Heer, 0., miocene baltische Flora. M. 30 Taf. 4. Königsb. 1869. Pp.
(M. 30.— ) 17 -
— Helwing, G. A., enumeratio aliquot plantarum indigenarum in Prussia.
C. suppl. C. 6 tab. 4. Ged. 1712— 26. 3 50
— suppl. Florae Prussicae. C. 3 tab. 4. Gedani 1726. Pp. M. handsehr.
Zusätzen. 1 80
— Hittcher, K ., Untersuch, v. Schädeln der Gatt. Bos, unt. Berücke, emiger
in ostpr. Torfmooren gefund. Rinderschädel. Diss. Königsb. 1888. 150 S. 
u. Tabellen. 1 20
— Homann, G. G. J., Flora v. Pommern. 3 Bde. Cöslin 1828— 35. Lwd.
(M. 1 5 .- )  3 25
—  Hoyer, M ., üb. Vork. v. Phosphorit- u. Grünsand-Geschieben in Westpr.
1880. S. A. — 60
— Jentssch, A ., Nachweis der beachtenswerten u. zu schützenden Bäume,
Sträucher u. erratischen Blöcke in d. Prov. Ostpreussen. M. 17 Taf. u. 
viel. Holzschn. 4. Königsb. 1900. 150 S. 3 —
— — üb. geolog. Aufnahmen in Westpr. gr. 8. Berl. 1886. S.A. — 75
— — Aufnahmen im Weiehselthale b. Meweu. Rehhof. gr. 8. S. A . — 75
— —  Bericht üb. die geol. Durchforsch, d. Prov. Preussen im J. 1876
u. 1877. 4. Königsb. 1877— 78. S.-A. je  1 50
— — über Diluvialfauna. Königsb. 1878. S.-A. — 40
— — d. geolog. Durchforschung Ost- u. Westpreussens im J. 1877. gr. 8.
S.-A. —  75
— —  Lagerung d. diluv. Nordsee-Fauna b. Marienwerder. M. color. Taf.
gr. 8. Berl. 1882. S. A. 1 —
— — d. Profil d. Eisenbahn Berent-Schöneck-Hohenstein. M. Karte, gr. 8.
Berl. 1886. S.-A. 1 —
— — — Konitz-Tuchel-Laskowitz. gr. 8. Berl. 1884. S.-A. 1 50
— — — Zajonskowo-Löbau. 4. Berl. 1836. S.-A. — 75
— — d. Relief d. Prov. Preussen. M. Karte. 4. 0. O. u. J. — 80
— — d. Schwanken des festen Landes. 4. 1875. —  80
— — Uebers. d. silur. Geschiebe Ost- u. Westpr. 1880. S.-A. —  50
— —  Verzeichn, e. Samml. ost- u. westpr. Geschiebe. 4. Kgb. 1886.
S.-A. — 50
— — Zusammensetzung d. altpreuss. Bodens. 4. Königsb. 1879. 1 50
— — Führer durch d. geolog. Samml. d. Provinzialmufeeums. M. 75 Text­
abbild. u. 2 Tab. Königsb. 1892. (M. 2.— ) 1 20
— Ilse, H., üb. d. Flora des Wilhelmswalder Forstes. 4. Königsb. S.-A. 1 —
— Kadyien, A ., Untersuch, üb. d. Kalkgehalt ostpreuss. Bodenarten u. s.
Bezieh, zu einigen wicht. Kulturpfl. (litauisch, u. masur. Kreise.) Diss. 
Königsb. 1904. 75 S. 1 20
— Klebs, P . ,  die Braunkohlenformation um Heiligenbeil. Diss. 4. Königsb.
1880. —  70
— — Beitr. z. Kenntn. fossiler Conchylien Ostpreussens. A. — 60
— — d. Deckthon u. d. thon. Bildungen d. untern Diluviums um Heilsberg,
gr. 8. Berl. 1884. S.-A. — 80
— — das Tertiär v. Heilsberg. M. 5 Taf. gr. 8. Berl. 1885. S.-A. 1 50
— Klinggräff, C. J. v., Flora v. Preussen. Nebst 2 Nachträgen. Marienw.
1848— 66. Hfrz. 4 —
—  — — M it dem 1. Nachtr. Marienw. 1848— 54. Hlwd. Nachtrag geb. 3 —
— — die höheren Cryptogamen Preussens. Beitrag z. Flora der Provinz.
Königsb. 1858. Lwd. (M. 5.— ) 2 50
— Kimsmann, E . F .,  novitia atque defectus florae Gedanensis. M. Ergänz.
4. Ged. 1843 — 65. 1 50
— Kugelann, J. G., u. J. K . W. Illiger, Verzeichniss d. Käfer Preussens.
M. Vorrede v. Hellwig. Halle 1798. Hfrz. 1 50
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1456 Naturgeschichte. Kühling, L ., Verzeichn, der in Bromberg’s Umgeg. w ild­
wachs. phanerog. Pflanzen. 4. Bromb. 1862. 20 lithogr. Quartseiten. 1 25

1457 — Kupffer, C., u. Bessel-Hagen, Schädel u. Skelette der anthropolog.
Sammlungen zu Königsberg. M. Bericht üb. d. anthrop.-prähistor. Samml. 
der phys.-ökonom. Gesellsch. zu Königsb. 4. Braunschw. 1880. (M. 7.50) 4 —

1458 — Lentz, preuss. Käfer. M. 22 Abbild. Königsb. 1853. Hlwd. —  75
1459 — — 1. Nachtr. z. neuen Verzeichn, d. preuss. Käfer. 4. Königsb. 1857. —  75
1460 —  — Kugelannsche Räthsel f. Entomologen. S.-A. 14 S. — 50
1461 — Lorek, G. G., Fauna Prussica. Abbildungen der Säugethiere, Vögel,

Amphibien u. Fische Preussens. 130 Tafeln mit über 700 fein (mit der 
Hand) color. Abbild. Nebst Text. 4. Königsberg 1834. Hfrz. Sehr schönes, 
wie neues Exemplar dieses äusserst seltenen und wertvollen Werkes. 60 —

1462 — — Flora Prussica. Abbildungen sämmtlicher in Preussen aufgefunde­
ner Pflanzen, M. Nachtrag. 226 fein mit der Hand — von Lorek selbst
—  „ganz“ colorierten Tafeln nebst Text. gr. 8. Königsb. 1826,1837. H frz. 
Sehr schönes Exemplar dieser besten Ausgabe. Aeussert selten. 80 —

1463 — — — 2. Ausg. 230 fein mit der Hand von Lorek selbst „halb“ colorier­
ten Tafeln nebst Text. gr. 8. Königsberg 1837—38. Hlwd. Gutes Exem­
plar dieser seltenen Ausgabe. 60 —

1464 -------— 3. Aufl. 241 halbcolorierte Taf. nebst Text. Lex.-8. Königsb. 1848.
H frz. Schönes Exemplar der neuesten Auflage. 55 —

1465 —  Loesel, J., Flora Prussica s. plantae in regno Prussiae sponte nasc. ed.
J. Gottsched. C. 85 tab. 4. Regiom. 1703. Prgmt. 4 —

1466 — Lucas, C., 2. Nachtr. z. Flora d. Umg. d. Stadt Kouitz. 1863. 4. S.-A. —  50
1467 — Magnus, P., botan. Unters, d. Pommerania-Exp. 16. Juni — 2. Aue.

1871 in d. Ostsee. Fol. K iel 1873. 1 —
1468 — Mendthai, M ., Untersuch, üb. d. Mollusken u. Anneliden des frischen

Haffes. Diss. Königsb. 1889. — 75
1469 — Menge, A ., geognostische Bemerkungen üb. die Umgeg. Danzigs. M. 3

Taf. 4. Danz. 1850. Progr. 1 20
1470 — Meyer, E. H . E ., Preussens Pflanzengatt, nach Fam. Königsb. 1839.

Pp. —  75
1471 — Müller, August, über drei in d. Prov. Preussen ausgegr. Bärenschädel.

M. 3 Taf. 4. Königsb. 1871. A. 1 20
1472 — — de fragmento cranii ceti, quod maris Baltici aestu anno 1860 ejec-

tum est. gr. 4. Regim. 1862. Pp. 1 20
1473 — Neumann, R ., Blattläuse d. Prov. Preussen. Kgb. 1857. — 50
1474 — Ohlert, E ., die Araneiden oder echten Spinnen der Prov. Preussen.

M. 2 Taf. Leipz. 1867. (M. 3 . - )  2 —
1475 ------- arachnologische Studien. 4. Königsb. 1865. Progr. —  50
1476 — — Verzeichn, preuss. Flechten. 4. Königsb. 1863. S.-A. 1 —
1477 — Patze, C., E . Meyer u. L . E lkan, Flora d. Provinz Preussen. Königsb.

1850. Hfrz. 4 —
1478 — Pompeclci, J. F . f die Trilobiten-Fauna der Ost- u. Westpreuss. D ilu­

vialgeschiebe. Diss. 4. Königsb. 1890. 97 S. 2 —
1479 — Preuschoff, J., Verzeichn, aller im gr. marienburg. Werder 1870— 75

beobacht. Pflanzen. 4. A. —  75
1480 — Rappolt, C. H., quaestio natur. Pruss. de oolitho Regiom. an caviarium

petrefactum ? C. tab. 4. Regiom. 1733. 1 —
1481 —  Reyger, G., die um Danzig wild wachsenden Pflanzen nach ihren Ge-

schlechtstheilen geordnet. Neue Aufl. v. J. G. Weiss. 2 Bde. M. 3 Taf. 
Danzig 1825— 26. Pp. 2 —

1482 —  — tentamen florae Gedan. meth. sexuali adcommod. 2 voll. Ade. Chr.
Menzelii centuria plant. Gedan. Dantisci 1764— 66. Pp. 1 75

1483 —  Runge, ansteh. Juragesteine im Reg.-Bez. Bromberg. M. Karte. 1870.
S.-A. ‘ _  70

1484 — Saage, M . J., catalogus plantarum phanerog. circa Brunsbergam sponte
crescentium. Brunsb. 1846. 1 50
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1485 Naturgeschichte. Sanio, C., d. Gefässkryptogamen und Characeen der
Flora v. Lyck. A. 28 S. 1 25

1486 — — florula Lyccensis. diss. Halis 1858. —  75
1487 — Schellwien, E ., geologische Bilder von der samländischen Küste. M.

54 Abbild, u. Tafeln. Königsb. 1905. 2 50
1488 — Schmidt, H . R ., Verzeichniss der preuss. Schmetter!. I. Macrolepidoptera.

4. Danz. 1851. Progr. 1 —
1489 — Schmidt, W . L .  E ., Flora v. Pommern u. Rügen. Stettin 1840. cart.

(M. 4.20) 1 50
1490 —  Schriften der naturforschenden Gesellschaft in Danzig. Neue Folge.

4. Bd. 2.— 4. Hett. gr. 8. Danz. 1877— 81. (M. 24.— ) 8 —
1491 — — — 9. Bd. in 4 Heften. M. 10 Taf. L e x .- 8. Danz. 1896 — 98.

(M. 2 4 .- )  15 —
1492 — Schriften der physikalisch-oekonom. Gesellschaft zu Königsberg. 1.— 43.

Jahrg. M. viel. Taf. 4. Königsb. 1862 — 1903. Vollständige Exemplare sind 
selten, da teilweise vergriffen. 90 —

Viele Abhandl. zur Naturgeschichte u. Vorgeschichte Ost- u. Westpreussens.
1493 — Schröder, H ., Beiträge z. Kenntn. der in ost- u. westpr. Diluvialge­

schieben gefundenen Silurcephalopoden. M it 3 Taf. 4. Königsb. S.-A. 1 —
1494 — — senone Kreidegeschiebe v. Ost- u. Westpr. Diss. Berl. 1882. —  70 
1494a — Schumann, J., geolog. Wanderungen durch Altpreussen. Gesammelte

Aufsätze. M. Lebensskizze. Königsb. 1869. Hlwd. Vergriffen. 6 —
1495 — Seeck, A ., z. Kenntnis d. granit. Diluvialgeschiebe in Ost- u. Westpr.

Diss. Berl. 1385. —  50
1496 — Siebold, E . v., Verzeichniss d. Käfer Preussens u. Nachtrag. Königsb.

* 1847. S.-A. 1 30
1497 —  Speiser, P., die Schmetterlingsfauna der Provinzen Ost- u. Westpreussen.

4. Königsb. 1903. W ie neu. (M. 6.— ) 4 20
1498 —  Vanhöfen, einige f. Ostpr. neue Geschiebe. 1886. S.-A. — 50
1499 — Versuche u. Abhandl. der naturforsch. Gesellsch. in Dantzig. 1. Bd.

M. 8 Taf. 4. Dantzig 1747. Prgmt. 600 S. 2 50
1500 — Wacker, H., Uebersicht der Phanerogamenffora von Culm. 4. Culm

1861. Progr. — 80
1501 — Weigel, Ch. E ., Flora Pomerano-Rugica. Berol. 1769. Pp. 1 75
1502 —  Weissermel, W ., die Korallen der Silurgeschiebe Ostpr. u. d. östl. Westpr.

Diss. Königsb. 1894. 135 S. 1 20
1503 — Zaddach, E . G., das Tertiär-Gebirge Samlands. M. 12 Taf. Königsb.

1868. W ie neu. (M. 8.— ) 5 —
1504 — —  Beschreib, neuer od. wenig bek. Blattwespen a. d. Geb. d. preuss.

Fauna. M. Taf. 4. Königsb. 1859. Progr. — 80
1505 — — bisher. Leistungen im Geb. der preuss. Fauna. Kgb. 1846. — 60
1506 — — Palaeogammari Sambiensis crustacei ex ord. amphip. succino incl.

descr. C. tab. 4. Regim. 1864. 1 25
1507 — —  synopseos crustaceorum Prussicorum prodromus. diss. 4. Regim.

1844. -  75
1508 D ie kurische u. frische Nehrung. D ie Düneu. Bock, Forstrat, Vorgesch.

d. kurischen Nehrung, Festleg. u. Aufforstung. Kgb. 1895. S.-A. —  75
1509 —  Flöricke, G., ornitholog. Berichte v. d. Kurischen Nehrung. I., II.,

1890— 94. o. O. 1894. S.-A. 1 —
1510 —  Kurz, E ., die Dünengestalten der kurischen Nehrung. M. 2 Taf. Diss.

Königsb. 1904. 1 30
1511 —  Ldndner, F ., d. preussische Wüste einst u. jetzt. Bilder v. d. kur.

Nehrung. M. A n h .: Verzeichnis aller auf d. Nehrung beobacht. Vogel­
arten. M. Abbild, u. 2 Karten, Osterw. 1898. Vergriffen. 4 50

1512 — Negelein, J. v., Aberglauben auf der kurischen Nehrung. Braunschw.
1902. S.-A. 1 —

1513 — Soecknick, K ., im Triebsand-Revier der kurischen Nehrung. Kgb. 1903.
5. A. — 75

1514 — Sokolow, M . A ., die Dünen. Bildung, Entwickel. u. innerer Bau. Deutsche 
Ausg. v. A. Arzruni. M. 15 Fig. u. Taf. Berl. 1894. W ie neu. (M. 8.— ) 5 50
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1515 Die kurische u. frische Nehrung. D ie Dünen. Zweck, A., Bildung des
Triebsandes auf der kurischen u. frischen Nehrung M. 3 Abbild., 2 Skizzen 
u. 2 Karten. Königsb. 1905. 1 —

1516 Der Netzd istrikt. Bilder aus Vergangenheit u. Gegenw. M. 9 Vignetten,
gr. 4. Bromb. 1868. Prachtausgabe auf Kupferdruckpapier in eleg. rothem 
Frzbd. m. Goldsebn. 8 —

1517 Neufahrwasser. Hübscher Stahlstich. 7 : 10 cm. 1 50
1518 — Tondr. nach Greth. 13 : 19 cm. 1850. 1 50
1519 — Schwalm, J., Gesch. d. Entsteh, d. kathol. Kirchensystems u. d. Er­

bauung d. Hedwigskirche in Neufahrwasser. Danz. 1862. 1 —
1520 Neustadt i. W estpr. Notizen üb. d. Gymnasium v. Neustadt. Neust. 4.

1866. —  75
1520a — Prutz, H ., Geschichte des Kreises Neustadt in Westpr. Danz. 1872. 

(M. 4.— ) 3 —
1521 Nitschmann, H., Hogia. Altpreuss. Epos. M. 2 lllustr. v. Laasner. Danz.

1885. Org.-Lwd. 1 —
1522 Nostitz, Kaspars v., Haushaltungsbuch des Fürstenthums Preussen 1578.

Quellenbeitr. z. pollt. u. Wirthschaftsgesch. Altpreussens. Hrsg. v. K . Loh­
meyer. gr. 8. Leipz. 1893. Wie neu. (M. 10.—) 5 50

1523 ------- Hfrz. 6 25
1523a Nürmberg'er, C., Handb. d. Prov. Preussen. Nachweis aller Behörden,

deren Mitgl. etc. Königsb. 1886. 1 —
1524 Oberländische Geschichtsblätter. Im  Auftr. d. Oberl. Geschichtsvereins 

hrsg. v. G. Conrad. 1.—4. Heft. Kgsb. 1899— 1902. W ie neu. (M. 14.— ) 8 —
1525 Q liva, K loster, gesehen aus d. Einsiedeley v. Karlsberge. Lithogr. nach

Ludwig 1824. 3 6 :48 cm. Stockfleckig. 9.
1526 —  vom Karlsberge gesehen. Farbendr. nach Troschel. 13 :19 cm. l8597 T~ 50
1527 — Ewald, A., de Christiani Olivensis ante ordinem Teuton. in Prussiam

advocatum condicione 1209 — 1225. Bonnae 1863. 1 50
1528 — Kretzschmer, J. C., Gesch. u. Beschr. d. Cisterzienser-Abtei Oliva. M.

Ansicht u. Plan. Danzig 1847. 173 S. 1 20
1529 — Nitschmann, H ., Erinnerungen an Oliva. Mehr Gefühls- als Erdbeschreib.

Danz. 1878. cart. — 50
1530 —  Perlbach, die ältere Chronik von Oliva. Diss. Göttgn. 1871. H frz. 174 S.

(M. 3.50) 2 25
1531 — Frieden. Instrumentum  pacis perpet. int. Joaunem Casimirum regem Pol.

ejusq. foederatos ac belli socios ab una et Carolum Suecorum regem ab
altera, partibus Olivae 1660 initae. 4. Regiom. W ie neu. 3 —

1532 —  — Sträter, B . Th., der Friede zu Oliva 1660. Histor. Roman. Königsb.
1893. (M. 4.50) 1 50

1533 — —  Weickhmann, J. S , memoria saec. pacis Olivensis. 4. Ged. 1760. 1 20
1534 Ollech, v ., Friedrich d. Gr. u. Westpr. Berl, 1872. —  60
1535 Der deutsche Orden. Anderson, J. G. L ., Gesch. d. deutschen Ordens-

Commende Griefstedt. Erf. 1866. Pp. (M. 5.50) 3 —
1536 — — d. deutsche Orden in Hessen bis 1300. Diss. Königsb. 1891. —  80
1537 — Bachem, K . J., Versuch e. Chronologie d. Hochmeister d. teutschen

Ordens v. 1190— 1802 m. synchron. Hebers, d. Ordensmeister in Teutsch- 
land, Heeremeister in Liefland u. Landmeister in Preussen. 4. Münster 
1802. Wie neu. Selten. 4 —

1538 — Baczko, L . v., Gerh. v. Malbergh, Hochm. d. deutschen Ordens. Königsb.
1806. Pp. . 1 —

1539 — Becker, J .N ., Versuch e. Gesch. d. Hochmeister in Pr. BerJ. 1798. Pp. 1 50
1540 — Bildnisse der Hoch- und Deutsch-Meister des Deutschen Ritterordens 

beginnend mit Heinrikus de Walpot schliessend mit Franciscus Ludovicus, 
Comes Palatinus Rheni (1732) 48 Blätter in Kupferstich mit Erklär, in 
latein. Sprache. Beigefügt 2 Bl.: die Bildnisse von Clemens August, Erz- 
Bischoff zu Cölln u. von Karl Alexander, Herzog von Lothringen, 1 Blatt: 
Wappen des Carl Heinrich v. Hornstein, 1 Doppelblatt: 11 Wappen der
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Commendatoreu der ßalleien, 1 Doppelblatt: Darstellend in 5 Bildern die 
Gründung und Bestätigung des Ordens, 2 Blätter: mit der Hand gemalte 
Kostümfiguren, Ordensritter und Ordenspriester. Zusammen 55 Blätter. 
Salver sculps. Herbip. Anfang des 18. Jahrh. Hprgmt. m. G. Schön er­
halten. 60 —

1541 D er deutsche Orden. B ittsch rift des boni procuratoris au „Ludwigen von
erlichsshausen“  wegen Erstattung einer Schuld „item  von des geschenks 
wegen das ich dem poubst etc. obir gab, als denne wir behilden die be- 
stetigunge der rigeschen voreynunge etc.“  Fol. Reg. s. a. Universitäts- 
progr. unt. d. Rectorat Mangelsdorff. 2 25

1542 — Boldt, F ., der deutsche Orden u. Littauen 1370— 1386. gr. 8. Königsb.
1873. S.-A. 119 S. 1 50

1543 — llyiaal}. z. Bewaffn, u. Kriegführ. d. Ritter d. deutschen Ordens in
Preussen. M. farb. Tafel. Königsb. 1888. Progr. 1 20

1544 _  — d. litauischen Kriegsreisen d. deutschen Ordens im 14. Jahrh. Nach
d. Chron. e. Zeitgen. Ber). o. J. S.-A. 1 50

1545 — — der deutsche Orden u. Herzog W itold v. Littauen. 4. Königsb. 1869.
I*rogr. 1 —

1546^—  — die Ruine Rheden. Skizze aus d. Geschichte des deutschen Ordens. 
M. Ansicht. AT* * “— — 75

1547 — Busche, Th., Heinrich v. Plauen, Hochm. v. 9. Nov. 1410— 14. Okt.
1413. Diss. Köuigsb. 1880. — 90

1548 — Darstellung v. 28 Hochmeistern des deutschen Ordens in Rüstung mit
Mantel, nebst ihren Wappen. Kupferstiche aus Hartknoch. 1684. Grösse 
jeder Figur 14:8 cm. 15 —

1549 — Deivischeit, C., d. deutsche Orden in Preussen als Bauherr. Kgb. 1899.
S.-A. 78 S. 1 50

1550 — Didolff, B., de republica ordinis Teutonici Borussica. Bonnae 1870. 1 30
1551 — Dlugoss Banderia Prutenorum. Nach Vossberg’s Ausgabe überarb. v.

A. Mecklenburg. M. Abbild, der 55 bei Tannenberg etc. erbeut. Fahnen
des Ordensheeres auf 8 Taf. Königsb. 1850. A . 5 —

1552 — Dudik, B., die Kleinodien des deutschen Ritterordens beschrieben u.
eingeleitet. (Nur Text, 27 Hefte.) Roy.-Fol. Wien 1865. A u f Velinpapier. 
W ie neu. 25 —

1553 — Duellius, Raym.) Historia ordinis Equitum Teutonicorum Hospilalis S.
M. V . Hierosolymitani. Cum 99 sigillis antiquis (7 tabb. aen.) et labulis 
stemmatologicis. fol. Viennae 1727. Prgmt. Schönes Exemplar. 17 —

1554 —  Elben, Chr. G., Einleit, in d. Gesch. d. teutschen Ordens. 1. einz. Thl.
(bis 1440.) Niirnb. 1784. Pp. 1 50

1555 — Faber, e. Begebenh. aus d. letzten Jahre d. Ordens-Regierung. Kgb.
1821. A. 1 —

1556 — — Verhältn. d. Ordens z. päpstl. Stuhl unt. Albrecht. Kgb. 1829. A. — 60
1557 — Falkenstein, K ., Gesch. d. drei wichtigsten Ritterorden des Mittelalters:

Templer, Johanniter u. Marianer, od. deutsche Herren. 3 Thle. Dresd. 
1830— 33. Hfrz.  ̂ 2 50

1558 —  Fraqmente aus d. Gesch. d. Klöster u. Stiftungen Schlesiens v. ihrer
Entsteh, bis zur Zeit ihrer Aufheb. im Novemb. 1810. M. 40 farb. Kupf. 
(Kostümfiguren) der Orden. Bresl. 1811. Pp. 656 S. Selten. 6 —

Geschichte der K löster etc. bis 1810. —  Nich t aufgehob. K löster. — Hochstift u. Gollegiatstifter. —  M a l­
teser- u. Teutsche Ordensritter. —  Commende, — Anhang .

1559 — Frydrychowicz, R ., d. Ritterorden v. Calatrava in Tymau b. Mewe.
Kgb. 1890. S.-A. — 50

1560 — Gerstenberg, C., Heinrich v. Plauen, Hochmeister v. 1410-1413. Halle
1873. Diss. 1 —

1561 — Geyer, A., die Pioniere d. Deutschtums im alten Preussenlande od. die
Hochm. d. dt>cb. Ordens. M. Anh.: die Marienburg. M. Karte. Leipz. 1896. 
(M. 1.50) 1 —

1562 — Gm elin, Friedrich v. Hom burg, e. kriegslustiger u. widerspenstiger
Deutschordenskomthur a. d. 16. Jahrh. S.-A. 1 50
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1563 Der deutsche Orden. Grundzüge d. freiwill. Feld-Sanitätsdienstes d. deut­
schen Ritter-Ordens. Wien 1872. —  40

1564 — Haqen, ehem. Zerglied. d. Mörtels alter preuss. (Ordens-)Bauwerke.
Kgb. 1827. A. —  60

1565 — Harteck, E ., historische Bilder (in Versen) aus d. deutschen Ordensl. 
M. 35 Abbild, der W a  p p en  sämmtl. Hochmeister. Danz. 1875. Hlwd. 1 80

1566 — Hartmann’s v. Heldrungen Bericht üb. d. Vereinig, des Schwertordens
mit d. deutschen Orden u. üb. die Erwerb. Livlands durch den letzteren. 
Hrsg. v. E. Strehlke. Riga 1865. 1 —

1567 — Hennig, E ., die Statuten des deutschen Ordens. Nach d. Orig.-Ex. m.
Anmerk. u. Vorrede v. A . v. Kotzebue. Königsb. 1806. Pp. Selten. 6 —

1568 — Abschrift e. alten Kalenders aus Zach’s monatl. Correspondenz, dabey
der Kalender, welcher sich in d. Orig.-Ex. der Statuten des deutschen 
Ordens bef. etc. v. Hennig. Königsb., 4. May 1809. 7 Folio-Seiten. 4 —

1569 —  Herrmann, E . Ad., explic. rationis quae ordini milit. teuton. c. ordine
eccles. saec. X I I I  in Prussia intercesserit. diss. Berol. 1837. — 80

1570 — Hipler, F ., Erzieh.- u. Schulwesen im preuss. Deutschordensstaat. 1898.
S.-A. -  60

1571 — Karten. Engler, Wandkarte des alten Preussens nach der Burgenkarte
z. Zeit des Ordens in Voigt’s Gesch. Preussens. 4 Blätter in Fol. Königsb.
1837. W ie neu. 6 —

1572 — — Pawlowskv, J. N., Karte v. Alten Preussen u. Pommerellen währ. d.
Ordens-Herrsch. Fol. 4. Aufl. Graud. 1890. 1 —

1572a —  Kehlert, O., d. Insel Gotland im Besitz d. deutschen Ordens 1398—  
1408. Diss. Königsb. 1887. — 70

1573 —  Lampe, E . ,  Beiträge z. Geschichte Heinrichs v. Plauen 1411—13.
Diss. er. 8. Danzig 1889. 1 —

1574 —  Legowsky, J., der Hochmeister des Deutschen Ordens Konrad v. Wallen­
rod u. s. Behandl. in d. Quellen u. Bearb. d. Ordensgesch. Diss. Königsb.
1879. 1 25

1575 — Lentz, A ., die Beziehungen d. deutschen Ordens zu d. Bischof Christian
v. Preussen. Diss. Königsb. 1892. 1 20

1576 —  Lites  ac res gestae inter Polonos Ordinemque Cruciferorum, ed. Zakr-
zewski. Ed. I I .  Tomus I. Lex.-8. Posnaniae 1890. W ie neu. 7 —

1576a — — —  Tomus I. I I .  Lex.-8. Posnaniae 1890— 92. Letztes Blatt des 
Registers schadhaft. 12 —

1577 —  — — Suppl. quo continetur causa inter Wladislaum, reg. Pol., et crucif.
a. 1320 acta. Ad fidem autogr. archivi regii Regiom. Fol. Posn. 1880. 
cart. W ie neu. 5 —

1578 — Mülverstedt, v., d. Oberlaus. Adel im gr. preuss. Bundeskr. 1454—66 
u. unt. d. Rittern d. deutsch. Ordens in Pr. gr. 8. o. O. u. J. S.-A. —  80

1579^- — die Beamten u. Conveutsmitgl. in d. Verwalt.-Districten d. deutschen 
Ordens im Reg.-Bez. Danzig. —  Zur Ordensgesch. im J. 1454. Lex.-8. 
Magdeb. 1888. S.-A. 1 75

1580 —> — die Beamten u. Conventsmitglieder in d. Verwalt.-Distr. d. deut­
schen Ordens im Regierungsbez. Marienw. Magdeb. 1883. Pp. S.-A. 1 30 

r 5 8 > -  — d. Beamten u. Konventsmitgl. in d. Verwaltungsbez. d. deutschen 
Ordens innerh. Masurens. o. O. 1900. S.-A. —  75

1582 — Nedopil, L ., deutsche Adelsproben aus d. deutschen Ordens-Central- 
Archive. 3 Bde. gr. 8. Wien 1868. W ie neu, unaufgeschn. (M. 20.— ) 11 50

1583 —  Ohorn, A ., der Ordensmeister. Deutsche Minne- u. Heldenmär. Berl.
1892. neu. (M. 3.— ) 2 —

1584 — Philippi, R ., Johann v. Schwarzenberg in Preussen. gr. 8. Danzig. S.-A. — 80
1585 — Prutz, H., Besitzungen d. deutschen Ordens im heil. Lande. M. Karte.

Leipz. 1877. Pp. (M. 3.— ) 1 80
1587 —  Rethwisch. C . J Berufung d. deutschen Ordens geg. die Preussen.

Diss Goetu. iöoö. 67 S. 1 25
1588 — Richter, J. W. O., Herrn, v. Salza u. Herrn. Balke, die Begründer d.

Ordensstaates. Hannov. 1893. 1 20
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1588a Der deutsche Orden. Richter, J. W . 0., Winrich v. Kniprode u. Hennig 
Schindekopf, s. Ordensmarschall. Erzähl. Hannov. 1893. Orig.-Lwd. — 90

1589 —  Sattler, G., Handelsrechnungen des deutschen Ordens, gr. 8. Leipz. 1887.
(M. 1 2 .- )  5 —

1590 —  — — Hlwd. W ie neu. (M. 13.— ) 6 —
1591 —  Schubert, F .  W ., Beitr. z. Gesch. des deutschen Ordens. 1. Heft. Königsb.

1831. 100 S. -  80
1592 —  —  diss. hist.-chronol. de gubernatoribus Borussiae seculo decimo tertio.

Lips. 1820. —  80
1593 — Stier, H ., Graf Heinrich von Plauen, gr. 8. Jena 1874. Diss. 1 20
1594 — Tabulae ordinis Theutonici ed. E. Strehlke. 4. Berol. 1869. Hfrz. W ie

neu. (M. 16.50) 9 —
1595,*»— Das Marienburger Tresslerbuch d. Jahre 1399 —1409, hrsg. v. Joachim. 

Lex-8. Königsb. 1896. W ie  neu. (M. 30.— ) 20 —
1596 — Urkundenbuch, preussisches. 1. Bd.: Bildung des Ordensstaats. IfffS ffte . 

Hrsg. v. B. Philippi u. W ölky. 4. Königsb. 1882. W ie neu. (M. 12.50) 8 50
1597 — Venator, J. G., histor. Bericht | von dem Marianisch-Teutschen Bitter-

Orden. Samt beygefügten | in Kupfer gestochenen Wappen u. Namen v. 
44 Hochmeistern auf 22 Kupf.-Tat., u. 2 Kupf. (Bestädig. des Ordens durch 
Papst Coelestin u. durch Kaiser Friedr. I I . )  u. gestoch. Titelbl. 4. Nürnb. 
1680. Prgmt. Sehr schönes und ganz vollständiges Exemplar. Das gedruckte 
Titelblatt hat einen kleinen Stempel. 25 —

1598 — Voigt, G., Hermann v. Salza. Hochmeister. Königsb. 1856. —  80
1599 — — Laurentius Blumenau, Geschäftsträger u. Geschichtsschr. d. Deutschen

Ritterordens im 15. Jahrh. S.-A. 27 S. — 90
1600 —  Voigt, J., Geschichte d. Ballei d. deutschen Ordens in Böhmen. 4. Wien

1863. Pp. (M. 3.50) 1 80
1601 — —  Namen-Codex der deutschen Ordens-Beamten, Hochmeister, Land­

meister, Grossgebietiger, Komthure, Vögte, Kreuzfahrer, Sold aer-Haupt­
leute in Preussen. 4. Königsb. 1843. Selten. 8 —

1602 — Die Vorzeit. Taschenbuch f. d. J. 1821. M. 4 Kupf. Marb. H ldr. 1 50
Enth. u. a. vollst. Reihen/, a ller Hoch- u. Deutschmeister d. deutschen Ordens v. 1190 an. —  Darstell, d.

ritte rl. Ordens d. Tempelherren.

1603 — Watterich, J. M., d. Gründung d. deutschen Ordensstaates in Preussen. 
M. Karte v. Pr. im 13. Jahrh. u. Taf. gr. 8. Leipz. 1857. Hfrz. (M. 6.— ) 3 75

1604 —  Weber, G. J., das Ritterwesen u. die Templer, Johanniter u. Marianer
od. Deutsch-Ordens-Ritter insbesondere. 2. Aufl. 3 Bde. Stuttg. 1836-37. 
Hlwd. Schönes Exemplar. 12 —

1605 Orlowen. Kiehl, Gesch. u. Beschreib, des Pfarrgartens zu Orlowen. M.
Plan. Loetzen 1883. 1 30

1606 Orteisburg. Sommerfeldt, G., wichtig. Abschn. d. Ortelsb. Stadtchronik:
Zeitereign, bis 1807. Kgb. 1901. S.-A. — 75

1607 Ortschafts-Verzeichnis, alphabet., mit Angabe des Kreises u. d. Post-
anst. 4. Königsb. 1872. Hfrz. (M. 6.— ) 2 50

1608 — König, G., alphabet. Verzeichn, sämmtl. Ortschaften u. einz. lieg, be­
nannter Grundstücke v. Ost- u. Westpreussen. 4 Hefte. 4. Magdeb. o. J. 
Pp. . 1 50

1609 — Kühne, E ., Entfernungstabelle zw. sämmtl. Garnisonen u. Postanstalten 
im Bezirk d. 1. u. 17. Armeekorps. (Ost- u. Westpr.) A u f Grund d. Reichs­
kursbuches berechnet. M. Karte, gr. 8. Königsb. 1890. Hldr. (M. 10. —) 5 50

1611 — Verzeichnis sämmtl. Ortschaften in den Provinzen Ost- und West­
preussen mit Angabe d. Kreises, d. Amtsger.-Bez. u. d. Postanstalt, gr. 8. 
Berl., Reichsdruckerei. 1895. Hlwd. Nicht im Handel. 6 —

1612 —  Kühne, Ortschafts-Verzeichn. u. Entfernungs-Tab. d. Reg.-Bez. Königsb.
Rastenb. 1888. Hlwd. 1 50

1613 —  Verzeichniss, alphabet., sämmtl. in d. Ober-Post-Direkt -Bez. Königsb. 
u. Gumbinnen beleg. Ortschaften. Königsb. 1861 oder 1866. Hldr. je  l 20

1614 —  Ortschafts-Verzeichniss, alphab., der Kreise Lyck, Angerburg, Johannisb.,
Lötzen, Oletzko u. Sensburg. gr. 8. Lyck 1881. 1 —
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1615 Ortschafts-Verzeichnis. Ortschafts-Verzeichniss des Kreises Osterode, gr. 8.
Oster. 1888. 1 —

1616 Ostermeyer, U., Gedanken von den alten Bewohnern des Landes Preussen
etc. Königsb. 1780. Pp. Selten. 4 —

1617 —  P . R ., die Ostermeyer alias Ostermayr. Geneal. Studie. Kgb. 1903.
S.-A. -  75

1618 Osterode. Müller, Osterode in Ostpreussen. Darstell, zur Gesch. der 
Stadt und des Amtes. M. viel. Abbild. Osterode 1905.

1620 —  — die Osteroder Schulen bis z. Beginn des 19. Jahrh. Pr. H olland
S.-A. — 80

1621 Ostrowo. Beheim-Schwarzbach, d. Pädagogium Ostrowo (Ostrau.) M. A n ­
sicht. Berl. ;i871. —  80

1622 Pape, R ., Hans von Sagan. Monogr. Studie z. Gesch. d. dtsch. Hand­
werks. M. 2 Ans. u. 6 Wappen. Königsb. 1900. — 75

1623 Passarge, L ., aus baltischen Landen. Studien u. Bilder. Glogau 1878.
Orig.-Lwd. W ie neu. Vergriffen. 8 —

1624 — ein Ostpr. Jugendleben. Erinner. u. Kulturbild. Leipz. 1903. Lwd. W ie
neu. (M. 4.25) 3 —

1625 — aus dem Weichseldelta. Reiseskizzen. M. Karte. Berl. 1857. Pp. Ver­
griffen. 3 50

1626 Paw low sk i, J. N ., die Prov. Westpreussen in ihrer gesch., cultur-histor. 
u. sprachl. Entwickl. M. 2 Karten u. Wappen-Taf. Danzig 1879. Hlwd. 2 50

1627 Pe lp lin . Ansicht. Lithogr. nach ßils 1836. 14:20 cm. 1 50
1628 Perlbach , M., üb. e. poln. Denkschrift aus d. Zeit des 13jähr. Krieges.

Königsb. 1873. A. — 60
1629 — Materialien z. Gesch. Pommerellens währ. d. Ordenszeit. 2 Stücke. Kgb.

1900-03. S.-A. 1 50
1630 — preussische Regesten bis zum Ausgange des 13. Jahrh. Königsberg 1875.

Neu. (M. 7 . - )  3 50
1631 —  d. Uebersetzer des Wigand von Marburg. (Gesselen-Thorn.) Königsb.

1895. S.-A. —  60
1632 — die ältest, preuss. Urkunden kritisch untersucht. Königsb. 1873. neu. 1 —
1633 — zur Gesch. des ältesten Grossgrundbesitzes im Deutschordenslande 

Preussen. Dietrich v. Dypenow u. Dietrich Stange. Kgb. 1902. S.-A. 1 —
1634 — E rler, G., Nachträge zu Perlbach's Prussia scholastica. Kgb. 1898.

S.-A. — 50
1635 P ferdezucht. Frentzel, J. P ., üb. d. Landespferdezucht im Reg.-Bez.

Gumbinnen. Berl. 1875. — 60
1636 — Lehndorff, G. Graf, Handb. für Pferdezüchter. 3. Aufl. M. 3 Taf. u.

26 Holzschn. Berl. 1889. Orig.-Lwd. (M. 12.— ) 7 —
1637 — Plüm icke, H., Betracht, üb. d. ostpreuss. Pferdezucht. Trakehn. 1887.1 —
1638 — Beiter-Predigten, neue. Vergleich. Rückbl. auf einige Vorschr. d. alten

Reit-Instr. u. d. Grunds, e. wissensch. begründ. Reitkunst. Königsb. 1885. 
cart. (M. 4 . - )  2 50

1639 — Statuten d. Vereins f. Pferderennen u. Thierschau i. Pr. 4. Königsb.
1838. — 70

1640 — -------Kgb. 1888. -  60
1640a — Stensbeck, H., d. Reitkunst u. systemat. Erläuter. d. prakt. Dressur

des Pferdes. Königsb. 1885. Lwd. 1 50
1641 — Stoeckel, C. M ., d. ostpr. Stutbuch f. edles Halbblut u. s. Bedeut, f.

d. Landw. Insterb. 1888. — 50
1642 — Stutbuch des königl. preuss. Haupt-Gestüts Trakehnen. Hrsg. v. d.

kgl. preuss. Gestüt-Verwaltung. M. 1. u. 3. Nachtrag. Berl. 1878— 93. 
Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 35.—) 18 —

1643 — — —  1. Nachtrag 1878— 82. v. Nathusius. Berl. 1883. Orig.-Lwd. W ie
neu. (M. 7 .-  ) 3 —

1644 ------- -  4. Bd. (3. Nachtr.) 30. Sept. 1887 — 31. Oct. 1892. Berl. 1893.
Orig.-Lwd. (M. 8.— ) 4 50

1619 — — — Orig.-Lwd.
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1645 Pferdezucht. Ein Besuch in Trakehnen im Sommer. M. Plan u. Abb il­
dungen. Stuttg. 1885. — 70

1646 Pierson, W ., Elektron, od. üb. d. Vorfahren, die Verwandtschaft u. d.
Namen d. alten Preussen. Berl. 1869. Vergriffen. 4 —

1647 P illau . Ansicht in Kupferstich v. Merian. 24:34 cm. 1650. .3 50
1648 — — Kupferst. v. Hartknoch 1684. 13:16 cm. 3 —
1649 — Plan der Festung Pillau. Kupferst. aus Pufendorf 1656. 25:31 cm. 3 —
1650 — Plan des Pillauerhafens (u. d. Stadt) im Mai 1879 nach den in d.

Ausführ, begriff. Projecten. Imp.-Fol. 3 50
1651 — Ein Torpedoboot im Hafen vor der „Ilskefall“ . Photogr. 16:23 cm. 1 50
1652 — Der Haien. Photogr. 17 :20 cm. 1 50
1653 — E n d er , E., Strandblätter. Gedichte. M. farb. Ansicht des Hafens v.

Pillau. Eydtk. 1897. cart. —  75
1654 — Ernst, A . J., Gesch. Pillau’s. M. Anh.: Uebers. d. Anzahl d. Schiffe,

welche v. Jahre 1729 ab hier jährl. ein- u. ausgegangen sind, m. Angabe 
d. Tiefe d. Seegatts u. d. Rönne. Pillau 1850. 1 50

16p »'— V. Lehwald, G. F .  M ., Gouv. v. Pillau u. Memel. Portr. in Kupfer­
stich. 15:18 cm. ca. 1750. 3 —

1656 — Steenke, J. F ., d. Lootse im Sturm vor Pillau nebst Erklär, d. S ig ­
nale. Hrsg. v. C. F. Kuhn. M. Holzschn. (ohne Karte.) Pillau 1819. Pp. 1 20

1657 — — — Umgearb. v. R. Kohrsch. M. 2 Taf. u. Holzschn. Pillau 1850.
cart. 1 50

1658 Pisanski, (x. Chr., Entwurf der preussischen Litterärgeschichte v. ersten
Beginnen gelehrter Kenntn. in Pr. bis z. Anf. d. 18. Jahrh. Hrsg. m. V o r­
rede v. Leben u. Verdiensten des Verf. v. L. E. Borowski u. F. A . Meckel­
burg. 2 Bde. Königsb. 1791, 1853. Pp. W ie neu. 10 —

1659 — — (1. Bd.) v. ersten Beginnen gelehrter Kenntn. in Pr. bis z. Anf. d.
17. Jahrh. M. Vorrede v. Leben u. Verd. d. Verf. v. L. E. Borowski. 
Königsb. 1791. Pp. Das Exemplar ist mit Papier durchscb., worauf viele 
und ausführliche, auf einem genauen Studium beruhende, deutlich und 
sauber geschriebene Zusätze u. Erläuterungen v. Nesselmann (?) 12 —

1660 — — (2. Thl.) während d. 17. Jahrh. Hrsg. v. F. A. Meckelburg. Königsb.
1853. Pp. 2 50

1661 — — Neue Ausgabe. M. Notiz üb. d. Autor u. s. Buch. Hrsg. v. R.
Philippi. gr. 8. Königsb. 1886. W ie neu. (M. 10.—) 6 —

1662 — Joh. Arndts u. s. Schriften gesegn. Andenken in Preussen. 4. Königsb.
1768. —  75

1663 — Nachr. v. d. pr. Dichter Daniel Hermann. 4. Königsb. 1758. 1 —
1664 — Verzeichniss d. Jubellehrer latein. Schulen, die das 50. Jahr ihres Lehr­

amtes erreicht haben. 4. Königsb. 1770. 1 —
1665 —  vermehrtes Verzeichn, der Jubellehrer etc. Königsb. 1783. 1 30
1666 —  historia litt. Prussiae prirnis lineis adumbrata. 4 partt. 4. Regiom.,

Driest 1762— 65. 4 -
1667 — de meritis Prussorum in poesin lat. comment. 4. Regiom. 1751. — 75
1688 P iw ko , H. L ., Preussen’s vaterländ. Bilder. Histor. Dichtungeu. Marienw.

1832. -  85
Posen und Südpreussen im allgem einen. Die polnische Frage.

1669 —  Bäck, A., d. Provinz od. d. Grossherzogth. Posen in geogr., statist. u.
topogr. Bezieh, o. O. 1847. Pp. 78 S. 1 25

1670 — Beiträge z. Gesch. d. letzten poln. Aufstandes, gr. 8. Berl. 1879. A. — 75
1671 — Beiträge z. Hochverraths-Prozess 1864. Ausz. aus d. stenogr. Berichten

der Plaidoyers üb. d. allgemeinen Theil der Anklage. (Polen-Prozess.) 
Berl. 1864. 311 S. 1 50

1672 —  Below , E ., Ostmark u. Krummstab. Erinner. aus d. poln. Unruhen.
Berl. 1897. — 70

1673 — Berichte, stenogr., d. preuss. Abgeordnetenh. üb. d. Verh. betr. den
in Polen ausgebroch. Aufstand. Berl. 1863. 1 50

1674 — Beschreib., geogr.-statist., der 1802 dem preuss. Staate zugefall. Ent­
schädigungsprovinzen M. Karte. Berl. 1802. 1 —
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1675 Posen u. Siidpreussen etc. Chudzinski, A ., d. poln. Frage in Preussen.
Deutsch v. Ossowski. Berl. 1891. — 55

1676 — Dorn, A., finis Poloniae. Histor. Novellen aus d. Zeiten d. poln. Herrsch,
in Westpr. Berl. 1861. Hldr. 1 20

1677 — Pohl, F., Martin von Dunin. Erzbisch, v. Gnesen u. Polen. Biogr. u.
kirchenhist. Skizze. M. Portr. Marienb. 1843. 1 30

1678 —  F ink , C., d. Kam pf um d. Ostmark. Beitrag z. Beurtheil. d. Polenfrage.
Berl. 1897. Orig.-Hlwd. (M. 3.— ) 2 —

1679 — Fischer, P., Erinnerungen an d. poln. Aufstand v. 1848. Aus Posen u.
Westpreussen. Graudenz 1899. —  80

1680 — Die Polnische Frage. Histor. Beitr. zur Lös. v. e. Eingeweihten. Bresl.
1890. (M. 2.— ) 1 20

1681 — Fragmente aus d. Tagebuche e. preuss. Artilleristen. Berl. 1793. Pp.,
unbeschnitten. 168 S. Das illum. Titelkupf. fehlt. 1 50

1682 — Froelich, X ., z. Kulturgesch. v. Polnisch-Preussen 1473— 1686. Kgb.
1891. S.-A. 48 S. 1 —

1683 — Germanicus, V., Caveant consules! Mahnwort z. Polenfr. Dresd. —  50
1684 — Goedtken, J. G., evang. Predigt-Amt in d. kleineren Städten des poln.

Preussens, ausgeg. v. A. Schott. 4. Danzig 1753. 2 —
1685 — Gruhn, A., d. deutsche Kapital u. d. Polonismus. Berl. 1895. —  50
1686 — Handbuch des Grundbesitzes der Provinz Posen. 2. Aufl. Berl. 1884. 1 50
1687 —  Gesch. d. evang. Kirchspiels Krotoschin. Festschr. Krot. 1890. Hlwd. 1 20
1688 —  Magener, A.t d. KJima von Posen. Resultate d. meteor. Beobacht, auf 

d. kgl. meteor. St. zu Posen 1848— 65. M. 2 Taf. gr. 8. Posen 1868. 2 —
1689 — Meyer, Chr., Geschichte d. Landes Posen, gr. 8. Posen 1881. W ie neu.

(M. 1 2 .- ) 6 -
1690 — Vertheidigungsr. im Polenprocess. Braunachw. 1847. — 50
1691 — M üller, G. J. C., neue Beitr. z. Aetiologie d. Unterleibs-Typhus m. 

stat. Ber. üb. d. Erkr. in d. Garnison Posen, gr. 8. Pos. 1878. (M. 2.— ) 1 —
1692 —  Nationalitätsfrage der poln. Bevölkerung unt. preuss. Herrsch, v. e.

westpreuss. Polen. Posen 1875. Hlwd. — 80
1693 —  Nietzki, C., die Stimme d. Vaterlandes od. der deutsche Pole. Novelle.

Königsb. 1866. 1 —
1694 — Prümers, M., das Jahr 1793. Urkunden u. Aktenstücke z. Geschichte

der Organisation Südpreussens. M. 4 Portr. gr. 8. Posen 1895. W ie neu. 
(M. 12.— ) 7 _

1695 — Historia zycia Mich. Stef. Radziegowskiego, Kardjnala, arcy-bisk. Gniezn.
Pansk. 1744. cart. 1 20

1696 — Rituale sacram. acaliarum ecclesiae cerem. juxta decretum synodi prov. 
Petricorv. depromptum ad uniformem eccles. Poloniaeusum.4.Posn. 1757. 3 —

1697 —  Wagner, G., der Polenkoller in d. Ostmarken. Leipz. 1899. —  60
1698 — — der Polenring. Samml. poln. Pressstimmen. Berl. 1899. —  65
1699 — Warschauer, Ad., Stadtbuch von Posen. 1. Bd. in 2 Abth.: bis 1503

M. Plan d. Stadt Posen im X V . Jahrhundert. Posen 1892. W ie neu. 
(M. 12.— ) 7 —

1700 —  Zeitschrift der histor. Gesellschaft für die Provinz Posen. Hrsg. v. R.
Prümers. 9.— 17. Jahrg. Posen 1894— 1902. W ie neu. (M. 72.—) 40 —

1701 Possritten. Eingabe des Michael HofFmann zu d. Regierungsakten sub
Posseritten Amts Labiau mit 5 Anlag. Anwaltsabschrift. 7. März 1727. 
6 Bl. Fol. 2 -

1702 Praetorius, M ., Orbis gothicus, i. e. histor. narratio omnium fere Gothici
nominis populorum origines, sedes, lingnas, regimen, reges, mores, ritus 
varios exhibens. 4 partes. Fol. Typis monast. Olivensis 1688—89. — Mars 
gothicus, exhibens veterum Gotliorum militiam, potentiam, etc. Fol. Typis 
monast. Oliv. 1691. Ldr. 54 —

D er 2. T h l. des ersten Werkes enth .: D e Eussis, Po lon is , Prus&is, L ivon is , A lanis, Bastarnis H unnis etc.
1703 — deliciae prussicae od. preussische Schaubühne. Hrsg. v. W . Pierson.

M. 2 Taf. Berl. 1871. Hlwd. M it einigen Notizen. Titelbl. gestempelt. 
Vergriffen u. selten. 6 —
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1704 Preuss, A . E ., gedrängte Uebers. d. Landes- u. Volkskunde v. Preussen.
Königsb. 1835. cart. —  75

1705 — preussische Landes- u. Volkskunde od. Beschreib, v. Preussen. Königsb.
1835. Hfrz. Selten. 4 50

1706 Preussen, die Provinz. Gesch. ihrer Cultur u. Beschreib, d. land- u. forst- 
wirthsch. Verh. M. 5 Taf. gr. 8. Königsb. 1863. Orig.-Lwd. 529 S. 2 —

1707 Erläutertes Preussen od. auserlesene Anmerkungen üb. die verschied,
zur preuss. Kirchen-, Civil- u. Gelehrten-Historien gehörige besond. Dinge etc. 
5 Bde. M. viel. Kupf. Königsb. 1724— 42. Prgmt. Sehr schönes Exemplar, 
von dem die ersten 4 Bde. auf Schreibpapier gedruckt und mit sehr breitem 
Rande (in 4°) versehen sind. 40 —

Exem plare m it dem fü n fte n  Bande sind äusserst selten.

1708 — — 4 Bde. M. viel. Kupf. Kgsb. 1724—28. Prgmt. Schönes Exempl. 20 —
1709 —  — Prgmt. Im  2. Bde. fehlt 1 K u p f.: Gerdauisches Schwimmbruch,

sonst gutes Exemplar. 18 —
1710 — —  Prgmt. Im  2. Bde. fehlt 1 Kupf.: Gerdauisches Schwimmbruch;

u. im 3. Bde. 1 K up f.: erste Tabelle d. alten preuss. Armaturen. Sonst 
gutes Exemplar. 16 —

1711 Das gelahrte Preussen. Aus neuen u. alten / gedruckten u. ungedruckten /
grossen u. kleinen Schriften / wie auch der gelahrten Männer / welche in 
Preussen gebohren / od. gelebet etc. Namen u. Leben. 1. 2. Bd. Thorn 
1722—23. Prgmt. Selten. Schönes Exemplar. 9 —

1712 V erthaid igtes Preussen wider den vermeinten u. widerrechtl. Anspruch
d. teutschen Ritter-Ordens u. irriges Gravamen üb. d. königl. Würde von 
Preussen. M. Beylagen. 4. Mergenth. 1703. 4 50

1713 Preuss. Eylau. Erinnerung an das L ’Estocq’sche Corps. Hrsg. z. Grund­
steinleg. d. Denkmals bei Pr. Eylau. M. 2 Karten u. Ans. des Denkmals.
4. Königsb. 1856. I 50

1714 — Mahraun, Gesch. des kgl. Schullehrer-Seminars in Pr. Eylau. Königsh.
1874. 1 —

1715 — Schachtmeyer, F .  v., die Schlacht b. Preussisch-Eylau u. d. Gefecht b.
Waltersdorff 1807. Berl. 1857. 1 50

1716 — Plan d. Schlacht b. Eylau, 8. 2. 1807. 4. Kupferstich. 1 30
1717 — Ansicht der Schlacht bey Pr. Eylau. Kolor. Kupferstich v. Dominicus

Fietta. Guckkastenbild. 24 : 35 cm. ca. 1810. 5 —-
1718 — Die Schlachten bei Eylau und Friedland. 2 Federzeichn, v. Gros.

9 : 13 cm. 1837. 2 50
1719 Preuss. Fried land. Authent. Darstell, d. Schlacht b. Friedland. 14. Juni

1807 in 3 Karten. 1 50
1720 — Plan  der Schlacht b. Friedland, 14. 7. 07. 4. Kupferstich. 1 30
1721 — Barlcowski, Pred. b. Abschiede v. d. alt. Kirche zu Pr. Fried l. 1886. 1 30
1722 — Lilienthal, G. G., Beschreib, d. Feierlichk , welche bei d. Introd. d.

Superint. Schröder zu Friedl. 1817 stattgef. haben, nebst Predigt etc. 
Königsb. 1 25

1723 — Gonrad, G., Preuss. Holland einst u. jetzt. Festschr. M. Illustr., 2 U r­
kunden u. Plan. Pr. Holland 1897. (M. 3.50) 2 25

1724 — —  z. Gesch. d. städt. Verwalt, v. Pr. Holland 1620. Kgb. 1898. S.-A. — 60
1725 — Erdmann, Blicke in d. Vergangenh. v. Pr. Holland. Pr. Holl. 1873. 1 —
1726 — Wiehert, Th., Gründung der Stadt Pr. Holland. Kgb. 1899. S.-A. —  70
1727 Prov in zia l-B lä tter, pommersche, f. Stadt u. Land. Hrsg. v. J. C. L.

Haken. 6 Bde. Treptow 1820— 25. Neue pommersche Provinzialblätter. Hrsg. 
v. L. Giesebrecht u. Haken 1.— 4. Bd. 1. Heft. Stettin 1827 — 29. 15 —

1728 Preussische Prov in zia l-B lä tter. Hrsg. v. Schubert, Richter, A. Hagen,
Mecklenburg u. Hasenkamp. 69 Bde. Königsb. 1829— 66 Jahrg. 1829— 42. 
Pp., 1842— 1866. Hlwd. Schönes Exemplar. 250 —

Ganz vollständige Exem plare sind von grösster Seltenheit.
1729 — — Hrsg. v. O. W. L. Richter 11.— 19. Bd. Königsb. 1834—38, cart.

Schön erhalten. 40 —
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1730 P rov in z ia lb lä tte r, neue preussische. Hrsg. v. A. Hagen u. Mecklenburg.
1. Folge. 12 Bde. Königsb. 1846— 51. 30 —

173 1 ---- 2. Folge. 12 Bde. Königsb. 1852— 57. 15 —
1732 — — 3. Folge. Hrsg. v. X . v. Hasenkamp. 11 Bde. Königsb. 1858— 66. 30 —
1733 P ro w e , L .,  Mittbeilungen aus schwedischen Archiven u. Bibliotheken. M.

2 Taf. 4. Berl. 1853. 1 50
Enth. mehrere Abhandl. zur Gesch. Ost- u. Westpreussens, Copernicus, Herzog Albrechts B rie fe  an s. Sohn.
1734 —  Westpreussen in s. geschichtl. Stellung zu Deutschi. u. Polen, gr. 8.

Thorn 1868. 1 50
1735 —  Gurtze, M ., L. F. Prowe. Gedenkblatt. 4. Thorn 1888. Progr. — 75
1736 Prussia. Sitzungsberichte der Altertumsgesellschaft Prussia zu Königs­

berg 1.— 21. Heft oder 31.— 51. Vereinsjahr. M. vielen Tafeln. Königsb. 
1874— 1900. Teilweise vergriffen. 40 —

Diese Sitzungsberichte, hrsg. v. G. Bujach und A . Bezzenberger enthalten Abhandlungen über prähistorische 
und historische A ltertüm er der Prov inz Preussen, die durch viele T a fe ln  erläutert sind. Kleinere Reihen 

und einzelne Hefte gebe ich ebenfalls ab.

1737 — Das Antiquarium  der Alterthumsgesellsch. Prussia. 1.—3. Verzeichn.
Kgb. 1847-53. 1 —

1738 — Festschrift zur Feier des 50 jährigen Bestehens der Altertumsgesellschaft
Prussia. M. 21 Taf. gr. 8. Königsb. 1894. 3 50

Ehrenberg, Unterg. d. Schlösser B a lg a , Lochstedt, Fischh. —  Stieda, üb. d. Plomben v. Drogitschin. —  
Tesdorpf, Studentenverb. Euphemia. —  Heydeck, Gräberfeld v. Daumen. Eysenblätter, Georg Sabinus.

1739 — Katalog des Prussia-Museums zu Königsberg. 3 Hefte. M. 220 A b ­
bild. Königsb. 1893— 94. 2 20

1740 — Samml alterthiiml. Arbeiten aufgest. in der Prussia. Königsb. 1847. — 50
1741 — Bujack , das Prussia-Museum. Verzeichnis der ausgestellten Altertümer.

2 Thle. in 3 Abth. (2. Thl. 2. Aufl.) u. Revidirtes Statut der Prussia. 
Königsb. 1884—85. — 60

1742 — — 2 Thle. in 3 Abth. (2. Thl. 3. Aufl.) Königsb. 1884— 89 u. Statut. — 75
1743 — Revidirtes Statut d. Alterthumsges. Prussia. Nov. 1881. —  30
1744 Quedaau. Fischer, C. L ., Chronik d. Kirche u. Kirchengemeinde Quednau

v. 1254—1882. Königsb. 1883. 1 50
1745 Rastenburg. Beckherrn, Rastenburg historisch topogr. dargest. Rast.

1880. 1 50
1746 — — d. St. Georgenkirche zu Rastenburg. Königsb. 1883. — 90
1747 — — Mittheil, aus Rastenburg’s Vergangenh. Rastenb. 1881. Hlwd. 1 20
1748 — — ein aus Holz konstr. altes Bauwerk in Rastenb. M. Taf. S.-A. — 75
1749 — —  ein Rastenburgerscher Verfassungskonflict. S.-A. 35 S. — 60
1750 —  —  Verzeichniss der d. Stadt Rasten bürg betreff. Urkunden, gr. 8.

Königsb. 1885. (M. 2.40) 1 40
1751 — Führer durch Rastenburg. M. Plan u. Ansichten. Rastenb. 1903. —  80
1752 — Heinicke, Carmen (lat.) zur 3. Säcularfeier d. Gymnas. 4. 1846. —  50
1753 —  Schaffens Chronik v. Rastenburg. Mitgeth. v. C. Beckherrn. Rastenb.

1889. 1 50
1754 — Kreib. Statist. Darstellung des Rastenburger Kreises zusammengest.

im Bureau d. Landraths-Amts. 4. Rastenb. 1864. Hlwd. 3 —
1755 Ostseebad Rauschen, die Perle d. Samlandes. Hrsg. v. Verschönerungs-

vereiu. M. viel, hübschen Abbild. Kgb. 1904. — 60
1756 Recht, Verfassung und Verw altung. Auszug f. d. Prov. Preussen aus d.

Verhandl. des Abgeordnetenh. v. 28. Nov. 1863 üb. ge»etzwidr. Wahlen 
etc. Berl. 1864. — 75

1757 — Breithaupt, Justizverfass, u. Provinzialrecht in Westpr. seit 1772.
Marienw. 1872. — 75

1758 — Brunneck, W . v., z. Gesch. d. ehel. Güterrechts v. Todeswegen im
Rechte d. Adels v. Ostpr. u. Litthauen. gr. 8. Königsb. 1875. 1 —

1759 — Bürgerblatt, ostpreussisches. 10 Hefte. Königsb. 1845. Selten. 2 50
Herbst, B ilder aus Ir land . —  Jung, d. Bürgerstand. — Jochmann, Arm uth u. Verarmung. — Conradt, üb.

d. Wandern d. Gesellen. —  Bernhard i, weibl. Gesinde u. a.

1760 — Eilsberger, E ., die Polizeivorschriften d. Reg.-Bez. Königsberg i./Pr.
Im amtl. Auftr. Königsb. 1901. Orig.-Lwd. Vergriffen. 12 —

^  Os1> u.
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1761 Recht, Verfassung und Verw altung. Flottwell, J. Th., jura matris potiora. 
diss. 4. Regiom. 1735. 1 —

1763 — Frisch, G. v., Eintheilung Ostpreussens im X V I I I  saecl. in admini­
strativer u. juristischer Bezieh. Diss. 4. M. Karte in Imp.-Fol. Kgb. 1879. 2 —

1764 — Fürstenthal, J. A . L ., Handb. üb. d. Amtsblätter. Jahrg. 1811— 41.
Königsb. 1842. Pp. 1 —

1765 —  Genzmer, St., d. Landgemeindeordn. f. d. 7 östl. Prov. v. 3. 7. 91.
Berl. 1892. (M. 2.20) 1 —

1766 — Gräff, H ., Städte-Ordn. Bresl. 1853. cart. — 50
1767 —  Gralath, Th. L ., de intercess. nuntiorum terrestr. in comitiis regni Pol.

et Pruss. seu de libero veto. 4. Regiom. 1760. 1 —
1768 —  Grüttner, S. F ., de Prussia nunquam et nulli tributaria. 4. Dantisci

1741. 1 25
1769 —  Hahn, Ü.,  Kreisordn. v. 13. Dez. 1872. erläutert, gr. 8. Berl. 1873.

Hfrz. (M. 6.75) 1 50
1770 —  Hohendorff, J. M., de juribus vidui nobilis in regno Borussiae. 4. Re­

giom. 1729. 1 —
1771 —  Homp, C., de feudis Prussorum diss. I. 4. Reg. 1712. — 60
1772 —  H orn, A ., die Verwaltung Ostpreussens seit d. Säcularisation 1525—

1875. Beiträge z. deutschen Rechts-, Verfassungs-u. Verwaltungsgeschichte. 
Königsb. 1890. W ie neu. (M. 15.— ) 10 —

1773 ------------Hlwd. 11 —
1774 —  —  x .  F ., d. preuss. Städte-Ordn. vergl. m. d. franz. Communalges.

2 Hefte. Königsb. 1829. —  60
1775 — Jester, J. Chr., de tutelis natur., von natürl. Vormundsch. diss. Re­

giom. 1734. 1 —
1776 — Neue u. verbess. Instruction  f. d. Ost-preuss. Regierung, d. Tribunal,

Hofgericht, Pupillen-Colleg., Consist., Oberburggr.-Amt u. Hof-Hals-Ge- 
richt u. Criminal-Collegium zu Königsb. Fol. Königsb. 1774. Pp. 2 —

1777 —  Instruction  für die West-Preussische Regierung. De dato Berlin, den
21. Sept. 1773. Fol. Marienw. Pp. 4 —

1778 — Jus Gulmense ex ultima revisione, od. das vollständige Culmische Recht, 
mit nöthigen Anmerk., Beylagen, Register u. e. kurtzen Historie desselben, 
(v. M. C. Hanow.) Fol. Dantzig 1745. Prgmt. 304 S. Schönes Exemplar. 6 50

1779 — —  — Fol. Danzig 1767. Frz. Schönes Exemplar. 4 —
1780 — — —  in sauberer Abschrift aus d. Jahre 1737, ohne Beilage u. Historie.

Fol. Ldr. 4 —
1781 — Jus successionis s. simultaneae investiturae, posteritatis et in recta

linea descend. Joachimi I I  et Joh. Georgii marchionum Brandenb. etc.
4. s. 1. et a. (1618) 56 pag. Schluss fehlt. Die ersten 4 Bl. am unt. Rande 
beschädigt. 1 50

1782 — K eil, F ., d. Landgemeinde in d. östl. Provinzen Preussens u. d. V er­
suche, eine Landgemeindeordn, zu schaffen, gr. 8. Leipz. 1890. W ie neu 
(M. 7.20) 2 —

1783 — Kreisordnung f. d. Prov. Preussen etc. Nebst Wahlregl. Berl. 1872. — 40
1784 —  Friedrich Wilhelms | Königes in Preussen | verbessertes Land-Recht des 

Königr. Preussen | Worinnen die kleinere Buchstaben des Textes das­
jenige | so aus dem vorigen Land-Recht beybehalten | die grössere Buchst.
| was in der Revision geändert od. hinzugethan | die * aber, dass etwas 

ausgelass. worden | anzeigen. Fol. Königsb., Reussner 1721. Frz. Schönes 
Exemplar. 10 —-

1785 —  —  — Prgmt. M it Gebrauchsspuren. 6 —
1786 —  Pro ject des Corpus juris Fridericiani d. i. Sr. Maj. in Preussen in d.

Vernunft u. Landes-Verfass. gegründetes Landrecht. 2 Bde. Fol. Halle 
1749— 51. Pp. 4 50

1787 —  Ausführl. Anh. z. Codice Fridericiano d. Tribunals-Ordn. u. d. Project
e. Pupillen-Collegii. Fol. Berl. 1769. H frz. 1 50
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1788 Recht, Verfassung und Verwaltung. Landtags-Abschiede für d. preuss.
Provinzial-Stände, nebst gesch. Darstellung d. Landtage 1825, 28, 30, 32, 
34, 43, 45. 4. Königsb. 1825— 45. je  1 —

1789 — Ausz. aus d. Landtagsverhandl. v. 1824 u. 25, bestimmt Ueberzeug. zu
gew., welche Erfolge herbeigef. worden. 4. 11 S. —  80

1790 — Landtag v. Febr. 1843. 3 Stücke. 4. Königsb. —  75
1791 —  Lauginger, J. Gr., de concensu parentum ad nuptias, diss. 4. Regiom.

1699. —  75
1792 — Leman, C. K ., üb. d. Huldigungseid nach preuss. Ges. Insterb. 1815. 1 —
1793 —  L ’Estocq, J. L ., de jurisdictione judicii Gallici Regiom. 4. Reg. 1747. —  75
1794 — Lilienthal, F . D ., de origine dominii spec. philos. 4. Reg. 1782. —  75
1795 — List, Darsteli. d. Kontributions-Verf. in Westpr. u. Erml. Kgb. 1821. —  75
1796 —  Magnus, de evictione in le^atis et in donatione praest. diss. Reg. 1873. — 80
1797 — Marcinowski, F ., Heimathrecht u. Armenpflege. 3. Aufl. Köuigsb.

1871. —  40
1798 — —  die Provinzialverwaltung. Königsb. 1875. —  40
1799 —  —  u. E. H o f  mann, die Städteordn. f. d. 6 östl. Prov. u. f. Schleswig-H.

з. Aufl. ßerl. 1890. Orig.-Lwd. (M. 9.— ) 4 —
1800 —  Meier, Th., Samml. der Gesetze u. Verordn., welche sich auf d. Polizei­

wes. bezieh, f. d. Königsb. Reg.-Bez. M. Nachtrag. Köuigsb. 1875— 81. 
H lwd. 1 50

180 1 ---- 2. Aufl. Königsb. 1889. Orig.-Lwd. (M. 12.— ) 3 —
1802 —  Me/men, C. D ., Landgemeindeordng. v. 1891 für die östl. Prov. d.

pieuss. Monarchie. Hann. 1891. 1 —
1803 — M ühlpfordt, J., disp. jur. aliquot ill. controversiarum solidam enuclea-

tionem exhibens. 4. Regiom. 1679. M. Bemerk, d. Oppon. —  80
1804 —  Mülverstedt, v , die Oberländ. Hauptämter u. Landger. nebst ihren

Verwaltern, gr. 8. Pr. Holland o. J. S.-A. 73 S. 1 20
1805 — (Nauwerk,) Urkundliches z. Gesch. u. Verfass, der Prov. Preussen.

Berl. 1841. 188 S. 1 20
1806 —  Notizen, geschichtl., üb. den Herren-Stand, die Assecurations-Akte u.

d. Donativ. Köuigsb. 1840. 1 —
1807 — OJdius, J. U., jus imperii Germ, nullum in Prussia exercitum. 4. Re­

giom. s. a. 1740. 1 —
1808 — — Prussia, imperio Rom.-Germ, nunquam adquisita. 4. Halae 1740. 1 —
1809 — Oelrichs, J. C. C., Entwurf e. pommerschen jurist. Bibliothek. Berl.

1763. 1 25
1810 — Ordnung f. sämmtl. Städte d. preuss. Monarchie. Königsb. 1808. —  50
1811 — Otte, E ., Provinzialordn. gr. 8. Berl. 1876. cart. —  60
1812 — Ottmann, J. F ., num usque ad hanc aetatem in Borussia sit nobilitas

superior et quae ejus sint privilegia? diss. Reg. 1850. —  70
1813 — Patent, wie es in d. Mediat-Städten u. in Dörflern mit d. Music zu

halten, wann d. Ger.-Obrigk. jemand abstirbt. Fol. Königsb. 1722. 1 50
1814 — Pauli, Th. Chr., de testamento holographo disp. jur. 4. Regiom. 1711.— 80
1815 —  PerbandtyG. C. v., de differentiis juris feud. communis et Prutenici prov.

diss. 4. Regiom. 1695. 1 —
1816 — Privilegia  d. Stände d. Hertzogthums Preussen | darauf!’ das Landt

fundiert vnd biss jetzo beruhen. Fol. Brunsb. typis Georgii Schonfels 1616. 
Prgmt. 6 —

1817 —  Provinzia l-tiehe, ostpreuss. Nr. 1.— 4. Kgb. 1845. 1 50
1818 —  Das Provinzial-Recht des Herzogth. Alt-, Vor- u. Hinter-Pommern

nach Ordn. d. allg. Landr. Stettin 1835. Pp. 1 30
1819 — —  Entwurf, Revidirter, des Provinzia l-Rechts des Herzogth. Alt-, Vor-

и. Hinterpommern und Motive. 2 Bde. Berl. 1836. Pp. 1 50
1820 — — Provinzialrecht, ostpreussisches. Berl. 1801. Hfrz. 1 30
1821 — — Entwurf, revid., d. ostpr. Provinzialrechts. M, Motiven. 2 Bde. Berl.

1836. Pp. 1 50
1822 ------- Lem an , Handb. üb. d. ostpreuss. Provinzialrecht. 2. 3. Heft. Insterb.

1826. . 1 20
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1823 Recht, Verfassung und Verw altung. Provinzialrecht. Lem an, Versuch
e. Anhanges z. ostpreuss. Provinzialrechte. Insterb. 1816. Pp. 1 20

1824 — —  Schrötter, J. A., das ostpreuss. Provinzialrecht unter Berücks. d.
späteren Gesetze etc. Braunsb. 1866. Pp. 1 —

1825 —  —  Entwurf d. bestehenden Westpreuss. Provinzial-Rechts. Berl. 1837.
Pp. 1 50

1826 —  —  — revid irter, d. westpreuss. Provinzial-Rechts u. Motive. 2 Bde.
Berl. 1837. Pp. 1 50

1827 —  Leman u. Strombeck, Provinzialrecht d. Prov. Westpreussen. 3 Bde. M.
histor.-geogr. Einleitg. v. Leman. (zus. 4 Bde.) Leipz. u. Marienw. 1830— 32. 
Pp. (M. 2 7 .- )  9 —

1828 —  Renner, J., de jure teloniorum in Borussia, vom preuss. Zoll-Recht.
4. Regiom. 1716. 1 —

1829 —  Richter, H ., de appellationibus in primis sec. jura regni Bor. et civi­
tatis Gedan. 4. Regiom. 1732. —  80

1830 —  Riedel, L . M ., Beitr. z. Kunde d. deutschen Rechts. 1. Bei tr .: üb. d.
Dortschulzen östl. d. Elbe. Königsb. 1834. — 75

1831 —  Romberg, C. W., de praesumt. matrimonii ex deduct. sponsae diss. 4.
Regiom. 1756. — 60

1832 — Roesler-Mühlfeld, Ost- u. West-Preussen, eine Provinz ? Kgb. 1875. — 50
1833 — Sahme, A . H ., disp. de comitibus palatinis, den Reichs-HofF-Graflen.

4. Reg. 1702— 3. — 80
1834 — — de curatore mulieris Prutenica. 4. Regiom. 1731. 1 —
1835 — Schmolck, H ., Handb. für d. Verwaltungs-Behörden. 2. Aufl. Königsb.

1874. (M. 6 . - )  1 —
1836 — Schreiben e. Westf. an s. Freunde in Ostpr. betr. d. Antrag weg. E in­

fuhr. e. Repräs.-Verfassung. Münst. 1841. —  40
1837 — Schroetter. Krause, G ., d. preussische ProvinzialmiDister Freih. v.

Schroetter u. s. Anteil an d. Stein’schen Reformgesetzgeb. I. Königsb.
1898. Progr.-Beil. 79 S. 1 30

1838 ------------Reichsfreih. F. L . v. Schroetter u. K. W. Freih. v. Schroetter.
o. O. S.-A. — 50

1839 — Schultz, F r., Einiges üb. vorstädt. Gerichtsbarkeit. Königsb. 1877.
5.-A. 1 —

1840 — Der vollständ. Secretär f. die Prov. Ost- u. West-Preussen u. Lithaueu.
Anl. z. Kenntn. d. Staats- u. Provinzial-Verfass. 3. Aufl. Bresl. 1834. 
Lwd. Wie neu. 1 50

1841 —  Das Statutar-Recht der Städte d. Herzogth. Alt-, Vor- u. Hinter-
Pommern. Amtl. Ausg. Stettin 1836. Pp. 1 50

1842 — Steffenhagen, de ined juris Germ, mouumento, quod cod. mscr. bibl.
civ. Eiöing. cont. Diss. Reg. 1863. — 40

1843 — Steinitz, H., Provinzialordn. M. Anh. : Ges. üb. d. Polizeiverwalt, etc.
Berl. 1875. Hlwd. (M. 4.30) 1 50

1844 — Triebei, S., die Finanzverwaltung des Herzogtums Preussen von 1640
— 1646. Leipz. 1897. W ie neu. (M. 3.60) 2 —

1845 — — — (1. Thl.) Diss. Königsb. 1897. —  75
1846 — Verhandlungen des 22.— 24. Provinzial-Landtages der Provinz Preussen.

4. Königsb. 1876— 77. 7 —
D er 24. Prov.-Landtag wurde einberufen behufs Trennung der Provinzen Ost- u. Westpr.

1847 -------  22. u. 24. 4. Königsb. 1876, 77. je  2 -
1848 — —  1.— 11., 13.— 18. Provinzial-Landtages der Provinz Ostpreussen. 4.

Königsb. 1878— 94. Schön erhalten. 40 —
D er 12. Provinzia llandtag tagte im  Nov. 1888 behufs W ahl eines neuen Landes-D irektors in  kurzer 

Sitzung, ein Verhandl.-Bericht ist nicht erschienen.
1849 -------  4. 6. Provinzial-Landtages der Provinz Ostpreuss. 4. Königsb. 1881.

u. 1883. je  2 —
1850 —  Vircho, D ., jus locationis. Die Miethsgerechtigkeit aus denen Hand­

festen der Kreuzherren u. der Stadt Danzig. 4. Königsb. 1755. Hfrz. 2 50
1851 —  Waga, St., de schedula nuptiali, vulgo v. Trau-Schein, 4. Regiom.

1730. —  80
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1852 Recht, Verfassung und Verw altung. Wallenrodt, H. v., d. preuss. Land­
tag v. 1845 u. m. Denkschr. Zur Würdig, d. provinzialst. Wirksamkeit. 
Leipz. 1846. —  60

1853 — Welp, T., d. Dorfgerichte in Preussen. Braunschw. 1843. — 60
1854 — Werdermann, G., de divisione majoris et electione minoris exerc. jur. 4.

Regiom. 1713. —  60
1855 — W er mb t er, H ., d. Verfassung der Städte im Ordenslande Preussen nach

Urkunden, gr. 8. Danzig. S.-A. 72 S. 1 30
1856 —  Wiehert, Th. F . A ., üb. d. preuss. Verfassungsreform v. 1661. KgstT.

1875. — 75
1857 —  Wiedemann, A ., die communale Verfass, u. Verwaltung d. Prov. Ost­

preussen. Königsb. 1881. H frz. W ie neu. (M. 5.— ) 2 50
1858 — —  die Theilung der Provinz Preussen. Königsb. 1878. 90 S. 1 —
1859 — Wilmowski, G. v., lübisches Recht in Pommern. Berl. 1867. FTfrz. 2 —
1860 Reichel, E ., die Ostpreussen in der deutschen Litteratur. Leipz. 1892. — 70
1861 Reichenau, Ed., Erinnerungen aus d. Leben e. Westpreussen. Gotha 1890.

(M. 5 . - )  3 20
1862 ------------Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 6.— ) 3 75
1863 Reisen, durch Deutschi., Helvetien u. e. Theil Preussens v. L  .. d .. r. o. O.

WÖSTcart. —“i  30
1864 R ich ter. Stammbuch des Ernst Richter aus dem 3. Jahrzehnt des 19.

Jahrh. Die Widmungen meist aus Lübben, Konitz, Schönlanke und anderen 
Orten Westpreussens datiert. Hübscher Ppbd. m. Goldschnitt. Schön er­
halten und die Widmungen sauber geschrieben. 3 —

1865 — Stammbuch des Ernst Richter aus den Jahren 1828— 31. Die W id ­
mungen ebenfalls aus Orten Westpreussens datiert. Hldr. 1 50

1866 R ich ter, J. W . 0 ., wie Westpreussen an Polen fiel. Hannov. 1893. 1 60
1867 Rosenlieyn, M., Reise-Skizzen aus Ost- u. West-Preussen. 2 Bde. Danzig

s IfijbL M.lwd. — ....      — — •— ---------------------------
1868 — — 2. Bd. Ostpreussen. Hldr. — 80
1869 — Gedichte. Königsb. 1837. cart. —  60
1870 —  Tasso u. Rosaura Piretti. Drama. Marienw. 1842. —  60
1871 — J. S., poetische Blätter. Posen 1809. Pp. 1 —
1872 Roscius, Westpreussen v. 1772— 1827 als Nachtrag zu den statist. Ueber-

sichten d. Ortsverz. d. Marienwerderschen u. Danziger Reg.-Bezirke. Marien­
werder 1828. (315 S.) 2 —

1873 — — mit Anhang: Ueber den Zustand d. einz. Städte Westpreussens.
Hlwd. 2 50

1874 Rosen, K . v ., vom Baltischen Strande. Rügisch-Pommersche Lebensbilder.
Berl. 1876. Lwd. (M. 5.— ) 2 —

1875 Rosenwall, P ., (G. P. Rauschnick), Bemerkungen, über Preussen u. dessen
Bewohner gesammelt auf e. 1814 durch dieses Land untern. Reise. Mainz 
1817. Pp. 2 50

1876 Die Burg Rössel. Lithogr. 12:18 cm. 1830. Sehr schöne Ansicht. 3 —
1877 — D itk i, A. A ., Notizen üb. d. ehemal. Augustinerkloster in Rössel. Beitr.

z. Gesch. d. kgl. Progymnasiums. 3 Stücke, u. Fortsetzung bis z. J. 1835
v. Lilienthal. 2 Stücke. 4. Königsb. 1841— 48. Progr. 3 50

1878 — Dohna, Gräfin, Darstellung des Schlosses Roessel in 6 Blättern. M. Text
v. J. Voigt, gr. 4. Berlin. 4 50

1879 Rudau. Bohde, J. J., de Rudaviensi proelio et statua. C. tab. 4. Regiom.
1721. Das K u p f. in  F o l io :  Säule m. Schlachtfeld (aus d. Vogelpersp.) 2 50

1880 Runaw, D., historia Vnd einfeltige beschreibung des grossen dreizehen-
jerigen Kriegs in Preussen | im Jar Christi 1454 angefangen | vnd im 66. 
der mindern Zal geendet. Sampt eim Anhang vnd kurtzer Historien des 
kleinen zweyjer. Kriegs in Preussen. Zu Ende werden erzelet nach Ord­
nung des Alphabeths | alle Stedt vnd Schlösser im Lande Preussen. 4, 
Wittemberg, Hans Kraffts Erben 1582. Hfrz. Sehr selten. 35 —

1881 Rüst, Edela, die Baronsche. Roman aus Ostpr. Berl. 1902. Orig.-Lwd.
(M. 4.— ) 2 20
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Sagen. Mythologie. Aberglauben. Gebräuche. Volkslieder.
1882 — jBaczko, L . v., Legenden. Volkssagen, Gespenster- u. Zaubergeschichten.

Halle 1815. Titelblatt fehlt. W ie neu. 272 S. 2 —
1888 —  Bender, J., die altpreuss. Götter nach samländischen u. litauischen 

Quellen, gr. 8. Kgb. S.-A. 38 S. 1 —
1884 — — de veterum Prutenorum diis. diss. Brunsb. 1865. cart. —  80
1885 — Bolte, J., e. Märchendichtung v. Corn. Roose. Kgb. 1898. S.-A. — 75
1886 — — der Ritter u. d. Königstochter. Volkslied aus Ostpr. m. Noten. Kgb.

1891. S.-A. _  50
1887 —  — drei Königsberger Zwischenspiele aus d. J. 1644 nebst Erklär, v.

Sembrzycki, Buchholz u. Sprenger. 5 Stücke. Kgb. 1890— 91. S.-A. 56 S. 1 30
1888 — — ein Zwischenspiel Joh. Raues, Danzig 1648. Kgb. 1891. S.-A. — 60
1889 —  Bonk, H., Ortsnamen in Altpreussen. 2 Stücke. Kgb. 1890— 93. S.-A.

51 S. -  85
1890 —  Faber, Notizen d. Religionskultus z. Z. d. Ordens. Kgb. 1822. A. — 50
1891 — Frischbier, H., Hexenspruch u. Zauberbann. Beitr. z. Gesch. d. Aber­

glaubens in d. Prov. Preussen. Berl. 1870. Vergriffen! 2 50
1892 — — zur volkstümlichen Naturkunde. Beiträge aus Ost-und Westpreussen.

Königsb. A. 118 S. 2 50
1893 — — 10 ostpreuss. Sagen. Kgb. 1890. S.-A. — 60
1894 — — preussische Sprichwörter u. volksthüml. Redensarten. 2. Aufl. Berl.

1865. Vergriffen. 3 50
1895 — — — 2. Samml. m. Glossar. Berl. 1876. Vergriffen. 3 —
1896 — — — Beide Sammlungen in 1 Hfrz.-Bd. (M. 6.50) 4 —
1897 —  — zehn masurische Volkslieder metrisch übertr. S.-A. 1 10
1898 — —  preussische Volkslieder in plattdeutscher Mundart. M. Anmerk.

Königsb. 1877. W !rm i5 . ........ '
1899 —  — preussische Volksreime u. Volksspiele gesammelt u. herausgeg.

Berl. 1867. Vergriffen. 5 —
1900 — — preussische Volksreime und Volksspiele (Nachlese.) Kgb. 1892. S.-A.

87 S. 1 80
1901 — — Sembrzycki, J., Herrn. Frischbier. Kgb. 1891. S.-A. — 50
1902 — Gisevius, F d ., Volkssagen von d. Schlossbergen im Jura-Gebiete. Königsb.

1859. Lwd. Ju ra , Nebenfluss der Memel. 1 50
1903 — Götterbilder der alten Preussen: Pikullos. Perkunos. Potrimpos. Lithogr.

18 :13 cm. 1 —
1903a — Hoffmann, H ., Ostseemärchen. M. Bildschmuck v. K. Meyer. Leipz.

1897. In rotem Sammteinband. W ie neu. (M. 4.20) 3 —
1904 — Jüngst, L . V., d. volksthüml. Benennungen im Königr. Preussen. Berl.

1848. H ldr. — 60
1905 — Keudel, R. W . L . C. v., ausserhalb d. Gesellschaft. Träumereien e.

gefang. Freien. 4 Bde. Dresd. 1847. (M. 18. — ) 2 50
D er 2. Bd. en th ä lt: D er Bernsteinkönig, eine Ostseesage.

1906 — Knoop, ü., Volkssagen, Erzählungen, Aberglauben, Gebräuche u. Märchen
a. d. östl. Hinterpommeru. Posen 1885. (5.— ) 2 50

1907 ------------H ldr. (M. 5.75) 3 —
1908 — Knopf, R ., westpreuss. Volkssagen. 4 Hefte. Graudenz 1891. — 50
1909 — Lullies, H ., zum Götterglauben d. alten Preussen. 4. Königsb. 1904.

Progr.-Beii. 20 S. 1 20
1910 —  Negelein, J. v., Aberglauben auf der kurischen Nehrung. Braunschw.

1902. S.-A. 1 —
1911 — Sembrzycki, J., ostpreussische Sprichwörter, Volksreime u. Provinzialis­

men Nr. 41— 73. 1891. A . — 60
1912 —  — Sitten u. Gebräuche in Padrojen vor 40 Jahren. Kgb. 1889. S.-A. — 75
1913 — Springborn, M ., Herkus Monte Erzähl, aus Altpreussens Vorzeit. Berl.

1897. W ie neu. (M. 3.— ) 1 50
1914 — Tettau, W. v., u. J. D . Temme, die Volkssagen Ostpreussens, Lithauens

u. Westpreussens. Berl. 1837. (4.— ) 2 25
1915 — Toboll, H., ostpreussische Sagen u. Schwänke. Gedichte (teilweise in

plattdeutscher Mundart). 2 Bde. Königsb. 1892— 95. (M . 2.— ) 1 50
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Sagen. M ythologie. Aberglauben. Gebräuche. Volkslieder.
1916 — Toball, H., ostpreussische Sagen u. Schwänke. Gedichte, teilweise in

plattdeutscher Mundart. 2 ßde. Kgsb. 1892— 95. Orig.-Lwd. (M. 3.— ) 2 —
1917 — Toeppen, M ., Aberglaube aus Masuren, m. Anh.: Masurische Sagen

u. Mährchen. 2. Aufl. Danz. 1867. 168 S. (M. 2.40) 1 80
1918 —  Treichel, A ., vom Binden in Westpr. Kgb. 1889. S.-A. —  50
1919 — — Handwerks-Ansprachen. Kgb. 1890. S.-A. —  80
1920 — — provinzielle Kegelrufe. Kgb. 1889. S.-A. —  60
1921 — — von der Pielchen- oder Belltafel (mit Bezug auf d. Pielchentaf. in

d. Jubil.-Halle — Altstädt. Gemeindegarten — in Kgb. 4 Stücke u. 2 
Nachträge. M. Tafel. Kgb. 1897— 99. 137 S. 2 50

1922 — — Postalisches aus Preussen. Kgb. 1892. S.-A. — 45
1923 — — dialect. Räthsel, Reime u. Märchen aus dem Ermlande. Kgb. 1890.

S.-A. —  50
1924 — — Sagensteine aus Westpr. u. Pommern, u. Nachtr. I  zu d. Steinsägen.

Marienw. 1885. S.-A. 1 —
1925 — — prähist. Fundstellen in Ostpr. — A. u. O. der Satorformel. — Klucke

u. nord. Botenstock. M. Holzschn. gr. 8. Berl. 1884. S.-A. —  75
1926 — —  Nachträge zu d. Sator-Formel u. d. Tollholze, gr. 8. Berl. 1881 A. — 75
1927 — — d. Schulzenstab u. d. nordische Budstock, u. Nachtrag z. Sator­

formel. M. Holzschn. gr. 8. Berl. 1883. S.-A. — 60
1928 -------Volksthümliches aus d. Pflanzenwelt, bes. a. Westpr. 11. 12. Stück.

Kgb. 1895. S.-A. 45 S. 1 30
1929 — — Vorkommen der Mistel auf Nährpflanzen u. d. Schatz auf d. P ill-

berge. Berl. 1879. A . — 40
1930 — Ueber das „Spielen“ in der Provinz Ostpreussen u. Königsberg. W ieder­

abdruck e. Artikels der Köln. Volkszeitung nebst Kommentar der Har- 
tungschen Zeitung v. 3. Nov. 1899. 1 —

1931 — Volksreime, gesammelt von Funk, Philippi, Reuscb, Toppen u. a
Königsb. A. 27 S. —  75

1932 — Wappensagen der Fam. Dönhoff, Dohna, Nostiz, Seckendorff, Schlegell, 
Marwitz, W edell in 7 Gedichten v. Grafen Pinto. Berl. 1855. A . 1 —

1933 — Zschokke, F r ., Bruteno u. Waidewut. Gemälde a. Preussens Vorzeit.
Leipz. 1845. 1 50

1934 Sahne, Gr. Gr., Beweiss, dass Preussen vormals ein Königr. gewesen. — 
Eines guten Freundes Gedanken üb. dies. Beweis. 4. Kgb. 1742. A. 20 S. 1 30

1935 St. Pau l, W . v., kurze Uebers. d. Gesch. Altpreussens. Kgsb. 1870. —  50
1936 Salzburger. Ein hübscher Kupferstich 19:15 cm, verherrlicht die A u f­

nahme der Salzburger in Ostpreussen, mit den Portraits Friedr. Wilh. I. 
u. der Königin, dem Zuge der Einwanderer, der Karte v. Salzb. u. Ostpr. 
etc. ca. 1740. ■ 5 —

1937 — Historie, ausführl., derer Emigranten oder vertrieb. Lutheraner aus
dem Ertz-Bissthuin Saltzburg. 2 Bde. M. Karte u. 2 Kupfertaf. (m. 4 An ­
sichten). 4. Leipz. 1732. Pp. 15 —

Ansich ten : Salzbg. E m ig r. —  Stadt Salzburg. —  Rossmarkt in  Le ipzig  m it d. E m igr. —  Königsberg.

1938 — Die seufftzende Saltzburger od. besond. Unterred. im Reiche d. Lebendigen,
zwischen e. emigrirenden Saltzburger u. e. vertrieb. Waldenser. Darinnen 
beyder Schicksale u. Verfolg., insonderheit aber d. Historie der emigr. 
Saltzb. M. Kupf. 4. Magdeb. 1732. Pp. 12 —

1939 —  Geschichte d. Auswanderung d. evangelischen Salzburger. Gumb. 1832.
Hfrz. 432 S. 3 75

1940 —  Geschichte d. Salzburger u. deren Auswander, u. Ansiedelung in Ostpr.
H frz. Titelblatt fehlt, ca. 1853. 296 S. 2 —

1941 — Beheim-Schwarzbach, M ., Friedrich Wilhelms I. Colonisationswerk in 
Litthauen, vornehml. die Salzburger Colonie. Königsb. 1879. (M. 8.— ) 3 —

1942 — Bemerkungen auf e. Reise durch Schlesien, Böhmen u. e. Theil v. 
Oesterreich nach Salzburg v. e. Ostpreussen. Gumb. 1829. Pp. 2 —

1943 — Obstfelder, J. K . F ., die evangel. Salzburger, ihre Auswander, nach 
Preussen u. ihr Durchzug durch Naumburg 1732. Naumb. 1857. Pp. 1 50
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1944 Salzburger. Schawaller, F ,. die evang. Salzburger. Festsp. Kgsb. 1900. — 50
1945 — Schumann, A ., erbaul. Lebenswandel d. M. Vogelreuters, e. Salzb. Em i­

granten in Rastenb. 1774 selig entschl. Königsb. 1774. 62 S. 2 —
1946 Der preussische Sammler. Eine Wochenschrift, liefert Schriften z. Kännt-

niss d. Naturgesch., z. Verbesserung der Land- u. Stadtwirthsch. etc. u. 
z. Ausbreit, der preuss. Geschichtskunde u. Alterthümer. 2 Bde. Königsb. 
1773— 75. Pp. 1664- S. 7 —

1947 Sammlung*, preussische, allerley bisher ungedruckter Urkunden, Nach­
richten u. Abhandlungen (hrsg. v. M. C. Hanow.) 3 Bde. Danzig 1747— 50. 
Hprgmt. Schönes Exemplar. Selten. 16 —

1948 Scliareyken. Buzello, Denkschr. z. BOOjähr. Jubelf. der Kirche Schareyken.
Königsb. 1881. —  50

1949 Schau. Gerlach, Nekrolog d. Landraths u. Landsch.-Direktors Ferd. v.
behau. Braunsb. 1840. —  50

1950 Schenkendorf, M. v., sämtliche Gedichte. Erste vollständ. Ausg. Berl.
1837. H frz. 3 50

1951 — — Leipz. Reclam. Orig.-Lwd. — 60
1952 — Knaake, E ., Max von Schenkendorf, d. dtsche. Kaiserherold. Leben

u. Bedeut. M. Abb. d. Denkmals. Tils. 1890. —  80
1953 — ' ] huran, G., d. Musik zu Schenkendorfs Gedichten. Kgb. 1898. S.-A. — 60
1954 Sclierres, C., 12 Stimmungs-Bilder. Landschaftliche Compositionen im 

Charakter von Ostpreussen nach Handzeichnungen photographiert v. H. 
Prothmann. 12 Blätter. Fol. Kgsb. Hübner u. Matz. W ie neu. (M. 36.— ) 20 —

1955 — — Photographiert v. Gebr. DilJer in Danzig. 5 Blätter. Folio. W ie
neu. (M. 15.— ) 9 —

1956 Sch iefferdecker, P ., d. Begräbnissplatz b. Stangenwalde. M. 3 Taf. Kgsb.
1871. S.-A. I —

1957 Schippenbeil. Lieh, G., die Stadt Schippenbeil m. Berücks. d. K irch­
spiels u. d. Umgegend. M. 6 Hoizschu. Königsb. 1874. (M. 6.— ) 4 —

1958 Schlenther, F l.,  war d. Bernsteinland der Alten in Pr.? War es d. kur.
Nerung? Wann wurde es die samländ. Küste? —  Die Preussen (Pruzen) 
bei Plinius, Tacitus u. Ptolemaios. — Tacitus: die Germanen u. die 
Pruzzeu. —  3 Hefte. Königsb. Insterb. 1880. Hlwd. 2 —

1959 — war das Bernsteinland d. Alten in Preussen. etc. Königsb. 1880. — 80
1960 — die Preussen (Pruzen) bei Plinius, Tacitus u. Ptolemaios. Insterb. — 50
1961 Schlieben, E ., Johanna. Ein ostpreuss. Idyll. Oldenb. 1868. Lwd. —  SO
1962 — Theodor, König v. Corsica. Comödie. Berl. 1860. — 75
1962a Schlösser u. Burgen Ost- u. Westpreussens. Hrsg. v. Alex. Duncker.

72 Chromolithographien mit begleit. Text. qu. Fol. Berl. 1893, In Lwd.- 
Mappe. Schön erhalten. (M. 75.— ) 40 —

1963 Sclunitt, F . W . F ., die Provinz Westpreussen, wie sie entstanden u. wie
sie gegenwärtig beschaffen ist. Thorn 1879. Pp. 1 50

1964 Schmidt, M. H. A ., Electron. Gedichte an d. Ostsee. Leipz. 1810. cart. — 75
1965 ------- u. Albert u. Mathilde od. d. Elemente. Leipz. 1810. cart. 1 —
1966 Schöneck i./W. P r . Schmidt, P ., Gesch. der Stadt Schöneck in Westpr.

u. ihre evang. Kirche. Schöneck 1878. cart. — 75
1967 Schönfliess, Rosalie, Christus, ein Gedicht. Nebst K . Bandisch, Zeugnisse.

Königsb. 1 —
1968 Schriften der physikalisch-oekonomischen Gesellschaft zu Königsberg. 

1. —43. Jahrg. M. viel. Taf. 4. Kgsb. 1862— 1903. Teilweise vergriffen. 90 —
Viele Abhandlungen zur Naturgeschichte und Vorgeschichte Ost- u. Westpreussens.

1969 Schubert, F . IV ., histor.-jtatist. Gemälde v. Ost- u. Westpreussen bis 
z. Erwerb, d. tkmverainität durch d. Gr. Kurfürsten. 3 Abteil., 517 Seiten 
aus dem Berliner Kalender für 1834, 1835 u. 1836. cart. A. 5 50

1969a — — 2. 3. Abteil.: Vom Hochm. Herzog Albrecht bis z. Erwerb, d. 
Souverainität durch d. gr. Kurf. 374 Seiten aus dem Berliner Kalender f. 
1835, 36. cart. A . 4 —-

1970 — die Erweit. d. preuss. Staatsgebiets seit d. Erheb. Preussens zum König­
reich. Vortrag. Königsb. 1867. —  50
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1971 Schumacher, B ., niederländ. Ansiedlungen im Herzogtum Preussen z. Z. 
Herzog Albrechts (1525— 1568). Einleit. u. Teil 1 1. Diss. Kgsb. 1902. — 75

1972 Schütz, historia rerum Prussic. d. i. wahrhafft. u. eigentl. Beschreib, d.
Landen Preussen, u. historica continuatio (11.— 13. Buch) v. D. Chytraeus 
u. G. KnofF. Fol. Eisl. 1599. Gepresster Prgmtbd. mit 2 grossen Wappen, 
der Jahreszahl 1618 u. dem Namen „Georg Albrecht, Consul In Egra“ . 
Schönes Exemplar. 25 —

1973 — —  Gepr. Prgmtbd. 20 —
1974 — rerum Prussicarum historia ex cod. auctoris mscr. edita. Fol. Gedani

1769. Hfrz. 10 —
1975 Das Ostseebad Scliw arzort vom Sturmgesellen Sokrates. Tilsit 1888. — 50
1976 Scriptores rerum Prussicarum. Die Geschichtsquellen der preussischen

Vorzeit bis z. Untergange der Ordensherrschaft. Hrsg. v. Th. Hirsch, M. 
Toeppen u. E. Strehlke. 5 Bde. gr. Lex.-8. Leipz. 1861 — 74. Hfrz. Sehr 
schönes Exemplar. (M. 112.— ) 80 —

1977 Seil, J . J ., Geschichte d. Herzogth. Pommern v. d. ältesten Zeiten bis
z. Tode d. letzten Herzogs. 3 Bde. Berl. 1819 — 20. Pp. 4 —

1978 Seinbrzycki, J., westpreussische Schlösser im 16. Jahrhundert, gr. 8.
Köuigsb. 1891. S.-A. 1 2U

1979 — üb. Rittergut u. Dorf Schönwiese, Kr. Pr. Eylau. Kgb. 1900. S.-A. — 50
1980 — die Schotten u. Engländer in Ostpr. u. d. Brüdersch. Gross-Brit. Nation

zu Königsb. M. Nachtr. Königsb. 1892—93. — 85
1981 — die topograph. Veränderungen im ostpreuss. Oberlande während d.

19. Jahrhunderts. Pr. Holland. S.-A. 1 20
1982 — Wedeke u. Hennig, 2 Schriftsteller im Oberlande vor 100 Jahren. Pr.

Holl. o. J. S.-A. _  85

1983 Sensburg. Saltzwedell, v., statistische Darstell, des Kreises Sensburg. 4.
Köuigsb. 1866. cart. 2 —

1984 (S erin g ), Gedichte e. Ostpreussen. 1. Heft. Strassb. 1843. —  50
1985 Ansicht des Gutshauses u. Gutshofes Sesslacken. Handzeichnung in Kreide

v. E . Neide 1848. 17 :23 cm. 6 —
1986 Sey ler, G. D. u. G. P . Schultz, alte u. neue polnisch-preuss. Chronica,

od. Kriegs- u. Friedens-Gesch. d. polnisch-preuss. Lande u. Städt. M. 
Titelkupf., Münztafel (Müntzen beweinende Stadt Dantzig) u. Belager.-Plan 
(m. 2 Portr. v. Generalen). 4. Frankf. 1762. Hldr. 671 S. 6 —

Folgende. B lätter feh len : 23/24, 27128, 29130, 61/62, 63/64, 85/86, 93/94, 95/96, 103/4, 123/24, 125/26,
143/86 ( der 1. Anhang).

1987 Soldau. Conrad, G., üb. das Wappen der Ordensstadt Soldau. M. Taf.
Kgb. 1893. S.-A. —  80

1988 — Ansicht v. Soldau u. Angerburg. 2 Kupferst. v. Hartknoch. 1684. je
13 :16 cm. 2 25

1989 Som m erfeldt, G., zur Biogr. einiger Angehör, des von Corvin-Wiersbitz-
kischen Geschlechts. Kgb. 1899. S.-A. —  90

1990 — die Handfeste des Passargekruges b. Liebstadt v. 1394. Kgb. 1902.
S.-A. _  50

1991 Soimenburg, F ., d. Goldschmied v. Elbing. — Der Bannerherr v. Danzig.
2 Bde. M. Illustr. Bielef. 1877— 78. Hldr. M. liesespuren. 1 50

1992 Stägemann. Briefe u. Aktenstücke zur Geschichte Preussens unter Friedrich
Wilh. I I I .  vorzugsweise aus dem Nachlass v. F. A. v. Stägemann. Hrsg. 
v. F. Rühl. 3 Bde. in 4 Abteil, u. Ergänz.-Bd.: Aus der Franzosenzeit, 
gr. 8. Leipz. 1899— 1904. W ie neu. (M. 43.— ) 27 —

1993 — — 1. 2. B d .: 16. Sept. 1806 bis 12. Januar 1820. gr. 8. Leipz. 1899— 1900.
Hfrz. W ie neu. (M. 23.— ) 12 —

1993a------- 1. Bd.: 16. Sept. 1806— 22. Dec. 1815. gr. 8. Leipz. 1899. W ie neu.
(M. 10.— ) 6 —

1994 Stallupönen. Moszeik, C., Geschichte der Stadt Stallupönen. 1892. Hlwd. 1 30 
199ö'"Stargar<l v. Mühlen - Berge. Schöne Ansicht in Stahlst, v. Hausheer.

12 : 17 cm. 2 —
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1996 S targard . Stadie, JB., der landräthl. Kreis Stargard in Westpr. in histor. Be­
ziehung. Stargard 1869. 2 50

1997 Steinforeclit, C., Preussen z. Zeit der Landmeister. Beiträge z. Baukunst 
des deutsch. Ritterord. M. 40 Taf. u. viel. Abbild. Fol. Berl. 1888. cart. 50 —

1998 Sternberg, kurze Schilderung des Lebens u. Wirkens der Kanzler von
Wegnern u. v. Gossler. Insterb. 1888. S.-A. 17 S. 1 —

1999 Stoewer, baltische Novellen u. Humoresken. Dresd. 1903. Tiielbl. be­
schädigt. (M. 2.— ) 1 —

2000 Strasburg. Plehn, H ., Geschichte des Kreises Strasburg in Westpreussen.
gr. 8. Leipz. 1900. W ie neu. (M. 8.80) 4 50

M ateria lien  z. W irtschafts- u. Venvaltungsgeschichte v. Ost- u. Westpreussen I I .

2001 — —  — Orig.-Hfrz. Wie neu. (M. 10.— ) 6 —
2002 — — Ortsgeschichte des Kreises Strasburg in Westpr. Marienw. 1901. 1 50
2003 Streh lke. Perlbach, JMJ., Verzeichn, d. Schriften Ernst Strehlke’s. Kgb. 1902.

S.-A. -  70
2004 Stulim. Schmidt, F . W. JB., Gesch. d. Stuhmer Kreises. Thorn 18ö8. Pp. 2 25
2005 Sudermann, H ., es lebe das Leben. Drama. 18. Aufl. Stuttg. 1902. Orig.-

Lwd. W ie neu. (M. 4.— ) 3 —
2006 — es war. Roman. 14. Aufl. Stuttg. 1895. Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 6. — ) 4 25
2007 — Heimat. Schausp. 4. Aufl. Stuttg. 1893. Eleg. Orig.-Lwd. W ie neu.

(M. 4 . - )  3 —
2008 —  Johannes. Tragödie. 22. Aufl. Stuttg. 1898. Orig.-Lwd. W ie neu.

(M. 4.— ) 2 80
2009 —  — Orig.-Hfrz. W ie neu. (M. 4.50) 3 —
2010 — Jolanthes Hochzeit. Erzähl. 18. Aufl. Stuttg. 1895. Orig.-Lwd. W ie

neu. (M. 3.— ) 2 20
2011 — die indische Lilie. Roman. 4. Berl. o. J. cart. S.-A. 1 20
2012 — die drei Reiherfedern. Dram. Gedicht. 12. Aufl. Stuttg. 1899. W ie neu.

(M. 3 . - )  2 10
2013 — Sodom’s Ende. Drama. 17. Aufl. Stuttg. 1897. Hlwd. (M. 2.60) 1 60
2014 — der Sturmgeselle Sokrates. Komödie. Stuttg. 1903. Eleg. Lwd. W ie

neu. (M. 3.— ) 2 —
2015 — im Zwielicht. Zwanglose Geschichten. 19. Aufl. Stuttg. 1896. Orig.-Lwd.

W ie  neu. (M. 3.— ) 2 20
2016 —  Harden, M ., Kampfgenosse Sudermann. Berl. 1903. — 40
2017 Sylla, ehem. Pfarrer in Inse, 2 Briefe, in denen er sich für seinen Sohn 

und sich selbst um Hauslehrerstellen bewirbt, v. 3. Dec. 1854 u. 6. Sept. 
1859. Unfreiwillig komisch. Sehr deutliche Abschrift. 23 Quartseiten. 2 50

2018 Telm ann, K ., in Pommern. 5 Novellen. 2 Bde. Leipz. 1875. Orig.-Lwd.
W ie neu. (M. 11.— ) 4 —

2019 Tesdorpf, W ., John v. Collas, e. preuss. Ingenieur u. Baumeister d. 18.
Jahrh. u. s. Zeichnungen v. Schlössern d. deutschen Ordens im Saml. 
M. 10 Taf. Königsb. 1892. (M. 2.—) 1 50

2020 — Sitzungsberichte des Vereins f. d. Gesch. v. Ost- u. Westpreussen. 1.—3.
H eft u. Jahresbericht für 1895/96. Kgb. 1893— 97. 1 50

2021 Thorn. Ansicht in Kupferstich 27 : 32. Nürnb. W o lfl’s Erben, ca. 1650. 4 50
2022 — — Kupferstich v. Merian 1650. 21 : 33 cm. 4 —
2023 ■— —  mit der Brücke. Lithogr. 12 : 19 cm. 1830. 2 —
2024 — — mit der Weichsel. Photogr. 21 : 37 cm. 4 —
2025 —  Der früh. Artushof in Thorn. Photogr. nache. Zeichn. 181/2: 101/2 cm. 1 75
2026 — D ie St. Jakobskirche in Thorn. Photogr. 16:20 cm. 1 80
2027 —  Der Markt mit d. Copernicus-Denkmal. Stahlstich 10 : 15 cm. 2 50
2028 — Der Markt in Thorn mit Copernicus-Denkm. u. Rathhaus. Photogr.

12 ; 11 cm. 1 50
2029 —  Ansicht des Rathhauses. Photogr. 11 : 14 cm. 1 50
2030 — Thornische Denkwürdigkeiten, wo rinnen die im Jahr 1724 u. vorher­

gehende Zeiten verunglückte Stadt Thorn. M. Kupf. (Ansicht d. Jacobs­
kirche) u. Abbild, e. Medaille. 4. Berl. 1726. 4 50
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2031 Thorn. Thornische Denkwürdigkeiten und Das betrübte Thorn oder die
Geschichte, so sich zu Thorn v. 2. Juli 1724 biss auf gegenwärt. Zeit zu­
getragen. 4. Berl. 1725. Vom  letzteren Werk fehlt das Titelblatt, die Vor­
rede, die ersten 16 Seiten u. die Kupfer. Hlwd. 5 50

2032 — Bau- u. Kunstdenkmäler d. Kreises u. d. Stadt Thorn. Bearb. v. J.
Heise. 2 Hefte. M. 196 Holzschn. u. 28 Kunstbeilagen. 4. Danz. 1889. 
(M. 1 2 .- )  8 —

2033 — Bender, G ., die ältesten Willküren d. Neustadt Thorn v. J. 1300. gr. 8.
Danzig. S.-A. —  90

2034 — Brohm, memoria Godofr. Krivesii. Berol. s. a. — 40
2035 — Brohm, Erinner. an Heinr. Stroband. Thorn 1824. Progr. —  60
2036 — — die Thorner Taufordn. u. die damit zusammenhäng. Gebräuche im

16. u. 17. Jahrh.; L. P., Thorns Anhänglichkeit an Preussen u. Saflarjk’s 
Ansichten üb. das Unterweichselland u. 3 and. Aufsätze. Königsb. A. 1 50

2037 — Jahresbericht, 1. 17—23. 25—32. des Copernicus-Vereins f. Kunst u.
Wissensch. in Thorn. Hrsg. v. L. Prowe. 1856, 1871— 86. 3 —

2038 — Statut d. Copernicus-Vereins. Thorn 1854, 1873. je  — 40
2039 — Curtze, M ., die Handschriften u. seltenen alten Drucke der Gymnasial-

bibliothek zu Thorn. 2 Thle. 4. Thorn u. Leipz. 1875— 78. 3 —
204 0 ----Jacobi, M ., Maxim. Curtze 1837-1903. Kgb. 1903. S.-A. —  50
2041 — Ewald, das betrübte Thorn. Erzähl, aus d. Anf. d. vorig. Jahrh. 2 Bde.

Leipz. 1826. Pp. 2 —
2042 — Fest-P rogr. d. Kgl. evang. Gymnasiums zu Thorn zur Feier des

300jähr. Bestehens. Hrsg. v. A. Lehnert. 4. Thorn 1868. 1 80
Lehnert, Gesch. d. Oymnas. 1. Th l. —  Prowe, Westpr. in  s. gesch. Stellung zu Deutschi. u. Polen. —  

Lehnert, d. Oymnas. in  s. gegenw. Bestände.

2043 — Frydrychowicz, R., d. Vorg. in Thorn im J. 1724. gr. 8. Danzig. S.-A. 1 —
2044 — Katalog der Gymnasial-Bibliothek zu Thorn. M. Nachtr. I. Thorn

1871-83. 267 S. 2 -
2044a — Koerner, Thorn, s. ehemal. Bedeutsamkeit u. s. alten Baudenkmäler. 

Thorn 1879. cart. 1 50
2045 — Lambeck, E ., Geschichte der Rathbuchdruckerei. 4. Thorn 1868. 1 —
2046 — Lehnert, A., die 3. Säcularfeier des Gymnasiums zu Thorn. 4. Thorn

1868. Progr. — 60
2047 —  — d. Schüler-Album d. Thorner Gymnas. 4. Thorn 1867. Progr. — 75
2048 —  Neunachbar, Joh., Elbing., eccles. Thorun. senior, pastor in gymn. prof.

1624. Portr. in Kupferst. v. Sandrart. 28 :18 cm. ca. 1650. 4 —
2049 — Ohm, M ., Abschiedsrede v. Martin Ohm. Thorn 1822. —  40
2050 — Passow, W. A ., z. Erinnerung an J. W. Süvern. 4. Thorn 1860. — 50
2051 — Prowe, A., d. Thorner Blutgericht. Erzähl. M. Kupf. Thorn o. J. cart. 1 20
2052 — Roesner, Joli. Gottofr., Praeses civit. Thorun. Portr. in Kupferst. v. Knorr.

15 :11 cm. ca. 1750. 4 —
2053 — — Portr. in Kupferst. nach Dobbeler, gest. v. Busch. 19 :14 cm. ca.

73°. 4 —
2ß?>4 — Steinbrecht, C., Thorn im Mittelalter. Beitr. z. Baukunst d. deutschen 

^ '"/ 'R itterordens. M. 14 Taf. u. 39 Abbild. Fol. Berl. 1885. neu. 24-—
2Q#5 — Wernicke, J. E ., Geschichte Thorns aus Urkunden, Dokumenten u. 
/  Handschriften. 2 Bde. M. 6 Taf. Thorn 1839 — 42. Hfrz. Schönes Exemplar. 

Selten. 7 50
2056 — Zernecke, J. H ., historiae Thoruniensis naufragae tab. od. Kern der

Thornischen Chronike / vom 1231sten biss an das 1711 te Jahr. 4. Thorn 
1711. Prgmt. 9 —

2057 — — Thornische Chronica. 2. Aufl. bis 1726. M. Kupfern u. Plänen. 4.
Berl. 1726. Hprgmt. Sehr selten. 25 —

2058 — K reis . Maercker,H ., Geschichte der ländl Ortschaften u. der drei kleineren
Städte des Kreises Thorn in s. früh. Ausdehn, vor Abzweig, des Kreises 
Briesen i. J. 1888. M. 2 Karten u. 4 photogr. Zeichn. gr. 8. Danz. 1900. 
Eleg. Hfrz. W ie neu. (M. 16.—) 10 —

Quellen u. Darstell, z. Gesch. Westpreussens. 2. Bd ,
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2059 Thumann, J., Untersuch, üb. d. alte Gesch. einiger nord. Völker. M.
Vorr. v. Büsching. Berl. 1772. Pp. 1 50

D a r in : üb, d. Ursprung d. alten Preussen u. d. übr. lett. Völker.
2060 Thunert, F ., d. grosse Krieg zw. Polen u. d. deutschen Orden 1410 bis

1. Febr. 1411. M. Beil.: die Quellen z. Schlacht b. Tannenberg. Diss. gr. 8. 
Danz. 1886. 1 50

2061 T ils it. Hübsche Ansicht mit der Brücke. Lithogr. 14:20 cm. 1830. 2 25
2062 — Ans. v. Ragnit u. Tüse. 2 Kupferst. v. Hartknoch. 1684. je  13 : 16 cm. 2 75
2063 — Der Stadt Tilse Fundation vnd Privilegium. Auch Abschiede, damit 

von Chur vnd Fürsten / hochlöbl. Hertzogen in Preussen dieselbe Stadt 
gnädigst begnadigt. (Hrsg. v. Joh. Meyer.) Fol. Kgb. 1617. Hldr. 15 —

Das Titelb latt in  Holzschnitt m. 6 Darstell, aus der bibl. Gesch. Mehrere B lätter sind ausgebessert, der
D ruck  ist nicht beschädigt.

2064 —  Adressbuch für d. Stadt Tilsit 1884. Tils. 1 —
2065 — Aus T ils it’s Vergangenheit. 2. Aufl. I. T h l.: Tilsit seit dem gr. Kriege.

M. Plan u. 8 Illustr. Tilsit 1880. 1 —
2066 ------------  2. Aufl. 3. Thl.: Tilsit in d. J. 1848-58. Tilsit 1890. 1 -
2067 —  — — 5. Thl. D ie politischen Wahlen in Tilsit. 1843— 91. Tils. 1892. 1 10
2068 —  Bartsch, Ch., Skizzen zu e. Gesch. Tilsits v. d. ältesten Zeit bis 1812.

Tilsit 1888. 1 50
2069 — Dangel, M ., Bericht üb. d. Feier d. 50jähr. Jubil. d. Realgymnasiums

zu Tils it. 4. Tils. 1890. Progr. —  75
2070 — Festschrift zu d. Juni 1886 stattfind. 300jähr. Jubiläum d. kgl. Gym ­

nasiums zu Tilsit. 3 Thle. 4. Tilsit 1886. 3 —
Poehlmann, Gesch. d. Gymnasiums u. 5 wissensch. Abhandl. (u . a. : A . Kurschat, Proben litauischer 

B rie fe .) —  Friedersdorff, Festbericht u. Poehlmann, Berichtig, z. Gesch.
2071 — — 1. 2. Thl. (ohne d. Festber. u. die Berichtig.) 4. Tils. 1886. 1 80
2072 — Führer durch Tilsit u. Umgeb. 1891. Plan fehlt — 60
2073 — Knaake, E ., Gesch. des Realgymnasiums zu Tilsit v. 1839— 89. Tils.

1889. Hfrz. 1 30
2074 — Levitus, N ., T ilsit’s u. Ostpreussens Handelslage 1870. Tils. — 75
2075 — Böhlmann, H ., Beitr. z. Gesch. d. Gymnasiums zu Tilsit. 1. 2. Stück.

1586-1682. 4. Tilsit 1866-73. Progr. 1 50
2076 ------------ 1. Stück: 1586-98. 4. 1866. 78 S. 1 —
2077 —  — Geschichte d. Kgl. Gymnasiums zu Tilsit. 4. Tils. 1886. 1 20
2078 — — z. Erinnerung an G. Th. Fabian. 4. Tilsit 1878. Progr. — 60
2079 —  Proklamation  Friedr. W ilb. IV . vom 15. Mai 1849 u. Aufruf üb. die

Einberufung der Landwehr u. W. Sommerfeld. 2 Blätter. 4. Tilsit. 1 —
2080 —  Schneider, Gesch. d. Prov.- od. Fürstenschule in Tilsit. 4. Tils. 1853.

Progr. — 75
2081 —  Thiel, stat.-topogr. Beschreib, der Stadt Tilse. Königsb. 1804. Pp. 2 —
2082 — Situations-Plan v. d. Tilsitschen Niederung. Kupferst. v. Jättnig. Berl.

1796. . 1 —
^083 Tischler, O., ostpreuss. Grabhügel I I I .  M. 2 Taf. 4. Königsb. 1890. Fest­

schrift. 1 50
2084 Todes-Tempel, preussischer, worin verstorbene Personen allerhand Stan­

des von d. ausserles. Sachen d. preuss., pohln., schwed. u. brandenb. Geist­
lich-Weltlich- u. Gelehrten Historie, Geogr. u. Staats-Recht, wie auch 
neuen gel. Schrifften mit einander redende vorgestellt werden. 14 Unter­
red. m. Registr. 4. Constantinopel, (Leipzig) 1728— 30. Hprgmt. 970 S. 
Selten. 30 —

2085 Toeppen, M., Aberglaube aus Masuren, m. A n h .: Masurische Sagen u.
Mährchen. 2. Aufl. Danz. 1867. 168 S. (M. 2.40) 1 60

2086 — antiquarische Aufsätze z. Geschichte Preussens. gr. 8. Danz. 1868. Pp.
S.-A. 1 50

2087 — kl. chronikal. Aufzeichn, z. Gesch. Preussens im 16. Jahrh. Kgb. 1896.
S.-A. — 75

2088 — zur Baugeschichte der Ordens- u. Bischofs-Schlösser in Preussen. M.
2 Holzschn. u. 8 Taf. gr. 8. S.-A. 90 S. 2 —

2089 — üb. einige alte Burgwälle in d. Umgeg. v. Mewe. Kgb. 1895. S.-A. —  60

7tT j3äs deutsche Ordensland im allgemeinen. Ost~u. Westpreussen etc.
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2090 Toeppen, M., Volksthüml. Dichtungen, zumeist aus Hdschr. d. 15., 16. u.
17. Jahrh. gesamm. Ein Beitrag z. Gesch. d. schönen Literatur d. Prov. 
Preussen. Kgsb. 1873. 108 S. 2 —

2091 — d. Entdeckung v. Vogelsang b. Elbing aus Convents Chronik. Kgb.
1895. S.-A. —  45

2092 — historisch-comparative Geographie von Preussen. M. A lias in 5 Blättern.
Gotha 1858. Hfrz. Sehr selten. 25 —

2093 —  — Ohne Atlas. Hfrz. 7 —
2094 — Geschichte d. preuss. Historiographie von P. v. Dusburg bis auf K.

Schütz. Berl. 1853. Vergriffen. 5 —
2095 —  die Elbinger Geschichtsschreiber u. Geschichtsforscher in kritischer

Uebersicht. Lex.-8. Danz. 1893. W ie neu. (M. 3.— ) 2 —
Zeit sehr. d. westpr. Geschichtsvereins. 32. Heft.

2096 — altdeutsche Handschriften in Preussen. Kgb. o. J. Pp. —  70
2097 — über einige alte Kartenbilder der Ostsee. M. Taf. S.-A. 26 S. —  80
2098 — die preuss. Landtage währ. d. Regentsch. d. Kurf. Johann Sigism.

1609— 19. Nach d. Landtagsacten. Königsb. 1897. (M. 4.— ) 3 —
2099 — die preus«. Landtage während der Regentschaft des Markgrafen Georg 

Friedr. v. Ansbach. 3 Hfte. 4°. Allenstein 1865— 67. Progr. 123 S. 1 75
2100 — üb. preuss. Lischken, Flecken u. Städte. (2 Abschn.) Kgsb. 1867. (A .) 1 —
2101 — Geschichte Masurens. Danz. 1870. 520 S. (M. 10.— ) 7 —
2102 — Salomon Mellentihns Hausbuch. 1654— 1770. Kgb. 1901. S.-A. 94 S. 1 30
2103 — Memorial üb. d. Bezieh, d. Ordenslandes Pr. zu Polen. Kgb. 1899.

S.-A. —  75
2104_— topograph.-statist. Mitteil. üb. d. Domänen-Vorwerke d. deutsch. Ordens 

~ " ""in Preussen. Danz. i 8W. V7~S. 1 —
210.') — üb. Pfahlbauten im Culmerlande. Königsb. 1873. A. —  60
2106 — der deutsche Ritterorden u. die Stände Preussens. Münch. 1881. A.

20 S. l  —
2107 — critica de historia Borussiae antiqua. diss. Regim. 1847. —  60
2108 —  Lohmeyer, K ., Max Toeppen. Kgb. 1894. S.-A. —  75
2109 Tractatus de origine et moribus gentis Borussicae, impr. veterum. Decla-

mationes acad. I I .  4. Francof. 1708. 2 —
De hdbitu, victu, lingua, cultu vet. Boruss.

2110 Trescho, S, F ., (Mohrungen) Ermunterungen z. Glauben u. z. Heilig, 
währ. d. Advents- u. Weynachtszeit. M. viel. Vign. Danzig 1769. Pp. 1 30

2111 — d. Wissenschaft selig u. frölich zu sterben od. Sterbe-Bibel in Poesie 
u. Prose. 2. Aufl. 2 Bde. M. Portr. u. viel. Vign. Königsb. 1767. Hfrz. 2 —

2112 Truntlack. Die alte Linde zu Truntlack im Btätterschmuck u. im Winter,
2 farb. Handzeichnungen. 20 :20  cm. 3 50

2113 —  — Lithogr. 13:16 cm. 2 —
2114 Tschackert, P ., Joh. Albrecht I. v. Mecklenb. in Bezieh, z. Herzogth.

Preussen. Königsb. 1886. — 50
2115 Tugendbund. Lehmann, H . F . G., der Tugendbund. Aus d. hinterlass.

Papieren hrsg. v. A. Lehmann. Berl. 1867. 4 —
2116 — Stettiner, P., der Tugendbund. 4. Königsb. 1904. 2 —
2117 — Voigt, J., Gesch. des sogen. Jugend-Bundes od. d. sittl.-wissensch.

Vereins. Berl. 1850. 2 —
2118 Ueber d. Grenz-Verhältnisse d. östl. Provinzen d. pr. Monarchie. Hamb.

1842. —  50
2119 Uhlenhutli, E ., Wanderung durch die Kreise Bromberg, Wirsitz, Chod-

ziesen, Czarnikau z. Feststell, d. geogr. u. geolog. Verhältn. des Netze- 
Districts. Danz. 1859. 1 50

2120 Päpstl. Unfug wider d. Krone Preussen [ welchen Clemens der X I. in e. d.
16. Apr. 1701 ausgestreuten irrigen Breui, zur Verkleinerung aller ge­
krönten Häupter begangen. 4. Cölln 1702. 3 50

2121 Die Unglücksjahre uud die Erhebung. Bardeleben, H ., Kunst u. Vater­
land. Prolog z. Feier d. Rückkehr d. Königs u. d. Königin am 18, Jan. 
1808. Königsb. 1 —
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2122 Die Unglücksjahre und die Erhebung. Bemerkungen üb. d. franz. Armee 
d. neuesten Zeit od. d. Epoche v. 1792— 1807. Königsb. 1808. Hldr. 1 —

2123 — Borowski, L . E ., Predigt vor d. Abreise des Königs u. d. Königin v.
Königsberg nach Berlin in d. Schlosskirche. Königsb. 1809. Selten. 1 50

2124 — Bujack, G., zum Andenken an die Mitglieder des Königsb. Landtags
im Febr. 1813, an d. Ostpreuss. Landwehr-Bataillone u. d. Ostpreuss. 
National-Cavallerie-Regiment anno 1813 u. 1814. M. d. Gemälde: „A n ­
sprache Yorks an die preuss. Stände“  in photogr. Nachbild. Fol. Königsb.
1890. N icht im Handel. 6 —

2125 —  — d. Oommissorium d. Landesdeputirten d. Prov. Preussen u. L itt, in
Berlin i. J. 1811. Fol. Königsb. 1889. Nicht im Handel. 2 20

2126 — — d. erste Triennium d. Comites der Ostpreuss. u. Littauischen
Stände. M. Nachtr. (2 Bde.) Fol. Königsb. 1887 — 88. W ie neu. Nicht im
Handel. 6 —

2127 — Gzygan, P ., kleinere Beiträge z. Gesch. des Krieges 1806/7. Königsb.
1900. Progr.-Beil. — 75

2128 — Delbrück, F ., Reden veranl. durch d. Ereignisse d. Zeit. Kgsb. 1813. — 60
2129 — Edikt wegen e. Darlehns v. 1,500 000 Thaler auf sämmtl. Provinzen d.

Pr. Monarchie. Berl. 20. Febr. 1810. 4. 1 50
2130 —  Tischer, Ch. A., polit. Fabeln. Königsb. 1796. Hfrz. W ie neu. 1 —
2131 —  Der Friede  zw. Frankr., Russl. u. Preussen geschl. zu Tilsit, 7. 9.

Juli 1807. Nebst color. Charte. —  Wachsthum der Stadt Danzig unt. d. preuss. 
Regier, v. 1793— 1807. o. O. 1807. A. 2 50

2132 — 4 Geburtstags-C&xm\n& dem Könige Friedr. W ilh. I I I  im Namen d.
Univers. gewidmet v. Pörschke u. Mangelsdorff. 3. Aug. Königsberg 1802, 
1805, 1806 u. 1807. 4 Folio-Bogen. 2 —

2133 — H opfner, Ed. v., der Krieg von 1806 u. 1807. Beitrag z. Gesch. d.
preussischen Armee nach d. Kriegs-Archiv. 2. Thl.: Feldz. 1807. 3. Bd. 
Berl. 1851. Lwd. Beilage G. u. Pläne fehlen. Vergriffen u. selten. 8 —

Vom Vormarsch der Franzosen geg. die Weichsel bis zum Frieden.

2134 — Kotzebue,A. v., politische Flugblätter. 1. Bd. Königsb. 1814.316 S. 1 —
2135 — Luise. Einladungsschrift der Universität z. Feier des Geburtstages der

Königin Luise, 10. März 1808. Fol. Kgb. —  75
2136 — — Froelich, X ., ein Brief d. Königin Luise (aus Graudenz) erläutert.

Kgb. 1897. S.-A. — 60
2137 — — Hey deck, die Königin Luise auf der Flucht in e. Bauernhause auf

der kur. Nehrung. Photogr. nach d. Gemälde. 161/2:14 cm. 1 75
2138 — Krause, J. F ., Gedächtnisspredigt am 19. Juli 1810 auf d. A b ­

sterben d. Königin Luise geh. in d. Löbenichtschen Kirche. Königsb. 1 —
2139 — — M ark, H. v. d., Königin Luise od. d. Friede zu Tilsit. Dramat.

Geschichtsbild für d. Jug. M. 3 farb. Bildern. Nürnb. 1892. —  50
2140 — —  N oack , Trauer-Kantate z. And. uns. Königin (Luise). Königsb.

1810. —  75
2141 — — Bautenberg, C. L ., Leben d. Königin Luise. Ein Denkmal f. Alle.

Mohr. 1837. 218 S. Portr. fehlt. 1 —
2142 — Bechlin, Erstürm, d. Grimmaer Thores zu Leipzig durch d. Königsb.

Landwehr. Photogr. v. Riedel. 14 : 20 cm. 2 —
2143 —  Reglement das Kriegs-Schulden-Wesen d. Prov. Ost-Preussen u. Lit-

thauen u. der Stadt Königsb. insbes. betr. Gegeb. Königsb. 23. Febr. 1808
Friedr. W ilh. Fol., Königsb., Hartung. 20 S. 4 —

2144 — (Bhesa,) Nachrichten u. Bemerkungen aus d. Feldzügen 1813 u. 1814 aus
d. Tagebuche e. Feldgeistl. in d. preuss. Heere. Nebst Beschreib, d. Schlach­
ten v. welchen der Verfasser Augenzeuge war. Berl. 1814. 482 S. Selten. 
An der unteren Ecke stark tintenfleckig. 5 —

2145 — Röckner, C. G., Predigt am Dank-Feste nach d. gr. Siege bei Leipzig
geh. zu Marienwerder. 31. 10. 1813. Marienw. 1813. —  80

2146 — Bühl, F ., Verluste e. samländ. Gutes (Metgethen) im J. 1807. Kgb.
1903. S.-A. ' — 50
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2147 Die Unglücksjalire und die Erhebung. Rückblick u. Nachruf e. Veteranen
aus d. Befreiungskriegen. Königsb. 1866. —  60

2148 — Sendschreiben an den Obristen von Massenbach, d. Anklage mehrerer
Staatsbeamten prüfend. Königsb. 1809. Pp. 2 —

2149 —  Sommerfeldt, G., aus dem Franzosenjahre 1807. 3 Thle. Kgb. 1901 — 3.
S.-A. 1 80

2150 — — d. Schlusskatastrophe bei Königsb. vom Juni 1807. Kgb. 1902. S.-A.
Aus d. Franzosenjahr 1807. I I .  ___  8 0

2151 — Urkunden des Provinzial-Archivs in Königsberg u. des gräflich Doh-
naschen Majorats-Archivs in Schlobitten betr. die Erhebung Ostpreussens
i. J. 1813 u. d. Errichtung der Landwehr. Hrsg. v. A. Bezzenberger. 4. 
Königsb. 1894. W ie neu. Nicht im Handel. 4 50

2152 — Ursachen, einzig mögl., des unmögl. geglaubten Falls der preuss.
Festungen 1806. Halle 1810. Pp. I —

2153 — Verordnung weg. verbess. Einricht, d. Provinzial-Polizei- u. Finanzbe­
hörden. Koenigsb. 31. Jan. 1809. 4. 1 —

2154 — W itt. A ., d. preuss. Landtag im Febr. 1813. 4. Königsb. 1856. Progr. 1 —
2155 — Wohlauer, A., Stein u. Schön in der Provinz Preussen zu Anf. d. J.

1813. Breslau 1882. Diss. 1 20
2156 Urban, C., meine Erlebnisse. Königsb. 1877. — 80
2157 Urkundenbucli des Bisthums Culm. Bearb. v. <0. P. Woelky. 4 Thle. (vom

Jahre 1228 — 1774.) 4. Danzig 1884—87. W ie neu. (M. 45.— ) 25 —
215 8 ------- 3. 4. Thl. (v. Jahre 1467— 1774.) 4. Danzig 1885— 87. W ie neu.

(M. 2 5 .- )  15 -
2159 — des Bisthums Samland. Hrsg. v. W oelky u. H . Mendthai. 2 Hefte. 4.

Leipz. 1891— 98. W ie neu. (M. 10.— ) 7 —
2160 — poinmersches. Hrsg. v. Prümers, Winter. Heinemann. 2 — 5. Bd. in 8

Abteil. 1254-1320. 4. Stettin 1881— 1905. (M. 66.50) 40 —
216 1 -------4. B i. 1. Abth. 1301— 1306. 4. Stettin 1902. (M. 7.— ) 4 —
2162 Y am ler M yle, E., antiqua Pomeranorum respublica. diss. 4. Reg. 1675 1 —
2163 Yerg le iek  d. schlesischen Populationsliste mit d. altostpreuss. v. 1804.

Fol. Königsb. 1805. Einladungsschr. d. Universität. 1 —
2164 Verkehrswege. Anleit. z. Verbesserung d. Vicinalwege in d. Prov. Posen.

Posen 1882. Hlvvd. —  80
2165 — Anleitg. zweckm. Bepflanz, d. Strassen u. Wege mit Obst- u. W ald­

bäumen. Hrsg. v. d. Regier, in Marienwerder, ca. 1815. —  60
2166 — Herzbruch, üb. Strassenbau m. bes. Berücks. Ostpreussens. Königsb.

1874. _  60
21£7*'Yerzeiclmiss d. heidn. Alterthümer Westpreussens in Marienburg ausge- 

stellt. Marienb. 1872. —  40
2168 Yierbriidersäule. 2 Gedichte üb. d. Ursprung der Vierbrüdersäule. Königsb.

1781 . -  75
2169 — Huhn, Chr., de celebri statua quatuor fratrum, sive von d. berühmten

Säule d. 4 Brüder in d. Fischhäus. Heyde. M. schönem Kupf. (Abbild, 
der Säule.) 4. Regiom. 1717. 2 —

2170 — Jester, Th. E ., histor. Abhandl. u. gegründ. Nachricht von der in d.
Capornschen Heyde befindl. berühmte Vier Brüder-Säule, 2 Meilen v. 
Königsb. Nebst Nachr. v. den in alten Zeiten, ohnweit davon geleg. Schlosse 
Connowedit. M. Kupf. Königsb. 1784. Hlwd. Selten. 3 —

2171 — Kowalewski, C., neue Muthmassung v. d. Urspr. d. vier Brüder-Säule
in d. Caporn. Heyde. 4. Königsb. 1738. 1 —

2172 Y o ig t, J., Geschichte Preussens von den ältesten Zeiten bis z. Untergange
der Herrschaft des deutschen Ordens. 9 Bde. M. Portr., 5 Kupf., Burgen­
karte u. Plan d. Schlacht v. Tannenberg. Königsb. 1827 — 39. Hfrz. 2 Bde. 
sind abweichend gebunden. 35 —

Vollständige Exemplare sind selten.

2173 — — 1 — 7. Bd.: bis z. Jahre 1441. M. Kupf., ohne Burgenkarte. Königsb.
1827-36. Frz., 7. Bd. Hfrz. 20 —

"nC»a^deut8che^raen8lanTimaUgemeiuen.
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2174 Y o ig t , J ., Handbuch der Geschichte Preussens bis z. Zeit d. Reformation.
2. Aufl. 3 Bde. M. 3 Ansichten. Königsb. 1850. Hfrz. 8 —

2175 — Gesch. d. Eidechsen-Gesellschaft in Preussen. Kgsb. 1823. W ie neu. 5 —
2176 — comment. de societate lacertarum. diss. Regim. 1821. —  80
2177 — d. westphäl. Femgerichte in Bez. auf Preussen aus d. Quellen u. m.

Urkunden. Königsb. 1836. Pp. 2 50
2178 — e. ritterl. Liebesbriefchen aus d. 15. Jahrh. (im Kgb. Archiv.) Kgb.

1822. A. —  40
2179 — Lohmeyer, K ., Verzeichnis aller v. J. Voigt veröffentl. Schriften. Kgb.

1898. S.-A. —  70
2180 Volkmann, E ., d. Seebäder Ost- u. Westpreussens. M. viel. Ansichten,

Plänen u. Karten. Görlitz 1895. 1 —
2181 Voss, üb. Alterth. d. Geg. v. Alt-Paleschken im Kreise Bereut (Pomerel-

len.j 1877. A. —  45
2182 W agner, P ., urkundl. Nachrichten v. d. Kreuzfahrt rhein. Herrn nach

Preussen 1321/22. Kgb. 1826. S.-A. —  60
2183 W aisse i, M ,, Chronica alter Preusscher, Eifflendischer u. Curlendischer

Historien. Item  von dem Orden der Ritterbrüder des Hispitals St. Marien, 
Deutsches Hauses zu Jerusalem. M it Wappenabbildungen der dtschen Hoch­
meister in Holzschn. 4. Königsb., G. Osterberger 1599. Prgmt. 90 —

2184 W argen  mit dem Teich. Lithogr. nach Rauschke. 9 :14  cm. 1830. 1 75
2185 W arnicken. Die Wolfsschlucht bei Warnicken. Lilhogr. v. Hermann.

20:29 cm. 1830. 3 50
2186 Wartenburg’. Das Haus d. Barmherzigkeit in Wartenburg i. Ermlande.

Wartenb. 1852. Pp. — 75
2187 W egener, Gr., deutsche Ostseeküste. M. 150 Abbild, u. Karte, gr. 8. Bielef.

1900. cart. W ie neu. (M. 4.— ) 3 —
2188 W efyiKTi p  i pommersches Herzogthum u. eine deutsche Ordens-Kom-

t'hurei. l. Bd.: Der Schwetzer Kreis von den ältesten Zeiten u. unter der 
Herrschaft des deutschen "öraens bis z. J. 1466. 2 Thle. M. Illustr. gr. 8. 
l^osen 1872. H irz. (M. 11.25) 6 50

2J&*f Wehlau. Das Steinthor in Wehlau. Aeussere Ansicht, Profil u. Grundriss 
^  der einzelnen Stockwerke. Handzeichn, in Folio. 1861. 3 —

i 2190 — Carus, Weiherede z. 50. Jubelfeier d. ev. Kirchen in Wehlau. 1880. —  40 
| 2191 —  Reinhard u. Friederici, Gesch. der Hauptschule zu Wehlau 1339 —

1849. 3 Stücke. 4. Wehlau 1855, 57, 73. Progr. cart. 2 —
219 2 ------- 2. Stück. 1740— 1810. -  75
2193 — Ziegler u. Roqqe, Notizen z. Geschichte d. Stadt Wehlau u. der Kirche.

Wehl. 1880. ‘ 1 —
2194 Festung W eichsel Münde u. Weester-Schanzen. Kupferstich. 13:20 cm.

ca. 1650. 3 50
2195 — Ansicht der Festung Weichselmünde. Hübscher Kupferstich v. Finden.

7 :10cm . 1830. 1 75
2196 W erner, F ., diss. hist, de idolatria et aliis superstitiosis ritibus veterum

Prussorum. 4. Regiom. 1675. 2 50
2197 —  R. L . v ., gesamlete Nachrichten z. Ergänz, d. preuss. Märkisch- u.

pohln. Gesch. 1. Bd. (6 Stücke). M. Taf. 4. Ciistrin 1755. Hfrz. 5 —
2198 — —  3— 6 Stück. M. Taf. Cüstrln 1755. Pp. 3 —
2199 Westpreussen von 1772 bis 1827 als Nachtrag zu d. statist. Uebersichten

in den Ortsverzeichnissen der Marienwerderschen und Danziger Regierungs­
bezirke. M. A n h .: üb. d. Zustand einzelner Städte in Westpr. Marienw.
1828. Pp. 400 Seiten. 3 —

2200 W illkom m , E., Wanderung an der Ostsee. M. 15 Stahlstichen. Leipz.
Orig. Lwd. 1850 1 —

2201 W in ck ler, B. y ., die Nationalitäten Pommerellens. Hirschb. o. J. cart.
128 S. 1 50

2202 WT(isselin)k, C. F ., Lebensgeschichte eines Unglücklichen. Nebst Bemerk,
üb. d. Neumark, Preussen, Pommern u. Kurland. 1. (einz.) Bd. M. Portr. 
Königsb. 1797. Pp. 344 S. 2 80

i « l/Jis ueuiscne uruensiänu im allgemeinen, ust- u. westpreussen
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2203 W (isselin )k , C. F ., flücht. Bemerk, auf e. Reise v. Elbing in Preussen
nach d. Schweiz. 1. Th). Elb. 1825. Pp. 272 S. 1 50

2204 W itt, Gesch. d. Lehnsverbältn. zw. d. Herzogth. Preussen u. d. Krone
Polen 1525— 68. 4. Königsb. 1837. Progr. 29 S. fleckig. 1 —

2205 W utstrack, Chr. F ., kurze histor.-geogr.-statist. Beschreib, v. Vor- u.
Hinterpommern. M. Karte, 8 Kupf. u. Tab. Stettin 1793. Pp. 3 —

2206 Zam eli, F r ., otiorum delectus sive Horae poeticae. 4. Elbingae 1646.
Prgmt. Sehr selten. 20 —

Vollständige Sammlung der Poesien des Zam elius nebst Luctuosa exequias Zam elii in  gymnas. E lb ing. —  
Voidius, tumbae Zam elii etc. M it einer handschriftl. E rgänzung: Zam eli Drusidos conservatae, s. Elbingae 

Poloniae scepjro restitutae expr. 1636.
2207 Zeissberg, H ., üb. e. Handschr. z. älteren Gesch. Preussens u. Livlands.

Königsb. 1871. 1 20
2208 Zeitsch rift der Altertumsgesellschaft Insterburg. 1. —7. Heft. M. Tafeln.

Insterb. 1888-1901. (M. 1 4 .- ) 10 —
2209 — — 5. Heft. Insterb. 1898. 1 50
2210 — des histor. Vereins liir den Regierungsbezirk Marienwerder. 1.—38. Heft. 

M. viel. Taf. Marienw. 1876—1900. Hfrz. 35.-38. Heft ungebunden. 30 —
2211 -----  1 .-20 . Heft. M. Tafeln. iMarienw. 1876-86. Hfrz. 15 —
2212 — der histor. Gesellschaft für die Provinz Posen. Hrsg. v. R. Prümers.

9.— 17. Jahrg. Posen 1894 — 1902. W ie neu. (M. 72.— ) 40 —
2213 — des westpreussiscben Geschichtsvereins. 1.— 43. Heft. gr. 8. Danzig

1880—1901. In  11 hübsche Hfrzbde. geb., 43. H eft ungebunden. Schönes, 
wie neues Exemplar aus Max Toeppen’s Bibliothek. 50 -

2214 -----  1 .-33 . Heft. Lex.— 8. Danzig 1880-94. W ie neu. (M. 72.— ) 38 -
221 5 ------- 1.— 17. Heft. Lex.-8. Danz. 1880—86. Hfrz. 20 —
2216 Zoppot. Bensler, d. Ostseebad Zoppot bei Danzig. M. Karte u. Plan. Danz.

1882. — 75
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2217 Königsberger Address-Buch von Kaufleuten, Uebers. d. Königsb. u. Pillauer 

Schiffe, deren Grösse, Anzeige der Rheder u. Spediteure in Pillau u. Ver­
zeichn. d. Gasthäuser in Königsberg. Königsb. 1805. Pp. Selten. 5 50

2218 — e. hochlöbl. Kaufmannschaft zu Königsberg für 1817. Hrsg. v. B. Diefien-
bach. M. Verzeichniss d. abgeh. u. ank. Posten, auch der Behörden. Königsb. 
Degen. Selten. 4 50

2219 — für die Jahre 1826 u. 1827. Hrsg. v. B. Dieffenbach. Königsb. Selten. 4 50
2220 Adressbuch für Königsberg. Jahrg. 1839, 41, 43, 47, 48, 49, 56, 57, 58, 60,

61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 
80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 94, 96, 97, 98, 99, 1900,
01, 02, 03. Königsb., gebdn. je  1 —

2221 Heinr. A lbert. Musik-Beilagen zu deu Gedichten d. Königsb. D ichtei­
kreises. Hrsg. v. R. Eitner. Halle 1884. (— .60) — 40

2222 A lbrech t. Darstell, aus d. ll jä h r . Geschäftsieben d. Stadtraths Albrecht
zu Kgb. Berl. 1821. 1 —

2223 Königsberger Album. Ein humorist. Fremdenführer durch Königsberg.
M. 2 Ansichten, Bahnhof u. Börse m. gr. Brücke u. gr. Thor, Plan u. 
Karte. Königsb. 1853. Lwd. W ie neu. 2 50

Ansichten un«l P läne  von A lt-Königsberg in grösser Auswahl.
2224 — Bering, J., Eigentlicher Abris vnd Confractur der weither, churfiirstl. Sehe-

Stadt Köningsperg i. Pr., wie dieselbe anno 1613 mit allen Vorstedten 
erbawet gewesen. M. 18 weiblicheu Kostümfiguren. 6 Blätter in Folio. Neu 
hrsg. getreu nach dem Original z. 600jähr. Jubelfeier. Königsb. 1855. A u f 
Lwd. gezogen. Gut erhallen. Vergriffen. 25 —

Diese prächtige aus der Vogelperspektive gezeichnete grosse Ansicht (76 : 136 cm.) bietet zugleich einen vo ll­
ständigen P la n  der Stadt. D ie  Strassenzüge m it ihren Häusern sind deutlich erkennbar und die hervor­
ragenden Bauwerke, wie das Schloss, die K irchen, die Rathäuser, Tore und M auern der drei Städte, und 
die Brucken sind in  getreuer Zeichnung wiedergegeben. D er Beschauer erhält ein deutliches B ild  von dem 
Aussehen und der Anlage der Stadt im  Jahre 1613. A u f  der Ansicht befindet sich ein m it Zahlen ver­
sehenes Namenregister von 138 Strassen und Gebäuden. D er Originalstich ist nur in  einem einzigen 

Exem plar, befindlich im K ön ig l. Staats-Archiv in  Königsberg vorhanden.

Katalog N r . 222. —  F e r d .  B a a b e ’ s Nachf. in Königsberg in P r.



Ansichten und P läne.
2225 — Bering, J., Abris etc. 1613. Au f Lwd. gez. mit Rollen. W ie neu. 27 50
2226 — — — Ohne die Kostümfiguren. A u f Lwd. gezogen u. gut erhalten. 22 —
2227 —  Grundriss der Königl. preuss. Haupt- u. Residenzstadt Königsberg. 

Sehr saubere und feine farbige Handzeichnung aus dem Jahre 1775 mit 
genauer Angabe der hervorragendsten Gebäude etc. und mit besonderer 
Bezeichnung der Brandstätten der Jahre 1756, 64, 65, 69 u. 72. M it Wappen 
etc. Im p.-Fol. 93:115. A u f Lwd. gezogen. Sehr schön erhalten. 45 —

2228 — M üller, J. T. Val., Grundriss der Haupt- u. Residenzstadt Königsberg
1815. In Kupfer gestochen v. C. Mare. 4 Blätter in Fol. Königsb. 1818. 
A u f Lwd. gezogen. Schön eahalten. 25 —

2229 — Brunckow , B., Grundriss d. königl. Haupt- u. Residenzstadt Königs­
berg. Imp.-Fol. Königsb. 1861. A u f Lwd. gez. u. m. Siäben. 4 —

2230 ------- Revidiert v. H. Neitzel. Imp.-Fol. 1869. 5 —
2231 Königsb. A rch iv  f. Naturwissensch. u. Mathematik. Hrsg. v. Bessel, Hagen,

Remer, Schweigger u. Wrede. 1. P*d. 1. 2. 4. Heft. Königsb. 1 50
Diese Hefte enth. 10 Abhandl.

2232 Archiv, K ön igsberger, f. Philos.. Theologie, Sprachk. u. Gesch. v. Delbrück,
Herbart, Krause u. Vater. 1. Bd. (4 Stücke) Königsb. 1812. Pp. 1 50

Dieser Band enth. 28 Abhandlungen.

2283 Armstedt, R ., Geschichte der Königl. Haupt- u Residenzstadt Königs­
berg in Pr. M. 2 Stadtpl., 2 Siegeltaf. u. 32 Abbild. Stuttg. 1899. Orig.- 
Lwd. (M. 9.50) 6 50

2234 — u. R . Fischer, Heimatkunde von Königsberg. M. 31 Abbild, u. 2
Karten. Königsb. 1895. Orig.-Lwd. Vergriffen. 4 —

2235 Arnoldt, E ., Metaphysik, d. Schutzwehr d. Religion. Königsb. 1873. — 75
2236 Aus Briefen d. Kinder 1876 — 1886. Königsb. 1886. 1 —
2237 Baczko, L . v ., Versuch e. Gesch. u. Beschreib. Königsbergs. 2. Aufl.

Königsb. 1804. Pp. 7 50
2238 — Geschichte meines Lebens. 3 Bde. M. Portr. Königsb. 1824. Pp. 10 —
2239 — poet. Versuche e. Blinden. Königsb. 1824. Hldr. Selten. 5 —
2240 Banka, Aein., Kostbarkeiten zur angenehmen Unterhaltung gesammlet an 

Pregollens Ufern aus d. deutsch. Literatur. 12. Kgsb. 1797. cart. 358 S. 2 —
2241 Baer, K . E. v ., Reden geh. in wissensch. Versammlungen. 1. Thl.: Reden.

M. Portr. Braunschw. 1864. Lwd. (M. 4.50) 2 50
2242 — — 2. Ausg. M. Portr. Braunschw. 1886. W ie neu. (M. 4.50) 2 80
2243 — Studien aus d. Gebiete d. Naturwissensch. 2. Hälfte. M. 14 Holzschn.

gr. 8. Petersb. 1876. (M. 7.20) 3 —
Ueber Zielstrebigkeit in  d. organ. K örpern . —  XJeber D arw in 's  Lehre. —  Schlusskapitel.

2244 — 2 Worte üb. d. jetzigen Zustand d. Naturgesch. Kgsb. 1821. Pp. — 50
2245 — Das öOjähr. Doctor-Jubiläum d. Geheimrathes K. E. v. Baer. M. Porr,

gr. 4. Petersb. 1865. 1 50
2246 — Zaddach, G., Karl Ernst v. Baer. Gedächtnisrede. Königsb. 1877. —  60
2247 Bartsch, H., de situ Regiomouti. 4. Regiom. 1687. 1 75
2248 Beckherrn, C., Gesch. der Befestigungen Königsbergs. M. Nachtrag u.

Plan. Lex.-8. Königsb. 1890. (M. 2.90) 1 80
2249 — üb. die Danzker, insbesondere üb. den d. Ordenshauses Königsberg.

M. Nachtrag u. 5 Taf. Kgb. S.-A. 1 50
2250 Bernhard, M arie , Schule des Lebens. Roman. 2 Bde. Dresd. 1897.

(M. 8. - )  4 —
2251 Bessel, F . W ., populäre Vorlesungen üb. wissenschaftl. Gegenstände.

Hrsg. v. H . C. Schumacher. Hamb. 1848. (M. 9.— ) 5 —
2251a —  — Lwd. 6 —
2252 — Beobachtungen üb. d. phys. Beschaffenh. des Halleyschen Kometen u.

dadurch veranlasste Bemerk. M. 2 Taf. 4. Altona 1836. A. 1 —
2253 — Beobachtgen. d. gegenseit. Stellungen v. 38 Doppelsternen. 4. 1833. — 80
2254 — Beobachtungen u. Elemente der Bahn d. Kometen v. 1830. Der Aka­

demie d. Wissensch. vorgel. am 25. April 1831. 4. 1 —
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2255 Bessel, F . "W., Bestimmung d. Bahn des Hugenischen Saturns-Satelliten.
4. Altona 1831. 1 —

2256 —  üb. d. Entfernung v. 61 Cygni. 1858. A. —  60
2257 — üb. d. Entwickl. d. Functionen zweier W inkel p  und in Reihen,

welche nach d. Cosinussen u. Sinussen der Vielfachen von /u und /j.1 fort- 
gehen. 4. o. 0 . u. J. — 80

2258 —  erste Leistungen eines, auf d. Kgb. Sternw. befindl. Repsold’schen
Meridiankreises. 4. Altona. 1843. A. — 80

2259 — Nachricht v. e. auf d. Königsb. Sternwarte befind!, grossen Heliometer.
4. Altona 1830. S.-A. Die Abbild, fehlt. —  80

2260 — fernere Nachricht v. d. Bestimmung d. Entfern, d. 61. Stern d. Schwans.
4. Alt. 1840. A. 1 —

2261 — Reductionen der in Greenwich, Paris u. Königsberg gemachten Beobacht,
des Uranus von 1781 — 1837. 4. Altona 1850. A. 1 —

2262 — üb. Sternschnuppen. 4. Altona J839. A. 1 —
2263 — Theorie d. Saturns-Systems. 4. Altona 1849. A. ] 50
2264 —  Untersuch, d. Grösse u. d. Einflusses des Vorrückens der Nachtgleichen.

Gekrönte Preisschr. 4. Berl. 1815. 1 50
2265 — Untersuchungen üb. die scheinb. u. wahre Bahn des im J. 1807 er­

schienenen grossen Kometen. 4. Königsb. 1810. 2 —
2266 — üb. Veränderlichkeit d. eigenen Bewegungen d. Fixsterne. 4. Altona

1844. A. 1 50
2267 — Verzeichn, v. 53 Sternen d. Plejaden. 4. Alt. 1841. A. —  60
2268 — Anger, Erinnerung an Bessel’s Leben u. Wirken. Danz. o. J. — 80
2269 — Busch, A . L ., Verzeichniss sämtl. Werke, Abhandl., Aufsätze u. Be­

merk. Bessels. M. Sachreg. 4. Königsb. 1849. S.-A. Selten! 4 —
2270 — Franz, J., Festrede zu Bessels lOOjähr. Geburtstag. 4. Kgsb. 1884. — 75
2271 — Peters, Uebers. d. Leistungen Besser» in d. Stellar-Astron. u. in d.

Theorie d. astr. Instr. Kgb. 1849. —  80
2272 B ibliotheken. Pergau , R., ein Missale Magdeb. m. 5 eingekl. Schrot­

blättern d. kgl. Bibliothek zu Kgb. gr. 8. 1869. S.-A. —  70
2273 — Bibliothek d. kgl. physik.-ökonom. Gesellschaft zu Königsberg. 3 Hefte.

(1. H eft in 2. Aufl.) 1846— 57. 1 20
2274 — Busch, A . L ., system. Verzeichniss der in der Bibliothek der kgl. Uni­

versitäts-Sternwarte zu Königsberg enthalt. Bücher. Königsberg 1852. 1 75
2is75 —  Catalog d. Bibliothek d. ostpr. landw. Centralst. zu Kgb. Kgb. 1867. —  60
2276 — üensclie, W ., die Stadtbibliothek v. Königsberg. Königsb. 1873. —  75
2277 — Joachim, F ., Repertorium der im Kgl. Staatsarchive zu Königsb. in

Pr. befindl. Urkunden zur Gesch. d. Neumark. Hrsg. v. P. van Niessen. 
Landsb. 1895. W ie neu. (M. 10.—) 5 —

2278 —  Krause, Fd., die Mess-Kataloge d. 16., 17. u. 18. Jahrhund, in d.
Bibliotheken zu Königsb. Nachtr. zu Schwetschke's Codex nundinarius. 
Dresd. 1881. 1 —

2279 —  Kuhnert, F ., die Königl. u. Universitäts-Bibliothek. Kgsb. 190L. — 75
2280 —  Reglement f. d. kgl. Bibliothek zu Kgsb. 2 Hefte. 4. Königsb. 1823. 1 20
228 L ------------  1854. 1 —
228 La — Die Silberbibliothek Herz. Albrechts v. Pr. u. s. Gemahlin Anna Maria.

Festgabe d. K gl. Universitäts-Bibliothek Königsb. Bearb. v. P. Schwenke 
u. K. Lange. M. 12 Taf. u. 8 Textillustr. gr. 4. Leipz. 1894. Orig.-Lwd. 
W ie neu. (M. 25.— ) 19 —

2282 — Steffenhagen, Aem. J. H., catalogus codicum manuscriptorum bibliothecae
regiae et universitatis Regiomontanae. 2 fase. 4. Regiom. 1861— 72. Pp. 
(M. 27.— ) 10 —

2283 — —  Fase. I :  Cod. ad jurispr. pertin. digessit et descr. 4. Reg. 1861.
(M. 4.— ) 1 50

2284 — —  die altdeutschen Handschriften zu Königsb. o. O. u. J. Pp. 74 S. 1 50
2285 —  Verzeichniss der Bücher d. Kgb. deutschen Gesellsch. 4 Hefte. Kgsb.

1830-47. 1 50
2286 — — — I. Druckschriften. Königsb. 1902. 146 S. 1 75
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2287 B ibliotheken. Verzeichniss der z. Bibliothek der Königl. Regierung zu
Königsberg gehörigen Bücher, Landkarten etc. Königsb. 1838. 1 50

2288 — Heinrich, E., Geschichte des Antiquariats: Ferd. Baabe1 s Nachf., Eugen
Heinrich zu Königsberg i. Pr. Als Manuscript hrsg. im 102. Jahre des 
Bestehens der Firma. Königsb. 1892. 1 —

2289 —  Verzeicbniss der Bücher in deutscher, franz. u. engl. Sprache, welche
sich in der Leihbibliothek v. Philipp Voigt u. Fernitz befinden. 4. Aufl.
m. Fortsetzungen, die Jahre 1836—57. Hlwd. 1670 S. 2 50

2290 B lock , P ., d. Graumönch zu Königsberg. Eine alte Stadtgeschichte. 12.
Leipz. 1886. H ldr. M. Lssespuren. —  80

2291 B obrik , K . W . F ., Gedichte. 1. Bd.: Kleine Gedichte. Königsb. 1836. 1 50
2292 — — (Hrsg. v. Wiehert). M it Vorwort v. K. Rosenkranz. Leipz. 1851.

Orig.-Lwd. m. G. (M. 6.— ) 2 50
2293 Boek, F riedr. Sam., Portr. in Kupferstich. 15 : 10 cm. ca. 1750. 2 —
2294 Bock, J. G., Gedichte. M. Vign. Königsb. 1756. Pp. 2 25
2295 Bock, Raphael, Aura. Ein romant. Gedicht. Frankf. 1817. Hfrz. 266 S. 1 50
2296 — Cypressenkranz. Auswahl aus s. Schriften. Hrsg. v. F. Raabe u. Riemer.

Königsb. 1838. —  75
2297 Böhcimb, M ., Herzog u. Schöppenmeister. Tragödie. Bresl. 1881. Hlwd.

(M. 2.20) 1 20
2298 Bohlen. Autobiographie d. Prof. Dr. P. v. Bohlen. Hrsg. v. J. Voigt. M.

Portr. Königsb. 1841. Pp. 1 —
2299 — Verzeichn, d. Biichersamml. d. verstorb. Prof. Peter v. Bohlen. Halle

1840. —  75
2300 Bon, Ad., W ort d. Beherzig, f. Eltern u. Lehrer. —  (A rnold ), kurze Be­

leucht. von Bon’s W ort etc. — Bender, der Wahrh. die Ehre. Sendschr. 
an d. Verf. d. Rechtfertig, d. Bon’schen Progr. Könignb. 1842. 1 50

2301 Botanischer Garten. Enumeratio plantarum horti botanici Regiomontaui.
Reg. 1812. 1 20

2302 — Schweiger, A. F ., üb. den botanischen Garten zu Königsberg. M. 2
Kupfertat. Königsberg 1819. cart. S.-A. 3 —

2303 B öttich er, Ad., die Bau- und Kunstdenkmäler in Königsberg. M. 257
Abbild, u. Tafeln, gr. Lex.-8. Königsb. 1897. W ie neu. 4 —

2304 Boysen, K ., d. Königsberger Annalist Hans Mülfelt. Kgb. 1904. S.-A. — 60
2305 Brände. Arnoldt, D . H., u. J. C. Grohnert, 2 Predigten bey Gelegenh. d.

grossen Brandes am 25. May 1769. Königsb. 1 25
2306 — Ballo, M . 0., üb. d. Verhütung grösser Speicherbrände in Kgb. Kgb.

1852. —  60
2307 — Bericht v. d. Feuers-Brunst 11. Nov. 1764. Kgb. 1 50
2308 — Betracht, üb. Königsberg^ Unglücksfälle angest. 11. Nov. 1764.

Königsb. 1 50
2309 — Denlcmahl der Erinner. au den beim Feuer 19. Jan. 1821 verungl.

Handlungsdiener Reimer. 4. Kgb. — 50
2310 — Heidemann, Nachr. üb. den am 14. Juni 1811 zu Königsb. entstand.

Brand. 1 50
2311 — Krause, J. F ., Predigt am 1. Sonntag nach d. Einäscherung e. gr.

Theils v. Königsb. Königsb. 1811. — 80
2312 — Lauson, J. F ., das d. 11. Nov. 1764 durch Feuer geprüfte Königsberg.

M. Vign.: Ansicht d. Stadt. 2. Aufl. Königsb. 2 50
2313 — Sammlung einiger Predigten geh. nach der Feuersbrunst v. 11. Nov.

1764 von einigen (12) Lehrern (Arnoldt, Buchholtz, Lilienthal, Brandt, 
Klinger, Richter, Horn, Andreä, Moldenhawer, Steinkopf, Grossmann, 
Becker). M it Vorbericht: von den Feuersbrünsten Königsbergs u. Anhang 
dreyer Gedichte: Lauson, das durch Feuer geprüfte Königsberg beweinet, 
(in 3. Aufl.) M. V ign .: Ansicht v. Königsb. M . G. Schlegel, poet. Schil­
derung d. traurigen Feuersbrunst; J. G. Herder, über die Asche Königs­
bergs. —  Drey Predigten nach der Feuersbrunst geh. in der reform. 
Parochialkirchev. Behr, Cochius, Andersch. Königsb. 1765. Hldr. 458 S. 12 —

2314 — Schmidt, Feuerverhütungsordn. f. Königsb. Kgb. 1866. —  50
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2315 Brände. Schröder, H., Guadenruf z. Erinnerung an die Brände 1764 u.
1765 auf d. Haberberg. Ein Gedicht. Königsb. —  60

2316 — Statut f. d. Feuer-Rettungsgesellsch. d. jungen Kaufmannschaft. Kgb.
1851. —  50

2317 Breunig. Manuscript e. Epicediums v. 1747 auf Secretair G. S. Breunig
von Wanitius. M it Druckermächt. der Censoren, Rector Prof. R. F. v. 
Sahme u. J. G. Bock. Autogramme. 1 50

2318 Bruhns, M., insula inferior. (Die 3. Insel der Stadt Königs^.) M. Karte.
Kgb. 1905. S.-A —  75

2319 Buchdruckerkunst. Zu r E r  inner, an d. 450jähr. Gedenkfeier der Erfindung
der Buchdruckerkunst beg. in Königsb. 29. 6. 1890. Kgb. 1890. —  90

2320 — Festblatt mit Carmen z. 4. Säcularfeier der Erfind, d. Buchdruckerk.
am 5. Dec. 1840, G. F. Hartung gewidmet. Fol. 2 Bl. 1 20

2321 — Lohmeyer, K ., Geschichte des Buchdrucks u. des Buchhandels im
Herzogthum Preussen. (16. 17. Jahrh.) 2 Bde. Leipz. 1896— 97. S.-A. 
234 S. 4 50

2322 — (Meckelburg, F .  A .,) Gesch. d. Buchdruckereien in Königsberg. Nebst
2 Festschr. zur Säkularfeier. Königsb. 1840. 3 —

2323 — Schwenke, P., Hans Weinreich u. d. Anfänge des Buchdruckes in
Königsberg. Kgb. 1896. 1 SO

2324 Bujack, ein lOüjähr. Gedenktag der Königsb. Familie Bujack. Königsb.
1888. — 50

2325 Burdach, K. F ., Rückblick auf mein Leben. Selbstbiogr. Leipz. 1848.
H frz. (M. 9.60) 2 —

2326 — die Physiologie als Erfahruugswissenschaft. M. Beitr. v. K. E. v. Baer,
H . Rathke, E. H . F. Meyer etc. 6 Bde. Leipz. 1826— 40. Hfrz. 6 —

2327 — Portr. in Stahlst, v. Hessloehl. 1 50
2328 B ü rgerb r ie f vom 16. Oct. 1840, der Stadt Königsb. u. Aufnahmeerklärung

in die Korporation der hies. Kaufleute vom 17. Dec. 1836 für Joh. George 
Sierke, nebst einigen Beilagen. Fol. 3 —

2329 B ürgerkrieg. Manitius, E. F ., Ode bey d. erneurten Andenken d. 1454 
zw. den 3 Städten Königsb. entstand. Bürgerkrieges. 4. Königsb. 1754. 2 —

2330 —  Volkskalender, preussischer f. 1843. M. 2 Stahlstichen. Königsb., Bon’s
Buchh. Hldr. 5 —

E n t l i . : Bürgerkrieg zw. Altstadt u. K n e ip h o f u. 2 Stahlstiche: D ie  älteste Börse in  Kgb. u. Rathaus in
Danzig.

2331 Bnrow ’s, C. A ., Nekrolog. Leipz. S.-A. —  40
2332 Calovius Theol. Doctor academ. Regiom. Portr. in Kupferst. o. J. Hermann.

18 :13 cm. 1643. 3 —
2333 Abromeit, Gedächtnissrede auf Prof. Dr. R . Caspary. 4. Königsb. 1887.

S.-A. -  75
2334 Cholevius, C. L ., Geschichte der deutschen Poesie nach ihren antiken 

Elementen. 2 Bde. Leipz. 1854— 56. Hlwd. Vergriffen u. selten. 25 —
2335 Conrad, G., aus d. Dohna’schen Archiven üb. einige Königsb. Grund­

stücke u. deren Gerechtigk. Kgb. 1902. S.-A. — 75
2336 Crichton, W ., nacbgelass. Schriften. Königsb. 1806. Pp. —  75
2337 Czihak, E. v., u. W. Simon, Königsberger Stuckdecken. M. 18 Lichtdruck-

taf. Fol. Leipz. 1899. In  Mappe. W ie neu. (M. 20.— ) 15 —
2338 Dach, Simon. Sein Leben u. s. ausgew. Dichtungen. Hrsg. v. Stiehler.

M. Portr. Königsb. 1896. W ie neu. (M. 1.50) 1 —
2339 — Dach, seine Freunde u. Joh. Röling. Histor.-krit. Ausg. v. J. Kürschner.

Hrsg. v. H. Oesterley. Stuttg. 1883. (M. 2.50) 1 60
2340 — Portr. in Lithogr. Kgb. 1850. 1 25
2341 — Stiehler, H ., Simon Dach. Leben u. ausgew. Dichtungen. M. Bildnis.

Kgb. 1896. (M. 1.50) 1 —
2342 Dahn, F ., Bausteine. Gesammelte kleine Schriften. 6 Bde. in 8 Tin. Berl.

1879— 84. (49.— ) 24 -
2343 -------  1., 2., 3., 6. Bd. Berl. 1879, 1880, 1883, 1884. je  (M. 7 . - )  je  3 -
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2343a Dahn, F ., bis zum Tode getreu. Erzähl, aus d. Zeit Karls d. Gr. Leipz.
1887. Orig.-Lwd. (M. 6.— ) 2 50

2344 — Gedichte. 1. Sammlung. Leipz. o. J. (M. 5.— ) 2 50
2345 — ein Kam pf um Rom. Neue Ausg. 3 Bde. Leipz. 1903. Orie.-Lwd.

(M. 1 8 .- )  14 _
2346 — Kön ig Roderich. Trauersp. Leipz. 1875. H lwd. (M. 5.— ) 1 50
2347 — — Orig.-Lwd. W ie neu. 2 —
2348 — Markgraf Rüdeger v. Bechelaren. Trauersp. Lpz. 1875. Lwd. (M. 4.— ) 2 20
2349 —  Sind Götter? Die Halfred Sigskaldsaga. Nordische Erzähl. 2. Aufl.

Leipz. 1.878. Pp. (M. 3.50) 1 75
2350 — Sühne. Schausp. Leipz. 1879. (M. 3.— ) 1 50
2351 — deutsche Treue. Schausp. Leipz. 1875. Lwd. (M. 4.— ) 2 —
2352 —  was ist d. Liebe ? Erzähl. Leipz. 1887. Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 4.— ) 2 50
2353 — Urgeschichte der germanischen u. romanischen Völker. 1. 2. Bd. M.

vielen Illustrationen, Tafeln u. Karten, gr. 8. Berl. 1881 — 83. Orig.-Hfrz. 
Schön erhalten. 15 —

2354 — u. Therese Dahn, Walhall. Germanische Götter- u. Heldensagen. M. viel. 
Taf. u. Textbildern v. J. Gehrts. 8. Aufl. Kreuzn. 1888. Orig.-Lwd.

_ (M. 10.— ) 6 -
2355 —  — Kaiser Karl u. s. Paladine. M. Einleit.: Karl d. Gr. in d. Gesch. v.

F. Dahn. Leipz. 1887. Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 7.— ) 4 —
2356 D arstell, d. Ereign. zu Kgb. wäbr. d. Ueberschw. d. Pregels im Apri

1829 in d. Staats-, Kriegs- u. Fr.-Zeit. (Hartung, Nr. 49, 12 Spalten). 1 50
2357 Denkm äler. Denkmal Friedr. Wilh. I I I .  in Königsberg, enth. 3. 8. 1851.

M. 5 Zeichnungen von F. Bils u. histor.-artist. Beschreib, v. Prof. Dr. 
Schubert. 4. Königsb. Wasserfleckig. 3 50

2358 — Ehrendenkmal Friedr. W ilh. I I I .  u. Willkommen Friedr. Wilh. IV . z.
Einweih. Kgb. 1851. —  50

2359 — Hagen, E . A., üb. Reiterstatuen in Bez. auf das in Königsb. zu setzende
Denkmal Friedr. Wilh. I I I .  Königsb. 1844. —  60

2360 — Hensel A ., zur Entnüll. des Kaiser Wilhelm-Denkm. zu Königsb. Kgb.
1894. —  50

2361 — Transport d. Denkmals Friedrich Wilhelms I I I .  v. Lauchhammer
(Prov. Sachsen) nach Königsb. v. 14. Juni bis 14. Juli 1851 durch d. 
Berlin-Königsb. Eilfuhre. Gedruckt z. 50 jährig. Bestehen d. Speditions- 
Geschäftes Henze, Mahlow & Co. in Königsb. 1890. 1 —

2362 D enkschrift betr. d. Begründung e. städtischen Pfandbriefinstituts für
Königsb. 1880. — 60

2363 Deutsche Gesellschaft, K ön ig l. Abhandlungen, histor. u. litterar., der
Kgl. deutschen Gesellschaft. Hrsg. v. F. W. Schubert. 4 Samml. in 5 Abth. 
Königsb. 1830—38. Pp. 6 —

2364 —  Abhandlungen u. Poesien. Hrsg. v. d. Kgl. deutschen Gesellschaft.
Königsb. 1771. Pp. Oelfleckig. 1 —

2365 — Archiv, preuss., der königl. deutschen Gesellschaft in Königsberg. (Hrsg.
v. W ald u. Hennig.) 9 Jahrgänge. Königsb. 1790—98. Pp. Selten voll­
ständig zu finden. 35 —

2366 — Einladungsschrift der Kgl. deutschen Gesellsch. z. der allg. Jubelfreude
d. Hauptst. Königsberg b. 500jähr. Gedächtnisstage ihr. Gründ. 4. Kgb. 
1755. 2 —

2367 — Schubert, F . W., fortges. Nachrichten üb. d. Kgl. deutsche Gesellsch.
Kgb. 1834. A . —  60

2368 — Zorn , Ph., die Königl. deutsche Gesellschaft zu Königsberg i. Pr. Fest­
rede. Königsb. 1893. —  75

2369 D in ter’ s Leben von ihm selbst beschrieben. M. Facsimile. gr. 8. Neust.
1829. Pp. 1 —

2370 —  — 2. od. 3. (Titel-)Aufl. M. Facs. Neust. 1851, 60. Hfrz. je  1 —
2371 — vier Briefe hrsg. v. J. Sembritzki. Kgb. 19C0. S.-A. — 50
2372 —  kleine Reden an künftige Volksschullehrer. 3 Bde. Neust. 1845. Hfrz. 1 50

80 Königsberg und die Königsberger.
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2373 D inter, de disciplina religionis in superioribus gyrnnas. ordinibus recte
administranda. diss. Regim. —  75

2374 — Dinter’s Portraitfigur gez. v. E. v. Petersdorff m it d. Unterschr. „Das 
ist der alte Dinter“  Lithogr. Einzig existierendes Portr. Dinter’s. Selten. 3 50

2375 — Flügel, C. H . F ., der alte Dinter. Königsb. 1860. —  60
2376 — Eine Lehrstunde des alten Dinter. Königsb. 1860. —  50
2377 — 7 Lieder z. Dinterfest 1860. Kgb. — 30
2378 — Den Mauen Gust. Friedr. Dinters. Albertina’s trauernde Söhne. Ein

Trauergedicht. Fol. Königsb. 6. Juni 1831. ' 1 —
2379 — Bupp, J., Dinter. Königsb. 1860. — 50
2380 — Sauter, L ., Rede zur Dinterfeier. Königsb. 1860. — 40
2381 Drumann. Kollegienhelt von 450 Seiten nach Vorlesungen Prof. Drumann’s,

über Gesch. d. Griechen. 4. Königsb. 1835/36. Pp. 3 50
2382 — Kollegienheft von 330 Seiten nach Prof. Drumann’s Vorlesungen über

Geschichte der Römer. 4. Königsb. 183o—37. Pp. 3 —
2383 Dulk ’ s, A ., sämmtl. Dramen. Hrsg. v. E. Ziel. M. Portrait. 3 Bde. Stutt­

gart 1893— 94. W ie neu. (M. 9.—) 6 —
2384 — Gedichte aus s. Nachlass. Stuttg. 1887. Orig.-Lwd. W ie neu. 1 —
2385 — d. Mädchenkleeblatt. Lustsp. Stuttg. 1865. 1 —
2386 — krit. Glaubenslehre. Lehrb. f. kirchenfreien Religionsunterr. Leipz. 1876.

Lwd. (M. 7 . - )  _ 2 —
2387 — d. Irrgang des Lebens Jesu. 1. T h e il: Die historischen Wurzeln u. d.

galiläische Blüte. Stuttg. 1884. (M. 4.— ) 2 —
2388 — Stimme d. Menschheit. 2. Theil. Positive Glaubenslehre od. ideelle

Religion. Leipz. 1880. (M. 4.— ) 1 75
2389 Der Einsiedler 1740. Erstes Jahr. M. Vignette v. Sysang u. vollständ.

Register. Königsb. Hartung. Frz. 416 S. Schönes Exemplar. 4 —
2390 Fallier, K ., Taschenbuch von Königsberg. M. 6 interessanten Ansichten,

Plan u. Wappen. Königb. 1829. cart. 8 50
2391 — d. Haupt- u. Residenz-Stadt Königberg. Das Merkwürdigste aus d. 

Gesch., Beschreib, u. Chronik der Stadt. Königsb. 1840. Pp. Selten. 10 —
2392 (Falkson, F .,) Gedichte e. Königsberger Poeten. Königsb. 1844. H frz. 1 —
2393 — zwei Schweizerfahrten. Königsb. 1883. (M. 1.60) —  80
2394 — Spätsommerfahrten. Reisebilder u. Erzähl. Königsb. 1890. (M. 3. —)1  70
2395 Fischer, R ., Königsberg als Hansestadt. Kgb. 1904. R.-A. 90 S. 1 30 
2386 F löge l, C. H. F., Königsberger Jubelchronik zum 600jähr. Jubiläum.

5 Hefte. M. 3 Portr. u. Beschreib, d. Stadt-Jubiläums v. 1755. gr. 8. 
Königsb. 1855. Hlwd. Sehr selten. 311 S. 20 —

Enthält in  chronologischer Ordnung die hervorragenden Ereignisse eines jeden Jahres von 1500 bis
1800, m it Angabe d tr  Rektoren der Universität, der Bürgerm eister etc. etc.

2397 — Königsberger Stadt-Chronik f. 1859. gr. 8. Königb. 1 50
2398 — Königsberger Fremdenführer. M. Plan u. Ans. d. projekt. Kantdenkm.

Königsb. 1853. 3 50
Selten besonders die Abbild, des Kantdenkmals.

2399 — — ohne Plan u. Taf. 1 50
2400 —  Ernstes u. Heiteres aus d. Königsberger u. sonstigem Leben. Königsb.

1857. 1 _
2401 F ried länder, L ., Darstellungen aus d. Sittengeschichte Roms. 7. Aufl. 

Neue Ausg. ohne Kommentar. 2 Bde. Leipz. 1901. Orig.-Hfrz. Neu. 25 —
2402 — üb. Entsteh, u. Entwickl. des Gefühls f. d. Romantische in d. Natur,

gr. 8. Leipz. 1873. 1 —
2402a —  Entwickl. des Gefühls für d. Romantische in der Natur im Gegen­

satz z. antiken Naturgefühl. Leipz. 1889. S.-A. 1 —
2402b — über d. antike Kunst im Gegens. z. modernen. Leipz. 1873. 1 —
2403 — üb. d. Kunstsinn der Römer. Kgb. 1852. — 75
2404 — d. Samml. v. Gypsabgüsse nach Antiken zu Königsb. 1850. 1 —
2404a —  Festschrift z. 50jähr. Doctorjubiläum Ludwig Friedländer’s dargebr.

v. s. Schülern. (26 philolog. Abhandlungen.) gr. 8. Leipz. 1895. Hfrz. 
(M. 13.50) 7 50
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2405 Frischbier, H ., die Zünfte d. Königsb. Junker u. Bürger im Kneiphof. 
Ihr Leben in H o f u. Garten u. ihre Morgensprache. Königsb. 1880.
S.-A. 1 50

2405a Zusatzbestimmungen z. Garnisondienstvorsclirift v. 13. 9. 88. für d.
Garnison Königsberg. Kgb. 1895. 116 S. 1 20

2406 G eogr. Gesellschaft. Tesdorpf, W., 100 Versammlungen d. Königsb.
geograph. Gesellschaft 1881 —98. Festsuhr. z. 100. Versamml. Königsb.
1898. 1 20

2407 Georg, B ., Vorbereitungen e. Unglücklichen z. freyw. Tode. Königsb.
1800. Pp. 1 —

2408 Gesellschaften. Statut d. Börsenhalle v. 15. Nov. 1839. 4. Kgb. 1 —
2409 — Börsen garten- Affaire. Schriftwechsel zur Orientierung f. d. ausserordentl.

General versamml. 5. Oct. 1896. Hrsg. v. d. Direction. Fol. 1 50
2410 —  Gesetze des Casino in Kgb. v. 25. Mai 1814. 1 —
2411 — Königshalle. Statut u. Mitgl.-Verzeichn. v. 1851 u. Gesellschaftsordn.

1877. 3 Stücke. 1 —
2412 —  Lieder der jungen Kaufmannseh. etc. z. Vogelschiessen. 5 Stücke.

1845— 48. ‘ — 80
2413 — Zum 50jähr. Jubelfest der Corporation d. jungen Kaufmannsch. zu

Königsb. 6. Juli 1856. Festlieder. Kgb. — 40
2414 —  Bericht üb. d. Thätigk. d. kaufm. Vereins in Königsb. 4. Kgb. 1861.

u. Festlieder z. Stiftungsfeste am 17. März 1866. —  75
2415 — Gesetze d. deutschen Ressource v. 1812; Gesänge z. Stiftungsfest 1838; 

Liederbuch d. deutschen Ressource. 2. Aufl. M. Anh. 1854. 3 Stück. 1 50
2416 — Statut u. Mitgl. d. städt. Ressource. Kgb. 1847. — 60
2417 — Selenaion. Verein Mondgesellschaft. Lieder z. 19. Nov. 1816. Kgb. 1 —
2418 Gesundheitswesen, Epidemien. Ausl, G., d. Influenza-Epidemie 1891— 92

nach Beobacht, in d. städt. Krankenanstalt zu Königsb. m. Bejücksicht. 
der Psychosen. Diss. Königsb. 1894. 1 —

2419 — Blochmann, R ., üb. Verfälsch, d. Nahr.- u. Genussmittel, Prüf. d. 
Wassers, d. Leuchtgases, d. Lu ft in d. Schulen, gr. 8. Königsb. 1881. — 50

2420 —  Bohn, d. Croupepidemie 1856— 57 in Königsb. Königsb. 1858. A.
83 S. 1 —

2421 —  Burdach, K . F ., 1.— 7. Bericht v. d. kgl. anatom. Anstalt zu Königsb.
M. Abhandlungen. M. 4 Taf. Leipz. 1820—24. 3 50

2422 —  Büttner, C. G., vollständ. Anweis, wie durch anzustellende Besichti­
gungen ein verübter Kindermord auszumitteln sey. M. 88 Obductions- 
Zeugn. 4. Königsberg 1771. Hfrz. 400 S. 5 —

2423 —  —  Hrsg. v. Metzger. Königsb 1804. Hfrz. 5 —
2424 — Cholera-Zeitung. Hrsg. von d. Aerzteu Königsbergs No. 1 — 16, soviel 

erschienen, vom 6. Aug. bis 28. Sept. 1831. 4. Königsb. cart. 148 Seiten. 10 —
D a rin  Verzeichnis der Erkrankten, m it Angabe des Standes und der W ohnung.

2425 — Czygan, M ., Kinderverluste an d. königl. Frauenklinik zu Königsb.
1887— 1891. Diss. 1893. 1 —

2426 —  D ohm , Zustände d. Hebammenwesens in Ostpr. Königsb. 1884. — 40
2427 —  D ullo, ehem. Unters, der in Königsb. gebrauten Biere. 1859. — 50
2428 —  Gotthold, F . A ., üb. Königsbergs Gesundheitszustand. Kgb. 1851. — 80
2429 —  Grube, Univers.-Richter, Bericht üb. d. Stillung des (Cholera-)Tumults

am 28. Juli v. Seiten d. Studiereuden untern. Operationen. Königsb. 
29. Juli 1831. Selten. 3 —

2430 — Hochmann, A., Statistik der 1874 — 1892 in d- städt. Krankenanstalt
zu Königsb. aufgenomm. Geisteskranken u. Deliranten. Diss. Königsb. 
1894. 1 —

2431 — Jacobson, J., Mittheilungen aus d. Königsb. Univers.-Augenklimk 1877 
bis 79 unt. Mitwirk. v. Treitel u. Borbe. gr. 8. Berl. 1880. (M. 6.— ) 2 —

2432 —  Jahrbücher, Königsberger medicinische, hrsg. v. Verein f. wissensch. 
Heilkunde. 4 Bde. M. Tat. Königsb. u. Danzig 1859—64. Hlwd. 5 —

M . Beitr. v. W itt ich, Wagner, Jacobson u. a.
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2433 Gesundheitswesen, Epidemien. Meschede, F r., d. Recurrens - Epidemie
1879—80 im städt. Krankenh. S.-A. —  50

2434 — Mitteilungen  aus d. medicin. Klinik zu Königsb. Hrsg. v. B. Naunyn.
gr. 8. Leipz. 1888. (M. 8. - )  3 —

2435 — M öller, Ber. üb. d. kgl. medic. Poliklinik zu Königsb. f. 1856 u. 1857.
S.-A. — 80

2436 — Sachs, L . W ., d. Cholera in Königsb. 1831. Kgsb. 1832. cart. 1 50
2437 — Samuelson, B., de epidemia febris typh. quae nuper Regiomonti viguit.

di8s. Regiom. 1847. — 80
2438 —  Scliiefferdecker, W., die Choleraepidemien in Königsberg. M. 6 color.

j  Plänen, Profil u. 4 graph. Darstell. Königsb. 1868. (M. 6.—) 2 —
2439 — —  die Choleraepidemie vom Jahre 1871. M. 2 graph. Darstell. Königsb.

1873. 1 —
2440 — — üb. d. Einfl. der acuten Hautausschl. auf die Kindersterblichkeit. 4.

Königsb. 1870. —  60
2441 — — üb. die Ernährung der Bewohner Königsberg^ u. and. gr. Städte.

Königsb. 1869. 1 —
2442 —  — statist. Mittheilungen aus Königsb. A. —  75
2443 —  Schmidt, C., üb. d. Mangel an kl. Wohn. Königsb. 1860. —  40
2444 — Seerig, W., Ber. üb. d. klin. chir.-augenärztl. Inst. d. Univ. zu Königsb.

f. 1836—44. 4. Königsb. 1 —
2445 — Stiemer, G. F ., d. Cholera. Ihre Aetiologie u. Pathogenese, Prophy­

laxe u. Therapie, basiert auf d. veränderl. Ozongeh. d. Luft. Königsb.
1858. (M. 6.— ) 1 —

2446 — Kleine Studien (in Poesie u. Bild) aus d. Naturwissensch. u. Medicin
f. d. Verein f. wissensch. Heilkunde z. Königsb. 1881. 1 —

2447 — Unger, K ., die Asiatische Cholera zu Königsb. im Sommer 1831.
T Königsb. 1832. Hfrz. 3 -

2448 — Unterhaltungen, Köuigsberger naturwissenschaftliche. 1. 2. Bd. M. 5
Taf. Königsb. 1847— 52. Pp. (M. 15.50) 2 50

Viele Beiträge d. Professoren Meyer, E . Burdach, Grube, H . v. Behr, <?. Hirsch u. a.

2449 —  Untersuchungsplan d. Erforsch, d. Urs. d. Cholera u. Verhüt, v. d.
Cholera-Commiss. 3. Aufl. —  A . Hirsch, d. Auftreten u. d. Verlauf d.
Cholera in Posen u. Preussen v. M ai— Sept. 1873. 2. Aufl. M. 3 Taf. 4.
Berl. 1876. (M. 3.50) 2 -

2450 — Verhandlungen d. physik.-medicin. Gesellschaft zu Königsb. über die
Cholera. 2 Bde. M. 3 Taf. Königsb. 1831— 32. _ 2 50

2451 — Verhandl. d. Vereins f. wissensch. Heilkunde in Königsb. 51. Vereins­
jahr. Leipz. 1902. 1 —

2452 — Wagner, A ., d. chirurg. Universitäts-Klinik d. Albertus-Univers. zu
Königsb. M. 3 Taf. 4. Königsb. 1864. — 80

2453 —  W ill, Wesen, Verl., Fortpfl. u. Beh. d. Cholera. Königsb. 1850. —  50
2454 Gordack, W ., Königsberg^ Aussehen u. Leben vor 50 Jahren. M. 3 A n ­

sichten. Kgb. 1886. > —  60
2455 — ausführl. Wegweiser durch Königsberg u. Umgeg. M. Rundreisetour

am samland. Ostseestrande. 2. Aufl. M. Plan u. 9 Ansichten. Königsb.
1894. W ie neu. —  90

2456 Schräder, W., Karl Gustav von Gossler, Kanzler des Königr. Preussen.
Berl. 1886. Hfrz. (M. 3.—) 1 70

2457 Gotthold, F ried r. Aug., Schriften. Nach s. Tode hrsg. v. Fr. W ilh. Schubert.
4 Bde. Königsb. 1864. 5 50

2458 — d. Angriffe auf d. Gymnasien. Königsb. 1842. —  50
2459 — Anweis, in d. Verskunst zu unterrichten. Königsb. 1816. —  75
2460 — Briefe üb. d. musik. Nachahmung, d. Kanon u. d. Fuge. M. Noten.

Königsb. 1844. —  50
2461 —  deutsch. Deklamir- u. Lesebuch. Königsb. 1849. Pp. Ein Blatt fehlt. —  50
2462 —  Ideal des Gymnasiums. 4. Kgb. 1848. Progr. — 60
2463 — — in 8. Pp. M it Papier durchschossen. 74 Seiten. 1 —
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2464 Gotthold, F ried r. Aug., ist es rathsam d. Trochäus aus d. deutschen
Hexameter zu verbannen. Königsb. 1817. — 75

2465 — metrischer Lückenbüsser in Prosa. Königsb. 1819. — 75
2466 — kl. Schriften üb. d. deutsche Verskunst. Königsb. 1820. Hlwd. 1 —
2467 — Protest geg. Vorschi. d. Landes-Schulkonferenz. Kgb. 1849. —  50
2468 — d. Staat u. d. Wahrheit, 2 Gespräche. Königsb. 1824. — 60
2469 — üb. d. Schulunterricht in Gesprächform. 4. Kgb. 1844. Progr. — 50
2470 — 5 Gelegenh.-Schriften für Gotthold. 1851. —  75
2471 Gottschall, R ., Lieder der Gegenwart. Königsb. 1842. Pp. 1 50
2472 — die Marseillaise. Dramat. Gedicht. Hamb. 1849. 1 50
2473 —  de adulterii poeuis jure rom. constitutis. diss. Reg. 1846. 1 —
2474 Gottsched, Chr. B ., de Ottocaro I I  rege Bohemiae, Regiomonti condi-

tore. diss. kl. 4. Lips. 1721. 28 S. M. Portr.-Vign. 2 —
2475 —  J. C., Kern d. deutschen Sprachkunst. 7. Aufl. Leipz. 1773. Pp. 1 —
2476 —  Krause, G., ein Brief Gottscheds an d. Königsb. Prof. Flottwell. Kgb.

o. J. S.-A. —  75
2477 — — Gottsched u. Flottwell, die Begründer d. Deutschen Gesellsch. in

Königsberg. Festschr. M. e. Brief Gottscheds in Facs. gr.-8. Leipz. 1893. 
W ie neu. (M. 6.— ) 3 75

2478 —  Laube, H ., Gottsched u. Geliert. Lustsp. 2. Aufl. Leipz. 1874. W ie
neu. (M. 3.— ) 1 —

2479 — Beichel, E ., kleines Gottsched-Denkmal. Berl. 1900. W ie  neu. (M. 2.— ) 1 20
2480 — Reiche, Joh., zu Joh. Christ. Gottsched’s Lehrjahren auf der Königsb.

Universität. Kgb. 1892. 1 50
2481 ------- —  1. Theil. Diss. Königsb. 1892. Pp. — 75
2482 Grabe, Gesch. der alten Befestigungen Königsbergs v. d. ersten Burganl. 

bis z. Anf. d. 19. Jahrh. M. farb. Skizze in 4. Kgb. 1889. S.-A. 19 S. 1 —
2483 G raef, G., Portr. Ed. V. Glager’s aus Riesenburg in Lithogr. v. Scham­

berg. Albertina 1847. Stark stockfleckig. 1 —
2484 — Graef's Prozess. M. 2 Portr. Berl. 1885. — 60
2485 — — u. Bertha Rother. Vollständ. Bericht. M. Portr. Hamb. 1885. 1 —
2486 — Prozess Graef u. d. Mängel uns. Gerichtsverfahrens nach d. Original­

berichten. Leipz. 1885. — 75
2487 — Frenzel, K ., d. Kunst u. d. Strafgesetz. Berl. 1885. —  50
2488 —  Heinemann, d. Prozess Graef u. d. deutsche Kunst. Berl. 1885. —  40
2489 —  Osswald, 1 h., Prozess Gräf. Entgeg. geg. Frenzel u. Lindau. Brl. 1885. —  50
2490 Gregorovius, F ., Briefe an d. Staatssekretär Herrn, v. Thile. Hrsg. v. H. 

v. Petersdorff. M. Portr. Berl. 1894. Orig.-Hfrz. W ie neu. (M. 8.— ) 5 20
2491 — Cornea. 2 Bde. Stutt. 1854. Lwd. Vergriffen! 10 —
2492 — Euphorion. Dichtung aus Pompeji. Leipz. 1858. Lwd. m. G. 1 30
2493 — —  2. Aufl. Leipz. 1872. Orig.-Lwd. m. G. 1 50
2494 —  —  Illustr. Prachtausgabe m. Orig.-Compos. v. Th. Grosse. Lex.-8.

Leipz. 1872. Orig.-Hlwd. (M. 7.— ) 3 —
2495 — Göthe’s Wilhelm Meister in s. socialistischen Elementen entwickelt.

Königsb. 1849. Vergriffen. 5 50
2496 — Korfu. Eine jonische Idylle. Leipz. 1882. Orig.-Einbd. (M. 2.30) 1 30
2497 —  Polen- u. Magyarenlieder. Königsb. 1849. 1 —
2498 — Konrad Siebenhorn’s Höllenbriele an s. lieben Freunde in Deutschi.

Herausgegeb. v. F. Fuchsmund. Königsb. 1843. Hfrz. Selten. 4 50
2499 — Sommeridyllen v. samländischen Ufer. A . 20 S. 1 —
2500 — Wanderjahre I, Figuren, Leben u. Scenerie aus Italien. 6. Aufl. Leipz.

1883. Orig.-Lwd. (M. 6.50) 4 25
2501 ------- I I .  Lateinische Sommer. 6. Aufl. Leipz. 1889. Orig.-Lwd. W ie neu.

(M. 6.50) 4 50
2502 —  Werdomar u. W ladislav aus d. Wüste Romantik. 2 Thle. Königsb. 1845.

Selten. 4 50
2503 — Gregorovius u. s. Briefe an Gräfin Ersilia Caetani Lovatelli hrsg. v. S.

Münz. Berl. 1896. (M. 4.— ) 2 20
2504 Carl Gottfr. Hagen’ s Portr. in Kupferstich v. Linger ca. 1700. 1 75
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2505 Hagen, E. A ., Geschichte des Theaters in Preussen, vornämlich der
Bühnen in Königsberg u. Danzig von ihren ersten Anfängen bis zu den 
Gastspielen J. Fischers u. L. Devrients. Königsb. 1854. Pp. Gutes Exemplar. 
Sehr selten. 40 —

2506 —  Peter v. Cornelius. Königsb. 1867. S.-A. —  60
2506a —  Gedichte. Königsb. 1822. 3 50
2207 —  üb. 3 gesch. Gemälde d. Düsseldorfer Schule. Königsb. 1833. — 75
2508 — die deutsche Kunst in unserem Jahrhundert. Vorlesungen. 2 Bde. gr. 8.

Berl. 1857. Hfrz. W ie neu. (M. 11.50) 6 —
2509 — Künstler-Geschichten. 4 Bde. (1. 2. Bd. 2. Aufl.) Leipz. 1861; 1840.

Lwd. • 6 —
Ghiberti, Chronik s. Vaterstadt F lorenz. 2 Bde. —  Die W under d. h. K a tharina  v. Siena. Leonhard da

V inc i in  M ailand.
2510 —  acht Jahre aus d. Leben Michael Angelo Bonarroti’s. Nach Berichten

v. Vasari. Berl. 1869. (M. 5.— ) 2 50
2511 — Olfried u. Lisena. Romant. Gedicht. Königsb. 1820. Pp. 1 20
2512 — Joh. Fried. Reiflenstein. Königsb. 1865. — 75
2513 —  üb. A. v. Thorwaldsen. Königsb. 1844. — 75
2514 — üb. F. L. Zach. Werner. —  Königsberg’s Kupferstecher u. Formschn.

— W. v. Kaulbach. —  Ueber Stuckatur-Decken in Kgb. 4 Vorträge. Kgb. 
1868— 74. Hlwd. S.-A. 2 50

2515 — Berl. Kalender 1849. M. Kupfern. Berl., Decker, cart. 2 50
Enth. u. a . : A . Hagen, m ittelalt. Kunstvorstellungen.

2516 — —  1850. M. Kupfern. Berl. Decker, cart. 3 50
Enth. unter a. A . Hagen, kirch l. M a lere i in  der Beleuchtung des Protestantismus. Unter den K upf. eine

schöne Ansicht d. ICönigsthores in  Kgb.

2517 —  August Hagen. Eine Gedächtnissschr. zu s. 100. Geburtstage 12. Apr.
1897. M. Bildn. Berl. 1897. Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 6.— ) 4 —

2518 Martinus H allervord , civis et erud. Bibliop. Regiom. etc. Schönes Portr.
mit reicher Umrahm, in Kupferst. v. Kilian. 29 : 17 cm. Norimb. Roth- 
Scholz. 3 —

2519 Hallervordius, J., bibliotheca curiosa in qua plur. rariss. atq. paucis cogn.
scriptores, interque eos antiq. ecclesiae doctorum praecipuorum, et classic, 
auct. fere omnium aetas, officinen, professio, obitus, scripta horumaue opt. 
ac. noviss. edit. indicantur. 4. Regiom et Francof. 1676. Hprgmt. * 4 —

2520 Ham ann, J. Cr., sämmtl. Werke. Hrsg. v. Fr. Roth. 8 Tie. in 9 Bdn.
(M. vollständ. Register.) Ohne Portr. Brl. 1821— 43. Hfrz. Schönes Exem­
plar. Vergriffen. 30 —

2521 — Leben u. Schriften. Von C. H. Gildemeister. 6 Bde. M. Portr. u. Facs.
Gotha 1857-73. Hlwd. (M. 48.— ) 15 -

2522 —  — 3. Bd. M. Portr. u. Facs. Gotha 1857. Hlwd. 2 50
2523 —  Auswahl aus s. Briefen u. Schriften eingel. u. erl. v. C. F. Arnold.

Gotha 1880. Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 2.40) 1 50
2524 — Briefwechsel zw. Hamann u. Lavater. Mitget. v. H. Funck. Kgb. 1894.

S.-A. 53 S. 1 20
2525 — Schaivaller, F ., J. G. Hamann als Pädagog. 2. Aufl. Königsb. 1888. —  50
2526 Hamann, J. M., Blätter d. Gefühls u. d. Erinnerung. Nebst 12 Melodieen

v. Ch. Kanter. Königsb. 1799. Hldr. 3 50
2527 — — Ohne Melodien. Königsb. 1799. Pp. 1 —
2528 — kl. Schulschriften. M. Denkschr. v. Baczko. Kgb. 1814. Pp. 1 50
2529 Handel, Kaufm annschaft und Grewerbe. Bericht üb. den Handel und

die Schifffahrt zu Königsberg. Hrsg. v. d. Vorsteheramt der Kaufmann­
schaft. Jahrg. 1849—55. 1857—82, 86, 88, 91, 96, 1901. 4. Fol. u. gr. 8.
Königsb. 10 —

2530 — Börsenordnung f. Königsb. M. Nachtr. Kgb. 1897. —  50
2531 — Conrad, G., d. Konstitution d. Kommerz-Kollegs zu Kgb. 1718. Kgb. 1890.

S.-A. —  60
2532 — Eingabe d. Vorsteher-Amtes d. Kaufmannsch. zu Kgb. an den Minister

in Betr. der Behinder. des Handels mit Waffen, Munition u. Sensen. 
Königsb. 1863. — 75
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2533 Handel, Kaufmannschaft und Gewerbe. Zur Eröffnung der neuen Börse
zu Königsberg i. Pr.* 1875. 4. Kgb. —  80

2534 — Firmen-Register m. Angabe d. Gesch., Inhaber, Procuristen u. Geschäfts­
locale. Königsb. 1891. — 60

2535 — From mer, 0., Anfänge u. Entwickl. d. Handelsgerichtsbarkeit in Köngsb.
Bresl. 1891. —  70

2536 — Handels- u. Schiffahrtsgebräuche in Königsb. Hrsg. v. Vorsteheramt
der Kaufmannsch. Kgb. 1890. — 60

2537 —  Harnisch, A ., Packet-Werth-Taxe f. Königsberg. Kgb. 1850. — 60
2538 —  Kommentar z. Proteste des Herrn Fr. Grünhagen v. Vorsteheramt d.

Kaufmannsch. Kgb. 1844. — 80
2539 — Merkantilische Nachrichten aus Königsberg v. e. praktischen Kauf­

manne. Brl. 1800. Pp. 2 50
2540 — Darstellung d. Niederlage-Rechts der Stadt Königsberg. Kgsb. 1792. 2 50
2541 —  Der Nothstand der Prov. Preussen u. deren Zukunft. Denkschr. d.

Vorsteher-Amts d. Kaufmannsch. Königsb. —  60
2542 —  Das Königsbergsche Stapelrecht. Eine Gesch.- u. Rechtserzähl, mit

Urkunden. Berl. 1791. 2 50
2543 — Verfassung der Korporation d. Kaufmannschaft zu Königsb. Fol.

1900. 1 —
2544 — Zum  50jähr. Jubil. d. Korpor. d. Kaufmannschaft. 1873. 1 —
2545 — Z u r  Eröffnung der neuen Börse zu Königsberg 1875. —  60
2546 Hardenberg-, Theodor, od. die Folgen d. Erzieh. 3 Bde. Kgsb. 1802. Pp. 1 10
2547 Hardvicus, in obitum nobiliss. foeminae Annae, dominae a Falkenhain

etc. domini Friderici, dom. in Waltpurgk viduae. 4. Regiom. 1567. Gedicht 
in griech. Sprache. M. Schlussvignette. 2 50

2548 Die Familie Hausburg-Lütken u. deren Seitenverwandte. Königsb. 1889.
Hlwd. N icht im Handel. 1 50

2549 H einel, E ., Gedichte. Königsb. 1865. Hfrz. 1 —
2550 — d. Pfingstfest. Erzähl. Dichtung. 12. Kgsb. 1833. Orig.-Einbd. m. G. 1 —
2551 Heinicke, J. W . G., Dichtungen. Königsb. 1832. — 50
2552 H enn ig, chronol. Uebers. der denkwürd. Begebenheiten, Todesfälle u.

mild. Stiftungen in Preussen, vorzügl. in Königsb. im 18. Jahrh. Elb. 1803. 
Pp. 2 —

2553 -------Fortges. bis 1827 v. D. W . Schröder. Königsb., Hartung 1828. 2 50
2554 Hensche, W ., der alte Thurm an der Steindammer Brücke u. d. Danziger

Thurm in Königsb. M. Ansicht des Thurms u. dieser Stadtgegend vom Jahre 
1848. Königsb. 1872. Selten. 4 —

2555 — Wappen u. Siegel d. kgl. Haupt- u. Residenzstadt Königsberg. M. 3
Taf. u. 31 Abbild, gr. 4. Königsb. 1877. Hlwd. 2 25

2556 Hensel, A ., Königsberger .Namen. Ernst u. Scherz aus d. Adressbuch. Kgb.
1895. —  50

2557 H erbart, J, F ., sämmtliche Werke. Hrsg. v. G. Hartenstein. 12 Bde. u.
Ergänzungsbd., zus. 13 Bde. Hamb. 1883 — 92. neu. 60 —

Unveränderter neuer Abdruck der ersten Gesammtausgabe.

2558 — — 1. Bd. Schriften z.Einl. in d. Philosophie. M. Portr. Lpz. 1850. Pp. 3 —
2559 —  pädagogische Schriften. M. Biogr. Hrsg. v. F. Bartholomäi. 2 Bde.

Langens. 1874— 75. H frz. 3 50
2560 — kleinere philosophische Schriften u. Abhandl. nebst dessen wissenschaftl.

Nachlass. Hrsg. v. G. Hartenstein. 3 Bde. gr. 8. Leipz. 1842 -43. H frz. 
(M. 30.— ) 7 -

2561 —  — Hfrz. Unbeschnitten. 8 —
2562 — Ungedruckte Briefe von u. an Herbert. Hrsg. v. R. Zimmermann. M.

2 Facs. u. Beil.: Zimmermann, üb. d. Einfluss d. Tonlehre auf Herbart’s 
Philos. W ien 1877. Hlwd. (M. 4.— ) _ 2 20

2563 — d. metaphys. Anfangsgr. der Theorie d. Elementar-Attraction. Uebers.
u. eingel. v. K . Thomas. Lex.-8. Berl. 1859. (M. 2.— ) 1 20

2564 — kurze Encyklopädie d. Philosophie. Halle 1831. Hfrz. (M. 5.— ) 1 20
2565 -------  2. Aufl. Halle 1841. Pp. 2 —
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2566 Herbart, J. F ., Gespräche üb. d. Böse. Koenigsb. 1817. Pp. — 80
2566a. —  allgem. Metaphysik, nebst d. Anfängen d. philos. Naturlehre. 2 Bde.

Königsb. 1828—29. Hfrz. 6 —
2567 — allgem. Metaphysik. 1. histor.-krit. Thl. Königsb. 1828. Pp. 2 50
2568 — Hauptpunkte d. Metaphysik. Gött. 1808. Pp. —  75
25(^9 — üb. d. Möglichk. u. Notwendigk. Mathematik auf Psychologie anzuw.

Königsb. 1822. Pp. — 75
2570 — allg. pract. Philosophie. Götting. 1808. Pp. (M. 4.50) 1 25
2571 ------- Neue Ausg. Leipz. 1873. (M. 2.— ) 1 20
2572 — — 3. Ausg. v. Hartenstein. Hamb. u. Leipz. 1891. (M. 2.— ) 1 40
2573 — Lehrb. z. Einleitung in d. Philosophie. Königsb. 1813. Pp. — 60
2574 — —  2. Aufl. Königsb. 1821. Pp. — 90
2575 — — 3. Aufl. Königsb. 1834. cart. 1 20
2576 — Lehrb zur Psychologie. 3. Aufl. v. Hartenstein. Hamb. 1887. (M. 2) 1 30
2577 — üb. d. gute Sache. Gegen Steffens. Leipz. 1819. — 50
2578 — üb. m. Streit m. d. Modephilosophie d. Zeit. Königsb. 1814. —  80
2579 — üb. philos. Studium. Göttgn. 1807. cart. —  80
2580 — —  Neue Ausg. Leipz. 1873. — 70
2580a — Erinnerung an die Göttingische Katastrophe 1837. Hrsg. v. Taute.

Königsb. 1842. Selten. 1 —
2581 — de attentionis mensura causieque primariis. 4. Regiom. 1822. —  75
2582 — comment. de realismo naturali, qualem proposuit Th. E. Schulzius. diss.

4 Gott. 1837. _ _ —  80
2583 — theoriae de attractione element. principia metaphys. 2 sectiones.

Regiom. 1812. — 80
2584 — Bartholomäi, F r .,  .Toh. Friedr. Herbart. Lebensb. Langens. 1875. — 60
2585 — Griepenkal, F . K ., Briefe üb. Philos. u. bes. üb. Herbarts Lehren.

Brschwg. 1832. —  60
2586 — Hartenstein, G., üb. die neuesten Darstell, u. Beurth. d. Herbarthschen

Philosophie. Leipz. 1838. 1 —
2587 —  Langenbeck, H ., d. theoret. Philosophie Herbart’s u. s. Schule, und die

darauf bezügl. Kritik, gr. 8. Berl. 1867. Hlwd. (M. 6.75) 2 50
2588 — Strackerjan, K ., d. Leben J. F. Herbarts. Oldenb. 1875. Progr. 35 S. — 80
2589 — Strümpell, Erläut. zu Herbart’s Philos. 1. Heft. Gött. 1834. Pp. 1 —
2590 — Trendelenburg, Ad., üb. Herbarts Metaphysik u. e. neue Auffass. ders.

2 Artikel. Berl. 1854—56. S.-A. 1 20
2591 — — Herbart’s prakt. Philosophie u. Ethik d. Alten. 4. Brl. 1856. S.-A. — 85
2592 — Voigdt, zur Erinnerung an J. F. Herbart. Kgsb. 1841. —  60
2593 — Wagner, F ., vollständ. Darstellung der Lehre Herbarts. (Psychologie,

Ethik u. Pädagogik) 4. Aufl. M. Portr. Langens. 1888. Orig.-Lwd. 
(M. 3.25). 2 —

2594 —  Zimmermann, E ., 2 Briefe Herbart’s. Wien 1871. —  50
2595 Heymann, R ic li., von Königsberg nach Kairo. Reisebilder. Dresd. 1897.

Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 3.— ) 2 —
2596 H ilarius F re i, d. vergötterte Tabackspfeife od. d. Götzenerhöh, der Tabacks-

pfeife u. d. Cigarros. Königsb. 1846. 1 —
2597 H ille r , U., Gedichte u. Leben. 4. Ausg. M. Portr. Kgsb. 1822. Pp. —  50
2598 H ippel, Th. O. v., üb. Gesetzgeb. u. Staatenwohl. BerJ. 1804. Hfz. —  80
2599 —  Kreuz- u. Querzüge des Ritters A  bis Z. 2 Bde. Leipz. 1860. Hfrz. 1 —
2600 — Lebensläufe nach aufsteigender Linie nebst Beylagen A, B, C. 3 Thle.

in 4 Bdn. M. 15 Kupf. u. 4 Vign. v. Chodowiecki. Berl., Voss 1778— 81. 
Hldr. Schönes, wie neues Exemplar. Sehr selten. 20 —

2601 — — 1. Thl. M. 4 Kupf. u. Vign. v. Chodowiecki. Berl., Voss 1778. Hfrz.
Schönes Exemplar. 4 —

2602 — —  4 Bde. Leipz. 1859. Lwd. 2 50
2603 — — bearb. v. A. v. Oettingen. 2. Aufl. Leipz. 1880. Lwd. (M. 8.— ) 4 50
2604 — über die Ehe. Berl. 1774? Titelblatt fehlt. 501 S. 1 —
2605 — über d. bürgerl. Verbesserung d. Weiber. Berl. 1792. Hlwd. Seite 31/32

u. 401/2 fehlt. —  75
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2606 H ippel, Th. Gr. v., V. Weber u. N . Vogl, Anthologie aus den Werken.
2 Thle. M. Biogr. Hildb. 1850. Lwd. — 65

2607 — Hippel’s Portr. in Stahlst. 1 25
2608 — Tschackert, P., Th. G. Hippel, d. christl. Humorist als Student. —

J. G. Hamann’« Universitätsstudien. Kgb. 1891. S.-A. —  45
2609 H irsch feld . Prutz, H., Gustav Hirschfeld. Gedächtnisrede. Kgb. 1898. — 60
2610 Hoffheinz, G. Th., d. Blutgericht in Königsberg. Königsb. 1880. S.-A. 1 —
2611 —  die sieben Brücken in Königsberg, gr. 8. Königsb. 1881. S.-A. 1 —
2612 — e. Wanderung durch Königsb. vor 280 Jahren (nach Bering’s Plan.)

Königsb. 1887. 1 —
Huldigungen, Krönungen, Patriotische Feste.

2613 —  Friedländer, L ., die Huldigungen u. Krönungen in Königsb. v. 1663
bis 1861. gr. 8. S.-A. 1 50

2614 — Wadzeck, F ., u. W . Wippel, Gesch. d. Erbhuldigungen der preuss.-
brandenb. Regenten aus d. Hobenzollernschen Hause. 2 Thle. Berl. 1798. 
Pp. 2 50

2ol4a — Ausführ]. Beschreib, des prächtigen Einzuges / .welchen s. Churfürstl. 
Durchlauchtigkeit zu Brandenb. in Dero Residentz-St. Königsberg in Pr. 
d. 22. Martii a. 1690 gehalten. 4. o. O. u. J. 8 Seiten. 4 —

2615 — Besser, J., preuss. Krönungs-Geschichte oder Verlauf der Ceremonien,
mit welcher Friedrich I I I . ,  Churf. z. Brandenb. die Königl. Würde ange­
nommen etc. Nebst allem, was sich auf der Hin- u. Her-Reise bis z. Ein­
züge in Berlin zugetragen. Fol. Cölln an der Spree 1702. Facs.-Neudruck. 
Hrsg. v. d. Verein f. d. Gesch. Berlins, mit Lebensbeschr. Bessers v. F. 
Weinitz, und des Illustrators Wolfgang v. G. Voss. M. 3 Kupf. nach 
W olfgang u. Bildnis Bessers. Berl. 1901. W ie neu. 6 —

2616 — Friedländer, L., Rede z. Krönuugsfeste 1871 in der Aula d. Univers.
Königsb. • —  60

2617 — Schubert, F . W., u. J. F . Herbart, d. Krönungsfest d. preuss. St. g e ­
feiert in d. kgl. dtsch. Gesellsch. durch 3 Vorträge. Königsb. 183L. 1 —

Schubert, von d. p o lit. L e g it im itä t; v. d. p o lit. In te rven tion ; —  Herbart, üb. d. Unmöglichk., persönl. 
Vertrauen im  Staate entbehrl. zu machen.

2618 —  Sonderbeilage der Königsberger Hartungschen Zeitung v. 18. Jan. 1901
enth.: F. Rühl, das preuss. Königtum 1701—1901; L. Goldstein, die 
Krönungsfeier im J. 1701; Aus e. Königsb. Zauberschlosse (Das alte 
Waisenhaus); —  Aus der Gesch. d. Burgkirchengemeinde nach F. Muther. 
M. 5 Abbildung, aus Besser’s Krönungswerk u. Pian der Stadt aus d. 17. 
Jahrh. Fol. Königsb. 8 Seiten. Au f starkem Papier. 1 50

2619 — — der Konigsberger Allgem. Zeitung z. 200jährl. Krönungsjubiläum
18. Jan. 1901. Fol. 1 —

2620 —  Stettiner, P., zur Gesch. des preuss. Königstitels u. der Königsberger
Krönung. Lex.-8. Königsb. 1900. (M. 2.— ) 1 50

2621 —  -r- —  Hlwd. 1 80
2621a —  Päpstl. Unfug wider d. Krone Preussen 1 welchen Clemens der X I.

in e. d. 16. Apr. 1701 ausgestreuten irrigen Breui, zur Verkleinerung aller 
gekrönten Häupter begangen. 4. Cölln 1702. 3 50

2622 — Histor. Nachricht von d. Feyerlichk., welche bey der am 19. Sept. 1786
von König Friedrich Wilh. eingenom. Erbhuldig. u. d. Eröffnung d. Lan d­
tages vorgefallen sind. M. Beylagen. 4. Königb. 2 —

2623 — Weininger, Amor u. Psiche od. Liebe f. Liebe, ein serieuses Ballet z.
Nahmensf. d. Königs. (Königsb.) 1787. 1 50

2624 —  Ausführl. Beschreib, der Feierlichkeiten b. Gelegenheit der d. König
Friedr. Wilh. I I I .  u. d. Königin zu Königsb. 1798 geleisteten Erbhuldigung. 
Hrsg. v. d. Königl. deutschen Gesellsch. Königsb. 1798. Pp. Selten. 4 —

2625 —  — Auszug aus dieser Beschreib. Königsb. Hartung 1840. 1 —
2626 — Huldigungsreise d. Königs Friedr. Wilh. I I I .  u. Gemahlin nebst Feier-

lichk. in Stargard, Danzig, Königsb., Warschau, Bresl. u. Berlin. Berl. 
1798. < 2 —

2627 — Gesang z. Trauerfeier Friedr. Wilh. I I I .  in d. Kgl. deutschen Gesell­
schaft. Königsb. 1840. —  50
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Huldigungen, Krönungen, Patriotische Feste.
2628 — Beschreib, der z. Empfange d. Kronpr. u. d. Kronprinzessin v. Ostpr. ber.

Festlichk. M. Stammtaf. u. Facsim. v. Briefen d. Herzogs Albrecht u. d.
Herzogin Dorothea. Königsb. 1834. 1 30

2629 — Carmen auf die Kronprinzessin Elisabeth Ludovica v. Pr. v. d. Lehrern
d. Albertus-Univ. 4. Kgb. 1834. — 75

2630 —  Friedr. Wilh. IV . Thronrede am Tage d. Huldigung zu Kgb. 10. Sept.
1840 u. zu Berlin 15. Oct. 1840. 2 Bl. in Fol. Kgb. 1 —

2631 — Lasker, J., d. Huldigungsfeier zu Koenigsb. 1840. M. 2 Portr. 4. Danz.
1840. cart. —  80

2632 — Liste  d. Landesdep. d. Rittersch., Städte u. Landgem. sowie d. Ritter-
gutsbes. aus Ost- u. Westpr., ingl. d. Magistr.-Mitgl. u. Stadt-Verordn. d. 
Stadt Königsb., welche an d. Huldigung am 10. Sept. 1840 Theil ge­
nommen. 4. Königsb. 2 —

2633 — Baabe, F ., Königsberger Jubel tage währ. d. Huldigungsfeier Fr. W il­
helm IV . M. Abbild. Königsb. 1840. Pp. 2 —

2634 —  W itt, A ., die feierl. Erbhuldig. am 10. Septbr. 1840, d. Huidig.-Land-
tag d. Königr. Preussen u. die in Königsb. stattgef. Festlichkeiten. Königsb. 
1840. _ —  75

2635 — Zum  Andenken an d. Besuch Friedr. W ilh. IV . in Altpr. M. Abbild,
des Deukm. Friedr. Wilh. I I I .  Königsb. 1851. 48 S. 1 50

2635a — Des Königs Besuch in d. Provinz Preussen zur Eröffnung d. Ostbahn 
v. 30. Juli bis 4. August 1853. M. Portr. d. Königs in ganz. Figur u.
Abbild, d. Bahnhofes z. Königsberg. Königsb. 1853. 1 50

2636 — Die Krönung zu Königsberg am 19. Oct. 1861. M. d. Abbildung des
Krönungszuges auf 12 Blättern im photogr. Pressendruck. Fol. Berl. 1863. 
cart. neu. 21 —

2637 — Einladungskarte z. Concert im „Moscowiter Saal“  am 19. Oct. 1861
auf Betehl 8 r. Maj. 1 —

2638 — M enu-Karte  zum Festmahl im Königl. Schloss zu Königsberg am
6. September 1879. 4. Berl. Herrn. Veit. 1 50

2639 —  Kaiser Wilhelm I I .  u. Kaiserin Auguste Victoria in Königsberg. Erin­
nerungsblatt an die Tage vom 14.— 16. Mai 1890. Königsb. — 60

2640 Jaffe, M ., z. Erinnerung an H. Jacobson. Berl. 1891. — 60
2641 Jacobson, J ., Reisebriefe aus Italien u. der Schweiz. M. Portr. Königsb.

1893. Orig.-Lwd. (M. 5.—) 3 —
2642 —  Vossius, A ., Gedächtnissrede auf J. Jacobson. Kgb. 1889. S.-A. —  50
2643 Jordan, W ., epische Briefe. Frankf. 1876. Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 6.— ) 3 —
2644 —  Nibelunge. Neue wohlfeile Ausg. 2 Bde.: Sigfridsage —  Hildebrants

Heimkehr. Frankf. 1904. Orig.-Lwd. neu. je  6 —
2 6 4 4 a ------- 1. Bd.: Sigfridsage. 2 Thle. 12. Aufl. Frankf. 1884. Orig.-Lwd.

W ie neu. (M. 7.— ) 4 50
2645 —  d. epische Vers der Germanen u. s. Stabreim. Frankf. 1868. 1 —
2646 Jordan, W . A ., Ankläuge u. Reime. Gedichte. Königsb. 1875. (M. 2. — ) — 75
-647 — leibeigene Lieder. Königsb. 1875. — 50
2648 Ir is , Andreas, auch genannt Regenbogen. Abschrift der Epicedia exe-

quiis der Universität Königsberg für Andreas Iris, Prof. an der Universi­
tät. Enth .: 4 latein. Gedichte v. Abr. Memmius, G. Reimannus, M. Mar- 
lott, stud., u. M. M. Pommer, stud. Vorhergeht eine Abhandl. ,,de morte 
Abrahamae patris“  und eine kurze Nachricht über Abstammung u. Le­
benslauf des A. Iris. 1600. Sehr schönes und deutliches Manuscript auf
14 Folio-Seiten aus derselben Zeit. 10 —

2649 Historisches der Jubelhalle. 1469— 1894. Fol. Königsb. 1 —
2650 Juden. Bary, Benj., zeitgemässe Gedanken üb. die Emancipation des

Menschen. Königsb. 1843. 269 S. 1 75
2651 — Jolowicz, H ., Geschichte der Juden in Königsberg. Posen 1867.

(M. 4 . - )  1 30
2652 Jung, A ., Königsberg u. die Königsberger. Lpz. 1846. Pp. Selten. 4 50
Allgem . Charakteristik. — Politisch-sociale Bewegung. —  K irch l.-soc. Bewegung. —  L ite ra r. Zustände u.

Genre-Bilder.
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2653 Jung, A ., Charaktere, Charakteristiken u. vermischte Schriften. 2 Bde.
Königsb. 1848. H frz. (M. 5.50) 2 501

2654 — Darwin. Ein komisch-trag. Roman in Briefen an e. Pessimisten. 3 Bde.
Jena 1873. Hlwd. (M. 15.— ) _ 3 —

2655 — d. Geheimnis» der Lebenskunst. 2 Bde. Leipz. 1858. Hfrz. (M. 12.50) 3 —
2656 — GÖthe’s Wanderjahre u. d. wichtigsten Fragen des 19. Jahrhunderts.

Mainz 1854. Pp. 2 —
2657 —  Männer u. Frauen od. üb. die Vergangenh., Gegenwart u. Zukunft der

beiden Geschlechter. Königsb. 1847. W ie neu. (M. 3.— ) 1 —
2658 — Vorlesungen üb. sociales Leben u. höhere Geselligkeit. Danzig 1844.

Pp. 1 25
2659 —  Vorlesungen üb. d. moderne Literatur d. Deutschen. Danz. 1842. 1 —
2660 — moderne Zustände. Rostock 1880. H frz. (M. 8.— ) 3 50
2661 Jung, Frieda, Gedichte. 3. Aufl. Königsb. 1900. Orig.-Lwd. W ie neu.

(M. 3 . - )  2 10
2662 Kant, J ., sämmtliche Werke. Hrsg. v. Rosenkranz u. Schubert. 12 Bde.

M. Portr. Hamb. 1838— 40. Hfrz. Schönes Exemplar. 50 —
2663 — kleine Schriften. Neuw. 1793. Hfrz. 1 50
2664 — früher noch nicht ges. kleine Schriften. M. 2 Taf. Lintz 1795. Pp. 2 —
2665 —  Samml. einiger bisher unbek. geblieb. Schriften. Hrsg. v. F. Th. Rink.

Königsb. 1800. cart. 2 50
2666 —  vermischte Schriften. 2. u. 3. Bd. Halle 1799. Hfrz. 2 —
2667 — Schriften z. Anthropologie u. Pädagogik. Nebst Briefen. Hrsg. v.

Hartenstein. Leipz. 1839. Anfang u. Schluss staubfleckig. 2 50
2668 —  Schriften zur Philosophie im Allgem. u. zur Logik. Hrsg. v. Harten­

stein. Leipz. 1838. W ie neu. 2 50
2669 — metaphysische Anfangsgründe der Naturwissenschaft. 2. Aufl. Riga

1787. 2 —
2670 — metaphysische Aufangsgründe der Rechtslehre. Königsb. 1797. Pp.

Erste Ausg. 3 —
2671 —  metaphys. Anfangsgründe d. Tugendlehre. Königsb. 1797. Hfrz. Erste

Ausgabe. 3 —
2672 — —  2. Aufl. Königsb. 1803. Pp. 1 50
2673 — Anthropologie in pragmat. Hinsicht. Königsb. 1798. Pp. 2 50
2674 — — M. Register. Frankf. 1799. Pp. 1 20
2675 -----  2. Aufl. Königsb. 1800. Pp. 1 20
2676 —  — 3. Aufl. Königsb. 1820. Pp. 1 20
2677 — *— 4. Ausg. m. Vorwort v. Herbart. Leipz. 1833. 2 —
2678 — —  Hrsg. v. Kirchmann. Berl, 1872. Hlwd. —  90
2679 — Beweisgrund zu e. Demonstration d. Daseins Gottes. Hrsg. v. F. M.

Schiele. 2. Aufl. Leipz. 1902. 1 10
2680 — üb. die Buchmacherey. 2 Briefe an Nicolai. Königsb. 1798. Pp. 1 50
2681 —  Critik der Urtheilskraft. Berl. u. Libau 1790. Hfrz. Erste Ausg. 5 —
2682 — — Frankf. u. Leipz. 1792. Pp. 1 50
2683 ----- 2. Aufl. Berl. 1793. H irz. 2 50
268 4 -3. Aufl. Berl. 1799. Hfrz. 2 —
2684a — — Hrsg. u. erl. v. Kirchmann. 2. Aufl. Berl. 1872. Hlwd. (M. 4. — )2  —
2685 ------- M. Einl., Personen- u. Sachregister v. K . Vorländer. 3. Aufl. Leipz.

1902. (M. 3.50) 2 50
2686 —  Critik d. practischen Vernunft. R iga 1788. Pp. Erste Ausg. 4 50
2687 —  — 2. Aufl. Riga 1792. Pp. 1 75
2688 — —'4 .  Aufl. R iga 1797. Pp. 1 75
2689 —  — Neueste Aufl. Frankf. u. Leipz. 1803. Pp. 1 50
2690 — — 6. Aufl. Leipz. 1827. Pp. 1 75
2691 —  -— Hrsg. u. erläut. v. Kirchmann. Berl. 1869. Hlwd. 1 —
2692 —  Nebst Erläuterungen v. Kirchmann. 2 Thle. Berl. 1869. Hfrz. 1 50
2693 —  Critik der reinen Vernunft. Riga 1781. Facsim. - Neudruck der ersten

Ausgabe. Gotha 1905. 12 —
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2694 Kant J ., Critik der reinen Vernunft. Riga 1781. Facs.-Neudr.Hfrz. neu. 14 —
2695 —  — 2. Aufl. Riga 1787. Hfrz. Selten. 6 50
2696 — — 3. Aufl. Frankf. u. Leipz. 1791. Hldr. 4 50
2697 —  — 4. Aufl. Riga 1794. Hfrz. 3 50
2698 — — Neueste Aufl. Frankf. u. Leipz. 1794. Hfrz. 2 50
2699 — —  4 Bde. Grätz 1795. Pp. 2 50
2700 — —  5. Aufl. Leipz. 1799. Pp. 2 50
2701 — — 7. Aufl. Leipz. 1828. Hlwd. 2 5(/
2702 — — Hrsg. v. Hartenstein. M. Portr. gr. 8. Leipz. 1853. Hfrz. Vergriffen.

Enthält auch die Vorreden zur 1. Ausg. 1781 u. zur 2. Ausg. 1787. 4  —-

2703 —  — Hrsg., erläut. u. m. Lebensbeschreib, v. H . v. Kirchmann. Berl.
1868. Hfrz. 1 75

2704 -------  6. Aufl. Heidelb. 1884. Hfrz. 2 —
2705 — —  Hrsg., erläut. u. m. Lebensbeschreib, v. Kirchmann. Nebst Erläuter.

2 Bde. Berl. 1868—69. Hfrz. 2 25
2706 ------------ 2. Aufl. 2 Bde. Berl. 1870. Hlwd. 2 50
2707 ------------  6. u. 3. Aufl. 2 Bde. Leipz. 1884. 2 20
2708 — üb. e. Entdeckung, nach der alle neue Critik der reinen Vernunft

durch e. ält. entbehrlich gemacht werden soll. 2. Aufl. Königsb. 1791. 
H frz. 1 80

2709 — zum ewigen Frieden. Königsb. 1795. 2 —
2710 — Kants philos. Entwurf z. ewigen Frieden fortgesetzt von Herrn. H ..c h .

Germ. 1797. cart. 1 —
2711 — Kennzeichen d. Philosophie od. Weisheitsliebe im reinsten Sinne des

Worts. Frankf. 1796. 1 25
2712 — Logik. Hrsg. v. G. B. Jäsche. Königsb. 1800. Pp. Erste Ausg. 3 —
2713 — kleine logisch-metaphys. Schriften. Hrsg. v. K. Rosenkranz. Leipz.

1838. Pp. 4 -
2714 — kleinere Schriften zur Logik  u. Metaphysik. Hrsg. u. erl. v. K irch­

mann. 4 Abth. Berl. 1870. (M. 4.— ) 2 —
271 5 ---Eleg. Lwd. 2 50
2716 —  von der Macht des Gemüths. Hrsg. m. Anm. v. C. W . Hufeland. Leipz.

1861, 72, 73. je  —  50
2717 — —  Minden 1873. Orig.-Lwd. m. G. 1 —
2718 —  die Metaphysik der Sitten in zwey Theilen. (Metaphys. Anfangsgründe 

der Rechtslehre u. der Tugendlehre.) 2 Bde. Königsb. 1797. Hfrz. 5 50
2719 _  Grundlegung zur Metaphysik d. Sitten. 3. Aufl. Riga 1792. Lwd. W ie

neu. 1 59
2720 — üb. Pädagogik. Hrsg. v. F. Th. Rink. Königsb. 1803. Pp. unbeschn. 3 —
2721 — Prolegomena zu e. jeden künftigen Metaphysik die als Wissenschaft

wird auftreten können. Riga 1783. Pp. 2 50
2722 — — Hrsg. v. K . Rosenkranz. Leipz. 1838. Hlwd. 2 —
2723 — — Hrsg. v. Kirchmann. 2. Aufl. Heidelb. 1882. — 60
2724 —  d. Religion innerhalb der Grenzen d. blossen Vernunft. 2. Aufl. Königsb.

1794. Pp. 2 50
2725 — -  Neue Aufl. Frankf. u. Leipzig 1794. Pp. 1 30
2726 — — Hrsg. v. Kirchmann. Berl. 1869. Hlwd. —  80
2727 —  — u. m. Erläut. v. Kirchmann. 2. Aufl. 2 Bde. Berl. 1869— 75. 1 30
2727a------- u. Grundleg d. Metaphysik d. Sitten. Hrsg. u. erl. v. Kirchmann.

2 Bde. Berl. 1869— 70. Hlwd. (M. 5.25) 2 50
2728 — der Streit d. Facultäten in drey Abschnitten. Königsb. 1798. Pp. Erste

Ausgabe. 2 —
2729 —  — Pp. Schönes Exemplar der ersten Ausgabe auf Schreibpapier. 4 50
2730 — Versuch den Begriff der negativen Grössen in d. Weltweisheit einzu­

führen. M. Vign. Königsb. 1763. W ie neu. 2 —
2731 — Versuch einer Critik aller Offenbarung. M. Vign. Königsb. 1792. Pp. 2 50
2732 — über die v. d. Akademie d. Wissensch. f. 1791 ausges. Preisfrage: 

welches sind die wirkl. Fortschritte, die die Metaphysik seit Leibnitzens 
u. W olfs Zeiten in Deutschi, gemacht haben ? Hrsg. v. Rink. Kgsb. 1804. 2 50
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2738 K ant’ s Rede ,,de Medicina corporis quae Philosophorum est“ . M itgeteilt 
v. J. Reicke. Königsb. 1881. —  75

2734 — Das nachgelass. W erk Kant’s : Vom  Uebergange von d. metaphysischen
Anfangsgründen der Naturwissenschaft zur Physik m. Belegen populär­
wissenschaftlich dargestellt, hrsg. von A. Krause. Lex.-8. Frankf. 1888. 
W ie neu. (M. 10.— ) 6 —

2735 —  Entw. d. Briefes v. Kant an Maria v. Herbert. Hrsg. v. A . Warda.
Kgb. 1900. S.-A. —  70

2736 —  Immanuel Kant (als Klassiker der Pädagogik.) Bearb. v. 6 . Fröhlich
u. F. Koerner. Langens. 1890. Orig.-Lwd. (M. 4.50) 2 50

2736a —  Auswahl aus s. Schriften. M. biogr. Einl. u. Portr. Hildburgh. 1865. 
A . aus d. Bibliothek deutscher Klass. 130 S. H lwd. 1 30

2737 — Kant, Feuchtersieben u. Schilling, Anthologie aus den Werken. 2 Thle.
M. Biogr. u. Kants Portr. Hildb. 1850. Lwd. 1 50

2738 —  Kants Portr. in Stahlstich. 3 —
2739 —  —  Photogr. v. Gottheil u. Sohn nach dem Oelgemälde Beckers v. J.

1768. 2 l:1 3 1/2 cm. 4 50
2740 —  —  nach Döbler in Holzschn. 1 —
2741 ------ in Stahlst, v. Geyer u. Dertinger. 2 50
2742 — —  in Kupferstich v. H . Schmidt. 4 —
2743 — — Lithogr. nach Vernet. 3 —
2744 —  —  Das in Königsb. projectirte Kant-Denkmal. Lithogr. 3 —
2745 — Kant’s Grabstätte. Königsb. 1882. —  50

Kants Leben', Grabstätte; Erklär, d. „Schule v. Athen11, m. Skizze.

2746 — Adamson, JR., üb. Kant’s Philosophie. Uebers. v. C. Schaarschmidt.
Leipz. 1880. (M. 3.50) 2 —

2747 —  Apel, M ., Grundbegr. d. Kritik d. r. Vernunft, Receptivität etc. in
Bedeut, f. d. Erkenntnistheorie. Diss. Köuigsb. 1894. —  60

2748 — Arnoldt, E., Beiträge zu d. Material der Geschichte von Kant’s Leben
u. Schriftstellerthätigkeit in Bezug auf s. „Religionslehre1' u. s. Conflict 
mit d. preuss. Regierung. Königsb. 1898. (M. 4.— ) 3 —

2749 — — Beweis des 3. u. 4. Gegensatzes. 2 Hefte. Königsb. 1871. S.-A. 1 30
2750 — — zur Beurtheilung v. Kant’s Kritik der reinen Vernunft u. Kant’s

Prolegomena. 5 Stücke. Königsb. 1888— 90. S.-A. 273 S. 3 —
2751 —  —  kritische Excurse im Gebiete der Kant-Forschung. Königsb. 1894.

(M. 12.— ) 8 50
2752 —  —  über Kant’s Idee v. höchsten Gut. Kgsb. 1874. —  75
2753 — — Kant’s Prolegomena nicht doppelt redigirt. Berl. 1879. 1 20
2754 — Auswahl d. besten Aufsätze üb. d. Kantische Philosophie. Frankf.

1790. Pp. 1 20
2755 — Beck, J. S., erläut. Auszug a. d. crit. Schriften Kants. 3 Bde. Riga

1793— 96. Pp. 3 —
2756 — Bergk, J. A., Briefe üb. J. Kani’s metaphys. Aufangsgründe d. Rechts­

lehre. Leipz. 1797. Pp. —  90
2757 — — Reflexionen üb. J. Kant’s metaph. Anfangsgr. d. Tugendlehre. Gera

1798. cart. 1 50
2758 —  Bessel-Hagen, F ., die Grabstätte J. Kant’s m. bes. Rücks. auf d. Aus­

grab. u. Wiederbestattung s. Gebeine 1880. Kgb. 1 —
M . Beschreib, des Schädels v. Kant v. Prof. Kupffer.

2759 —  Ein Besuch Lupin’s bei Kant. Mitget. v. R. B. Kgb. 1901. S.-A. — 60
2760 —  Biese, R ., die Erkenntnisslehre d. Aristot. u. Kants in Vergleich, ihr.

Grund.princ. Berl. 1877. Umschi. u. Titelblatt ölfleckig. 1 —
2761 —  Bilharz, A ., Erläuterungen zu Kants Kritik  d. reinen Vernunft. Wiesb.

1884. (M. 6. - )  4 —
2762 — Bohn, H ., üb. Kants Bezieh, z. Medizin. Königsb. 1873. — 80
2763 — Boruttau, C., Kant u. s. System. Danz. 1864. — 80
2764 — Bouterwek, F r., Immanuel Kant. Ein Denkmal. Hamb. 1805. Pp. 1 —
2765 —  Brastberger, G. U., Untersuch, üb. Kants Kritik d. pract. Vernunft.

Tüb. 1792. Pp. 1 20
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2766 K an t. Ein Brief über Kant. Mitgetheilt v. K . Kugelmann. S.-A. —  50
2767 —  15 Briefe v. J. G. C. Kiesewetter an Kant, 4 Briefe von Daniel Jenisch

an Kant, 1 Brief von Heinrich Jung-Stilling nebst dem Entwürfe von 
Kant’s Antwort u. 4 Briefe v. Joh. Benj. Erhard aü Kant hrsg. v. F. 
Sintenis. Königsb. S.-A. 76 S. 1 50

2768 — Brünneck, W. v., üb. Kant’s Theorie v. Eigenthumserwerb an Sachen,
die ein Nichteigenthümer veräussert. Vortrag. Kgb. 1876. S.-A. —  75

2769 — Busse, L ., zum Gedächtnis Kants. Festvortr. Bresl. 1904. A . —  50
2770 — Ein Ergebniss aus d. K ritik  der Kantischen Freiheitslehre. Von d. Verf.

d. Schrift: d. unbewusste Geistesleben u. die göttl. Offenbarung. Leipz.
1861. Hldr. >  ̂ — 80

2771 —  Ewald, J. L ., üb. die Kantische Philosophie m. Hins, auf die Bedürf­
nisse d. Menschheit, (in Briefen). Berl. 1790. etwas wasserfl. 1 —

2772 —  Fischer, K ., akademische Reden: J. G. Fichte. —  Die beiden kan­
tischen Schulen in Jena. Lex.-8. Stuttg. 1862. Hlwd. (M. 3.— ) 1 70

2773 — Flothow, C. v., aus Kants kritischen Religionslehren. Diss. Königsb.
1894. 1 —

2774 —  Freystadt, M ., Immanuel Kant. Denkmal s. unsterbl. Philosophie.
Königsb. 1864. —  60

2775 — Friedländer, L ., Kant in s. Verhältniss zur Kunst u. schönen Natur.
Vortrag. S.-A. —  60

2776 —  Fros t, W., die Grundl. d. Begriffs d. Urteilskraft bei Kant. Diss.
Königsb. 1905. —  80

2777 —  Fuchs, C., die „Idee“  bei Plato u. Kant. gr. 8. Wiener Neust. 1886.
Progr. — 65

2778 —  Gerhard, C., Kant’s Lehre von d. Freiheit, gr. 8. Heidelb. 1885.
(M. 2.— ) 1 20

2779 — Glaser, J. C., de principio philosophiae Kantianae. Diss. Halis 1849. —  70
2780 — Goldfriedrich, J., Kant’s Aesthetik. Gekrönte Preisschrift. Leipz. 1895.

(M. 5 . - )  3 —
2781 — Goldschmidt, L ., zum Ende der Kantphilologie. Kgb. 1902. S.-A. — 80
2782 —  — Kantortbodoxie wider Kantorthodoxie. Kgb. 1904. S.-A. — 80
2783 — Herbst, G., Kant als Naturforscher, Philosoph u. Mensch. Brl. 1881. —  60
2784 — Hildebrand, J., die Grundlinien d. Vernunftrelig. Kant’s. Cleve 1875. —  75
2785 — Holder, A., Darstell, d. Kantischen Erkenntnistheorie. Tüb. 1873. — 70
2786 — Horovoitz, J .} de aprioritatis Kantii in philos. principio. Diss. Reg.

1872. —  60
2787 — Jachmann, Borowski, Wasianski, Immanuel Kant. Hrsg. v. A. Hoff-

mann. Halle 1902. W ie neu. (M. 2.— ) 1 50
2788 — ------- Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 2.80) 1 90
2789 — Jacobson, J., üb. d. Auffind, des Apriori. Berl. 1876. A . —  75
2990 —  —  über die Bezieh, zwischen Kategorien u. Urtheilsformen. Dissert.

Königsb. 1877. 129 S. I 20
2791 — Jünemann, F .,  Kant u. der Buchhandel. 4. Leipz. 1905. A. aus d.

Börsenbl. f. d. d. Buchh. 9 Spalten. 1 50
2791a — Kaminski, W., üb. Kants Schriften z. physischen Geogr. Diss. Königsb. 

1905. 1 —
2792 —  Kant’s Theorie d. reinmoral. Religion m. Rucks, auf d. reine Christenth.

R iga 1796. Pp. 1 —
2793 — Kirchmann, Erläut. zu Kant's kl. Schriften z. Ethik u. Religionsphilos.

Heidelb. 1882. —  40
2794 —  Kossmann, E . F ., e. unbekannter Brief. Kants an Biester üb. D irk van

Hogendorp. Kgb. 1904. S.-A. —  75
2795 —  Krause, G., Kants Lehre v. Staat. S.-A. —  60
2796 —  Kunhardt, Kant’s Grundleg. z. Metaphysik d. Sitten. Lüb. 1800. Pp. 1 25
2797 —  Kupffer, G., u. Bessel-Hagen, J. Kant’s Schädel. 5 photogr. Blätter m.

erläut. Anmerk. 4. Königsb. 1880. neu. 9 —
2798 —  Lehrs, K ., d. Philosophie u. Kant gegenüber d. Jahre 1848. Tischrede,

am 22. April 1849. Königsb. 1886. S.-A. —  75
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2799 Kant. Liebenthal, R ., Kantiseher Geist in uns. neuen bürgerl. Recht.
Kgb. 1897. —  50

2800 — Ludw ich, A .,  Kant u. Böckh üb. d. Wesen der Philologie. Kgb.
1903. S.-A. —  75

2801 — —  z. Kantfeier der Albertina. 4. Reg. 1889. — 60
2802 —  Marcus, E ., e. W eg zur widerspruchsfreien Ausleg. der K ritik  der

reinen Vernunft. Kgb. 1904. S.-A. 60 S. 1 20
2803 —  Marquardt, A ., Kant u. Crusiue. Beitr. z. rieht. Verständn. d. crusian.

Philos. gr.-8. K ie l 1885. 1 —
2804 —  Matthies, F ., wie verhält sich Kant’s „Religion innerh. der Grenzen d.

blossen Vernunft“  z. d. luther. Kirchenlehre? 4. Neust. 1888. 1 —
2805 — Michelis, F r ., Kant vor und nach dem Jahre 1770. Kritik d. gläubigen

Vernunft. Braunsb. 1871. (M. 3.— ) 1 60
2806 —  M ö lle r , J., Immanuel Kant, s. Leben u. Wirken. 2. Aufl. M. Abbild,

d. Kant-Statue. Kgb. 1864. — 75
2807 —  Montgomery, E ., d. Kant’sche Erkenntnisslehre widerlegt v. Standp.

d. Empirie, gr. 8. München 1871. Hlwd. (M. 4.— ) 2 —
2808 — M üller, A ., d. Grundlagen d. Kantischen Philosophie v. naturw. Standp.

Königsb. 1869. S.-A. 1 50
2809 —  Mussmann, J. G., Immanuel Kant. Halle 1822. —  75
Ü810 —  Noack, L ., J. Kant’s Auferstehung a. d. Grabe. Die Lehre des Alten

v. Köoigsberge. Leipz. 1861. (M. 4.50) 2 —
2811 — Ortner, M ., Kant in Oesterreich v. V . Ed. Milde. Lex.-8. Klagenf.

1904. —  60
2812 — Ostermann, W., üb. Kant’s Critikd. ration. Theolog. Diss. Jena 1876.— 50
2813 — Paulsen, F .,  Immanuel Kant. Sein Leben u. s. Lehre. M. Bildn. u.

Facs.-Brief. Stuttg. 1898. W ie neu. (M. 4.— ) 2 50
2813a------------3. Aufl. Stuttg. 1899. Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 4.75) 3 —
2814 —  Petrasi, A ., de Kantii categoriis. Diss. Heidelb. 1845. 1 —
2815 — Reiche, L .  Ph. A ., de Kanti antinomiis quae dicuntur theoreticis. diss.

4. Gott. 1838. 60 pag. 1 50
2816 — Reiche, R ., de explicat., qua Reinholdus graviss. in Kantii crit, rat.

purae locum epist. suis illustraverit. diss. Regim. 1856. Pp. 1 50
2817 —  —  Kantiana. Beitr. zu Kant’s Leben u. Schriften. Kgb. 1860. S.-A. 1 50
281 8 ----aus Kant’s Briefwechsel. Vortrag. M. Anhang enth. Briefe v. J. S.

Beck an Kant u. v. Kant an Beck. Königsb. 1885. 1 20
281 9 ----Kant-Bibliographie f. d. J. 1890— 94. Kgb. 1895. S.-A. 1 50
2820 — — Kant’s Rede „de medicina corp. quae philosophorum est“ . Königsb.

1881. S.-A. D ie ersten 2 Bl. ölfleckig. — 75
2821 —  —  e. ungedrucktes W erk von Kant aus s. letzt. Lebensjahren. S.-A. —  75
2822 — Richter, R., Kant-Aussprüche. Leipz. 1901. Orig.-Lwd. (M. 1.60) 1 —
2823 — Riedel, O., d. Bedeut, d. Dinges an sich in d. Kantischen Ethik. Stolp

1888. Progr. —  60
2824 —  Rosenkranz, K., Gesch. der Kant’schen Philosophie. Leipz. 1840. Pp. 5 50
2825 —  Rosikat, K . A., Kant’s K ritik  d. r. Vernunft u. s. Stellung zur Poesie.

Königsb. 1901. Progr. Beil. _ —  80
2826 —  Rühl, F ., üb. Kants Idee zu e. allgem. Geschichte in weltbürg. A b ­

sicht. Königsb. 1880. —  60
2827 —  Runze, M ., Kant’s Bedeut, auf Grund d. Entwicklungsgesch. s. Ph ilo­

sophie. Berl. 1881. — 75
2828 —  Rupp, J., J. Kant. Ueber d. Charakter s. Philos. u. d. Verhältn. z.

Gegenw. Königsb. 1857. 1 50
2829 — Saintes, A ., histoire de la vie et de la philosophie de Kant. Av. portr.

Paris et Hamb. 1844. 2 —
2830 — Schade, R ., Kant’s Raumtheorie u. d. Physiologie. Diss. Kgsb. 1898. — 75
2831 —  Schmid, G. Chr. E ., Wörterbuch zum leichteren Gebrauch der Kantischen

Schriften. 2. Aufl. Jena 1788. Pp. Viele Stellen unterstrichen. 1 50
2832 ------- —  3. Ausg. Jena 1795. Hfrz. 1 80
.2833 — -------  4. Aufl. Jena 1798. Pp. 2 50
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2834 Kant. Schöndörffer, 0., Kant’s Definition v. Genie. Rede. Kgb. 1893. 
S.-A. — 75

2835 — Schopenhauer, 3 Briefe an K. Rosenkranz betr. Gesammtausg. v. Kant’s
Werken. Hrsg. v. R. Reicke. Kgb. 1889. S.-A. — 75

2836 — Schubert, F . W ., Kant u. s. Verhältniss zur Prov. Preussen. Königsb.
—  1853. A. 1 —
2837 — Schulz, J., Prüf, der Kantischen Critik d. reinen Vernunft. 2 Bde.

Königsb. 1789 — 92. Pp. 2 —
2838 — Sintenis, F ., Maria v. Herbert u. Kant. Studie. S.-A. — 60
2839 —  Snell, Menon od. Versuch in Gesprächen, die vornehmsten Punkte aus

Kant’s Kritik d. prakt. Vernunft zu erläutern. Mannh. 1789. Pp. 2 —
2840 — Sondernummer z. Gedächtnis des lOOjähr. Todestages Kants d. Königsb.

Hartungschen Zeitung, 12. Febr. 1904. M it Beiträgen v. O. Schöndörffer, 
Emil Arnoldt, L. Goldstein u. a. M. 2 Portr., Kant’s Wohnhaus, Facs.: 
Abbild, der Staats-, Kriegs- u. Friedenszeitung v. 13. Febr. 1804 mit der 
Todesanzeige, u. e. Abbild, der neuen Kanttafel. Fol. Kgb. A u f Schreib­
papier gedruckt. 2 —

2841 — Spicker, G., üb. d. Verhältniss d. Naturwissenschaft zur Philosophie.
M. Rücks. a. Kant’s Kritik  d. r. Vern. u. d. Gesch. d. Materialismus v. 
Lange. Berl. 1874. —  Kant, Hume u. Berkeley. Eine Kritik d. Erkenntniss- 
theorie. Berl. 1875. Hlwd. (M. 7.50) 2 80

2842 — Stern, A., üb. die Bezieh. Chr. Garve’s zu Kant m. ungedr. Briefen
Kant’s, Feder’s u. Garve’s. gr. 8. Leipz. 1884. (M. 2.— ) 1 35

2843 —  Stern S., Darstell, der Kantischen Lösung des Freiheitsproblems. Kgb.
1903. S.-A. -  60

2844 — StÖhr, Ad., Analyse d. reinen Naturwissenschaft Kants, gr. 8. Wien
1884. 1 10

2845 — Storr, G. Chr., Bemerkungen üb. Kant’s phiios. Religionslehre. Aus
d. Latein, m. Bemerkungen etc. Tüb. 1794. Hfrz. Gestempelt. 1 20

2846 — Ueberweg, F r .,  de priore et poster. forma Kantianae critices rationis
purae, diss. 4. Berol. 1862. 1 —

2347 — Unruh, F ., Studien zu der Entwickelung, welche der Begriff des Er­
habenen seit Kant genommen hat. Ksjrb. 1898. Progr.-Beil. —  60

2848 — Vaihinger, H., Briefe aus dem Kantkreise. Königsb. 1880. S.-A. —  75
2849 — —  Commeutar zu Kants Kritik  d. reinen Vernunft. 1. Bd. 1. Hälfte,

gr. 8. Stuttg. 1881. (M. 4.50) 2 50
2850 — Volkmuth, P., Kantius cum Hermesio in philos. theoret. comparatus.

diss. Vratisl. 1834. 1 _
2851 —  W alter, J., zum Gedächtniss Kant’s. Leipz. 1881. —  75
2852 —  Warda, A ., drei lose Blätter aus Kant’s Nachlass. Kgb. 1903. S.-A. — 50
2853 — —  2 Briefentwürfe Kants. Kgb. 1900. S.-A. —  80
2854 —  —  ein Bruchst. aus Kant’s Manuscr. zu s. Proleg. zu e. jeden künft.

Metaphysik. Kgb. 1900. S.-A. —  70
2855 — — zwei Entwürfe Kants z. s. Nachwort f. Soemmerings Werk „üb. d.

Organ der Seele“ . Kgb. 1903. S.-A. —  90
2856 — — Ergänzungen zu E. Fromm’s 2. u. 3. Beitr. z. Lebensgesch. Kants.

2 Stücke. Kgb. 1901. S.-A. 56 S. 1 20
2857 — — z. Frage nach Kant’s Bewerb, um e. Lehrerstelle an d. Kneiph-

Schule. Kgb. 1898. S.-A. — 80
2858 —  — zur Frage: wann hörte Kant zu lesen auf? Kgb. 1904. S.-A. —  50
2859 — —  Kants Bewerb, um d. Stelle des Sub-Bibliothekars an d. Schloss­

bibliothek. Kgb. 1899. S.-A. 1 —
2860 — — Kants Erklär, wegen der v. Hippelschen Autorschaft. Kgb. 1904.

S.-A. _  80
2861 — — die Kant-Manuscripte im Pruasia-Museum. 2 Vortr. Kgb. 1899.

S.-A. —  80
2862 — Wasserschieben, F . V. v., d. 3 metaphys. Fragen nach Kants Proleg.

beantwortet, gr. 8. Berl. 1887. (M. 2.— ) 1 30
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2863 Kant. Weber, J.y Versuch, d. harten Urth. üb. die Kantische Philosophie
zu mildern. 2. Aufl. Wirzb. 1796. Pp. 1 40

2864 —  Weber, Th., Kant’s Dualismus von Geist u. Natur aus d. J. 1766 u. der
des posit. Christenthums. Bresl. 1866. (M. 3.— ) 1 75

2865 — — zur Kritik  der Kantischen Erkenntnisstheorie. Halle 1882. — 80
2866 — Werther, G., üb. Kants Doctor-Dissert. de igne vom 17. April 1755.

Rede. Königsb. 1865. A. —  70
2867 —  Williams, H. H ., Kants doctrine o f the Schemata, gr. 8. Chicago 1894.

A. _  75
2868 —  W itt, C., Kants Gedanken von d. Bewohnern der Gestirne. S.-A. —  60
2869 —  W itte, J., Beiträge z. Verständn. Kants. Berl. 1874. (M. 2.—) 1 20
2870 ------ kantischer Kriticismus gegeuüb. unkrit. Dilettantismus. Bonn 1885. 1 —
2871 —  W olff, H ., Wegweiser in d. Studium d. kantischen Philosophie, gr. 8.

Leipz. 1884. (M. 2.40) 1 50
2872 —  Zum  hundertsten Todestage K an ts: Facs.-Nachbildung e. Briefes von

Kant datiert Judtschen, 23. Aug. 1749. Kgb. 1904. —  75
2873 K . .p ,  F iorentine, 3 Novellen: die Meereskönigin, das Waldmännchen, d.

Geheimn. d. Knospe. Königsb. 1862. Lwd. —  80
2874 Die K irchen und das relig iöse Leben. Gesch. d. Altrossgärtschen Kirche.

Königsb. 1823. 1 50
2875 —  Kahle, E. G., u. C. H . Weiss, Beschreib, d. 200jähr. Jubiläums d

Altrossgärtschen Kirche nebst den geh. Predigten. Königsb. 1823. — 80
2876 — Beschreibung d. Altstädtischen Kirche u. der darin befindl. merkwürd.

Denkwürdigkeiten. Königsb. 1824. 1 50
2877 — Lackner, Rückblick auf die Geschichte der Altstädtischen Kirchen­

gemeinde zu Königsb. M. Abbild, der alten u. neuen Kirche. (2 Taf.) 
Königsb. 1895. 1 —

2878 —  Gemeinde-OrdD. d. ev. deutschreform. Burgkirchen-Gememde zu Königsb.
1879. cart. 1 —

2879 —  Muther, F., Geschichte d. evang.-deutsch-reform. Btirgkirchengemeinde
in Königsberg. M. 8 Taf. Königsb. 1901. 1 —

2880 —  Borowski, L. E., Predigt in d. Domkirche z. Dankfeier nach voll. In ­
standsetzungsbau, nebst Gesängen. 2 Hefte. Königsb. 1820. 1 30

2881 —  Frost, L., der Dom  zu Königsberg. Denkmal der gesch. Entwickel.
Altpreussens. M. 10 Holzschn. Königsb. 1901. 2 —

2882 — Gebser, A. B , u. E . A . Hagen, Geschichte der Domkirche zu Königsb.
u. des Bisthums Samland. — Beschreib, der Domkirche u. der in ihr
enthalt. Kunstwerke. 2 Bde. M. Atlas v. 8 Kupfer-Taf.: Ansichten des 
Dom ’s, in Roy.-Fol. Königsb. 1833— 35. Hfrz., Atlas in Orig.-Umschlag. 15 —

2883 —  —  — 2 Bde. Ohne Atlas. Königsb. 1833— 35. Pp. 6 —
2884 —  — — 2. Bd.: Hagen, Beschreib, der Domkirche u. der in ihr enthalt.

Kunstschätze. Ohne Atlas. Königsb. 1833. Hfrz. 4 —
2885 —  Lilienthal, M ., histor. Beschreib des Thums / oder der Cathedral-Kir- 

chen / der Stadt Kneiphoff-Königsberg. Ohne Tafel. 4. Königsb. 1716. 5 —
2886 —  — Velhagen, C., histor. Beschreib, d. Domkirche. 4. KöDigsb. 1820. 1 50
2887 —  Detroit, L. G. D., Predigt z. Jubelfeier der vor 100 Jahren gescheh.

Einweih. d. Franz.-Reform . Kirche. M. Anh.: Ausz. aus der Kirchenchronik. 
Königsb. 1836. 1 50

2888 — — die Schritte, welche d. Franz.-Reform . Gemeinde in Kgb. bisher
gethan, an Dr. Henry in Berlin. Kgb. 1847. —  75

2889 —  Geschichte der Freien evang.-kathol. Gemeinde zu Königsb. z. Gedenk­
tage ihres 50jähr. Besteh. M. Rupp’s Portr. Königsb. 1895. 1 —

2890 —  Lobeck, J. F l.,  d. Feier d. Jahrestages d. freien evang. Gemeinde zu
Königsberg. Kgb. 1850. —  50

2891 —  Nicolai, G., die Ursache u. Absicht der Gerichte Gottes etc. Pred. nach
Einäscher, d. Haberberg’*chen Kirche durch Wetterstrahl 18. Dec. 1747. 4. 
Königsb. 1 20

2892 —  Porsch, A. H., Klage-Ode üb. d. traur. Schicksahl d. Hab erb erg sehen
Kirche. 18. Dec. 1747. Königsb. 1 —
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‘2893 D ie K irchen und das re lig iöse  Leben. Porscb, J., Weihn.-Pred. in d. 
Kneiph. Kirche nach Einäsch. d. Haberberg. Kirche durch Wetterstrahl 
18. Dec. 1747. 4. Königsb. 1 20

2894 — Cantate so bey d. Einweyh. d. neuerb. Kirche d. Kgl. gr. Hospitals
aufgef. 2. Junii 1771. 4. Kgb. — 75

2895 — Szadowski, J., Urkundenfund u. Urkundliches im Turmknopf d. Kathol.
Kirche. Kgb. 1890. S.-A. —  50

2896 — Das Unfehlbarkeitsdogma u. die kathol. Kirchengemeinde in Königsberg
1872. _  60

2897 — Abdruck der Schrift, welche in den, im Jahre 1818, den 18. Aug., mit 
der Fahne aufgebrachten neuen Thurm-Knopf der Löbenichtschen Pfarr­
kirche zu Königsberg in Pr. gelegt, ist. 4. Königsb., Hartung. Selten. 4 —

Enthält neben e. histor. Darstell, und der Hede des P ö lire r  u. Zim m er ges. Brandstädter ein vollständ. 
Verzeichn, der M itglieder a ller Behörden, des Magistrats und dev Stadtverordneten.

2898 —  Denkschrift z. lOOjähr. Jubelfeier der 1776 wieder erb. Löbenichtschen
Kirche u. die Jubelfeier. 2 Hefte. Königsb. 1876. —  80

2899 —  Klinger, J. J., Standrede bey Legung d. Gedächtnisssteines in d. neu 
verf. Grunde z. Löbenichtschen Pfarrkirche. 26. Sept. 1768. 4. Kgb. — 75

2900 — Musik am Reform.-Jubil. 1817 in d. Löben. Kirche. 4. Kgb. —  40
2901 — Angath, F. W., d. Königin Luise-Gedüchtnisskirche auf den Hufen 

b. Königsb. Eingel. v. R. Passarge. M. 12 Illustr. Königsb. 1901. —  80
2902 — Liiienthal, Th. Chr., gedoppeltes Jubel-Zeugniss bey der den 1. Sonn­

tag d. Advents 1747 angest. Gedächtniss-Feyer der vor 100 Jahren gescheh. 
Einweyh. d. Neu-Rossgärtschen Kirchen, in 2 Pred. 4. Kgb. 1747. 1 50

2903 —  Sagelsdorff, C. L., kurze Geschichte d. Neurossgürt sehen Kirche  zu
Königsb. 1847. 1 —

2904 — Ehrenberg, H., die Schlosskirche zu Königsberg i. Pr. Festschr. d.
Altertumsges. Prussia. 1701— 1901. M. 4 Lichtdrucktaf. u. 12 Textabbild. 
Fol. Königsb. 1901. W ie neu. (M. 6.— ) 4 —

2905 — Entwurf zu e. Tauftisch für die Schlosskirche. Saubere Bleistiftzeichn,
v. 1. Febr. 1864. 2 Bl. in Fol. —- 75

2906 — Pelka, H ., Festschrift z. 300jähr. Gedächtnissfeier d. Einweih. d. Schloss­
kirche in Königsb. Königsb. 1893. —  60

2907 — Dank u. Bitte der Steindamm - Poln. Kirche. M. 2 Abbild. Königsb.
1841. 2 —

2908 — Grzybowski, A., Geschichte der evangel. Steindammer Kirche. Festschr.
z. 650jähr. Jubiläum. M. 4 Taf. Königsb. 1905. 101 S. 1 —

2909 —  Kurze Beschreib, d. Tragheimischen ersten Kirchen-Jubiläi, wie es 1732
am 20. Sonntage nach Trinitatis celebr. worden, u. 2 Jubel-Predigten v. Chr. 
G. Kongehl u. Chr. Grube. 3 Hefte. 4. Königsb. 1732. 3 —

2910 — Weiss, G. B., Gesch. d. Tragheim. Kirche zu Königsb. Königsb. 1832. — 80
2911 — Auslegung, biblische, u. Kritik des kl. Katechismus Lutheri. Von einem

Veteranen. Königsb. 1883. Hlwd. (M. 3.50) 1 30
2912 — Bamberger, J., Dank- u. Fürbitte-Gottesdien st. Rede aus Anlass des

Attentats auf Wilh. I. Königsb. —  40
2913 — Preusaische Haus-Bibel, das ist die gantze H. Schrift Alten u. Neuen

Testam. nach Luther. M. Summarien etc. v. J. J. Quandt hrsg. 2 Thle. 4. 
Königsb., Kanter 1744. Ldr. 5 —

2914 — Borowski, L .  E . v., ausgew. Predigten u. Reden 1762— 1831. Hrsg. v.
K. L. Volkmann. Königsb. 1833. Pp. 1 —

2915 — Borowski’s Portr. nach Prof. Knorr, gestochen v. Bollinger. 1813. 2 —
2916 — (B r  and eis), die Gesellschaft der protest. Freunde in Königsb. Lpz.

1846. — 50
2917 —  Büttner, H ., Bethania. Zu Trost u. Erbauung an Krankenbetten u.

Gräbern. 10 Predigten. Königsb. 1884. (M. 2.— ) 1 20
291 8 ---------Orig.-Lwd. (M. 2.75) 1 70
2919 — —  Golgatha. 10 Predigten. Königsb. 1871. (M. 2.—) 1 —
2920 ------------  2. Aufl. Königsb. 1878. Hfrz. (M. 2.40) 1 30
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2921

2922
2923
2924
2925
2926

2927
2928

2929
2930

2931

2932

2933

2934
2935
2936

2937

2938
2939

2940
2941
2942
2943
2944

2945

2946

2947
2948

2949

2950

2951

2952

2953

2954
2955
2956

Die K irchen und das relig iöse Leben. Büttner, H ., Jesu W ort an d. 
weinenden Töchter v. Jerusalem. Passionsbetracht. Königsb. 1883. — 70
— — wie feiern wir ßusstag? Elbing 1870. —  40
— Carus, G., Friedensstimmen aus d. Kriegeszeit. 4 Pred. Berl. 1871. —  50
—  — Temperament u. freier W ille. Wiesb. 1879. —  60
—  Cosack, G. J., von Königsberg nach Tübingen. Sendschr. Tüb. 1866. — 50
— D etroit, L ., häusl. Betracht, f. Solche, die Gott suchen. Berl. 1878.
(M. 3.— ) —  75
— — — 2. Folge: In  festl. Zeiten. Berl. 1880. — 90
—  —  Kam pf u. Bekenntn. derer, welche im neuen Wesen d. Geistes dienen
u. nicht im alten Wesen d. Buchstabens. Kgsb. 1846. — 50
— —  uns. Unterdrückung u. uns. Erlösung. Königsb. 1848. —  40
—  Dulon, Herr Pred. Palm ie! d. reform. Kirche hat keine Symbole. Kgb.
1846. —  40
— Ebel und der Pietismus. Compas de route pour les amis de la verit£, 
dans un tempa de confusion des id£es offert par des amis de la v6rit6. 
3 vols. Königsb. 1857. (M. 4.50) 2 —

Auszug aus Joh. EbeVs u. H . Schönherr’s Schriften.

— — Dixon, W. H., Seelenbräute. Uebers. v. J. Freese. 2 Bde. M. Portr.
Berl. 1868. H ldr. (M.' 9.— ) 3 —
— — — Ebel, W., Dixon’s u. Duncker’s Seelenbräute silhouettiert. Basel
1869. — 80
— — Diestel, R ., Urs. u. Wirk, auch i. Bereich d. Glaubens. Kgsb. 1835. —  75 
 was es heisst, ,,den rechten Veits-Tanz haben.“  Königsb. 1847. — 60
— — — wie Vernunft u. Licht d. „christl. Volksblattes“  vor d. Gerichts­
höfe des Verstandes zu stehen kommen. Königsb. 1844. — 50
_  — _  zur Scheidung u. Unterscheid, e. Merkzeichen d. gegenw. Christen­
heit. Königsb. 1834. — 75
—  — Ebel, J. W ., üb. gedeihliche Erziehung. Hamb. 1825. 1
— — — d. Philosophie d. heil. Urkunde d. Christenthums. 1— 2. H eft: d.
Berechtig, u. d. Bäthsel. 1. Hälfte. Stuttg. 1854— 55. (M. 4.25) 1 30
— — — der Tagesanbruch. Zum Reform-Jub. Königsb. 1824. Pp. —  80
 — --die Treue. Predigten. Königsb. 1835. — 60
------------— 2. Aufl. Basel 1863. H frz. — 80
---------- d. Weisheit v. oben her. Predigten. M. Anh. Königsb. 1823. Pp. — 50
— — — — 2. Aufl. M. Anhang, gr. 8. Basel 1868. Orig.-Lwd. W ie neu.
(M. 3.— ) 1 10
— — Jung, A ., Königsberg u. d. Extreme d. dort. Pietismus. Braunsb.
1840. 1 20
— — Kanitz, E . v., Aufklärung nach Actenquellen üb. den 1835—42 in
Königsberg geführten Religionsprozess. 4. Basel 1862. Pp. 2 —
---------- hist. Auszug aus „Aufklär.“  üb. d.Religionsprozess. Basel 1864. — 75
—  —  —  Mahnwort zu Gunsten d. Nachwelt an d. histor. Gegenw. M.
Ausz. aus d. „Zeugenverhör“ v. Prediger Diestel. Basel 1868. 2 —
------- Mombert, J. faith victorious, being an account of the life
and labors, and of the times of Dr. Johann Ebel. (Königsberg in Pr.)
W ith plate. New York  1882. Orig.-Lwd. W ie neu. 308 S. 3 —
—  Nothwend. Erinnerungen beim 3. lOOjähr. Reformationsfeste Preussens,
insbes. Königsbergs. Kgb. 1823. — 40
—  Erlasse d. Ministeriums u. des Königsb. Consistorium üb. die Feier
des Reformations-Jubelfestes 1817. 5 Stücke. Fol. u. Quart. 1
— Fischer, K . G., Homilien üb. merkw. Erzähl, aus d. Gesch. Jesu.
3 Bde. Königsb. 1799. Pp. —  ̂ 75
—  Gebser, A . R., Antrittspredigt in d. Domkirche zu Kgb. geh. Kgb.
1829. — 50
— — Predigt am Neujahrstage 1832 in d. Domkirche. Kgb. _ —  40
—  —  d. frommen Regungen uns. Tage. Predigt. Königsb. 1837. — 50
—  —  de oratione dominica. 2 partes. Reg. 1830. —  60
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Die K irchen und das relig iöse Lehen.
2957 — Gesangbücher. Neue Sammlung alter u. neuer Lieder, die in d. preuss.

Kirchen gesungen werden, m. Anh. geistr. Gebete. Altes Quandt’sches Ge­
sangbuch. Neue Ausg. Königsb. o. J. Ldr. 1 —

2958 — —  Rogall, G. F .,  Kern alter u. neuer Lieder. M. erweckl. Sprüchen u.
Gebet-Buch. Königsb. 1778. Frz. m. G. 1 50

2959 — — Sammlung alter u. neuer Lieder f. d. Königr. Preussen. Neues
Rogallsches Gesangbuch. Königsb. 1879. Ldr. 1 —

2960 ------------Königsb. 1823, 1838, 1857. Ldr. m. G. je  1 —
2961 — — Evangelisches Gesangbuch für Ost- u. Westpreussen. Königsb. 1904.

Lwd. m. gelbem Schnitt, neu. 1 25
2962 ----- — Eleg. Lwd. m. Goldschnitt, neu. 2 25
2963 — — —  Eleg. Frz. m. Goldschnitt, neu. 3 25
2964 — — — Eleg. in Sammet mit Goldschn. geb. neu. 5 —
2965 —  — Wegweiser in d. evangel. Gesangbuch für Ost- u. Westpreussen, f. 

Geistliche u. Lehrer. M. Vorwort v. J. Schlecht. Königsb. 1893. cart. —  50
2966 — — Gesangb. z. Gebr. der Evang.-Reform, in Pr. Neue Ausg. M. Anh.

Königsb. Ldr. m. G. —  60
2967 ------------Gütersl. 1861. Lwd. m. G. 1 50
2968 — — Lieder f. freireligiöse Gemeinden. Königsb. 1860. cart. —- 50
2969 — —  Siegfried, Louise, geb. Hellmer, geistl. Lieder ges. z. Gebr. in Kirche

u. Haus. Königsb. 1867. Pp. (M. 4.— ) 1 —
2970 — Grunert, m. Verhandl. m. Krementz üb. d. Unfehlbark. Inst. 1872. —  50
2971 — Bartisius, C. H., Dr. Ed. Heinel, Archidiakonus. Kgb. 1865. — 50
2972 — Hoffheinz, Verhältnis» d. Theologie zu den übr. Wissensch. Königsb.

1865. —  60
2973 — Horn, E ., e. Wissenschaft!. Beweis u. e. unwissenschaftl. Gegenbeweis.

Humoreske ernsten Inhalts. Königsb. o. J. —  60
2974 — Jachmann, K . R ., zur Gesch. d. Gustav-Adolph-Vereins in Kgb. Kgb.

1844. —  50
2975 —  Jester, S. Chr., de eo quod justum est circa solennia sacerd. semise-

cularia. diss. 4. Reg. 1755. 1 —
2976 —  Jordan, S. H ., beil. Gedanken bey d. Pfingstfeier. Königsb. 1787. —  50
2977 — Büttner H., Erinnerung a. Kahle, Superint. a. Altrossgarten. E lb .1860. —  60
2978 — Züge aus d. Leben u. Ende des Superint. u. Pfarrer der Altrossg.-

Gem. E. G. Kahle, mitgeth. v. s. Sohne Ernst. Neu-Ruppin 1860. 1 —
2979 —  Kühler, L . A., ßeitr. zu d. Versuchen neuerer Zeit den Katholizismus

zu idealisieren. Königsb. 1828. Etwas stockfleckig. —  60
2980 — — 12 Predigten aus d. J. 1819— 43. Königsb. Hfrz. 1 —
2981 -------- 6 Predigten üb. d. seeligmach. Glauben an Jesu. Kgsb. 1827.

H frz. —  30
2982 —  — Preussens Grösse. Rede. Kgb. 1821. —  50
2983 — — d. Tag d. Gerichts. Christi. Dichtung. Königsb. 1829. —  50
2984 — — üb. d. Wahrh., dass ein christl. Landesherr d. oberste Bischoff jeder

Kirche ist. — Beitr. z. Würdig, d. Rationalism. —  Versuche neuerer Zeit 
den Katholizismus zu idealisiren. Königsb. 1820, 27, 28. Pp. 1 80

2985 — —  Mittheil. üb. s. Leben u. s. Schriften v. S. A . Kähler. Königsb.
1856. —  75

2986 — Krause, J. F r., opuscula theologica. Regiom. 1818 Hldr. —  75
2987 — — Abschiedspredigt am 11. 4. 1819 in d. Löbn. Kirche zu Kgb.

Königsb. —  75
2988 — Portrait des Predigers am Kneiphof Joh. Heinr. Kreuschner. Kupferst.

ca. 1738. 20:15 cm. 2 50
2989 ------ Kupferst. v. Fritzsch. 1736. 13:10 cm. 2 50
2990 — Lau, H . L ., wider d. geistl. Junkerthum. 2 Pred. Königsb. 1849. —  50
2991 — Liedtke, J. A ., Predigt üb. Psalm 100, am 20. Januar 1901, d. 200-

jährigen Jubiläum d. Burgkirche. Königsb. 1901. — 40
2992 —  Langhans, Chr., d. and. Theil bibl. Hauss-Andachten, darinnen d. hl. 

Schrifft durch Frag u. Antw. erkl. M. Titelkupf. Königsb. 1703. Prgmt. 1 —
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2993 Die K irchen  und das relig iöse Lehen. Lassenii, J., bibl. Weyrauch z. 
süssen Geruch gottsei. Andachten. Hrsg. v. M.  Lilienthal. Königsb. 1764. 1 30

2994 — Lehmann, Vorträge üb. unsre Zeit, Wünsche u. d. Menschen. Königsb.
1818. Pp. -  85

2995 — Lehnerdt, J. C., 8 Predigten üb. d. gegenw. Lebensfr. d. ev. Kirche.
Königsb. 1848. cart. —  80

2996 — Lilienthal, Th. Chr., gebühr. Aufmerks., welche hohe Todesfälle er­
wecken sollen. Kgb. 1767. —  50

2997 —  —  12 Predigten üb. d. Gesch. v. Pauli Bekehr, d. christl. Gemeinde.
Königsb. 1772. Frz. 1 75

2998 -------Cantate der Asche d. Th. Chr. Lilienthal v. d. Studierenden. Königsb.
1782. —  60

2999 — Lebenshistorie d. cand. theol. F . Matthesius v. ihm selbst beschr. M.
Portr. Königsb. 1851. —  75

3000 — Missionsblatt, Königsberger. Jahrg. 1822—29, 32— 36,40 — 42. Königsb.
Pp. Jahrgang 1822, 1823 de/ect. 5 —

3001 —  —  — Jahrg. 1887. 4. Königsb. —  30
3001a — Portrait des Kirchenrath’s Moldenliawer, Prediger bey d. Sackheim.

Gemeine. Kupferst. v. Bernigeroth 1763. 21 :16 cm. 2 50
3002 — M o ll, K . B ., d. sociale Frage in religionsgeschichtl. Bedeut. Königsb.

1872. —  50
3003 —  — Hase u. Pelka, 3 Reden z. Gedächtn. an C. B . M o ll. Königsb.

1878. -  50
3004 — Müller, J., Bibelklänge. 7 geistl. Lieder nach Bibelst. 1887. Progr. —  40
3005 —  Nachrichten von den seit 1777 an den evang.-luther. Kirchen zu

Königsb. angestellten Predigern. A ls Fortsetzung v. Arnoldt’s Presbytero- 
logie. 4. Königsb. 1832. 23 S. 1 50

3006. —  Neumaun, J. D ., Pfarrer d. Altstadt, catechet. Unterricht in d. Reli­
gion. Königsb., Hartung 1779. Ldr. M. Lesespuren, ein Blatt fehlt. 1

3007 —  —  d. Vorzüge, m. welchen d. Religion d. hohe A lter besond. der Lehrer
ausschm. 4. Königsb. 1768. — 80

3008 — Werner, G. H . R. v., Da Quandt im Purpur-Schmuck die Lebenszeit
erneuert etc. 4. Kgb. 1757. —  40

3009 —  Bättig, C., d. Kommen d. Herrn in s. Kirche. Predigt. Königsb. 1844. —  40
3010 —  Bhesa, üb. d. Geist u. Zweck der Bi bei verbreit, in uns. Tagen. 4.

Königsb. 1818. — 75
3011 — Bogall, G. F ., gründl. u. erbaul. Erklär, d. Briefes Pauli an d. Römer

sammt e. doppelten Anh. u. Reg. 4. Königsb. 1746. Ldr. 3 —
3012 — Boloff,  M ., preuss. Denckmahl, d. i. 3 Predigten, welche zu Königs­

berg im J. 1732 gehalten worden. 4. Berl. 1733. 1 —
3013 —  Boquette, Bedeut, d. geistl. Amtes. Königsb. 1863. — 50
3014 — Bupp’s, J., litterar. Nachlass. M. Nachr. üb. s. Leben. Hrsg. v. P.

Schultzky. 3 Bde. Königsb. 1889— 92. W ie neu. (M. 24.—) 16 —
3015 — —  Belehr, f. Dr. Weiss u. Nothwehr geg. Dr. Sieffert. Kgb. 1845. —  50
3016 — — off. Brief an d. Consistorium zu Königsb., zugl. Antwort für Dr. H.

F. Jakobsen. Leipz. 1846. —  60
3017 — — d. geschichtl. u. d. ideale Christus. Königsb. 1890. A. —  75
3018 — —  Erbauungsbuch f. freie evang. Gemeinden. 3 Bde. Königsb. 1846

— 47. Lwd. 2 50
301 9 ------- von d. Freiheit. Zeugniss f. d. Evangelium, v. Standpunkte des

Protestant. Dissidententhums. Vorträge. 1. Theil. Königsb. 1856. Lwd. 
336 S. 1 75

3020 —  — v. rechten christl. Glauben. Königsb. — 40
3021 — — zur Klosterfrage. Vortr. Königsb. — 40
3022 — — üb. Pädagogik in Uebergangsperioden. 4. Königsb. 1838. Progr. — 60
3023 — — christl. Predigten. 2 Bde. Königsb. 1843— 45. Hfrz. 2 —
3024 — — — 1. Bd. Königsb. 1843. Pp. 1 —
3025 —  —  Predigten. Aus d. letzten Jahren s. Lebens. Hrsg. nach stenogr.

Aufzeichn. Leipz. 1890. W ie neu. (M. 8.— ) 5 —
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3026 Die K irchen und das religiöse Leben. Rupp, J., Rede in d. Wahlmänner-
Vers. Königsb. 28. Dec. 1861. — 40

3027 — —  üb. d. christl. Staat. Königsb. 1892. —  50
3028 — —  Stimmen der Freiheit. Erbauungsbuch f. denkende Mitglieder aller

Confess. 3 Sammlungen. Königsb. 1862—75. Hlwd. 3 50
3029 — — d. Symbole od. Gottes Wort. Leipz. 1846. — 40
3030 — — Der ostpreussische Volksbote. Ein politisch-kirchliches Wochen­

blatt. Hrsg. v. J. Rupp. No. 1—129. (1.— 3. Jahrg. 1. Semester.) Fol. 
Königsb. 1849— 51. Pp. 6 —

3031 — —  Abegg, Beleucht, d. Protestes Siefferts geg. d. Beschluss des Burg-
kirchen-Colieg. in Betr. Rupp’s Entgegn. 2 Hefte. Kgb. 1845. —  80

3032 ------- Backhaus, F ., Zeitungsstimmen üb. Rupp’s Ausweis, aus d. Gene­
ral-Synode. Leipz. 1847. —  60

3033 ----- Bertholdi, Kritik d. Ruppianismus. Danz. 1846. —  50
3034 ------Basche, H., Rupp’s öfFentl. Auftreten. Königsb. 1846. — 75
3035  ------ Sieffert, kurze Erwied. auf Abegg ’s Beleucht. Kgb. 1845. — 50
3036 ------- Weiss, Antithesen geg. Rupp. Kgb. 1845. —  50
3037 —  Samml. v. 6 Predigten v. D. H. Arnoldt (3), Hennig, C. Arnd, J. G.

Lindner, aus d. J. 1764—75. Königsb. 2 50
3038 —  —  von 29 Predigten geh. v. Königsb. Geistlichen in d. J. 1819— 91. 2 50

Kahler, Wald, Hahn, Giehlow, Weiss, Detroit, Sartorius, Cosak, Kahle, M oll, C'arus, Grau.

3039 — — v. 21 Predigten geh. v. Königsb. Geistlichen in d. J. 1850— 1886.1 50
Poetz, C'arus, M o ll, Sartorius, Wald, Hase, Ebel, Kretschmar, Rupp, E rdm ann, Kahle, T ro je , Brastbergcr.

3040 — Sartorius, E ., Antritts-Predigt üb. Matth. 20, 25— 28. Königsb. 1835. — 40
3041 — Schönherr. Diestel, G. H., Schönherrs Princip der beiden Urwesen als

Grundlage wahrer Philosophie. Leipz. 1837, 1 —
3042 ------- Ebel, J. W., d Schlüssel z. Erkenntniss der Wahrheit in Dar­

legung e. Ansicht üb. SchÖnherr’s Aufschlüsse der Bibel u. Natur-Offen­
bar. Leipz. 1837. 1 --

3043 — —  Olsliausen, H., Lehre u. Leben d. Königsb. Theosophen Joh. H.
Schönherr. Königsb. 1834. 45 S. 1 50

3044 —  Schulz, J. E ., Samml. einiger Predigten. Königsb. 1791, Pp. — 50
3045 —  Schuur, H . W. A ., Muster-Samml. v. Predigt-Dispositionen f. d. Fest­

tage üb. d. evang., epistol. Pericopen u. freie Texte. Königsb. 1847. W ie 
neu. (M. 6.— ) 1 75

3046 — — Predigten. 3 Sammlungen. Königsb. 1843— 47. 1 50
3047 — Sondermann, G. A., das Bekenntniss des Herzens. 25 Predigten. 2. Aufl.

Regensb. 1863. Pp. 1 20
3048 — —  —  u. J. Disselhoff, d. Gesch. König Saul’s. 11 Predigten. Kaisersw.

1859. Hfrz. (M. 4.65) 2 —
3049 — Steinkopf, G., evang. Zeugnisse von Jesu. Königsb. 1763. Hldr. 1 —
3050 — Steinwender, G. L ., wie steht’s um euer Christenthum ? Predigten.

Königsb. 1841. Pp. (M. 3.50) 1 —
3051 — Struve, K . L ., Gesch. d. 3. Jubelfeier d. Reformationsfestes, wie solche 

zu Königsb. begangen worden ist. M. Progr., Reden etc. v. Borowski, 
Gotthold, Bhesa, Bosenkranz u. a. M. Luther’s Portr. Königsb. 1819. Pp. 1 —

3052 —  Theologische Studien u. Skizzen aus Ostpreussen, herausg. v. A . Klöpper, 
C. Cornill, F. Zimmer u. F. Arnold. 2 Bde. Kgb. 1887—89. (M. 10.— ) 2 50

3053 — — — Hlwd. 3 50
3054 —  Unterhaltungen mit Gott zu eigener Privat-Andacht. 4. Königsb. 1775.

Hfrz. 304 S. in sehr grossem Druck. 2 50
3055 —  Volkmann, C. L ., Abschiedspredigt vor der altrossg. Gemeinde. Königsb.

1849. —  60
3056 — W ald , W ., der alte u. d. neue Glaube. Königsb. 1873. —  40
3057 — — Thiel, Tl., üb. d. alten u. d. neuen Glauben d. Herrn W. Wald.

Königsb. 1873. — 50
3058 — Wechsler, Charakter u. Zuk. d. Protestantismus. Zur Gesch. d. Gust.-

Adoljih-Vereins in Königsb. Kgb. 1844. —  40
3059 —  Weiss, G. B ., Zeitstimmen. 2 Vorträge. Königsb. 1863. —  50
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3060 K leim on, H ., neue Gedichte. Königsb. 1867. —  50
3061 —  Rheinfahrt der Lore Lei. Heldengedicht. Königsb. 1876. — 60
3062 K norr, Hugo, die Fritbjofs-Sage. 10 landschaftliche Compostionen zu

Tegner’s Dichtungen in Photographiedr. nach den Originalcartons. Roy.- 
Fol. Königsb. 1872. W ie neu. (M. 63.— ) 40 —

3063 Kochbuch. Jonas, P., Königsberger Kochbuch. 2. Thl. enth. 865 Recepte
zu Zuckerbäckereien etc. Königsb. 1848. Lwd. 1 —

3063a Kosch. Portrait des Prof. Dr. Kosch in Kupferstich v. W . Rohr u. R. 
Mauer. 3 75

3064 Kostbarkeiten z. angenehm. Unterhalt., gesammelt an Pregollen’s Ufern
aus d. deutschen Literatur. M. Kupf. 12. Königsb. 1797. Pp. 2 75

3065 Kraus, Chr. J ., vermischte Schriften üb. staatswirthschaftl., philos. u.
andere wissensch. Gegenstände. Hrsg. v. Auerswald. M. Biogr. v. J. Voigt.
1.— 6. 8. Bd. M. Portr. Königsb. 1808-19. Pp. 4 50

D er 8. Bd. enth. die B iogr. des Chr. J. K raus v. J. Voigt.
3066 — Staatswirthschaft. Hrsg. v. H . v. Auerswald. 5 Bde. Königsb. 1808—11.

Hfrz. Der vermischten Schriften 1.— 5. Bd. 2 20
3067 (— ) Der geistl. Abentheurer od. der als Ueberwinder im Glauben u. als

Virtuose im Predigen herumfahr. Ritter, d. Stephans-Ordens Freiherr v. 
M ortcz inn i (Joh. Gottl. Hermann.) Eine Geschichte uns. Tage, an den K gl. 
Bibliothekar Biester in Berlin. Königsb. 1784. Hfrz. 2 50

3068 — —  Auszug von d. unglückl. Schicksale d. Freyherrns von Mortczini.
o. O. u. J. —  75

3069 —  Krause, G., Beiträge z. Leben v. Chr. J. Kraus. Königsb. 1881. — 75
3070 — Kühn, E ., Chr. Jak. Kraus u. s. Bezieh, zu Adam Smith. 2 Stücke.

Kgb. 1902— 03. S.-A. 107 S. I 50
3071 — Voigt, Joh., d. Leben des Prof. Christian Jac. Kraus aus Mittheil. s.

Freunde u. s. Briefen. M. Portr. Königsb. 18ly. Pp. 2 25
K raus ' Schriften. 8. Bd.

3072 D ie Königsberger Kriegsschuld. Denkschr. d. Magistrats. 4. Königsb.
1870. 1 25

3073 — Bekanntmachung, das, durch d. franz. Kontrib. 1807 entst. Schuldver- 
hältniss der Stadt Königsb. betr. v. 7. März 1824. 4. Königsb. 1 50

3074 — Czygan, P ., zur Gesch. d. franz. Kriegskontribution d. Stadt Königs­
berg, ihrer erfolgten Ermässig. u. Uebertrag. auf d. ganze Provinz. Königsb. 
1894. Progr. —  80

3075 — — Publikanda d. Magistrats zu Königsb. im Jahre 1807, betr. die Kriegs­
kontribution. 2 Thle. 4. Königsb. 1893—95. Progr. 1 50

3076 —  Mittheilungen  üb. d. Lage d. Kriegs-Schulden-Wesens d. Stadt Königsb.
M. 2 Beil. 4. Königsb. 1807. 1 50

3077 — 2 Publicanda vom 20. Oct. u. 30. Dez. 1807 weg. Erheb, der Kriegs-
Einkommen-Steuer. 2 Bl. in Fol. 2 50

3078 — Reglement des Kriegs-Schulden-Wesen d. Prov. Ost-Preussen u. L it-
thauen u. d. Stadt Königsberg insbes. betr. Gegeb. Königsb. 23. Febr. 
1808. Friedr. Wilh. Königsb. Hartung. 20 S. 4 —

3079 — Ueber d. Kriegsschulden-Wesen d. Stadt Königsberg. Kgb. 1849. 1
Kunstausstellungen, Kunstverein. Stadt-Museum.

3080 —  Bericht des Kunst-Vereins zu Königsberg 1845—46, 1857— 59,1860— 61,
1862— 63, 1864-65, 1868-69, 1870-71, 1872-73, 1874-75, 1876— 77, 
1882— 89. Königsb. _ 2 50

3081 —  Catalog d. 1. Gewerbe-Ausstellung in Königsberg 1845. —  60
3082 — Gemälde d. Königsb. Stadt-Museums. Kgb. 1851, 1858, 1872, 1877,

1879, 81, 90. _ je  —  50
3083 — Goldstein, L ., unsere 41. Kunstausstellung. Königsb. 1903. S.-A. 1 —
3084 —  Gossler, v., z. 50jähr. Jubiläum d. Kunstvereins u. d. städt. Museums

in Königsb. Rückblick auf d. J. 1832 — 81. 4. Königsb. 1882. —  75
3085 — Gregorovius, F .,  Eine Bildergallerie. Königsb. Kunstausstell. 1848. M.

Abhandl.: Die Kunst u. d. Leben. Königsb. 1848. 1 30
3086 —  — Neue Königsberger Zeitung No. 125 v. 17. Oct. 1848. Fol. —  80

Enth. e. Besprechung zweier Gemälde durch F . Gregorovius.
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3087 Kunstausstellungen, Kunstverein. Stadt-Museum. Hagen, E . A., Be­
schreib. d. diesjähr. Gemälde-Ausstell. in Königsb., Danz., Stettin u. Bres­
lau. Königsb., Hartung 1837. Pp. 1 20

3088 — — üb. einige Gemälde d. Kunstausstell. Königsb. 1832. —  60
3089 —  — üb. d. Gypsabgüsse nach Antiken auf d. Univers. Königsb. Kgb.

1827. —  50
3090 —  — die 6 Kunst- u. Gewerbe-Ausstellung in Königsb. M. Beitr. v.

Jochmann, Rosenkranz, Zander. 14 Nummern. Königsb. 1836. 1 50
3091 —  Jordan, W ., der Dichter in der Gemälde-Ausstellung. Königsb. o. J. 1 —
3092 — Stadt-Museum zu Königsb. Nach d. Orig.-Gemälden photogr. v. H . 

Prothmann. Hrsg. v. A . Heilmann. 6 Blätter. Fol. Kgb. W ie neu. (M. 18.— )

fis to r iu s , D o rfg e ig e r; D er K ü fe r  am Fass ; —  Lachenwitz, Jung u . A lt ;  Lessing, d. bet. Mönch am 
Sarge H einrich I V .  — van der Eycken, W interlandschaft. —  C. Sohn, Dame m it Spiegel.

3093 — Baabe, E ., die Gemäldeausstellung in Königsb. im Febr. u. März 1832
währ. d. Choleraepidemie z. Besten der Nothleid. Kgb. 1832. 1 50

3094 — — d. 2. 3. 8. 9. Kunst- u. Gewerbe-Ausstell. in Königsberg 1833, 38,
39. je  1 30

3095 —  Stahlt d. Gewerbe-Vereins 1845. Kgb. —  60
3096 —  — d. Kunst- u. Gewerbe-Vereins zu Kgb. 3. Ausg. 1839. — 60
3097 —  — des Kunst-Vereins zu Königsb. 1845. — 50
3098 —  Ueber einige Bilder d. Gemälde-Ausstell. Königsb. 1837. S.-A. — 80
3099 — Vereinsgabe des Kunstvereins zu Königsberg 1902 : 8 Kunstblätter nach

Gemälden v. Tizian, Rembrandt, Dürer, Murillo u. a. Roy.-Fol. In  Orig.- 
Mappe. Tadellos, wie neu. 8 —

3100 — Verzeichniss d. Gemälde der 1. 3. 5 .-37 . Kunstausstell. in Kgb. 1814
—95. Berichte üb. die Wirksamkeit d. Kunstvereins. Statuten etc. d. 
Kunstvereins u. and. Kataloge. 66 Stücke. 5 —

3101 — Voigt, H . Ij ., Plan u. Aufruf z. e. beständ. Kunstausstell. Kgb. 1843.— 50
3102 — Walesrode, L ., der Cicerone für d. Kunstausstell. 1838. Königsb. — 75
3103 —  — üb. d. 10. Kunstausstell. zu Königsb. 1841. —  60
3104 Kuttenfeind, Handfibel für alle Plagegeister, f. Schul- u. and’ re Meister

etc. Königsb. 1872. — 75
3105 L  . . . dt, Sendschr. an d. Verfasser (J. H . Tolkemit) des Lustsp. „d.

Mann v. Ehre od. d. Spieler v. Gefühl“ . Kgb. 1785. — 80
3106 Lä tit ia . Novelle m. Parabel als Nachwort. M. 2 Musikbeil. Königsb.

1843. Pp. — 50
3107 Lehnert, J. C., d. Dekalog u. d. evang. Gymnasien. Königsb. 1843. — 50
3108 Lehrs, K ., popul. Aufsätze aus d. Alterthum, vorzugsweise zur Ethik u.

Religion der Griechen. Leipz. 1855. Hlwd. 2 —
3109 —  Briefe an einen Freund. Hrsg. v. Fritz v. Farenheid. gr. 8. Königsb.

1878. Nicht im Handel. M it eigenh. Widmung. 3 50
3110 — kleine Schriften. M. Bildn. u. Anh. Hrsg. v. A. Ludwich. Königsb.

1902. W ie neu. (M. 12.— ) 7 -
3111 — Versuch üb. einige relig. u. moral. Vorstell, d. Griechen. Königsb. 1836.

A. 40 S. —  75
3112 — Friedländer, L ., Karl Lehrs. Biogr. S.-A. — 60
3113 —  — Mittheilungen aus Briefen v. Lehrs an Eugen Plew. S.-A. —  50
3114 —  Kammer, E ., z. Erinner. an K . Lehrs. 1895. S.-A. — 60
3115 Lengerke, C. v., Gedichte. Königsb. 1834. Hfrz. 1 —
3116 —  — Gesammtaußgabe. Danz. 1843. Hfrz. 1 20
3117 — Bilder u. Sprüche. Königsb. 1844. Hlwd. —  50
3118 — fliegende Blätter. (Gedichte.) Königsb. 1847. Lwd. — 50
3119 — Lebensbilder. Königsb. 1851. Pp. —  40
3120 — Lebensbilderbuch in Poesie. Königsb. 1852. Hfrz. (M. 3.75) 1 —
3121 — Weltgebeimnisse. Königsb. 1851. Pp. — 50
3122 Lew ald , F ., die Familie Darner. 2. Aufl. 3 Bde. Berl. 1888. (M. 15.— )

Geschichte einer Königsberger Fam ilie  aus der Ze it von 1807— 15. 10  —
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3123 L iedert, J. H ., das jubilirende Königsberg in Pr. bei dem erneuerten A n ­
denken s. vor 500 Jahren 1255 gescheh. Anlagen, m. Vorbericht u. dessen 
Erbauung u. den deshalb i. J. 1755 angestellten Jubelfeyerlichkeiten. 4. 
Königsb. Pp. 6 __

3124 (L ilien th a l,) das erleuchtete Preussen, worinnen d. Illumination wegen des,
bey d. Schluss d. 1745. Jahres von Kgl. Maj. in Pr. nach glorreichen 
Siegen gest. gliickl. Friedens, wie sie in Königsb. u. einige preuss. Städten 
zu sehen gewesen. Königsb. 1746. Frz. Selten. 9 —

3125 Loheck, Auswahl aus s. akadem. Reden hrsg. v. A. Lehuerdt. Berl
1865. P p . 3 _

3126 — Briefe an J. H. Voss, mitgeth. v. F. Riihl. Kgb. A. — 75
3127 — Briefe, ausgewählte, von u. an Chr. A . Lobeck u. K . Lehrs  nebst Tage­

buchnotizen. 1802 — 78. Hrsg. v. A. Ludwich. 2 Bde. gr. 8. Leipz. 1894. 
W ie neu. (M. 16.— ) 8 _________

312 8 ---------Hfrz. 9 50
3129 — Kollegienheft von 286 Seiten nach Lobeck, üb. Griechische Antiquitäten.

4. Königsb. 1836—37. Pp. 2 50
3130 — — v. 310 Seiten nach Lobeck, üb. Römische Antiquitäten. 4. Königsb.

1837. Pp. 2 50
3131 — —  v. 304 Seiten nach Lobeck, üb. Literärgeschichte der Griechen. 4.

Königsb. 1835. Pp. 2 —
3132 — — v. 280 Seiten nach Lobeck, üb. römische Literaturgeschichte. 4.

Königsb. 1834— 35. Pp. 2 —
313 3 ------- v. 242 Seiten nach Lobeck, üb. Klassische Mythologie. 4. Königsb.

1 8 3 5 - 3 7 .  P p . 2 50
3134 — — v. 236 Seiten nach Lobeck, Lucas, Zander üb. Aristophanes, Plato,

Cicero etc. 4. Königsb. 1834/35. Pp. 2 —
3135 — Friedländer, L ., Mittheil, aus Lobecks Briefwechsel nebst literar. Anh.

u. Gedächtnisrede. Leipz. 1^81. Hfrz. 1 20
3136 — Glückwunschgedicht auf Lobecks 50jähr. Amtsjubil. Griech. u. deutsch.

Magdeb. 1852. —  50
3137 — Lehnerdt, üb. Lobecks liter. Nachlass. 4. Königsb. 1863. Progr. —  75
3138 Logen . Hieber, Ü . ,  Geschichte d. vereinigten Johannis-Loge zum Todten-

Kopf u. Phönix zu Königsberg. M. Portr.-Taf., Beilagen u. Holzschn. Lex.-8. 
Königsb. 1897. Orig.-Lwd. 352 S. Nicht im Handel. 5 —

3139 —  Liederbuch f. d. vereinigten St. Johannislogen zum Todtenkopf u. Phönix.
Königsb. 1857. Pp. 196 S. —  75

3140 —  Gesangbuch f. Freymaurer. 2. Aufl. M. Anh. Königsb. 1800. 374 S. 2 —
3141 — Michels, F ., Auf dass der Bau befördert werde! Festrede z. Einweih,

d. neuen Hauses der Immanuel-L. Königsb. 1887. Orig.-Lwd. — 80
3142 —  — Kaiser Wilhelm I. u. d. Freimaurerei. Königsb. 1888. —  50
3143 — M üller, Th., Gedächtnisrede f. d. Meister v. St. Ferd. Michels. Königsb.

1896. —  60
3144 — — zum Jahresschluss 1890. Königsb. — 40
3145 — — zum Sylvesterfest 1891. Königsb. — 50
3146 — Nesselmann, Rede am Todtenfeste geh. in d. Loge. Königsb. 1848. —  50
3147 — Schaunsland, C. W., Ausw. v. maurer. Gesängen m. Melodien. I.

60 Lieder. Königsb. 1869. —  75
3148 Loew enthal, Jul., Kraut u. Rüben nach Belieben etc. Allerlei Verse ernst

u. heiter. Königsb. ca. 1880. 1 50
3149 Heinel, Chr. Th. Ludw. Lucas. Königsb. S.-A. — 50
3150 Mangelsdorff, K . E., vorbereit. Uebungen zum Aufmerken u. Nachdenken

f. junge Leute v. wenigstens 12 Jahren. Königsb. 1798. 535 S. 1 50
3151 — Portrait in Kupferst. nach Vernet v. Boettger. 10:8 cm. 1 50
3152 Geschichte d. Königsberger Männerturnvereins 1842— 92. Festschrift. M.

Portr. Ulrichs. Königsb. 1892. 1 —
3153 — Jahresbericht d. Männerturnvereins für 1883, 1889/90, 1890/91, Statuten

1877, u. 10 Festprogr., Lieder etc. aus d. Jahren 1885—89. 1 20
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3154 Männerturn verein. Lohengrin. Grosse Oper, in 4 Akten frei nach „Ihm “
v. e. Anderen. Im  Männerturnverein aufgeführt. Kgb. 1881. — 80

3155 — Statuten d. Königsb. Turnvereins. Kgb. 1842. — 50
3156 Matz, .J., zwei Bräute. Trauersp. Königsb 1872. —  60
3157 — Louise, Deutschlands Schutzgeist. Dichtung. Königsb. — 50
3158 —  Tilly. Trauersp. Königsb. 1869. 1 20
3159 M eckelburg, F. A ., die Königsberger Chroniken aus der Zeit d. Herzogs

Albrecht nach d. Handschriften. Königsb. 1865. (M. 4.— ) 1 80
3160 Medeia od. das Ueberweib aus der Vliessstrasse. Eine Reformtragödie

etwas frei nach Euripides v. F. S. Königsb. Hart. 1903. — 80
3161 Gesänge b. Festmahl z. Jubelfeier des Stadtger.-Rath Mertens. Königsb.

1853. _ —  75
3162 M eteorologie u. astronomische Beobachtungen. Astronomische Beobach­

tungen auf der königl. Universitäts-Sternwarte zu Königsberg. Hrsg. v. 
Busch u. Ed. Luther. 26.-37. Abth. 1. Thl. Fol. Königsb. 1854-82. 35

3163 — Bildl. Darstellung der auf d. Sternwarte zu Königsberg v. 1. Jan. bis
31. Dec. 1860 angest. meteorol. Beobacht. Tafel in Folio. — 60

3164 —  Döllen, W., neue Reduction d. Königsb. Declinationen f. 1820. 4.
Petersb. 1849. S.-A. 1 —

3165 — D orn, E ., d. Station z. Messung v. Erdtemperaturen zu Königsb. u. 
d. Berichtig, d. dabei verwend. Thermometer. M. Taf. 4. 1873. S.-A. —  75

3166 — Luther, E ., Beobachtungen am Heliometer v. Juli 1854 bis 14. Juli
1857. Fol. 1857. A. 20 S. 1 10

316< — — Berechn, der auf d. Kgb. Sternw. 1830— 38 gem. Beobacht, d. 
Planeten Merkur, Venus, Mars, Jupiter u. Saturn u. ihre Vergl. 4. Kgb. 
1849. —  75

3168 — — declinationes stellarum fundamentalium novae ex ultimis Besselii
observationibus dematae. 4. Regiom. 1859. cart. — 60

3169 — — d. K lima v. Königsb. 4. Kgb. 1864. S.-A. 1 50
3170 — —  Resultate aus d. meteorolog. Beobachtungen zu Königsb. 4. Kgb.

1880. S.-A. -  75
3171 — Peters, C. E . W., Bestimmung der Länge des einf. Sekundenpeudels

in Königsberg. 4. K iel 1881. — 60
3172 — — Beobacht, mit d. Bessel’schen Pendel-Apparate in Königsb. u. Gülden­

stein. M. Taf. 4. Hamb. 1874. Hfrz. 2 —
3173 — Schieferdecker, W., Bericht üb. die v. Verein f. wissensch. Heilkunde

in Königsberg angest. Beobacht, üb. d. Ozongehalt d. atmosphär. Lu ft u.
s. Verbältn. zu d. herrsch. Krankh. M. 15 Taf. Königsb. 1855. —  90

3174 —  Schmidt, A ., theoret. Verwert, d. Königsb. Bodentemperatur-Beobach-
tungen. 4. Königsb. 1892. S.-A. 1 20

3175 — Schumann, e. neue Tangentenboussole. 4. Königsb. 1862. Progr. —  40
3176 —  Teske, J. G., Beschreib, der Wirkungen des Ungewitters im Schloss

in Königsb. 8. Sept. 1771. etc. Königsb. 1772. — 60
3177 — Volkmann, P., Beitr. z. Wertschätzung d. Königsb. Erdthermometer-

Station 1872— 92. 4. Kgb. 1893. S.-A. —  50
3178 — Wichwann, M ., Beobacht, z. Bestimm, d. Längendiff. zw. d. Sternw. 

v. Berlin u. Königsberg in d. J. 1856 u. 1857. Fol. Kgb. 1858. A. 48 S. 2 50
3179 Zaddach, G., Ernst Meyer als Gelehrter u. Dichter. Kgb. 1896. S.-A. —  75
3180 M ie ge l, Agnes, Gedichte. Stuttg. 1901. Orig.-Lwd. m. G. W ie neu.

(M. 3.— ) 2
3182 M öller, J ., popul. Vorträge u. Aufsätze. M. Portr. Hamb. 1890. Hfrz.

(M. 5 . - )  _ 3 —
3183 —  Actenstücke der wider mich geführten Disciplinaruntersuch. Leipz.

1864. _  75
3184 — z. Gesch. d. Aberglaubens in d. Heilkunde. Königsb. 1872. — 50
3185 — üb. uns. weibl. Erziehung Königsb. 1870. —  50
3186 — uns. Fortschritt z. ewigen Frieden. Rede. Königsb. 1871. S.-A. —  50
3187 — zu den Wahlen. Rede. Königsb. 1870. — 50
3188 — Michels, F ., Julius Möller. Gedächtnisrede. Kgb. 1887. —  40
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3189 M öller, S., Bericht vom Brotbacken / fundiret u. gerichtet auff d. Sub­
stanz / Natur / Eigenschafft u. Gütigkeit des Fruchtwachs u. dann nach 
trevl. mahlens / sichtens / einteygens / feuerns u. backens dieser Lande 
Preussen zu .Nutz u. Frommen etc. M. Taffeln des Brodtbackens v. J. 
1528 u. d. Stadt Leipzig Brodtordn. Fol. Königsb. verlegt v. d. erbaren 
Zünften 1679. 5 —

3190 Motherby, R ., üb. d. Lernen u. Lehren neuerer Sprachen. Königsb.
1832. S.-A. -  50

3191 Musenalmanach, ost- u. westpreussisclier, hrsg. v. literar. Kränzchen.
6 Jahrgänge. Marienwerder, Königsb. u. Berl. 1856—63. 4 —

M . Beiträgen v. Hagen, Bosenkranz, E . W iehert, Nesselmann, Gotthold, E . Gottschall u. a.

319 2 ------- 1.— 5. Jahrg. 1856— 61. geb. u. br. 3 —
3193 — Literarischer Verein der Altpreussen. Kgb. 1860 u. 2 Festprogr. 1 —
3194 Musikvereine. Musikalische Akademie. 26 Texte zu den Aufführungen der

Musikal. Akademie aus den Jahren 1832— 91. 2 50
3195 —  Statut f. d. Liedertafel v. 18. Febr. 1833 u. M itgl.-Liste i. J. 1834 u.

1843. 2 Hefte. Kgb. 1 20
3196 — Geschichte des Philharmonischen Vereins zu Königsb. i. Pr. 1838—88.

Königsb. 1895. 189 S. 1 —
3197 — Statuten d. philharm. Vereins. Kgb. 1885. —  50
3198 — Bredschneider, R., der Königsb. Sänger-Verein. Geschichtl. Darstell, s.

Entsteh, u. s. 25jähr. Wirkens. Königsb. 1872. 79 S. 2 —
3199 — Der Königsberger Sänger-Verein im 32. Jahre s. Besteh. Kab. 1879. —  60
3200 — Der Königsberger Sängerverein im 42. Jahre s. Besteh. Kgb. 1889. — 60
3201 — Saemann, C. H., üb. d. Entwickl. u. Fortg. des 1820 gestift. Sing­

vereins. Kgb. 1845. — 80
3202 —  Gesanqtexte zu musik. Auflühr. (meist v. C. H. Sämann) in Königsb.

25 Stücke. 1780-85. 1 50
3203 —  Statuten d. Tovkünstler-Yereins. Kgb. 1850. —  60
3204 — Progr. u. Texte z. 2. ostpr. Musikfest 1837 • z. 3. preuss. Sängerfest

1852; z. Musikfest 1863. 1 50
3205 — Neumann, G., Antr. z. Erricht, e. Hochschule d. Musik für Blinde. Kgb.

1879.  ̂  ̂ —  75
3206 Toppen, M., Erinnerungen an F . Neumann. Königsb. 1869. S.-A. 75
3207 Dankb Empfind, dem Bürgerm. u. Weltgerichts-Director Joh. Heinr.

Neumann v. d. Gemeinde-Aeltesten. Fol. Königsb. 1806. 60
3208 N icolovius, A ., Denkschrift auf Georg H. L. Nicolovius. M. Portr. Bonn

1841. Pp. —  75
3209 Ottlio, A ., (Colberg-Pom.) antroposcopia seu judicium hominis de homine,

ex lineamentis externis a capite usq. ad calcem proximum, ex probatiss., 
quotquot fere exst., physiognomiae humanae scriptoribus excerpt. 12. Regiom., 
J. Reuner 1647. —  Casp. Bartholinus, astrologia seu de stellarum natura, 
affectionibus et effect. Ed. V I I .  (Witeb.,) Casp. Heiden 1624. Prgmt. 
Selten, besonders der Königsberger Druck. Schönes Exemplar. 12 —

3210 Padubrin, L ., u. E. Lehmann, Gedichte. Königsb. 1852. —  50
3211 Palm , C., Lehr- u. Lesebuch f. Gesellenvereine u. Handwerker-Fort­

bildungsschulen. Königsb. 1871. 1 —
3212 Passarge, L ., Henrik Ibsen. Beitr. z. neuesten Geschichte der norweg. 

Nationallitteratur. M. Portr. u. Facs. Leipz. 1883. W ie neu. (M. 6.— ) 4 —
3213 — drei Sommer in Norwegen. Reiseerinnerungen u. Kulturstudien. Leipz.

1881. cart. (M. 6.— ) 3 —
321 4 -------Orig.-Lwd. (M. 7.50) 4 50
3215 — norwegische Balladen. Leipz. 1883. cart. (M. 3.— ) 2 —
3216 Passarge, R ., Gedichte. Königsb. 1895. Orig.-Lwd. (M. 3.— ) 1 50
3217 Perlbach , M ., Quellen-Beiträge zur Gesch. d. Stadt Königsberg im Mittel­

alter. gr. 8. Gött. 1878. W ie neu. (M. 6.— ) 3 —
3218 — —  LwTd. W ie neu. 4 —
3219 Regesten d. Stadt Königsberg 1256— 1524. gr. 8 Königsb. S.-A. 1 20
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3220 P fe iffe r, Joli. Ph il., Theo). D. et Prof. in Univers. Regiom., Bibliothe-
carus eleet. et ac Wallenrodianus. Portr. in Kupferst. v. Kilian 20 :16 cm. 
ca. 1700. 4 —

3221 Pliysikalisch-ökonoin. Gesellschaft. Schriften der physikalisch-ökon. Ge­
sellschaft. 1.— 43. Jahrg. M. vielen Taf. 4. Königsb. 1862— 1903. V o ll­
ständige Exemplare sind selten, da teilweise vergriffen. 90 —

3222 — Bericht üb. d. gehalt. Vorträge im J. 1876. 4. Kgb. —  75
3223 — Bericht üb. die Thätigkeit der physikalisch-ökonom. Gesellschaft zu

Königsberg. 4. Kgb. 1884. 1 —
3224 — Jentzsch, A., Führer durch die geolog. Sammlungen des Provinzial­

museums d. physik.-ökon. Gesellsch. zu Königsberg. M. 75 Holzschn. u.
2 Tab. Königsb. 1892. 1 30

3225 — Schieferdecker, Bericht üb. d. Thätigk. d. physik.-Ökonom. Gesellsch.
zu Königsb. Kgb. 1864. S.-A. —  60

3226 — — Gesch. d. physikalisch-ökonom. Gesellsch. zu Königsb. (gegr. in
Mohrungen). Festrede. 4. Königsb. 1879. 1 —

3227 — Statuten d. Kgl. ostpr. physik.-ökon. Gesellsch. v. 1823, 1837, 1873.
3 Hefte. 1 20

3228 —  Stieda, L ., d. physikalisch-ökonom. Gesellsch. zu Kgsb. 1790— 1890. 4.
Königsb. 1890. 1 —

3229 —  Tischler, O., Bericht üb. d. prähistor.-anthropol. Arbeiten der physik.-
ökon. Gesellsch. 4. Königsb. S.-A. 17 S. 1 —

3230 P ietscli, Joh. Ta l., Kgl. preuss. Hof-Rath u. Leib-Medic. u. der Poesie
Prof. in Königsberg, gesamlete poetische Schrifften, bestehend aus Staats-, 
Trauer- u. Hochzeit-Gedichten. M. Vorrede, Herrn le Clerc übersetzten 
Gedancken von der Poesie u. Zugabe einiger Gedichte v. J. Chr. Gottsched. 
Leipz. 1725. Hfrz. Sehr selten. 10 —

3231 — gebundene Schriften in einer vermehrtem Samml. ans Licht gestellt
v. J. G. Bock. M. Titelkupf. Königsb., Chr. G. Eckart 1740. Prgmt. Schönes 
Exemplar. 4 50

3232 Pisanski, G. C., Nachr. von d. gel. Königsb. Melchior Grilanain. 4.
Königsb. 1785. 1 20

3233 Politisches Leben . (Bauer, B r.) Friedr. W ilh. IV . in Königsb. Leipz.
1840. —  50

3234 — Bekanntm. des Magistr. v. Königsb. üb. d. Wahl d. Wahlmänner f. d. 
Abgeordneten d. Berl. u. Frankf. Versamml. v. 21. April 1848. Fol. I —

3235 — Bertholdi, H., Königsberger Oppositionsblatt. Kgsb. 1845. — 45
3236 —  Borussia’s Wiegenlied, dem deutschen Michel in s. Presshaftigkeit vor­

gesungen. Königsb. 1842. — 80
3237 — Briefe  e. alten Zeitungsschreibers iib. d. Repräsentativsystem u. d.

preuss. Verfass. Königsb. 1846. — 75
3238 — Dienst-Vorgchr. für die Bürgerwehr. Königsb. 1848. — 75
3239 — Crelinger, Vertheidig. u. Erkenntnisse in Sachen d. Buchh. Theile in

Koenigsb. Koenigsb. 1846. — 60
3240 — Crueger, T., Anklage u. Straferkennt. geg. d. Buchh. Theile zu Königsb.

u. d. öffentl. Meinung. Leipz. 1846. —  60
3241 — Falk , Antw. an Friedr. Wilh. IV . auf d. Anspr. an m. Volk. Kgb.

1849. — 40
3242 — la lkson, Ferd., die liberale Bewegung in Königsberg (1840— 48). Bresl.

1888. (M. 2 . - )  _ 1 30
3243 — — polit. Rundschau, gr. 8. Königsb. 1863. — 50
3244 — -- v. Königgrätz bis z. Parlamentswahl. Elb. 1867. — 50
3245 — Festlieder zu e. Köuigsb. Feste im J. 1348 u. Freiligrath, Februar- 

Strophen (2 Lied.) u. Schwarz-Roth-Gold. 1848. u. d. dtsche. Marseillaise. 1 —
3246 — Freundt, L ., eine od. zwei Kammern? Königsb. 1848. —  40
3247 — Fürstenthal, Rede gespr. im  Constitution. Preussenverein. Königsb.

1848. —  40
3248 — Godau, A., was wollen die Sozialdemokraten ? Kgb. 1886. — 50
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3249 Politisches Lehen. Gruenhagen, F r ., W ort an u. für d. Friedens vereine.
Kgsb. 1850. —  40

3250 —  Der neue Königsb. Handwerker-Verein u. d. Herr Polizei-Präs. Maurach.
Kgb. J 862. —  60

3251 — Hans v. Sagan. Ein Blatt f. ehrenw. Arbeiter. Kgb. 1848. —  50
3252 — Jacoby, Joh., gesammelte Schriften u. Reden. 2 Bde. Hamb. 1872.

Hlwd. 4 -
3253 — —  Beitr. z. e. künft. Geschichte d. Censur in Preussen. Paris 1838. 1 20
3254 — —  Beschränk, der Redefreih. Mannh. 1846. — 50
3255 —  — Deutschland u. Preussen. Frankf. 1848. —  50
3256 — — vier Fragen beantw. v. e. Ostpreussen. Mannh. 1841. Erste Aus­

gabe. 5 —
3257 — — — Erste Ausgabe 1841 u. Meine weitere Vertheid. wider d. Beschuld.

der Majestätsbeleidig, etc. Zürich 1842. —  M. Rechtfertig, wider d. A n ­
schuldig. des Hochverraths etc. Zürich 1842. — Erkenntniss des Ober- 
Apellations-Senats des Kammergerichts m. Geschichtserzähl, u. Gründen. 
Berl. 19. Jan. 1843. Letzteres in sauberer Abschrift. Lwd. 10 —

3258 — — quatre questions etc. Trad. p. Riva. Paris 1842. 1 20
3259 — —  d. Grundsätze d. pr. Demokratie. 2 Reden. Berl. 1859. —  60
3260 — — Hochverratli der Camarilla u. Gegenbestreb, der demokr. Partei.

Berl. 1848. —  75
3261 — —  demokrat. Programm-Rede. Königsb. 1858. — 50
3262 —  — Preussen i. J. 1845. Glarus 1845. — 50
3263 — — üb. d. Recht d. Freigesprochenen, eine Ausfertig, d. Erkenntn. zu

verlangen. Königsb. 1844. —  75
3264 ------ Rechtfertig, wid. die erhob. Anschuldig, des Hochverraths, d. Majestäts-

beleid. u. des frechen unehrerb. Tadels der Landesges. Zürich 1842. —  75
3265 — — Rechtfertig, m. Sch rift: Preussen i. J. 1845. Bergen 1846. — 60
32d6 — — Rede vor d. Criminalsenate d. Kammerger. 9. Jan. 1865. Leipz. —  50
3267 — — Rede in d. berl. Wahlmänner-Vers. Leipz. 1863. — 40
3268 — — Heinrich Simon. Gedenkbuch f. d. deutsche Volk. 2 Bde. M. Portr.

u. Ansicht. Berl. 1865. Lwd. (M. 7.—) 1 80
3269 — —  ein Urtheil d. Königsb. Kriminal-Senats. Mannh. 1846. —  40
3270 — — ein Urtheil d. Berl. Kriminalgerichts. Leipz. 1864. —  40
3271 — — Vertheidig. m. Sehr.: das Kgl. W ort Friedr. Wilh. I I I .  Mannh.

1846. —  60
3272 — — Vertheidig.-Rede vor d. berl. Kriminalgericht. Gotha 1864. — 40
3273 —  — meine weitere Vertheidig. wid. die geg. mich erhob. Beschuld. d.

Majestätsbeleidig, etc. Zürich 1842. — 50
3274 — — d. Ministerium Polignac vor d. Pairsgerichtshofe. Leipz. 1863. — 50
3275 — — zu den Wahlen. Rede am 7. Juni 1870. Königsb. 1870. —  30
3276 —  — d. Ivgl. W ort Friedr. W ilh. I I I .  Paris 1845. —  40
3277 -d. Kgl. W ort Wilhelms I. Hamb. 1863. — 50
3278 — — d. Ziel d. deutschen Volkspartei. Rede am 30. Jan. 1868. Berl.

1868. _ —  70
3278a — —  Geist der griech. Geschichte. Auszug aus Grote’s Gesch. Griechenl. 

Hrsg. v. F. Rühl. Berl. 1884. Hlwd. (M. 5 . - )  2 50
3279 — — G. E. Lessing, d. Philosoph. Berl. 1863. — 50
3279a —  — d. freie Mensch. Rück- u. Vorschau e. Staatsgefangenen. Berl. 1866.

Hlwd. 1 50
3280 — — de natura delirii tremens, diss. Regim. 1827. —  50
3281 — — Joh. Jacoby’s Portrait. Lithogr. nach Brandt. 2 —
3282 — — D ie Begräbnissfeier Job. Jacoby’s 11. 3. 1877 u. Nekrolog d. Kgsb.

Börsenzeitung. 2 Stücke. 1 —
3283 -------Braun, K ., vier Briefe e. Süddeutschen an d. Verf. der vier Fragen.

Leipz. 1867. —  40
3284 — — Erörterungen zu d. vier Fragen v. e. Nicht-Ostpr. Berl. 1841. —  75
3285 —  — M öller, J., Joh. Jacoby. Rede. Königsb. 1877. — 50
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3286 Politisches Leben. Jacöby. H. Simon, Joh. Jacoby u. d. Berl. Pressgericht.
Leipz. 1866. —  60

3287 — —  Stimme treuer Unterth. veranl. durch d. Sehr. „V ier Fragen etc.“
Marienw. 1841. — 50

3288 —  Klingen, Th. v., russische Zustände, gr. 8. Königsb. 1842. —  75
3289 —  Kretschmer, Springerz. auf d. Schachbrett uns. Tage. Kgb. 1843. — 60
3290 — Darstell, der wider d. Rittergutsbes. A l. Küntzel geführten fiskal. Unter­

suchung. Königsb. 1844. —  50
3291 —  Le isen tritt, Conservativismus, Liberalismus u. conserv. Liberalismus.

Briefe aus Königsb. 1844. —  60
3292 —  Materialien  z. Regierungsgesch. Friedr. W ilh. IV . 3 Hefte. Königsb.

1843— 45. 1 50
3293 — Den Mitgliedern  d. ständ. Ausschuss-Versamml. Königsb. 1842. — 40
3294 — Notizen, geschichtl., üb. d. Herrenstand, die Assecurations-Akte u. d.

Donativ. Für d. preuss. Landtag. Königsb. 1840. 1 "50
3295 — Prengel, Th., d. Friedenskongr. u. d. interparlam. Konferenz in Italien

u. Kants Entw. z. ew. Frieden. Königsb. 1891. —  50
3296 — Samter,Ad., Social-Lehre. Ueber d. Befriedig, d. Bedürfnisse in d. menschl.

Gesellschaft. Leipz. 1875. (M. 8.— ) 4 —
3297 — —  d. Eigenthumsbegriff, gr. 8. Jena 1878. — 75
3298 — — Gesellschaftliches u. Privat-Eigenthum als Grundl. d. Socialpolitik.

Leipz. 1877. (M. 4.80) 2 —
3299 —  -- sociale Irrthümer, sociale Wahrheiten. Berl. 1877. — 75
3300 — Scheidewort e. Veteranen aus d. Befreiungskriegen. Königsb. 1866. — 60
3301 —  Schmidt, Alex., zur Feier d. 17. März 1863 u. 3 weitere Reden auf

Kaiser Wilhelm. 4. Königsb. 1882. Progr. — 60
3302 —  Stand u. Schicksal. Zeitbild aus dem Tagebuch e. Lieutenants. Königsb.

1843. 1 —
3303 — Stobbe, A ., Ro'b. Blums Tod. Ein Gedicht. 4. Königsb. — 75
3304 — Königsb. polit. Taschenbuch. Hrsg. v. Fr. Crüger. Für 1846. Königsb. — 50
3305 — Die Verfassungsurkunde u. d. patriotische Verein zu Königsberg. Kgb.

1863. —  60
3306 — Walesrode, L ., Glossen u. Randzeichn, zu Texten uns. Zeit. Königsb.

1842. 1 —
3307 — — Sendschreib, an d. Landtags-Deputierten in Ostpreussen. Königsb.

1842. —  50
3308 — — unterthänige Reden. 4 Vorlesungen. Zürich 1843. 1 50
3308a — — eine politische Todtenschau. Zur Gesch. d. staatsrett. Anarchie in

Preussen. K iel 1859. Pp. Sehr selten. 8 —
General von Plehwe und sein D ue ll mit Leutnant Jachmann.

3309 ------- demokratische Studien unter Mitwirk. v. Bamberger, M. Hartmann,
Kapp, Lassalle, Rüge, Rüstow, Simon u. a. 2 Bde. Hamb. 1860— 61. Eleg. 
Hfrz. , 5 50

3310 —  — was bringt d. neue Zeit d. Volke. Königsb. — 60
3311 — —  off. Sendschr. an d. Landtags-Dep. in Ostpr. Kgb. 1842. —  50
3312 — Z u r  neuesten Geschichte Königsbergs. Verbot des Verkehrs der Militär­

personen mit Bürgern. Leipz. 1845. — 75
3313 — Zur Litteratur üb. d. Königsb. Verfass.-Antr. Leipz. 1841. Pp. 1 —
3314 —  Inländische Zustände. Der Köuigsb. Zeitung entnommen. 3 Hefte.

Königsb. 1842. 300 S. 1 —
3315 Polytechn . Gesellschaft. Berichte und Verhandlungen der polytechnischen

Gesellschaft u. d. Gewerbevereins zu Königsberg. 9.— 14. 16.— 48. Jahrg. 
Nebst Elditts’s Bericht über die ersten 25 Jahre. Königsb. 1853 — 58, 
1860-92. 10 —

3316 — Festzeitung u. Lieder f. die polytechn. Gesellsch. z. 18. Febr. 1854,
17. Febr. 1855 u. 7. März 1857. 3 Hefte. Kgb. — 60

3317 — Kladderadatsch z. Fest der Polytechn. Gesellsch. am 17. Febr. 1855. 4. 1 —
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Die Prussia uud das Prussia-Museum, siebe erste Abteilung.

3318 Rambaud, C., sechs Monate Kriegsgefangen in Königsberg in Pr. Deutsch
v. Anna Herbst. Königsb. 1874. Hfrz. 2 50

3319 Rede (in Versen) b. Einweih. d. Maurer-Amtshauses 13. 10. 1851. — 75
3320 R ege l der Schornsteinfeger-Gesellen. Königsb. 1790. 1 50
3321 Reichel, E ., Antigone. Trauersp. Zürich 1877. Hlwd. —  50
3322 — schlichte Gedichte. 2. Samml. Zürich 1877. — 50
3323 — Lebensbilder. Novellen. Stuttg. 1888. Orig.-Lwd. (M. 5.— ) 2 —
3324 Bartisius, K. H., Chr. F r. Reusch. Ein Lebensbild. Königsb. A . — 60
3325 — Z u r  50jähr. Jubelfeier Fr. Chr. Reusch. Königsb. 1848. —  50
3326 Reusch, R ., Abhandl. üb. das Martinsfest. M. 6 Liedern v. A. Hagen.

R. Reusch u. a. Königsb. 1849. 1 50
3327 —  A . Hagen, W . Funck, 11 Lieder z. Martinsfeste. 1851. —  75
3328 — — — 17 Lieder z. Martinsfeste. Kgb. 1852. — 90
3329 —  — — 24 Lieder z. Martinsfeste. Kgb. 1855. 1 20
3330 — R . F ., u. A., Gesänge z. Jubelfeier d. Geh. Justizrath J. Chr. Ehm.

Königsb. 1837. — 50
3331 Der R ing  der Nibelungen in 4 Abth. Frei nach R. Wagner u. vom N ibe­

lungenschauplatz frei nach Wippchen v. A . W . Kgb. 1883. 1 50
3332 Dem Rosen-Com ite! 13 humoristische Zeichn. Königsb. am 4. Juni 1883.

4. „Kein Aergerniss u. keinen Hass, der Schelm hat immer freien Pass.“  3 —
3333 Rosenkranz, K ., Aesthetik des Hässlichen. Königsb. 1853. (M. 7.20) 5
3334 — üb. d. Begriff d. polit. Partei. Rede. Königsb. 1843. Selten. 2 50
3335 — d. Centrum d. Speculation. Eine Komödie. Königsb. 1840. Pp. 1 20
3336 — Diderot’s Leben u. Werke. 2 Bde. gr. 8. Leipz. 1866. Lwd. 7 50
3337 — Eleg. Hfrz. Schönes Exemplar. 8 50
3338 — Encyklopädie d. theolog. Wissenschaften gr. 8. Halle 1831. Hfrz. 1 —
3339 -------  2. Aufl. Halle 1845.' H frz. 1 20
3340 — Epilegomena zu m. Wissensch. d. logischen Ideen. Königsb. 1862. 1 20
3341 —  Gesch. d. deutschen Poesie im Mittelalter. Halle 1830. Pp. 3 —
3342 —  zur Geschichte d. deutschen Literatur. Königsb. 1836. Pp. (M. 4.50) 1 25
3343 — Goethe und seine Werke. Königsb. 1847. Hfrz. 4 —
3344 — Handbuch einer allgem. Geschichte der Poesie. 3 Bde. Halle 1832— 33.

W ie  neu. 7 50
3345 — H egel’s Leben. M. Portr. gr. 8. Berl. 1844. (M. 9.— ) 4 —
3346 — — Lwd. m. G. Schönes Exemplar auf starkem Papier. 6 —
3347 — aus Hegels Leben. Leipz. 1845. Hlwd. A. (Aus Prutz Taschenbuch.) 1 —
3348 — Apologie Hegels geg. Dr. R. Haym. Berl. 1858. —  75
3349 — krit. Erläuter. des Hegelschen Systems. Königsb. 1840. Pp. (M. 5.50) 2 —
3350 — Hegel, Sendschr. an Bachmann. Königsb. 1834. Pp. 1 —
3351 — —  u. Bachmann, Anti-Hegel. Antwort. Jena 1835. Pp. 1 50
3352 — Hegel als deutscher Nationalphilosoph. Leipz. 1870. Lwd. (M. 7.— ) 3 —
3353 —  Hegel’s Naturphilosophie u. d. Bearbeit, ders. durch A. V6ra. Berl.

1868. Hfrz. 1 50
3354 — Königsberg u. der moderne Stadtbau. —  80
3355 —  Königsberger Skizzen. 2 Bde. Danzig 1842. H frz. Selten. 10 —
3356 — poetische Perspectiven. Königsb. 1840. 1 50
3357 —  die Poesie u. ihre Geschichte. Entwicklung der poetischen Ideale der

Völker. Königsb. 1855. Hfrz. 5 50
3358 — Rede zur Säcularfeier Herders. Königsb. 1844. Pp. 2 —
3359 — Reden u. Abhandl. zur Philos. u. Literatur. Berl. 1839. 1 20
3360 — meine Reform d. Hegel’schen Philosophie. Königsb. 1842. 1 —
3361 — üb.Schellingu. Hegel. Sendschreib, an P. Leroux. Königsb. 1843. Pp. 1 —
3362 — Studien. 5 Bde. M. Portr. Berl., Leipz. 1839— 48. 8 —
3363 — — 1. Bd.: Reden u. Abh. z. Philos. u. Litteratur. Berl. 1839. 1 30
3364 — — 3. B d .: Modificationen der Logik. Leipz. 1846. Hfrz. 1 50
3365 —  neue Studien. 4 Bde. gr. 8. Berl. 1875— 78. 1. 2. Bd. Eleg. Lwd., 3. 4.

Bd. geheftet. W ie neu. (M. 40. — ) 10 —
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3366 Rosenkranz, K ., neue Studien. 1. Bd.: zur Kulturgeschichte. 2. Bd.: zur
Literaturgeschichte. Leipz. 1875— 76. je  (M. 10.— ) je  2 —

3367 — System d. Wissenschaft. Ein philosoph. Encheiridion. Königsb. 1850.
Hfrz. (M. 9.— ) 1 80

3368 — aus einem Tagebuch. Königsberg 1833— 46. Leipz. 1854. 2 50
3369 —  d. Topographie d. heutigen Paris u. Berlin. 2 Vorträge. Königsb.

1850. 1 20
3370 — Verdienst d. Deutschen um d. Philosophie d. Gesch. Königsb. 1835. 1 20
3371 — von Magdeburg bis Königsberg. Berl. 1873. Hfrz. CM. 9.— ) 5 —
3373 — Wissenschaft d. logischen Idee. 2 Bde. Königsb. 1858— 59. Hfrz.

(M. 17.— ) 7 —
3374 —  Quäbicker, B . , Karl Rosenkranz. Studie z. Gesch. d. Hegel’schen

Philosophie. Leipz. 1879. (M. 2.— ) 1 10
3375 Sabinus, G eorg, Portr. in Kupferst. 12 : 10 cm. ca. 1580. 5 —
3376 — Tojppen, M ax, d. Gründung der Universität zu Königsberg u. d. Leben

ihres ersten Rectors Georg Sabinus. Königsb. 1844. (M. 5.—) 2 —
3377 Sauter, L ., Geistesgrüsse. Samml. v. Gebeten, Gedichten etc. Königsb. —  60
3378 — Sauter’s 50jähr. Amtsjubiläum. 4. Königsb. 1884. Progr. — 60
3379 Schade. Festschrift z. 70. Geburtstage Oskar Schade dargebracht v. s. 

Schülern u. Verehrern. 23 Abhandl. gr. 8. Königsb. 1896. Hlwd. (M. 10.80) 5 —
3380 Scheffner, J. G., mein Leben, wie ich es selbst beschrieben. M. Portr.

Leipz. 1823. Pp. Gutes Exemplar. Selten. 20 —
3381 —  Gedanken u. Meinungen üb. Manches im Dienst u. üb. andere Gegen­

stände. 2 Bde. in 3 Abth. Königsb. 1802— 21. Pp. Selten. 12 —
3382 — — 1. Bd. u. 2. Bd. 2. u. 3. Abth. Königsb. 1802— 21. 7 —
3383 — —  1. Bd. u. 2. Bd. 2. Abth. Königsb. 1802. 12. 8 50
3384 Scherres-Albnni. 18 Blätter in Photogr. M. Erläut. v. W . Lübke. 4. Berl.

In Orig.-Lwd.-Mappe. (M. 26.— ) 8 —
Vergleiche 1. Abteil.

3385 Stieda.L,, Gedächtnissrede auf W . F . Scliiefferdecker. Königsb. 1889. — 50
3386 Nesselmann, G. H. F., Sch illerfe ier u. Gründ. e. Schillerstiftung in Königsb.

Kgb. 1860. —  50
3387 Beckherrn, C., die Stammtafel d. Familie Schim m elpfennig. Königsb. 1887.

S.-A. —  50
3388 Schön. Aus den Papieren des Ministers u. Burggr. v. Marienburg Theodor

v. Schön. 1— 4. Thl. M. Portraits, Ans. u. Facsimile. Halle a/S. 1875—76. 
Orig.-Lwd. (M. 51.50) 25 —

3389 ------- — 1. (Tbl.) Bd. M. 2 Lithogr. Halle 1875. (M. 10.— ) 2 50
3390 — ------- Orig.-Lwd. 3 25
3391 3. Bd. M. 2 Lithogr. u. Facsim. Berl. 1876. Orig.-Lwd. M. Ge­

brauchsspuren. (M. 15.— ) 5 —
3392 -------  6. B d.: das Jahr 1812 u. d. preuss. Landtag 1813. — Alex. Graf

zu Dohna u. Th. v. Schön. M. Portr. Berl. 1883. W ie neu. (M. 14.— ) 6 —
3393 — Woher u. Wohin. Hrsg. v. Sehring. Strassb. 1843. —  75
3394 — — M. 2 Nachworte v. G. Fein. Strassb. 1842. —  75
3395 — Brieiwechsel des Ministers u. Burggr. Th. v. Schön mit G. H. Pertz

u. J. G. Droysen. Hrsg. v. F. Rühl. M. Anlagen. Leipz. 1896. W ie neu. 
(M. 5.40) < 3 -

3396 — Studienreisen e. jungen Staatswirths in Deutschi, am Schlüsse des vorigen
Jahrhunderts. Beiträge u. Nachträge zu d. Papieren Theodor von Schön. 
Von e. Ostpreussen. M. Portr. Leipz. 1879. (M. 14.— ) 7 —

3397 — Portrait des Staatsmiuisters Heinr. Theod. von Schön. Kupferst. n.
W o lff v. Teichel. 1 75

3398 — Ein Brief Eicliendorff's an Fahrenheid betr. Ehrung Schöns. Hrsg. v.
Borkowski. Kgb. 1898. S.-A. — 40

3399 — Lebend, kgl. Staats-Minister v. Schön, (ohnePortr.) gr. 8. Leipz. 1842. — 50
3400 — — M. Portr. v. A . Teichel, gr. 8. Leipz, 1842. 1 75
3401 — Zu  Schutz u. Trutz  am Grabe Schön’s. Bilder aus d. Zeit d. Schmach 

u. d. Erheb. Preussens v. e. Ostpreussen. Berl. 1876. Hfrz. (M. 13.25) 5 —
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3402 Schön. Eine warnende Stimme aus d. Grabe. 3 Denkschr. Th. v. Schön
üb. Priesterherrschaft. Berl. 1892. — 70

3403 Schreiner, A ., Königsberg^ 600jähr. Jubiläum. Königsb. 1856. — 80
3404 Schröder, H ., d. Hauptschlüssel v. d. angenehm. Garten der Rechen­

kunst etc., dass fähige Köpfe sich selbst helfen. Königsb. 1770. 80 S. Das 
letzte Bl. fehlt. 1 50

3405 Schroetter, Carl W ilh . F re ih err  y., Kanzler d. Königr. Preussen. Portr.
in Kupferst. nach Knorre gest. v. Facius. 23 :18 cm. Kgb. 1819. 5 —

3406 Schubert, F . W ., zur 600jähr. Jubelfeier d. Stadt Königsberg. Histor. 
Erinn. an Königsbergs Zustände seit s. Erbauung. Königsb. 1855. Pp. 1 —

3407 — — Lwd. W ie neu. 1 50
3408 Schulen. Altstädtische gymnasiale Fest-Post. Post festum z. Einweih. d.

neuen Hauses. 9. April 1889. Fol. Königsb. —  75
3409 —  Bdtmcke, H ., z. Erinnerung an d. Uebersiedelung der altst. Gymna­

siums in d. neue Schulgeb. Festschr. 1889. 46 S. 1 —
3410 —  M öller, R ., Geschichte des altstädt. Gymnasiums v. s. (Gründung bis 

auf die neueste Zeit. 1. Th!, u. 2. Thl. 1.— 2. 5.— 10. Stück (Schluss.) 4. 
Königsb. 1847— 85. Progr. Die letzten 6 Blätter des 10. Stückes fehlen. 6 —

3411 —  — 1. Thl.: Allgem. Geschichte d. Gymnas. v. s. Gründ. bis 1847. 4.
Königsb. 1847. 1 75

3412 — — 2. Thl. 1. Stück: Finanzverhältnisse bis 1811.4. Königsb.. 1848. 1 —
3413 — — 2. Thl. 2. Stück: Verzeichniss d. Lehrer v. d. Gründ. bis 1848. 4.

Königsb. 1849. 1 —
3414 —  — 2. Thl. 5. Stück : die Schulkomödien im Allgem., Judith. 4. Königsb.

1874. 1 —
3415 —  — 2. Thl. 6. Stück: die rhetor. Schulactus. 4. Königsb. 1878. 1 —
3416 — — 2. Thi. 7. Stück: die poet. Ueb.; die C irkuite; Leichenkonducte.

4. Königsb. 1881 1 —
3417 —  —  2. Thl. 8. 9. Stück: d. Abiturientenexamen in älterer u. neuer Zeit.

4. Königsb. 1883— 84. 1 75
3418 — — Schulreden, geh. im Altst. GymD. 1864— 78. 4. Königsb. 1880.

Progr. —  75
3420 — Schulordnung f. d. altstädt. Gymnasium. Kgb. 1887. —  50
3421 — Schumann, Beitr. z. Statistik d. altstädt. Gymnas. 1855. Progr. — 75
3422 — Struve, Gesch. d. altstädt. Gymnasium 1814— 35. 1.—8. 10. 11. Stück.

4. 18^5 — 35. Progr. 3 50
3423 — Böttcher, C., Lehrplan d. Realgymnas. auf der Burg  in Königsb. u.

der Vor.-chule. 1885. — 75
3424 —  Olilert, A . L . J., d. höhere Bürgerschule. Königsb. 1833. —  80
3425 —  Schmidt, d. höhere Bürgerschule. 4. Königsb. 1856. Progr. — 75
3426 — Festschrift zu der feierl. Einweih, der neuen Gebäude des Kgl. Friedrichs- 

Kollegiums zu Königsb. M. 5 Abbild. 4. Königsb. 1892. W ie neu. L 50
E n th . :  Ellendt, Nachrichten üb. d. F ried .-K oU . u. s. Gebäude v. 1698— 1892. M . 3 A b b i l d G .  W alther, 

d. neuen Gebäude d. F r ied r.-K o ll. M . 2 T a f . ;  9 wissensch. Abhandl.
3427 — Festschrift d. Friediichscolleg. z. 50jähr. Amtsjub. s. Direktors Gott­

hold. 4. Kgsb. 1851. 1 —
Merleker, Gotthold's Autobiogr. — Hagen, de Oiceronis Gatilinariis.

3428 — Ellendt, G., Lehrer u. Abiturienten des Königl. Friedrichs-Kollegiums
zu Königsberg 1698—1898. 1 —

3429 —  Latein. Gedicht z. 50jähr. Jubiläum des Ober-Präs. F. Eichmann. Hrsg.
v. Friednchs-Colleg. Fol. Reg. 1863. —  75

3430 — Gotthold, Vorwort zu der jetzt einzuführ. Schulordn. d. Friedrichs­
kollegiums. 4. 18*29. Progr. —  75

3431 — Horkel, J., d. Holzkämmerer Th. Gehr u. d. Anfäuge d. Kgl. Friedrichs-
Collegiums zu Königsb. 1855. 86 S. 1 —

3432 —  Merleker, Annalen d. Kgl. Friedrichs-Collegiums. 4. 1847. 1
3433 — Schulordnung d. Kgl. Friedrichscolleg. Kgb. 1829. — 75
3434 — Wald, S. G., Gesch. u. Verfass, d. Collegii Fridericiani u. F. A. Gott­

hold, fortgesetzte Gesch. des Friedrichskoll. 1. 2. Heft. (zus. 3 Hefte) 
Königsb. 1793, 1814, 1818. Selten. 3 —
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3435 Schulen. Wald, S, G., Nachr. v. d. Pensionsanstalt d. Collegii Frid. 4.
1791. 1 -

3436 — Zippel, G . , Geschichte des Königlichen Friedrichs-Kollegiums z. Königs­
berg. M. Lysius’ Bildnis, gr. 8. Königsberg 1898. W ie neu. (M. 3.— ) 2 —

3437 — Berichte üb. die Kleinkinderschulen des Dintervereins 1844, 45, 52, 54,
der altrossg. Gem. 1844, 45, 47— 50, 52. 54, 56, etc. 1 50

3438 — Burdach, üb. Kleinkinderschulen überh. u. die in Königsb. insbes.
1842. — 50

3439 — Mollmann, E., die Bibliothek d. Kneiph. Stadt-Gymnas. zu Königsb.
1894. Progr.-Beil. — 75

3440 — — Schulschriften d. Kneiph. Stadt-Gymnas. zu Kgb. Königsb. 1901.
Progr.-Beil. — 70

3441 — Skrzeczka, R . K. L , Geschichte d. kneiphöfischen Gymnasiums zu 
Königsberg im 17. Jahrh. 2 Thle. 4. Königsb. 1865 — 66. Progr. 2 50

3442 — Erdmann, J., Katalog d. Schüler-Bibliothek der Löbenichtschen höh.
Bürgersch. Kgb. 1892. Progr.-Beil. — 80

3443 —  M öller, Einladungsschr. d. Löbenichtschen höh. Stadtschule. Kgb.
1825. -  75

3444 — K önig in  Luise-Schule. Bestimmung u. Einricht, d. städt. Töchterschule.
Kgb. 1818. — Kreiss, Nachr. üb. d. Entsteh., d. Verf. u. Einricht, d. höh. 
Töchterschule. Kgb. 1825. 1 25

3445 — —  Elditt, H. L., d. städt. höhere Töchterschule. 1855. — 75
3446 — — Heinrich, K., z. Gesch. d. städt. höh. Töchterschule. 2. u. 3. Theil.

Königsb. 1888— 89. Progr. 1 —
3447 — — — ausführl. Lehr- u. Stoffplan d. Schule. 4. Kgsb. 1885. Progr. — 60
3448 — — — Mitteil. üb. Reorganisation d. Schule. 4. Kgsb. ] 878. Progr. —  60
3449 ------- Kreiss, Nachricht üb. Entstehen, Verfass, u. Einricht, d. höh. Töchter­

schule. Königsb. 1825. — 75
3450 — — Prengel, Tb., Beiträge z. TöcMerschulwesen Königsbergs. D ie älteste 

(Ulrich-Lehmannsche) höh. Privat-Töchtersch. 4. Kgsb. 1884. Progr. —  75
3451 — — Ulrich, C. G. L., Anzeige v. d. Trennung d. Töchter- von d. Knaben­

schule. 4. Kgb. 1823. —  60
3452 — — Worms, Beschreib, d. neuen Schulgebäudes der Königin Luise Schule.

M. 6 Ansichten. Kgb. 1902. Progr. 1 —
3453 — Kollberg, üb. d. Neubau d. 2. Mittelschule. M. Ans. 4. Königsb. 1901.

Progr. _  75
3454 —  Müller, G., kurze Gesch. der Kneiph. Mittelschule. 4. Königsb. 1875.

Progr. —  75
3455 — — Gesch. d. Dom-, bezw. Kneiphöf. Mittelschule 1836— 86. 4. Königsb.

1886. Progr. 1 —
3456 — Schmidt, Direktor, Rede bei der Einweih, des neuen Schulgebäudes

der städt. Realschule. 4. Königsb. 1860. Progr. — 75
3457 ------- einige Schulreden geh. 1863—80 in d. städt. Realschule. 4. Königsb.

1882. Progr. —  75
3458 — Die Tiepoltischen (Schul-)Stiftungen zu Königsb. 1852. — 75
3460 — Antrag  auf Erheb, d. Schule zur Staatsanstalt f. d. National-Versamm-

lung zu Berlin. Königsb. 1848. —  60
3461 — Bock, E ., zweckmäss. Einricht, d. Schultische. M. Holzschn. Kgb.

186«. — 50
3462 —  Denkschrift betr. d. Gehaltsfrage d. Hauptlehrer d. Elem.- u. Volks­

schulen in Königsb. 1877. —  75
3463 — Gotthold, F . A., ein Blick auf Ostpreussens Bildungsanstalten. 2 Abth.

Königsb. 1823 — 24. 1 30
3464 — — üb. die Einheit der Schule. Königsb. 1821. —  60
3465 —  Hollack, E ., u. F r .  Tromnau, Geschichte d. Schulwesens d. Stadt Königs­

berg i. Pr. m. besond. Berücks. der niederen Schulen, gr. 8. Königsb. 1899. 
W ie neu. (M. 20.— ) 12 —

3466 —  — — Orig.-Hfrz. W ie neu. (M. 22.— ) 15 —
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3467 Schulen. Hoffheinz, Beleucht, d. Denkschr. d. Landtags üb. d. Schul-
unterr. Königsb. 1842. — 40

3468 — Wald, S. G ±  üb. einige Ursachen d. vermind. Frequenz gröss. Lehr­
anstalten. 4. Königsb. 1797. Progr. 1 20

3469 — Wechsler, wie erfüllt d. Bürgerschule ihre Bestimmung? 4. Königsb.
1840. Progr. —  50

3470 —  Ziel der Elementarschule. Königsb. 1809. —  50
3471 Schützen-Grilde zu Königsb. i. Pr. Statuten u. Regl. v. 1864 u. 1888 u.

Progr. z. Königsschiessen 1848. 3 Hefte. Kgb. 1 20
3472 — Lindenberg, E., d. Fahnenweihe d. Schützengilde. Kgb. 1853. —  80
3473 —  W orte  üb. d. Referat d. Hartung’scben Zeitung betr. d. Fest d. dies-

jähr. Königsschiessens zu Königsb. Gumb. 1845. —  80
3474 Sclnvarzschild, H ., Ostseebilder. Sonettenkranz. Königsb. 1878. — 60
3475 Seemann, 0. S., d. letzte König. Polit. Drama. Leipz. 1842. 1 —
3476 — u. A. JDulk, d. Wände. Eine polit. Comödie. Königsb. 1848. —  50
3477 Michels, F., Karl Selke. Königsb. 1893. 1 —
3478 Senibrzycki, J ., Reise d. Vergerius nach Polen 1556— 57 u. s. Freunden­

kreis in Königsb. u. s. Flugschriften. Königsb. 1890. S.-A. 1 20
3479 S ieben tritt, E., Mirza Ascalon. Nach arab. Sprüchen. Kgsb. 1893. 1 —
3480 Simson, B. v ., Eduard von Simson. Erinnerungen aus s. Leben. M. Portr.

u. 4 Facs. Leipz. 1900. W ie neu. (M. 8.— ) 5 —
3481 — —  Orig.-Hfrz. W ie neu. (M. 10.— ) 7 —
3482 Soldat, J. F ., Sareka. Heldengedicht. Königsb. 1891. 1 20
3483 Stahl, Kämmerer u. Stadtr., Erinnerungen aus m. Bürgerleben 1802— 37.

2 Hefte. Königsb. 1836. 125 S. 1 75
3484 Stechern, Aurora, der Wandrer und sein Lied. Gedichte. Hrsg. v. Rob.

Schweichei. M. Portr. Königsb. 1854. Hfrz. 1 50
3485 Stein , C., descriptio Regimonti. 3 partes, cont. civit. Palaeopolit., Cneiphov.,

Lebenicensem. 4. Regim. 1873—74. Festschr. d. Univers. 2 50
3486 Stieda, 2 Königsb. Gelehrten des 17. u. 18. Jahrh., die beiden Schreiber.

Kgb. 1894. S.-A. 46 S. 1 —
3487 Stobbe, A ., Lustspiele u. Gedichte. Königsb. 1865. Lwd. 1
3488 Struve, K . L ., Gelegenheitsgedichte. Königsb. 1817. Pp. —  80
3489 Studenten. Der 18. Juni d. J. 1818 auf dem Galtgarb gefeiert v. Königs­

bergs Burschen beschrieben v. Einem derselben. Königsb. 1818. 1 50
3490 — Hanncke, vor 100 Jahren. (Jaquet’s Aufzeichn, üb. s. Kgb. Studenten­

zeit.) Kgb. 1900. S.-A. -  70
3491 — Bericht der Königsb. Burschenschaft Cherusia üb. W . S. 1886/87 n. d.

S. S. 1887. Fol. nebst Satzungen. Kgb. 1 —
3492 — Die Burschenschaft Germania zu Königsb. Festschr. z. 40jähr. Be­

stehen. Königsb. 1883. 48 S. 1 20
3493 — Beschreibung d. 50jähr. Stiftungsfestes d. Landsmannsch. Littuania.

Kgsb. 1879. — 75
3494 — Geschichte d. Corps Masovia. Nebst Mitglieder-Verzeichniss u. Fest­

lieder u. Fortsetzung. 2 Hefte. Königsb. 1870, 75. 1 50
3495 —  — — f. d. J. 1885—90. Königsb. 1890. 1 —
3496 —  Das 50jähr. Stiftungsfest des Corps Masovia am 13.— 17. Juni 1880.

Königsb. 1880. 96 S. 1 20
3497 — Das Corps Normannia (Farben: Schwarz, Gold, Blau) in Königsberg

in Pr. Gruppenbild der Mitglieder gemalt v. Prof. G. Graef, iu Lithogr. 
v. C. Böttcher. M it der Inschr.: Die sexto mensis Martii 1835, vir cedere 
nescit. Imp.-Fol. Düsseid. 1843. 20 —

Unter den vielen P o r tr  aitfiguren befinden sich P r o f .  G raef, Staatsrat Waldhausen, D irektor K r  ah, D r. 
Troie , D r. Ohlert, Polizeipräsident Hirsch, Justizrat Jakob, Sanitätsrat Salomon, D irektor Albrecht.

3498 — Zur Reform d. Studentenlebens. Grunds, u. d. Entwickl. d. freien stud.
Vereinig, zu Königsb. Kgsb. 1872. —  60

3499 Königsberger Studien. Histor.-philolog. Untersuchungen. 1. Heft. Königsb.
1887. (M. 6.— ) 2 50

M üller, d. L ied  d. Deborah. —  Cm~nill, z. Quellenkritik der Bücher Samuelis. —  Ludwich, Streifzüge in  ent- 
leg. Gebiete d. griech. IAtt.-Gesch. — H irschfeld, üb. d. griech. Grabschr. —  Pru tz , Forsch , z. Gesch. d. 
Tempelhetrenordens. -— Bezzenberger, disp. im perfecti ad Optimum. —  H ahn, die Klassiker der Erdkunde.
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3500 Taschenbuch, Königsberger. Hrsg. v. L . Walesrode. M. Beitr. v. Cre-
linger, A. Jung, J. Jaeoby u. a. Königsb. 1846. Pp. 1 50

3501 Theater. Breysig, J. A ., Szenographie od. Bühnen-Gemählde des Königsb.
neuen Schauspielhauses. Königsb. 1808. 1 —

3502 — Goldberq, A ., Vergangenh., Gegenw. u. Zukunft d. Königsb. Stadt­
theaters. Kgb. 1881. — 75

3503 — Hagen, E . A .,  Geschichte des Theaters in Preussen, vornäml. der 
Bühnen in Königsb. u. Danzig v. ihren ersten Anfängen bis zu den 
Gastspielen J. Fischers u. L. Devrients. Königsb. 1854. Pp. Gutes Ex. 40 —

Wurde nu r in  50 Exem plaren ausgegeben und ist äusserst selten geworden.
3504 —  Moser, E., Königsberger Theatergeschichte. Königsb. 1902. 204 S. W ie

neu. 1 50
3505 — Münchenberg, A ., Kaleidoscop. 3 Bde. Königsb. 1861—81. 4 —

Gedichte. Dram at. Studien. K ritiken . Gymnastik, etc.
3506 — — —  I. Königsb. 1861. Gedichte u. dramat. Studien. 1 50
3507 — — — I I I .  Miscellanea. Königsb. 1881. Lwd. (M. 5.—) 2 —
Dram at. Unterricht. — 14 K ritiken  üb. dramat. Künstler u. Künstlerinnen. — Hygiene, u. Gymnastik. —

Gelegenheitsgedichte.
3508 — (P r in ), an d. Aktionairs des Schauspielhauses üb. d. jetz. Theater- 

Streitigkeiten, u. üb. d. Verhältniss des Comit6 zu denselben. 4. Königsb. 
1808. _ 1 20

3509 — Schwartz, A ., Theaterdirektor, an das Publikum. Antwort auf Prin’s
Schrift. Königsb. 1809. 1 —

3510 — 3 Texte zu Operetten aufgef. v. d. Schuchischen Gesellsch. Kgb. 1780—
86. 1 -

3511 — Die Sternwarte. Grosses Schatten- u. Puppenspiel v. Gabriel Mephisto.
M. e. neuen Theater-Zeitung: Die psychol. Posaune. Hrsg. v. Henriko 
Starke. 1— 4., 6. Heft. Königsb. 1870. 4 —

3512 — 13 Theaterzettel üb. Gastspiele R. Schmidt, Devrient, Bethmann, H.
Marr, Bertha Francke, Lamprecht, aus d. Jahren 1839—60. Fol. 2 50

3513 — Tietz, F r., ein Theater-Abend vor 100 Jahren. Novellistische Erinne-
rungs-Scizze an den 24. Novemb. 1755. Königsb. 1855. 1 50

3514 — Woltersdorff, A ., Theatralisches. Berl. 1856. Hldr. Gestempelt. 2 50
Z u r  Gesch. d. Königsb. Theaters v. 174t— 1855.

3515 Thierschutz-Verein zu Königsb. im J. 1891. Kgb. 1892. — 30
3516 — M üller, A ., Bericht üb. d. Thätigkeit d. Vereins geg. Thierquälerei.

Kgsb. 1873. — 60
3517 — Pezenburg, E ., Entstehen u. Wirken des Thierschutz-Vereins. Humor,

autogr. Federzeichn, in Leporello-Format. Pp. 1 —
3518 T ietz, F r., wie Königsb. vor 100 Jahren jubilirte. Königsb. 1855. — 80
3519 T isch ler. Lindemann. F., Rede am Sarge Otto Tischlers. 4. Königsb. 1891.

S.-A. _ — 80
3520 Trenck , F r ied r. v. d,, merkwürdige Lebensgeschichte. Neue Aufl. 3 Bde.

M. 2 Kupf. (Portraits.) Berl. 1787. Hirz., 3. Bd. Pp. 6 —
D er Bd. enth .: E rläuter. d. Lebensgesch.; Lebensgesch. d. Panduren -A n f. F ranz  v. d. T renck .; Lebens- 

gesch. A . v. Scheies; Abbitte u . Ehrenerklärung.

3521 — — — 3 Bde. u. Nachtrag z. Lebensgeschichte Trencks. Zusammen
4 Bde. (1. 2. Bd. in 2. Aufl.) M. 2 Kupf. Wien, Berl. u. Altona 1787 — 92. 
Hfrz. Selten. 9 —

3522 —  Memoires de Frederic, baron de Trenck. Traduit p. lui-mSme s. l ’orig.
allem. 3 vols. Strassb. 1789. Hfrz. Der 1. u. 2. Bd. wasserfleckig. 3 50

3523 — Trenk contra Mirabeau od. polit.-crit. Beleuchtung der geh. Geschichte
des Berliner Hofs nebst mehreren wichtigen Staatsbemerkungen. Aus dem 
Franz. Leipz. 1879. Pp. 413 S. 4 —

3524 — Portr. in Kupferst. nach Linder, gest. v. Mansfeld. 15 : 9 cm. ca. 1790. 2 50
3525 T rieb e i, R ., 350 Rätsel. Königsb. 1881. Orig.-Lwd. —  90
3526 Die U n iversität. Die Albertus-Universität zu Königsb. Denkschr. zur

300jähr. Jubelleier. M. Ansicht der Universität u. d. Stoa Kantiana nach 
Siemering. Königsb. 1844. 2 50

3527 — — ohne Ansicht. 1 50

Königsberg und die Königsberger. 115

Katalog N r . 222. — F e  rd . B a a b e ’ $ Nachf. in Königsberg i. P r.
8 *



3528 D ie U n iversität. Arnoldt, D . H ., ausführl. u. mit Urkunden verseh.
Historie der Königsbergiscben Universität. M. Beylagen. 2 Bde. in 4 Abthl. 
u. Zusätze nebst Nachrichten v. 561 preuss. Gelehrten. 2 Bde. Königsb., 
Hartung 1746— 69. Frz. Ganz vollständiges, schönes Exemplar dieses 
seltenen Werkes. ^5  —

3529 — —  — 2 Bde. in 4 Abth. u. Zusätze (1.) nebst Nachrichten v. 250 preuss.
Gelehrten. Königsb. 1746— 56. Hfrz. 98 —

3530 — —  — 2. Bd. M. Beylagen in 2 Abth. Königsb. 1746. Prgmt. 7 —
3531 — Auszug a. den die Verhältn. der Studirenden betr. gesetzl. Vorschr.

d. Albertus-Univ. z. Kesb. 1873. —  50
3532 — Beckhaus, F .  W . K ., Abschiedswort in Sachen d. Privatdocenten.

Königsb. 1860, —  50
3533 — Bonk, H ., d. Jubelfest des 350jährigen Bestehens der Albertus-Universität

am 26. u. 27. Juli 1894. Königsb. 1895. W ie neu. (M. 2.— ) 1 20
3534 —  — — Orig.-Lwd. W ie neu. 1 80
3535 —  Brandstaeter, F . A ., academ. Albert. Begim. IV .  saecul. solemniter

auspicanti gratulantur Gymnasii Gedan. Director, Prof., Magistri. folio. 
Ged. 1844. —  75

3536 — Chronik d. Kgl. Albertus-Universität zu Königsb. f. d. Jahr. 1887 — 90;
1890— 91, 1891-92; 1892— 93, 1893— 94. Kgb. _ je  —  50

3537 — Akadem. Erinnerungsbuch für die, welche in d. J. 1787— 1817 die
Königsb. Univers. bezogen haben. Kgb. 1825. 4 —

3538 — — für die, welche in d. J. 1817 — 44 die Königsb. Universität bezogen
haben. Königsb. 1844. 4 —

3539 — Festnummer der Königsb. Hartungschen Zeitung z. Jubelfeier der
Albertina. Fol. Kgb. 26. Juli 1894. —  75

3540 —  Festschrift der Königsb. Gymnasien zur Feier des 350jähr. Bestehens
der Universität. Königsb. 1894. W ie neu. N icht im Handel. 6 —

Enthält 8 Aufsätze v. O. Carnuth , G. Z ippel, H . Jwanoivius, E . Mollm ann, H . Lu llies , W . Fuhrm ann,
H . Gerschmann, P  Czyzan.

3541 — Gebser, A . R ., Jubelpredigt am 3. Secularfest d. Albrechts-Univers. in
d. Domkirche. Kgb. 1844. — 75

3542 — Gervais, Ed., d. Gründung d. Unversität Königsb. u. deren Säcularfeier
1644 u. 1744. Danz. 1844. 1 —

3543 — Gesetze f. die Studirenden auf d. Albertus-Universität. 1854. — 60
3544 _  Goldbeck, J. F ., Nachrichten v. d. Universität zu Königsberg. Kgsb.

1782. Hfrz. 3 50
3545 —  (Hasenkamp, H . v.), M  . . i  . . r., nachträgl. Erinnerungen an die

300jähr. Jubel-Feier der Albertina. Kgsb. 1844. —  50
3546 — Hochgesang an d. Freude! zur Jubelfeier 1844. Kgb. — 40
3547 — Index  lectionum in academia Albertina per hiemem anni 1847 — per

hiemem 1887. (79 Hefte.) 4. Reg. 15 —
3548 — Jung, A ., d. grosse Nat.-Feier d. 3. Univers.-Jubil. z. Kgb. M. 3 Beil.

Kgb. 1844. cart. 1 —
3549 — Lengerke, C. v., eine Vision. Gedicht im Jubeljahr d. Albertina. Königsb.

1844. — 40
3550 — Lieder z. Commers b. Einweih. d. neuen Univers.-Gebäudes. 21. 6.

1862. Kgb.  ̂ —  75
3551 — Metzei, L ., d. 3. Säkularfeier d. Univers. zu Kgsb. Kgsb. 1844. 2 —
3552 — Amtl. Nachrichten üb. d. Feier d. 3. Säcularfestes d. Albr.-Univers.

Kgsb. 1844. Pp. 212 S. 1 50
3552a — Nesselmann, J. H . F ., die oriental. Münzen des academ. Münzcabinets 

in Königsb. Leipz. 1858. Lwd. (M. 7.— ) 4 —
3553 — Bericht üb. d. Entwicklung der Palaestra Albertina 1901—4. M. 18

Abbild. Kgb. 1905. 1 —
3554 —  Privilegia  der Academiae zu Königsbergk vnd ders. Königl. Confirma- 

tion. Königsb. 1646, u. 17 Schriften zur ersten Säcularfeier der Universität 
vom Eector u. Senat und den Professoren hrsg. Darin u. a .: Unterricht 
das Schawspiel Prussiarchus, welches z. Beschluss des Jubelfestes 1644 
gespielet worden / auch nochmahl 1645 gespielet werden sol', desto besser
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zuverstehen. —  Mylenta’s Jubel-Predigt. 4. Königsb. 1644— 46. Prgmt. 
Sehr selten. 15 —

3555 Die Universität. Prutz, H ., die Königl. Albertus-Universität zu Königs­
berg im 19. Jahrh. Festschr. v. Rektor u. Senat hrsg. 4. Reg. Pr. 1894. 2 50

3556 ------------ in 8°. Königsb. 1894. (M. 4.— ) 1 70
3557 —  — — Orig.-Lwd. (M. 5.50) 2 50
3558 — — Gedächtnisrede auf Friedr. I I I . ,  Rector magnificentissimus d. Univers.

Kgb. 1888. — 70
3559 — Reglement üb. d. Meldung d. Studirenden zu d. Vorles. u. d. Honorar.

Kgb. 1832, 1837. je  —  75
3560 — Reglement f. d. histor. Seminar d. Univers. 4. Kgb. 1833. —  40
3561 — Sahme, G. J., de privilegiis et immunit. acad. Regiom. comrn. jur. 4.

Königsb. 1744. 1 —
3562 — Sammlung von 26 Schriften, Einladungskarten, Gesängen etc. zum

Jubiläum der Albertina 1844. Gesmmelt v. JAO. L. Lehmann, Gymnasial- 
Direktor u. Prof. Hldr. 8 —

3563 — —  v. 45 Abhandl., Dissert. etc. vorgetr. in d. Albertus-Univers. in den
Jahren 1778— 1814. 4. Pp. 6 —

3564 — — v. 28 Universitätsschriften aus d. J. 1829— 43. (Abhandl. v. Gebser,
Lobeck u. a.) 4. 3 50

3565 — — v. 18 Universitätsschriften aus d. J. 1844— 80. 1 50
3566 —  Samuel, S., üb. d. protestant. Charakter d. Albertina. Kgsb. 1861. —  50
3567 —  Statuten d. Albertus-Univers. 4. Königsb. 1843. 1 —
3568 —  —  d. theolog.-jurist.-medic. u. philos. Facultät d. Albertus-Univers.

4 Hefte. 4. 1854. Pp. 2 —
3569 ---------d. theol., medic. u. philos. Facultät. 3 Hefte. 4. Königsb 1854. Pp. 1 20
3570 ---------d. Wittwen- u. Waisen-Versorg.-Anst. f. d. Univers. Königsb. 1831. —  50
3571 — —  Reglement zu d. Statuten d. Wittwen- u. Waisen-Versorg.-Anstalt

f. d. Universität Königsb. Kgb. 1831. —  50
3572 — Stettiner, P ., aus der Geschichte d. Albertina. (1544— 1894.) Königsb.

1894. —  70
3573 — Toppen, M ax, die Gründung der Universität zu Königsberg und das 

Leben ihres ersten Rectors Georg Sabinus. Königsb. 1844. (M. 5.— ) 2 —
3574 — Tschackert, Projekt Friedr. W ilb. I I I .  neben d. Universität Königsb.

e. kathol.-theol. Facultät zu errichten. Kgb. 1886. S.-A. — 75
3575 — Ueber die Universität zu Königsberg. Nachtrag z. Arnoldt u. Goldbeck.

Königsb. 1804. Pp. 1 50
3576 — Verzeichn, d. Behörden, Lehrer, Beamten, Institute, Samml. u. sämmtl. 

Studirenden d. Univers. Kgb. m. Wohnungen, im Sommers. 1832. Königsb. 1 —
3577 — Amtl. Verzeichniss des Personals u. der Studirenden auf d. Albertus-

Universität. 1830— 90. je  —  50
3578 — Verzeichn, d. Zeitschriften u. Zeitungen d. akad. Lesevereins zu Königsb.

1880. _ —  75
3579 —  Vorwärts. Gedenkbuch der zur 3. Jubelf. Albertina's versammelt gew.

Commilitonen. Samml. v. ca. 400 Autogr. M. lithogr. Titelbl. m. 7 Skizzen.
4. Königsb. 1844. Pp. 1 20

3580 — Wandgemälde in der Königl. Albertus-Universität zu Königsberg in
Pr. 12 Blätter v. Rosenfelder, Graef, Piotrowski, Heydeck u. Neide, 
photographiert v. Gottheil & Sohn in Kgb. Imp.-Fol. Königsb., Graefe 
u. Unzer. In  Orig.-Lwd.-Mappe. Schön erhalten. (M. 60.— ) 37 —

Bosenfelder, Theologia ; G raef, Jurispruden tia ; Bosenfelder, M ed icina ; Piotrozvski, Ph ilosopliia  ; Heydeck, 
Poesis u. M us ica ; G raef, A rtiu m  h is toria ; E loguen tia ; Neide, Brausewetter, N a tu rae scientia ; P iotrow ski, 

H istorica  u. M athem atica; Neide, Astronom ia.
3581 —  W itt, A ., die 3. Jubelfeier d. Albertus-Univers. gr. 8. 1844. 1 —
3582 —  Zum  300jähr. Jubiläum d. Albertina 1844. Gesänge. Kgb. — 75
3583 —  Z u r  Gesch. d. Rectorats d. Albertus-Univers. Rede d. Rectors am

13. April 1857. 4. 1 —
3584 Verw altung. Bericht üb. d. Verwalt, u. d. Stand der Gemeinde-Angeleg.

v. Königsberg 1884— 85 u. Haupt-Uebers. üb. die der Stadt-Haupt-Kasse 
zugew. Verwaltungszweige. 2 Hefte. 4. Königsb. 1886. 1 50
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3585 V erw altung. Bericht üb. d. Verwalt. 1891— 92. 4. Königsb. 1892. 1 80
3586 —  Conrad, G., d. erste Kämmerei- u. Salarienetat d. Stadt Königsb. 1724.

Kgb. 1888. S.-A. —  90
3587 —  — Raths- u. Gerichtsverfassung v. Königsberg um das Jahr 1722.

Königsb. 1887. S.-A. 110 S. 1 75
3588 — Communal-Steuer-Begulativ v. 20. 5. 1842. Kgb. 1 —
3589 — Eintheilungs-N&chweis d. Stadt Kgb. in 34 Wahl-Kreise z. Wahl v.

Stadtverordneten f. 1821 u. 1822. Fol. je  —  50
3590 — Entw urf z. Stadthaushalt v. Königsberg f. 1877— 78. 1. H eft: Ordi-

narium u. Zuschuss-Verwalt., die Abth. 1— 11. 4. Königsb. 1 50
3591 — — f. 1885— 86. 2 Hefte: Ordinarium u. Zuschuss-Verwalt. 1.— 15. Abth.

u. Extraord. u. Hauptabschluss. Nebt Schafl’s Bericht üb. d. Stand der 
Verwalt. 4. Königsb. 1884— 85. 1 75

3592 — Haupt- Uebers. üb. d. Verwalt, der d. Stadthaupt-Kasse in Königsb.
zugewies. Fonds f. 1850— 53. 4 Hefte. 4. Königsb. 1851— 54. 1 75

3593 — H ofm ann, Bürgerm., Denkschrift betr. die Einricht, e. communalen
Schlacht- u. Viehhofs f. Königsb. Königsb. 1886. 1 —

3594 —  H orn, K . F ., üb. d. städt. Verwalt, in d. J. 1817 u. 1818. Kgb.
1819. —  75

3595 — Lemke, G. F ., Denkschr. betr. d. Begründ, e. städt. Pfandbriefinstituts
in Kgb. 1880. — 50

3596 — Beglement f. d. Armenpflege 1810. —  Instr. f. d. Nachtwächter 1810. — 
Instr. f. d. Feuerlöschwesen 1812. —  Regl. f. d. städt. Leih-Anstalt. 1843. 2 —

3597 —  Beglement u. Tax-Ordn. für d. Gast-Höfe u. Wirthshäuser d. Haupt-
u. Resid.-St. Königsb. v. 5. Junii 1766. Fol. 2 Bogen. 2 50

3598 — Begulativ z. Erheb, der Communal-, Grund- u. Personal-Steuer in Königsb.
Königsb. 1836. Stockfleckig. 1 —

3599 — — f. d. Communal-Einkommen-Steuer in Königsb. v. 13. 9. 1864.
Kgb. —  60

3600 — Schaff’, Königsberger Abgabenbuch. 2. Aufl. Kgb. 1903. —  60
3601 — Schinemann, G. Th., statuta civitatis Regiom. ex principiis juris Germ, 

eruta etc., v. d. Willkühr d. Stadt Königsb. 4. Regiom. 1741, 88 S. 2 30
3602 — 9 Schriften zur Verwalt. Königsberg’s 1819—81. 1 50
3603 — Stadt-Haushalts-Eit&t v. Königsberg pro 1867. Kgb. —  60
3604 — Strassen-Ordnung f. Königsberg v. 18. Okt. 1870. M. übersichtl. Randbem.

Kgb. ' —  50
3605 — Uebersicht üb. d. Ergebnisse d. Grund- u. Gebäudesteuerveranlag, f.

Königsberg u. d. Landkreis Königsb. 4. Berl. 1866. 1 —
3606 Wachstum. (Pisanski}, Betracht, üb. d. Wächsthum d. Stadt Königs­

berg. Einladungschr. z. d. Feierlichk. der altstädt. Parochialschule z. An­
denken der vor 500 Jahren gescheh. Anlage d. Stadt. 4. Königsb. 1755. 2 50

3607 — Die Königsberger Volkszählung vom 3. Dec. 1864. 2 Thle. M. 3 color.
PI. Fol. Königsb. 1867. cart. 2 50

3608 Caspary, J., Albrecht W agner in Königsb. Nekrolog. S.-A. — 50
3609 Lehnerdt, A., Grust. H. W agner, Director d. Friedr.-Coll. 4. Kgb. 1879.

Progr. —  60
3610 W ald, W . J. A . H ., die Poesie d. Lebens. Königsb. 1827. —  50
3611 — die Lichtseite des Zeitgeistes in Bez. auf Wissensch, Kunst u. Religion.

Königsb. 1826. — 75
3612 W asserversorgung. Becker, G., die Wasserversorgung v. Königsberg i. Pr.

M. 25 Abbild. 4. Berl. 1890. S.-A. 1 20
3613 —  2. Bericht üb. die Herstellung e. Wasserleitung in Königsb. 4. 1866. — 80
3614 —  Braun , A., Untersuch, des Wassers der öffentl. Brunnen Königsb. v.

hygien. Gesichtspunkten. Diss. Königsb. 1894. 1 —
3615 — Hagen, H ., ehem. Unteis. derer Brunnen-, flüssenden- u. steh. Wässer

in Königsb. 4. Königsb. 1757. 1 50
3616 — Jerschke, A., zur Orientierung üb. d. Zuggraben-Kanal bau. M. 4 Zeich­

nung. Königsb. 1887. — 60
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3617 Wasserversorgung. K orn , J., üb. diluviale Geschiebe der Königsberger
Tiefbohrungen. Diss. Königsb. 1895. 1 —

3618 — M öller, J., üb. d. gegenw. Stand d. Kanalisationsfrage m. Bez. auf
Königsberg. 1872. — 75

3619 —  Schieff'erclecker, W ., d. Wasser versorg, gr. Städte u. d. neue Wasserleit,
f. Königsb. Kgsb. 1865. S.-A. 1 —

3620 — Simsky, ()., zur Wasserleitungsfrage. M. Plan. Kgsb. 1872. 1 —
3621 — Situationsplan der Königsberger Wasserleitung. M. 1:25,000. Fol. 1
3622 — Wiebe, E ., genereller Entwurf e. Kanalisations-Systems zur Reinigung

u. Entwässerung Königsberg^ nebst d. Nassen Garten. M. 4 Taf.: Pläne 
u. Nivellements enthaltend. 4. Berl. 1880. Hlwd. (M. 8.75) 5 —

3623 Wechsler, Utopien. 4. Königsb. 1859. Progr. —  50
3624 W eiser, K ., (Schausp. in Kgb.) das hohe Lied m. Liebe. Königsb. 1869.

Orig.-Lwd. 1 25
3625 W eisfert, J . N ., biographisch-litterar. Lexikon für Königsberg. Königsb.

1898. 2 —
3626 Kahle, Georg Weissei, Pfarrer an d. Altrossg. Kirche, Zeit- u. Sang­

genosse Simon Dachs. Königsb. 1866. —  80
3627 W erner, F. L . Z ., Theater. 2. Aufl. 6 Bde. M. 6 Kupf. W ien 1818. Hfrz. 6 —
3628 —  Anthologie aus d. Werken. M. Biogr. Hildb. Lwd. — 60
3629 — Attila, Trag. M. 4 Kupf. Berl. 1808. H ldr. -  50
3630 — Cunigunde, die Heilige, römisch-deutsche Kaiserin. Schauspiel. Leipz.

1815. Pp. (stockü.) —  50
3631 —  d. Söhne des Thaies. Dramat. Gedicht. 2 Bde. M. Kupf. u. Vign. Berl.

1803-4. Pp. 1 —
3632 —  Hagen, A., üb. F. L. Z. Werner. Königsberg 1868. S.-A. — 75
3633 W iehert, E., Heinrich von Plauen. Histor. Roman. 2. Aufl. 3 Bde. Leipz.

1883. Orig.-Lwd. (M. 12.— ) 8 —
3634 — der grosse Kurfürst in Preussen. Vaterland. Roman in 3 Abth. 5 Bde.

Leipz. 1900. Orig.-Lwd. (M. 20.— ) 14 —
K onrad  B orn . —  D er Schöppenmeister. 2 Bde. —  Ohr. Ludw . v. Kalckstein. 2 Bde.

3635 — Tileman v. Wege. Hist.Roman. 3 Bde. Lpz. 1896. Orig.-Lwd.(M. 12.— )8  —
3636 —  aus eigenem Recht. Vaterl. Schauspiel. Leipz. 1894. (M. 2.— ) 1 —
3637 — Andrer Leute Kinder. Zwei Novellen. Dresd. 1895. (M. 3.— ) 1 60
3638 — aus d. Leben. Erzählungen. 2. Bd. Lpz. 1882. (M. 4.— ) 1

Aus d. B riefm appe d. F reundin  —  Ih r  Dank.

3639 — die Frau für die Welt. Schausp. Königsb. 1875. Nicht rein. —  75
3640 — d. Freund des Fürsten. Königsb. 1879. — 70
3641 — Hinterm Rücken. Lustsp. Königsb. 1859. — 50
3642 — Moritz v. Sachsen. Trauersp. Berl. 1873. —  50
3643 — Sommergäste. 2 Humoresken. Leipz. 1883. H lwd. —  75
3644 W ienholdt, A ., Eintagsfliegen. Gedichte für alle, die ihm zugetan. Kgb.

1902. Orig.-Lwd. 2 —
3645 —  d. goldene Fliess od. Triumph der Wissenschaft. Lyrisch-dramat., tragi-

kom.-hydrostat. Lebensbild. Aufgef. in ostpr. Architekten-Verein. Königsb.
1879. Pp. 1 50

3646 W itt. Actenmäss. Darstell, der gegen d. Oberlehrer A. W itt in Königsb.
gef. fiscal. Untersuchung. Leipz. 1845. Pp. 1 —

3647 — Was bestimmt d. Gesetz üb. die Absetzbark. d. Geistl. u. Schullehrer.
1842. -  50

3648 W itt, C., Geschichten aus der Geschichte. Kgsb. 1890. cart. (M. 2.— ) 1 20
3649 — griech. Götter- u. Heldengeschichten. 6. Aufl. Stuttg. 1890. cart.

(M. 2.— ) 1 30
3650 — üb. schulmässige Pflege des Gedächtnisses. 4. Kgb. 1873. —  60
3651 —  llensel, S.. Carl W itt, ein Lehrer und Freund der Jugend. Berl. 1894.

Hlwd. (M. 5.75) 3 —
3652 W itt, C. E ., Fremdenführer für Königsb. und Umgegend. M. Plan d.

Stadt u. d. Stadt-Theaters. Königsb. 1883. —  50
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3653 W oh ltä tigk e it etc. Abänderung u. Zus. zu d. Erricht.-Urk. d. G raf Bülow
v. Dennewitz’schen Blinden-Unterrichts-Anst. zu Königsb. v. 18. Oct. 1819. 
4. Kgb. 1836. 1 —

3654 — Bericht d. Hilfsvereins f. d. städt. Armenpflege. 1.— 5. Jahrg. —  1. —3.
Jahresber. d. weibl. Vereins f. Armenpflege in Königsb. 1835 — 47, 1852 
— 54. 1 30

3655 — Gedruckte Abschr. des Entw. z. Statut der in Königsb. zu erricht.
Spaar- u. iUnter stützungscasse f. W iitw . u. Waisen u. Nachi-r. M. urkundl. 
Beil. 2 Hefte. 4. Königsb. iö28. 64 S. 2 —

3656 — Bamberger, J., Rede zur Einweihungsfeier d. neuen israelit. Stiftes.
Kgsb. 1870. — 50

3657 — Bartisius, K . H., d. städt. Armenschulen. Königsb. 1849. — 60
3658 — — die Vereine in Königsb. Königsb. 1859. S.-A. 1 —
3659 — Bericht üb. den 1826 begr. Verein z. Unterstütz, armer Schulkinder

zu Königsb. 1847. — 50
3660 — 5. u. 8. Bericht d. preuss. Provinzial-Vereins f. Blinden-Unterr. 4.

Königsb. 1852—55. — 75
3661 — Braun, Bürgerm., die Reform uns. Armenpflege. M. Entw. e. Armen-

Ordn. u. e. Waisenrath-Ordn. Königsb. 1877. 107 S. 1 50
3662 —  Denkschrift üb. d. städt. Wittwenkasse. Kgb. 1867. —  50
3ö63 — Glogau, C. F .,  d. feierl Inauguration des z. zweyten mahl neuerbaueten

Manns-Stifts, auf d. Haberberge am 7. Oct. 1778. Königsb. 1 50
3664 — Hospital Fundation des (grossen) Hospitals confirm. Dienstag nach

Kilian 1531. Urkundendruck auf 3 Fol.-Bogen. 3 50
3665 — — Hausordnung f. d. grosse Hospital. Kgb. 1869. — 50
3666 —  —  Nachrichten üb. d. Kgl. grosse Hospital in Löbenicht. M. Plau.

4. Königsb. 1831. — 80
3667 — Hülfsverein f. städtische Armenpflege. (Erziehungsanstalten f. verwahr­

loste Kinder) zum 50jähr. Jubil. Königsb. 1884. — 75
3668 — Jahresberichte d. Erwerbsschule f. Mädchen, des Gefängnissvereins,

Kleinkinderbewahranstalt, Rettung verwahrloster Kinder etc. 1826— 87. 14 
Stücke. 1 50

3669 — Jahresbericht d. Unterstützungs-Vereins f. hilfsbedürftige Krieger. 1. 2.
5. 6. 10. 12.— 15. Jahrg. Königsb. 1853— 68. 2 —

3670 — Nachricht üb. d. Lage des städtischen Armenwesens im J. 1810. Kgb.
1811. —  50

3671 — Nacbweisung der Stiftungen u. Legate der Stadtgem. Königsb. f. Un­
terrichts-, Armen- u. Wohlthätigkeitszwecke. Königsb. 1889. 1 20

3672 — Receptions- u. Quittungsbuch, das Regulativ für die Holzmesser-Sterbe-
casse v. 19. Aug. 1826. Königsb. 1826. 1 50

3673 — Beitzenstein, Denkschrift die Reform d. Armen-Verwaltung betr. u. 
Gutachten üb. d. Reform der Waisenpflege. 2 Hefte. 4. Kgb. 1868. — 80

3674 — Erneu. Statut d. Wittwen-Unterst.-Kasse zu Kgb. 26. Juni 1848. 4. —  75
3675 — Der weibl. Verein f. Armen- u. Krankenpflege in Königsb. Gründ. u.

25jähr. Thätigk. Kgsb. 1869. —  50
3676 —  Waisenhaus. Dembowski, zur Geschichte des Königl. Waisenhauses.

11 Thle. 4. Königsb. 1879— 90. Pp. Progr. 4 50
3676a-------Preuss,, Notizen z. Gesch. d. Kgl. Waisenhauses. 1. Heft. Kgb. 1833.1 —
3677 ----- — Rohde, W., das Königliche Waisenhaus zu Königsb. Festschrift z.

200jähr. Jubil. d. Anst. am 18. Januar 1901. M. Ansicht, Grundr., Lage­
plan u. 2 Portr. Bresl. 1901. (M. 2. — ) 1 50

3678 W o lf, Aug., gesammelte u. nachgelassene Schriften. Dresd. 1864. Lwd.
(M. 4.— ) 1 50

3679 — Gedichte. Königsb. 1847. Hlwd. —  75
3680 Zabel, E ., Nocturno. Königsb. 1875. Eleg. cart. (M. 2.— ) — 60
3681 — europäische Fahrten. 2 Bde. Oldenb. 1901. (M. 10.—) 3
3682 (Zander, P ro f. F .,) Gedichte e. Studenten im Carcer. Königsb. 1880. — 50
3683 —  Hofkantor Erdm. Friedr. Zander ( f  1803) u. s. Söhne. Zur Musik-

gesch. Königsbergs. Kgb. 1889. 1 20
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3684 (Zander, P ro f. F .,) König Haki. Dichtung nach altnord. Sagen. Königsb.
1891. W ie neu. -  80

3685 Zeitungen. Baltische Blätter f. Literatur, Kunst u. Theater. 1848. No. 3.
7. 9. 13. 17. 18. 43. 4. Königsb. 1848. 1 —

3686 — Demokrat. Blätter. Hrsg. v. S. Kokosky. 1872. No. 1— 9. Königsb.
cart. 1 20

3687 — Der Königsberger Freimüthige. Humoristisches Unterhaltungsblatt.
Hrsg. v. G. Pflügte. 3. Jahrg. 4. Königsb. 1842. Pp. 626 S. Die Nummern 
33— 38 fehlen. Selten. 10 —

3688 — (Hartungsche) Königlich priviligirte Preuss. Staats-Kriegs- und Friedens-
Zeitungen. 1763, No. 24. Freytag d. 25. Mart.: Umständl. Nachricht von 
denen hiesigen Friedens-Solennitäten. 4. Königsb. Hartung. 6 —

3689 —  — 1777. No. 20, Montag, d. 10. März. 4. Kgb. Hartung. 3 —
3690 — — 1824. No. 25. Donnerstag 26. Febr. 4. Kgb. Hartung. 1 —
3691 — — 1827. No. 13. 4. Das erste Bl. defect. —  75
3692 ------- 1830. No. 150— 228. ( 1. Juli b. 30. Sept.) 4. Königsb., Hartung. Pp. 4 50
3693 — — 1835. No. 77— 149. (1. April bis 30. Juni.) 4. Königsb. Hartung.

Pp. 4 50
3694 — — 1840. No. 136 von 13. Juni. M. Trauerrand. (Friedr. Wilh. I I I . )

4. Königsb. Hartung. 1 —
3695 — Der Japper. Königsberger Lokalblatt. Hrsg. v. O. Simsky. 3 Num ­

mern aus d. J. 1871 u. 1872. M. Holzsehn. 4. Kgb. 2 —
E nthalt scharfe Besprechungen Königsberger Verhältnisse. M . Karrikaturen  in  Holzschn.

3o96 — — 1872. No. 16 v. 10. Sept. enth. Bericht üb. das Braunbier-Lokal 
„D ie Wolfsschlucht u. Madam Fischerche“ . M. Abbildung des Lokals. 4. 3 50

3697 —  — 1872. No. 8. v. 1. Jan. 1872. Darin Rede des Seminar-Direktors Dem-
bowski üb. d. frommen Hund. M it Abbild. 4. 1 —

3698 — Königsberger Intelligenz-Zettel z. Nutzen u. Besten des Publici. Jahrg.
1825. 1. Quartal. 4. Königsb. Pp. 1052 S. Es fehlt Seite 1— 16, 33 -44 , 
89-100. 6 —

3699 — Königsberger L ite ra tu r-Blatt redigiri v. Alex. Jung. 2. Jahrg. No. 1— 78.
(1. April 1843 bis 27. Dec. 1843). 4. Danzig. (M. 9.— ) 4 —

3700 — Der Luftballon. Zeitschr. f. Gebildete. Hrsg. v. Ferd. Raabe. 1828.
No. 1— 8. 3 —

3701 — Kleine P> 'esse. Königsberger Lokalblatt. Hrsg. v. O. Simsky. 1873
No. 2. 3. Kgb. 1 —

3702 — Der ostpr. Volksbote. Ein polit.-kirchl. Wochenblatt. Hrsg. v. J. Rupp. 
No. 66— 131. (7. April 1850 bis 6. Juli 1851.) Fol. Königsb. Hlwd. 2 —

3703 — Königsberger Vorort-Zeitung. 1. Jahrg. No. 1 vom 1. Apr. 1905. Fol.
Königsb. Hartung. — 75
Scherzblatt der Hartungschen Zeitung zur F e ie r der Eingemeindung der Vororte. 4 Seiten.

3704 — Königsberger Wochenblatt. Hrsg. v. G. C .  Haberland. Jahrg. 1824.
2. Semester. (No. 54—105). 4. Königsb. Hfrz. No. 1 vom Jahrg. 1840 
ist beigelegt. 3 —

3705 — — 17. Jahrg. 51 Nummern aus der Zeit v. 1. Febr. bis 30. Dec. 1840.
4. Königsb. 2 50

3706 — — 19. Jahrg. 33 Nummern aus der Zeit v. 10. Sept. bis 31. Dec. 1842.
4. Königsb. 2 —

3707 --Hrsg. v. J. Dorn. 20. Jahrg. 1843. 4. Königsb. Pp. 836 S. 8 —
3708 — —  20. Jahrg. 49 Nummer aus der Zeit v. 4. Jan. bis 8. Juli 1843, 4.

Königsb. 2 50
3709 — — 1846 u. 1847 No. 2—29. 4. Königsb., Haberland. Pp. 4 —

Vom Jahrg. 1846 fe h lt N o . 1. 6. 23. 28. 39. 51. 67. 68. u. 89 (7. N ov .) bis Schluss.
3710 Z im m er, F ., Königsberger Kirchenliederdichter u. Kirchenkomponisten.

Königsb. 1885. — 75
3711 Hirschfeld, G., Gedächtnissrede auf K . Zöppritz. Königsb. 1885. 50

Die russischen Ostseeprovinzen.
3712 Baltische Dichtungen. Hrsg. v. Freifr. v. Stael-Holstein, geb. Freiin v. Nol-

cken. Riga 1896. W ie neu. (M. 5.— ) 2 50

Die russischen Ostseeprovinzen. 121
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3713 Bekehrungen, russische, wie sie G. v. Samarin enthüllt u. bekennt.
Leipz. 1874. (M. 6.— ) 2 —

3714 Bergengrün, A ., d. ’grosse moskowitische Ambassade von 1697 in L iv ­
land. gr. 8. Riga 1892. 1 20

3715 — Christian Hillebrandt’s Ber. üb. d. Aufenth. Bischof Hermann’s v.
Dorpat in Moskau 1558/59. Riga 1893. 48 S. 1 25

3716 Berkholz, Gr., der Bergmann’sche Codex d. livländ. Reimchronik. M. Taf.
Riga 1872. S.-A. 1 —

3717 — Graf Mellin’s bisher unbek. Originalber. üb. d. angebl. Griechengrab
an d. livländ. Meeresküste. Riga 1875. 1 —

3718 — Reisefrüchte e. alten Geistl. aus d. Ostseeprov. R iga 1876. (S.-A.)
207 S. 1 50

3719 B ib lio thek , allgem. theologische. 2.3. 6.— 14. Bd. Mietau 1774— 80. Pp. 3 50
3720 Bienemann, F r., d. Statthalterschaftszeit in Liv- u. Estland. (1783 — 1796).

Ein Capitel aus d. Regentenpraxis Katharinas I I .  gr. 8. Leipz. 1886. W ie 
neu. (M. 9.— ) 5 —

3721 — Höhlbaum, K ., üb. die Briefe u. Urkunden z. Gesch. Livlands hrsg.
v. Bienemann. 1874. A. —  60

3722 Bock, W . v., evang. Allianz u. russ. Diplomatie. Beitr. z. Gesch. d. Balt.
Landvolksschulen. Berl. 1872. 1 50

3723 Bodeckers Chronik Livländischer u. Rigascher Ereignisse 1593— 1638. 
Hrsg. v. J. G. L. Napiersky. Lex. 8. Riga 1890. W ie neu. (M. 4.— ) 2 20

3724 Böth führ, H . J ., d. Livländer auf auswärt. Universitäten in vergang. Jahr­
hunderten. 1. Serie. Riga 1884. 1 50

Prag. K ö ln . E r fu r t. Rostock. Heidelberg. W ittenberg. M arburg. Leyden. Erlangen.

3725 B rie fe  e. schles. Grafen an e. kurländ. Edelmann den Adel betreff. Hrsg
v. Würtzer. Altona 1795. Pp. 1 —

3726 Bröndsted, M. v., d. russische Kirche in Livland unt. Nikolaus I. Nach
Listowski. Berl. 1888. — 60

3727 Brünier, L .,  ein kurischer Liederstrauss. Brem. 1879. (M. 3.— ) 1 30
3728 Bucliholtz, A ., Beiträge zur Lebensgesch. Johann Reinhold Patkuls. M.

2 Bildnissen, gr. 8. Riga 1893. W ie neu. (M. 6.— ) 3 50
3729 Bunge, F. (x. v., d. Herzogth. Estland unt. den Königen v. Dänemark,

gr. 8. Gotha 1877. W ie  neu. (M. 8.— ) 5 —
3730 K. v. D ., Staatsraison u. Recht. Die konfessionellen Wirren in Livland

v. 1865 bis z. Gegenw. Leipz. 1891. (M. 2.— ) 1 —
3731 Diederichs, H ., Herzog Gotthardts v. Kurl. Friedensvermittl. zw. Rat u.

Bürgersch. d. Stadt Riga 1586. Beitr. z. Gesch. d. Kalenderunruhen. 4. 
Mitau 1884. 1 50

3732 Documentum concordiae inter advocatum Finlandiae et civit. Reval, anno
1326'initae. C. tab. Reval. 1877. 1 —

3733 Dorpat. Abbe, CI. Dorpat a. Poulkova. 1867. S.-A. — 75
3734 — Beobachtungen der Universitäts-Sternwarte Dorpat. Hrsg. v. J. H . Mäd-

ler. 10. Bd. 1842. 4. Dorp. 2 —
3735 ------------  11. Bd. 1843 u. 44. 4. Dorp. 2 50
3736 ------------ 12. Bd. 4. Dorp. 1850. 2 50
3737 — —  — 13. Bd. M. Anh.: Struve, Berechn, der Bahn des Neptunstra-

banten. 4. Dorp. 1856. 3 —
3738 — Bienemann, F r., z. Gründungsgesch. d. 2. schwed.-livländ. Universität

in Dorpat. R iga 1893. A. 1 —
3739 — Zur Erinner. an Aug. Hansen, Lehrer d. histor. Wissensch. an d. Uni-

vers. Dorp. 1849. —  75
3740 — Herrm ann, E .,  J. G. Vockerodt u. d. Professor f. russ. Gesch. zu

Dorpat. Marb. 1874. — 80
3741 — Lectionsverzeichn. d. Univers. Dorpat f. 1810. M. Dedication an J. <t.

Scueffner. Fol. Dorp. 1 20
ö742 — Joh. v. M ü lle rs  Briefe an Karl Morgenstern (in Dorp.) Hrsg. v. B. 

Cordt. Kgb. 1891. — 75
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3743 Dorpat. Oettingen, A. v., meteorol. Beobachtungen angest. in Dorpat 1867.
gr. 8. Dorp. 1868. 1 30

3744 — Rohland, W . v., Festrede z. Feier d. Stiftung d. Univers. Dorpat, 12.
Dec. 1884. 4. Dorp. 1885. 1 —

3745 — Von den Schuldverbindlichkeiten d. Studirenden. Dorp. 1867. — 50
3746 — Struve, F .  G. W ., observationes astronomicae Dorpatenses. 4—8. vol. 4.

Dorp. 1825—39. 12 —
3747 —  Dorpater Zeitschrift f. Theologie u. Kirche. Hrsg. v. d. theol. Facultät 

zu Dorpat. 4.— 10. Bd. 1.— 3. Heft. gr. 8. Dorp. 1862— 68. (M. 60.— ) 15 —
Vom 5. Bde. feh lt d. 2. Heft.

3748 Droysen, 0 ., Studien zur baltischen Frage. Münch. 1866. A. 26 S. 1 —
3749 Eck, S., d. kirchl. Lage in d baltischen Provinzen Russlands. Darmst.

1891. 1 -
3750 Eckers, d. ältesten Bewohner der Bernsteinküste in Ehst-, Liv-, Kurland,

Lithauen u. Preussen. Mitau 1873. Hlwd. —  80
3751 Die Finnen. Das Recht Finlands u. d. Manifest des Zaren v. 15. 2. 1899.

o. O. u. J. — 80
3752 — Schott, W., üb. das A lta i’sche od. fmnisch-tatar. Sprachengeschlecht.

4. Berl. 1849. Titelblatt fehlt, viele Stellen unterstrichen. 2 —
3753 ------- üb. Nationalität u. Abkunft der Finnen. Berl. 1847. A. — 60
3753a F irks, F. v., üb. d. Ursprung d. Adels in d. Ostsee-Provinzen Russl. u. das

den alten Rittergeschlechtern gebühr. Prädikat Freiherr. Mitau 1843. Pp. 2 50
3754 Friefoe, W . Chr., ökon.-techn. Flora f. Liefl., Ehstl. u. Kurl. Riga 1805.

H frz. 2 —
3755 G rew ingk, C., die Steinschiffe v. Musching u. d. Wella-Laiwe od. Teufels­

böte Kurlands. M. 4 Taf. S.-A. 52 S. 1 25
3756 Gutzeit, W . v ., Aahof-Neuermühlen. Rechtsstreit um d. Besitz e. livländ.

Landgutes. Riga 1876. A. 32 S. 1 20
3756a H eyk ing, Edm., Reisebilder aus d. europ. Russl. u. d. Kaukasus. Leipz.

1878. (M. 2.40) 1 50
3757 Höhlbanm, K ., d. jüngere livländische Reimchronik des Barthol. Hoeneke

1315 — 48. gr. 8. Leipz. 1872. W ie neu. (M. 2.— ) 1 20
3758 Holstein. Nachrichten üb. das adeliche u. Freiherr! Geschlecht Stael von

Holstein, Ehstländische Linie. Hrsg. v. C. Russwurm. 2. Thl. 1: Urkunden 
u. Regesten, gr. 8. Reval 1873. W ie neu. 2 50

3759 Hnhn, F . A ., Predigten üb. d. 10 Gebote. 3. Aufl. Reval 1848. Hfrz. — 85
3760 Hupel, A . W ., Bemerkungen üb. Ingermanland als d. beträchtl. Theil d.

jetz. St. petersburg. Gouvernements. Nebst and. kürz. Aufsätzen. (Nord. 
Miscellen 13. 14. Stück.) Riga 1787. Pp. W ie neu. 3 50

3761 —  J. B. Fischer’s Beiträge u. Berichtig, zu Gadebusch’ livländ. Bibliothek.
Nebst ändern kurz. Aufs. M. 2 Taf. —  Beschreib, d. russisch-kaiserl. Armee 
nebst and. kürzeren Aufs. (Nord. Miscell. 4— 6. Stück.) Riga 1782. Pp. 
W ie neu. 5 —

3762 — W. Chr. Friebe’s Beyträge z. liefländ. Geschichte. Nebst and. kürzeren 
Aufs. —  Diplom. Bemerkungen aus liefländ. Urkunden. Nebst and. kürzeren 
Aufs. (Nord. Miscell. 26—28. Stück.) Riga 1791. Pp. W ie neu. 6 —

3763 — Materialien z. e. liefländischen Adelsgeschichte. Nebst and. kürzeren
Aufsätzen. M. 3 Taf. (Nord. Miscellen 15. — 17. Stück.) Riga 1788. Pp. 
W ie neu. 9 —

3764 — liefländische Landtags - Ordnung. Nebst aud. kürz. Aufsätzen. M. 2
Taf. — Ueber den Aufbau neuer Städte in Hins, auf d. russ. Reich bes. 
auf Liefländ. Nebst and. kürz. Aufs. M. Karte (Nord. Miscell. 7. 8. Stück.) 
Riga 1783— 84. Pp. W ie neu, 5 —

3765 — statistisch-topogr. Nachrichten v. d. Herzogthümern Kurland u. Sem-
galla. Nebst ändern kürz. Aufsätzen. — Die kirchl. Statistik v. Russland. 
Nebst ändern kürz, Aufsätzen: (Nord. Miscell., 9. — 12. Stück.) M. Taf. 
R iga 1785— 86. Pp. W ie neu. 7 50

3766 — von den Rechten der lief-u. ehstländ. Landgüter. Nebst and. kürzeren
Aufs. (Nord. Miscell. 22. 23. Stück.) Riga 1790. Pp. W ie neu. 5 —
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3767 Käm pfe, deutseh-protestantische, in d. Baltischen Provinzen Russlands.
Leipz. 1888. (M . 8.— ) 4 —

3768 Karten. Homann, kolor. Karte v. Liefland u. Curland. Nürnb. ca. 1720. 1 —
3769 — Karte v. Liefland, nebst d. Prov. Oesel u. Stadt Narva nach d. Petersb.

Charte v. 1772. — 90
3770 — Mellin, Color. Karte des Dörptschen Kreises. 1796. Au f Lwd. gez. 1 50
3771 — Klöden, C. F., Karte der russ. Länder an der Ostsee u. d. benachb.

Gegenden. 4 Bl. in Folio. Berl. A u f Lwd. gez. 3 50
3772 —  Die europäisch-russischen Grenzländer in 10 color. Karten in Kupfer­

stich. Suppl. zu Stieler’s Handatlas. Fol. Gotha 1856. (M. 7.50) 1 80
Beigelegt Karte  d. Amurlandes iS5S u. der Kirgisensteppe 1837.

3773 K aw a ll, J. H ., Beiträge z. Kenntn. der Käfer (Coleoptera) in d. russ. 
Ostseeprovinzen Kurland, L ivl. u. Estland. Riga 1868. A. 27 S. 1 —

3774 Die luther. K irche in d. russischen Ostseeprovinzen. Leipz. 1866. — 60
3775 K lin ge , •)., eine Flussfahrt auf dem Woo. 1884. S.-A. 1 —
3776 — — Hindernisse d. Flussfahrt u. and. Ungehörigkeiten des Embachs.

Dorpat 1885. S.-A. — 50
3777 Koch- u. W irtschaftsbuch, livländisches. Riga 1816. Pp. 2 50
3778 Kraus, E., zw. JSarowa u. Niemen. 1. Bd.: 7 baltische Erzähl. Libau

1891. (M. 3.— ) 1 20
3779 L ivona. Histor.-poet. Taschenbuch für d. deutsch-russ. Ostseeprovinzen

1812. M. 7 Kupfer u. 3 Musikbeil. 12. Orig. Pp. 3 —
Schloss Helmet. —  Zustand d. weibl. Geschl. im  altern Jtussl. —  Sitten, Gebr., Trachten d. 16. Jahrh. in  

L iv land . ■—• Volkslieder der Letten, it. a.
3780 L ivona’s Blumenkranz. Hrsg. v. G. Tielemann. 1. Bchn. M. 5 Kupf. u.

Kostiimtaf. 16. Riga. 1818. Pp. 3 —
Enth. unter a n d .: Tielemann, Luxus, Sitten u. Gebr. der L iv länder z Z . d. Ordensreg.; Sibiriens Erober. 

durch Jerm ak; Schilderungen aus d. nord. V orze it.; K a r l Gotth. Grass.
3781 Löö ra lt, W ., Baltenhetze. Verfolg, v. Glauben, Sprache u. Recht in d.

Oitseeprovinzen Russlands, gr. 8. Leipz. 1890. W ie neu. (M. 3.— ) 1 70
3782 Mannhardt, W ., die lettischen Sonnenmythen, gr. 8. Berl. o. J. iS.-A.

118 S.  ̂ 2 25
3783 Märchen, Ehthnisehe. Aufgezeichnet v. F. Kreutzwald. Aus d. Ehthn. v.

F. Löwe. M. Vorw. v. A. Schiefner. Halle 1869. W ie neu. (M. 3.75) 1 75
3784 — — Orig.-Lwd. W ie neu. 2 75
3785 Mitau. Otto, G., Kirchen- u. Schulverh. Mitaus in alter Zeit. Mitau 1891.

A. —  60
3786 M ittheilungen aus d. Gebiete der Geschichte Liv-, Est- u. Kurlands hrsg.

v. d. Gesellsch. f. Gesch. u. Alterthumskunde der Ostsee-Prov. Russlands. 
12.— 15. Bd. M. 16 Taf. Riga 1880— 93. Hfrz. (M. 3 8 .- )  20 -

3787 — aus d. livländ. Geschichte. 11. Bd. 2. 3. Heft. Riga 1868. 2 50
Winkel?nannf liv l. Forschungen; Justinus L ip p if l. ; Lemke, R iga  sclie M ed icina iverf. im 17. Jahrh .: B iene­

mann, B isch o f H erm a n n ; Gutzeit, griech.-kath. K irchen Rigas.
3788 — u. Nachrichten f. d. evang. Kirche in Russl. begr. v. Ulmanu, red. v.

HelmsiDg. 33. Bd. (N. F. 10. Bd.) Riga 1877. Hfrz. (M. 1 1 .- )  3 50
3789 ------- 35. Bd. (N. F. 12. Bd.) Riga 1879. 3 —
3790 -------  36. Bd. (N . F. 13. Bd.) 1.— 11. Heft. Riga 1880. 2 50
3791 Mollerup, W ., Dänemark’s Bezieh, zu Livland vom Verkauf Estlands bis

z. Aufiös. d. Ordensstaats. Deutsch v. Ruberg. gr. 8. Berl. 1884. Hlwd. 
W ie neu. (M. 4.— ) 2 50

3792 M üller, € . E., prakt. Handb. d. Ackerbaues vorzugsw. lür die Ostsee­
länder Russl. 3. Aufl. M. 11 Taf. Reval 1869. Hldr. (M. 8. — ) 3 —

3793 Pantenins, Th. H ., Kurländische Geschichten. Leipz. 1893. Orig.-Lwd.
W ie neu. W ie neu. (M. 4.— ) 2 50

3794 P irogow , Nie. Iw ., Lebensfragen. Tagebuch e. alten Arztes. Aus d. Russ.
v. A . Fischer. Stuttg. 1894. W ie neu. (M. 6.—) 4 —

Russland. Russ. Ostseeprorinzen. Meclicin.
3795 Politische Gedanken aus Lettland. Aus d. Lettischen übers. Leipz. 1885.

(M. 2.— ) 1 20
3796 Reimanu, E., d. Verhalten des Reiches gesr. Livland 1559—61. Münch.

1876. A. 35 S. 1 —
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3797 Renner, Joh., Historien 1. Thl. Hrsg. v. K. Höhlbaum. Dorpat 1874. —  90
3798 „R esu rrectu ri“  (Die Neuerstehenden). Beitrag z. balt. Frage. Leipz. 1889.

(M. 2.50) 1 20
3799 R eva l. Ansicht von Reval u. Nerva auf e. Blatt in Kupferstich aus ßruin

u. H., Städtebuch. ca. 1580. 20:32 cm. 8 —
3800 — Briefe üb. Reval nebst Nachrichten v. Esth- u. Liefland. Seitenstück

zu Merkels Letten. Deutschi. 1800. 1 50
3801 — Kaestner, G., d. refund. Bisthum Reval. Zur Gesch. v. Harrien u.

Wirland im 13. Jahrh. Gött. 1876. 1 —
3802 —  Plate, A ., Beiträge z. Gesch. d. Ehstländ. Ritter- u. Domschule. Reval

1840. Progr. 63 S. 1 80
3803 R iga , die Hauptt Statt in Lyffland. Schöne Ansicht in Kupferstich aus

Bruin u. H., Städtebuch. 17 :41 cm. 1580. 10 —
3804 — Der Stadt Riga  Statuta u. Rechte. M. Wappen. 4. Riga 1798. Pp. 3 —
3805 — Aktenstücke u. Urkunden z. Gesch. der Stadt Riga 1710— 1740. Aus

d. Nachlass des Dr. A . Buchholtz von d. Gesellsch. f. Gesch. u. A lter­
thumskunde d. Ostseeprov. durch A. v. Bulmerinq. 2. Bd. 1725— 1740. 
Lex.-8. Riga 1903. W ie neu. (M. 15.— ) 9 —

3806 — Bergengrün, A., Aufzeichnungen des riga’schen Rathssecretärs Joh.
Schmiedt zu d. J. 1558— 62 bearbeitet. Leipz. 1892. (M. 4.40) 2 40

3807 — Böthfülir, H . J., üb. Mag. N . Rus u. s. angebl. Wirksamkeit in Riga.
1886. A. — 60

3808 — Hildebrand, H., R iga ’s Armenanstalten bis z. Beginne d. 19. Jahrb*
R k a  1892. A. 32 S. 1 10

3809 — Jim g-Stilling, F r . v., Riga in d. J. 1866 — 70. Beitr. z. Städte-Statistik.
gr. 8. Riga 1874. 1 30

3810 —  Moskau. St. Petersburg u. Riga. Kurze Beschr. dieser Städte. M. 3 Taf.
Dresd. 1780. Pp. 1 50

3811 — Napiersky, J. G. L ., d. Erbebücher der Stadt Riga 1384— 1579. Lex.-8.
Riga 1888. W ie neu. (M. 1 0 .- ) 6 —

3812 — —  Quellen des Rigischen Stadtrechts bis zum Jahr 1673. M. 2 Schrift­
proben. R iga 1876. W ie neu. (M. 10.40) 6 —

3813 — Rigische Rechenbuch, darinn die Rechenkunst nach ordeutl. Eintheilungen, 
in theoretisch, u. practischer Abhandl. auf hochgeneigt. Obrigkeitlichen 
Befehl entworf. v. J. H . Flor. Riga 1769. Frz. 492 S. Schönes Exem. 3 50

3814 — Samml. geistl. Lieder f. d. ev.-Juth. Kirche. 13. Aufl. Riga. Hfrz. 1 —
Titelbl., Schluss der Vorrede und das Schlussblatt fehlt.

3815 — Meisterbrief der Reepschläger der Stadt R ig a , für den Gesellen
Christopher Moellersdorff aus (Jonitz ausgestellt v. J. M. Neese u. J. C. 
Hoffmann 1780. Kalligraphisch schön ausgestattete Urkunde mit Siegel 
der Reepschläger. 4 —

3816 Rundschau, nordische. Monatsschr. hrsg. v. E. Bauer. 1. Bd. 2 .-6 . Heft,
gr. 8. Reval 1884. W ie neu. (M. 7.50) 2 50

D a rin : E ichhorn , Selbsterlebtes u. Nacherzähltes aus der Entwicklungsgeschichte Ehstlands u. der Ehsten.
80 S. —  Marholm , v. Rigaschen Stadttheater. —  E . K raus , Pantenius.

3817 Rüssouw, Balth. Chronica der Prouintz Lyfflandt / darinne vormeldet 
werdt: W o datsüluige Landt ersten gefunden / vnde thom Christendome 
gebracht ys: W ol de ersten Regenten des Landes gewesen sint: Van dem 
ersten Meister Diidesches Ordens in Lyfflandt / betb vp den lesten, vnde 
van eines ydtliken Daden etc. Rostock, Aug. Ferber, 1578. 4. Frz. 60 —

Erste, sehr seltene Ausgabe dieser Chronik von L iv land  in  plattdeutschem Dialekt. Sehr schönes Exem plar.
3818 — — Hprgmt. Titelblatt, Vorrede, die ersten 8 u. die letzten 8 Seiten

sind sauber handschriftlich ergänzt. Sonst gutes Exemplar. 35 —
3819 Schiemann, Th., Characterköpfe u. Sittenbilder aus d. baltischen Geschichte

d. 16. Jahrh. 2. Ausg. Mitau 1885. W ie neu. (M. 2.50) 1 30
3820 — histor. Darstellungen u. archiv. Studien. Beiträge z. balt. Gesch. Mitau

1886. W ie neu (M. 5.— ) 2 —
3821 — d. Urkundenmaterial d. herzogl. Archivs zu Mitau z. Gesch. d. Herzogs

Jacob. Riga 1880. A. — 80

Die russischen Ostseeprovinzen. 125

Katalog Nr. 222. - -  F e r d .  R a a b e ’ s Nachf. in Königsberg i. Pr.



3822 Schirren. C., Mitteil. üb. Archivforschungen (betr. Livland) 1861. Riga
1880. A. 64 S. 1 50

3823 Schlüter, W ., Glossar zu Meister Stephans Schachbuch. Mittelnieder­
deutsches Gedicht des 14. Jahrh. Dorp. 1889. Hlwd. 2 —

Verhandl. d. gelehrten estnischen Gesellsch. zu Dorpat. 14. S d .
3824 Seider. Nachricht v. der 2. Ordination d. Pastors Seider (Randen) zu

St. Petersb. M. Ode auf Alex. I. 4. Petersb. 1801. 1 20
3825 Seid litz, Cr. y ., Fauna baltica. Die Käfer (Coleoptera) d. Ostseeprov. Russ­

lands. 2. Aufl. M. Taf. gr. 8. Königsb. 1891. W ie neu. (M. 10.50) 7 50
3826 — d. nordische Deutschthum an d. Ostsee. Rede. Königsb. 1890. — 40
3827 Seraphim , A ., üb. Auswander, lett. Bauern aus Kurland nach Ostpr. im

17. Jahrh. Kgb. 1892. S.-A. — 75
3828 —  Beziehungen des Herzogs Jacob v. Kurl, zu Spanien. Mitau 1891. A. 1 — 
8829 — des Obersten Both Anschlag auf Livland (1639) u. s. Zusammenh. m.

der allgem. Politik der Zeit. Beitr. z. Gesch. Kurfürst Georg Wilhelms v. 
Brandenb. Dissert. Königsb. 1895. 1 50

3830 — aus Kurlands herzogl. Zeit. Gestalten u. Bilder. 2 Fürstengestalten d.
17. Jahrh. gr. 8. Mitau 1892. W . neu. (M. 5.— ) 3 —

3831 Simon, J. Ph ., russ. Leben in gesch.. kirchl., gesellsch. u. staatl. Bezieh. 
Nebst Reisebild, aus Russl. währ, der Cholera. Frankf. 1855. (M. 6.—) 1 80

Enth. auch Abh. üb. R iga , L ie fia n d  v . die deutschen Schwertritter.
3832 S itten u. Zeit, ein Memorial an Lief- u. Estlands Väter. Riga 1781. 1 —
3833 Sitzungsberichte der gelehrten Estnischen Gesellschaft zu Dorpat 1888,

89, 90, 92. Dorp. 4 —
3834 — d. kurländ. Gesellsch. für Literatur u. Kunst nebst Veröffentl. der 

kurl. Provinzial-Museums aus d. J. 1892. M. 2 Taf. Mitau 1893. 173 S. 1 80
3835 Strehlke, E ., üb. d. livländ. Chronik d. Hermann v. Wartberge 1378.

Königsb. 1859. S.-A. — 75
3836 Tagesfahrt nach Karlsruhe an d. Ammat in Liefiand. Riga 1794. — 80
3837 Tetsch, C. L ., curländische Kirchen-Gesch. 3 Bde. Riga u. Königsb.

1767— 70. uubeschnitten. Selten. 7 —
3838 Transehe-Roseneck, A. v., d. Reform der bäuerl. Verhältnisse in Livland.

1765— 1804. Diss. Strassb. 1890. 63 S. 1 50
3839 Urkundenbuch, L iv -, Est- u. Kurländisches. 10. Bd. 1444— 1449. Hrsg.

im Auftr. d. balt. Rittersch. u. Städte v. Ph. Schwarz. 4. Riga 1896. W ie 
neu. (M. 20.— ) 13 50

3840 —  — 2. Abth. 1. Bd.: 1494 Ende Mai —  1500. 4. R iga 1900. W ie neu.
(M. 2 0 .- )  13 —

3841 — Sachregister z. liv*. est- u. kurl. Urkundenbuch. Bd. V I I — IX . Bearb.
v. B. A . Holländer. 4. Riga 1900. W ie neu. (M. 5.— ) 3 —

3842 V ergew altigun g der russ. Ostsee-Provinzen. Appell an d. Ehrgefühl des
Protestantismus v. e. Balten. Berl. 1866. — 70

3843 Yei’handlungen der gelehrten Estnischen Gesellschaft zu Dorpat. 12. Bd.
M. 5 Taf. Dorp. 1884. (M. 3.50) 2 —

3844 ----- 16. Bd. 1., 2. Heft. Dorp. 1891— 92. 2 —
3845 W inkelmann, E., neuere Arbeiten auf d. Geb. baltischer Geschichte. A. — 60
3846 — livländische Forschungen. Riga 1868. A . 34 S. 1 20
3847 — üb. d. neuesten Schriften z. Geschichte der Ostseeprovinzen. Münch.

1876. A. —  60
3848 — analecta hist. Livonicae. A. —  40
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3849 Andachtsbücher, B ibeln etc. Ball, E . F ., Tukel, tai y r: Swere tawe
Swärczeis ir perlingwa issrado. Littauisch übers, v. Kurssätis. Karol.
1843. 1 —

3850 — Basanavitius, J., Ziponas bei Zipone. etc. Tilz. 1885. — 80
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3851 Andachtsbücher, B ibeln etc. Biblia, tai esti wissas szwentas räsztas S6no 
ir Naujo Testamento. Karal., Degen 1816. Ldr. m. Goldschn. Selten. 5 —

3852 — —  — Tilzeje 1824. Ldr. 3 50
3853 — — — gr. 8. Berlin 1858. Ldr. 3 —
3854 — — — Halle 1885 oder 1895. Frz. W ie neu. je  3 —
3855 — Naujas testamentas. Mitaujo 1844. H ldr. Grösser Druck. W ie neu. 1 50
3856 — — — 12. Berlyn6 1866. Orig.-Lwd. — 80
3857 — Neues Testament u. Psalmen, lithauisch. Tilz. 1834. 1850. Ldr. je  — 50
3858 — — gr. 8. Mete, Frankf. od. Berl. 1855. Lwd. je  — 80
3859 — ------ 12. Berl. 1858, 1861, 1865, 1866, 1874. Lwd. je  — 30
3860 —  Lettisches Neues Testament u. Psalmen, gr. 8. Elsinf. 1854. Frz. 1 25
3861 —  Brangwyn’s likrä Namü Sloga, sur. Böttcher o. F. Kurssatis. Karal.

1844. 1 —
3862 — Bursy, E . D ., kristigas mahzibas grahmata. Jelgawa 1807. Hldr. 1 —
3864 — 150 Lieder übers. insLith .v. Fr. Kurszatis. Königsb. 1872. Orig.-Lwd. 1 —
3865 —  Gondkaus, P., Apsakymas, Keliones i Palestinos zeme, apie Jerozolima

etc. Naujei partaisytas. Tarn. 1897. Hlwd. 320 p. 2 —
3867 — Kaip  krikszczoniszkos Wieros bey Baznyczios atnaujinima. Hrsg. v.

Hassenstein. Tilzete 1818. Hldr. 1 50
3868 — Kancyonolas, tey east’ knigos Psalmu ir Giesmiu. N itojoy 1877 — 

Maldos krikszczioniszkos. N itojoy 1877. Hldr. Grösser Druck. W ie neu. 1 50
3869 Knyga giesmiu arba Kanticzkos. quer-8. Vilniuje 1863. Hldr. 856 S. 180
3870 — Krikszczoniszkos Pamokinimmas etc. Karal. 1806. Ldr. 1 50
3871 — Leiden u. Sterben Jesu Chr. in litt. Spr. M. Holzschn. Tilz. — 40
3872 — Lutra, postyla domowa. gr. 8. Cieszyn 1883. Hlwd. 3 50
3873 — Nusidaivimai etc. 1856. No. 2. Köuigsb. —  60
3874 — Oranto, Jono, Tikra Krikszczonuma. 6 Thle. Tilz. 1864. Holz-Ldrbd.

m. Schl. W ie neu. 3 75
3875 — Passionsbüchlein in littauischer Sprache. M. Holzschn. Königsb. 1892. — 60
3876 — Predigtbuch in litauischer Sprache. 4. Ohne Titel, ca. 1875. Hldr.

576 Seiten. 3 50
3877 — 10 lit. Predigten v. e. unbekannt. Geistlichen. 2 Hefte (2. 3. Heft.) 4.

Karal. 1839— 40. cart. 1 50
3878 — Basignola, K . G., stebuklai Dievo szvencziauseme Sakramente. Viln.

1863. 1 —
3879 — Bernhard, F . V., 4 lit. Predigten. 4. Karal. 1839. cart. — 75
3880 —  Szeszolika trumpi Kalbesei apie Iszganimo Kela. Tilz. 1820. 1 —
3881 — Tevynes sargas. Tilzeje 1897. — 60
3882 B eiträge  zur Kunde der indogermanischen Sprachen. Hrsg. v. A. Bezzen-

berger. 1.— 11. Bd. u. Suppl.: A. Fick, die homerische Odyssee in d. 
ursprüngl. Sprachförm. 1883. Göttingen 1877— 86. 1.— 4. Bd. Hlwd. Rest 
in Heften. (M. 122.— ) 60 —

3883 — litauische Forschungen. Beiträge z. Kenntniss d. Sprache u. d. Volks-
tumes d. Litauer, gr. 8. Gött. 1882. H frz. (10.75) 7 —

3884 — üb. d. litauische Haus. M. 21 Zeichn. Königsb. 1886. S.-A. 1
3885 — e. neugefundene litauische Urkunde v. J. 1578. Gött. 1877. A. 23 S. 1 10
3886 —  Antwort an H. Weber auf d. Sendschr. üb. e. litauische Kabinetsordre.

1877. A. —  60
3887 — u. W. Simon, das Elbinger deutsch-preussische Vokabular. 17 Lichtdr -

Taf. Königsb. 1897. 8 —
3888 — Weber, H., an Bezzenberger üb. e. litauische Kabinetsordre u. Bez-

zenbergers Antwort. 1877. A. 1 25
3889 B ib liograph ie . Catalogue o f the Lithuanian literature. Plym. —  50
3890 —  Katalog der Bibliothek der Litauisch, litter. Gesellsch. Tils. 1892. 1 —
3891 B ielensteiu , A ., die Grenzen d. lettischen Volksstamtnes u. der lett.

Sprache in der Gegenw. u. im 13. Jahrh. 4. M. Atlas v. 7 Bl. in Fol. 
St. Petersb. 1892. W ie neu. (M. 17.50) 12 —

3892 — die lettische Sprache. 2 Bde. Berl. 1863— 64. W ie neu. (M. 20.—) 13 —
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3893 Brand, J. A ., Reisen durch die Marek Brandenburg | Preussen | Churland
Liefland | Plesscovien | Gross-Neugardien etc. wie auch der Litthauwer 
Lebensart, Gottesdienst etc. Hrsg. v. H . Ch. v. Hennin. M. 13 Taf. Wesel 
1720. Prgmt. 10 —

3894 Brincken, de, memoire descriptif sur la foröt imperiale de Bialowieza 
en Lithuanie. Orn6 de 4 gravures et d’ une carte. 4. Varsovie 1828. 8 —

3895 Brosow, A ., üb. Baumverehr., Wald- u. Feldkulte der littauischen Völker­
gruppe. 4. Königsb. 1887. Progr. 1 20

3896 Dainu Balsai. Melodieen litauischer Volkslieder. M. Textübers., Anmerk,
u. Einleit. Hrsg. v. Chr. Bartsch. 2 Bde. Heidelb. 1886—89. W ie neu. 
(M. 11.— ') 7 50

3897 -------Hfrz. 8 50
3898 Donalitius, Chr., littauische Dichtungen nach der Königsberger Handsehr.

mit metrischer Uebersetzung, (der litt. Text gegenüberstehend;, krit. An ­
merk. u. genauem Glossar. Hrsg. v. G. H . F. Nesselmann. Königsb. 1869. 
W ie neu. (M. 6.— ) 3 50

3899 —  littauische Dichtungen. Uebers. u. erläut. v. L. Passarge. Halle 1894.
W ie neu. (M. 3.60) 1 50

3900 — —  Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 4.50) 2 —
3901 — das Jahr in 4 Gesängen. Litt. m. gegenübersteh, deutscher Uebers. v.

L. J. Rhesa. Königsb. 1818. Seite 97 bis Schluss (Schluss des 3. Ges. u.
der 4. Gesang fehlt.) 1 —

3902 — Tetzner, F .,  Christian Donalitius. 2 Stücke. Kgb. 1897. S.-A. 88 S. 1 20
3903 — —  neue Donalitiana. Kgb. 1899. S.-A. —  65
3904 — — die Tolminkemischen Taufregister des Chr. Donalitius. Kgb. 1901.

S.-A. — 60
3905 Fohrbach, H ., Alff. Altlitauiscbe Erzähl. Tilsit 1889. —  75
3906 G aigalat, W ., d. Wolffenbütteler litauische Postillenhandschr. aus d. J.

1573. 2 Teile. Königsb. 1900. Dissert. u. S.-A. 1 75
3907 G eitler, L ., litauische Studien: Auswahl aus den ältesten Denkmälern,

Dialect-Beispiele, lexikal. Beiträge etc. Lex.-8. Prag 1875. (M. 6.— ) 4
3908 Girenas, d. littauische Frage einiger Zeitungen mit e. deutschen u. litt.

An (.wort. Tilsit 1888. 1 —
3909 Eduard Gisevius. Tilsit 1881. 1 50

Sein Leben. —  Aus d. Volksleben der L itauer. —  Litauische Sagen. —  Dainos u. eigene Gedichte.

3910 Glagau, 0 ., Littauen u. d. Littauer. Tils. 1869. Lwd. W ie neu. 2 50
3911 Goldam m er, L ., Litthauen. Völker- u. Naturbilder. M. Vorwort v. Scheren­

berg. Berl. 1858. Hfrz. (M. 5.50) • 3 —
3912 Gottesidee u. Cultus bei den alten Preussen. Beitr. z. vergleich. Sprach­

forschung. Berl. 1870. 79 S. 1 20
3913 Hassencamp, R ., üb. d. Zusammenh. des lettoslav. u. germ. Sprach-

stammes. Gekr. Preisschr. 4. Leipz. 1876. (M. 3.— ) 1 75
3914 In te llig en z-B la tt für Litthauen. Redig. v. J. W . V. Krauseneck. Jahrg.

1830. 105 Nummern. 4. Gumbinnen. Pp. 3 50
391 5 ----Jahrg. 1843. No. 1— 97. Ohne Beilagen. Pp. 3 —
3916 Jurksehat, C., litauische Märchen u. Erzählungen. I. 62 Märchen u. Er­

zähl. im Galbraster Dialekt. Heidelb. 1898. (M. 4. — ) 2 50
3917 Keltsch-Stein, Y . v., Nationalität der Aisten u. Preussen. gr. 8. Königsb.

1881. S.-A. 1 50
3918 K erner, G., Handfibel für d. littauisch-deutschen Schreib-Lese-Unterricht.

4. Aufl. Gumb. 1882. Hldr. — 80
3919 Kotzebue, A. v., Svitrigail. Beitr. zu d. Gesch. v. Litthauen, Russland,

Polen u. Preussen. Leipz. 1820. Pp. 170 S. 1 50
3920 Krumbholtz, R ., Samaiten u. d. deutsche Orden bis zum Frieden am

Melnc-See. M. Karte, gr. 8. Königsb. 1890. (M. 4.50) 2 50
3921 Kühnast, statistische Mittheilungen üb. Littauen u. Masuren. 3 Bde.

Gumb. 1863. W ie neu. (M. 18.— ) 3 —
39i*2 Kurschat, A ., d. Ruinen von Troki. Kgb. 1904. S.-A. — 60

128 Die Litauer. Altpreussische, litauische, lettische u. estnische Sprache,
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3923 Kurschat, F ., Beiträge zur Kunde d. littauischen Sprache. 2 Bde. Kgb.
1843-49. Pp. 4 50

3924 — Grammatik der littauischen Sprache. M it Karte des littauischen Sprach-
geb. u. Abhandl. über littauische Volkspoesie nebst Musikbeilage von 25 
Dainosmelodien. Halle 1876. W ie neu. (M. 10.— ) 7 —

3925 —  Wörterbuch der littauischen Sprache. 1. Thl.: deutsch-littauisches W ör­
terbuch. Halle 1870— 74. W ie neu. Vergriffen u. selten. 40 —

3926 —  — 2. T h l. : littauisch-deutsches Wörterbuch. Halle 1883. W ie neu.
(M. 12.— ) 9 —

3927 Lasicii Polon., J ., de diis Samayitarum libellus. Hrsg. v. W . Mannhardt,
m. Nachtr. v. A. ßielenstein. Riga 1868. S.-A. 1 50

3928 Leskien, A ., u. K . Brugman, litauische Volkslieder u. Märchen aus d.
preuss. u. d. russ. Litauen gesammelt. Strassb. 1882. (M. 10.— ) 7 —

3929 L ew ick i, A ., üb. d. staatsrechtl. Verhältniss Littauens zu Polen unter
Jagiello u. Witold. Königsb. 1894. S.-A. 94 S. 1 20

3930 L ietuviae amziu gludumuse. Tilz. 1894. —  60
3931 L ü b r , Gr., 24 Jesuitendramen d. litauischen Ordensprovinz. Kgb. 1901.

S.-A. 1 20
3932 Luise, für Haus u. Herz. Bilder aus Littauen. Königsb. 1897. 1 —

F re iw e rb F a s ch in g , Hochzeit, Galanterien, Winterabend, I<'lachsbrechen.

3933 M ielcke, C. G., littauisch-deutsches u. deutsch-litt. Wörterbuch. 2 Bde.
u. Anfangsgründe d. litt. Sprachlehre. Zus. 3 Bde. Königsb. 1800. H ldr. 
Selten. 14 —

3934 — Anfangsgr. d. litt. Sprachlehre. Königsb. 1800. Pp. 1 50
3935 Miezinisa, K ., litewsko - lotewsko - polsko - rossyski slownik. Tilzeje 1894.

292 pag. 3 —
3936 M ille r, H., Missios isz szwentu Gromatu ant wisu Nedeldienu bey Szwencziu,

nu F. Schröder. 4. Prökuls 1884. Hfrz. 4 50
3937 M itte ilu n gen  der litauischen litterar. Gesellschaft. 1.— 9. Heft. Heidelb.

1880— 84. (M. 1 9 .- )  ' 12 —
3938 M orgenheiin, M. A ., Abriss e. Gesch. d. Königr. Preussen v. 1228 an.

M. Charakteristik der Litthauer. Halle 1804. cart. — 75
3938a Neiken, J ., wahzu wallodas mahziba preeksch Latweescheem. Pirma 

dalla. Rihga 1880. cart. 1 —
3939 Nesselniann, G. H. F ., Dainos. Litt. Volkslieder übers. Berl. 1853. Orig.-

Pp. m. G. 3 —
3940 —  thesaurus linguae prussicae. Der preuss. Vocabelvorrath, soweit ders.

bis jetzt ermittelt worden ist, nebst Zugabe e. Sammlung urkundlich 
beglaub. Localnamen. Lex-8. Berl. 1873. W ie neu. (M. 6.— ) 4 —

3941 — ein deutsch-preuss. Vocabularium aus d. Anfänge des 15. Jahrh. Kgb.
1868. W ie neu. 1 50

3942 — Wörterbuch d. littauischen Sprache. Lex.-8. Königsb. 1851. Hfrz.
(M. 12.— ) 7 —

3943 Notizen von Preussen m. bes. Rücks. auf d. Prov. Littauen (v. J. Fr. 
Gervais.) 2 Bde. M. 3 Karten. Kgb. 1795— 96. Eleg. Hfrz. W ie neu. 4 50

3944 Undeudsche Psalmen u. geistliche Lieder oder Gesenge, welche in d.
Kirchen d. Fürstenthums Churland u. Semigallien in Liefflande gesungen 
werden. Königsperg bey G. Osterbergern 1587. M. 2 Facs.-Beilagen hrsg. 
v. A. Bezzenberger u. A . Bielenstein. kl. 4. Mitau 1886. W ie neu. 
(M. 5.— ) 3 50

3945 Pob loek i, L , v., krit. Beiträge z. ältesten Gesch. Litauens. 1. Thl. Diss.
Königsb. 1878. 1 —

3946 Rhesa, L . J ., Dainos od. Litthauische Volkslieder. Gesammelt, übers, u. 
m. gegenüberstehendem Urtext. M. Abhandl. üb. Litthauische Volksgedichte 
u. musikal. Beilagen. Neue Aufl. v. F. Kurschat. Berl. 1843. Lwd. Selten. 8 —

3947 R ogge, A ., Heinrich Lysius in Litauen u. Masuren. Hlwd. A. 20 S. 1 —
3948 Samml. von 10 littauischen Schriften, Berichten etc. darunter 3 Prokla­

mationen aus den Jahren 1848 u. 1849. 4. u. 8. 3 50
3949 Schiekopp, J., litauische Elementargrammatik. (2 Thle.) 4. Tilsit 1881. 2 —
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3950 Schleicher, Briefe über d. Erfolge e. wissensch. Reise nach Litauen,
gr.-8. Wien 1852. S.-A. 36 S. 1 —

3951 — Handbuch d. litauischen Sprache. 1. Bd. Grammatik. Prag 1856. Hfrz.
Vergriffen. 8 50

3952 — Lituanica. gr. 8. Wien 1858. S.-A. 83 S. 2 —
3953 — litauische Märchen, Sprichworte, Rätsel u. Lieder. Gesammelt u. übers.

Weim. 1857. 3 50
3954 — üb. d. Bedeutung d. Sprache f. d. Naturgesch. d. Menschen. Weim.

1865. — 50
3955 Sembrzycki, J ., M ielke’s verschollenes litauisches Gesangbuch. Königsb.

S.-A. " —  50
3956 —  die Nord- u. West-Gebiete der Jadwinger u. deren Grenzen. Königsb.

1891. S.-A. - — 80
3957 — üb. Ramult’s Wörterb. d. pommer. od. kaschub. Sprache. Kgb. S.-A. —  50
3958 S jögren , A ., über die Wohnsitze u. die Verhältnisse der Jetwägen. Beitr.

z. Gesch. Osteuropas um die Mitte des 13. Jahrh. 4. Petersb. Kaiserl. 
Akademie 1858. 196 S. 5 —

3959 Spiess, J., Pabr tulkotajs jeb pirmais palihgs skolas behrneem kas mahzahs
Wahzu walodu. Jelgawa 1884. Hlwd. 1 50

3960 (Tenim e, J. D . H .,) die schwarze Mare. Bilder aus Litthauen. 3 Bde.
Leipz. 1854. Hfrz. (M. 10.— ) 3 75

3961 Toppen, M ., einige Reste d. altpr. Spr. nebst antiq. Bemerk. Kgsb. 1867. l  50
3962 T ribu ke it’ s, Fr., Chronik. Schilderung aus d. Leben d. preuss.-littauischen

Landbewohner d. 18. u. 19. Jahrhunderts. Hrsg. v. A. Horn u. P. Horn. 
Insterb. 1894. 1 50

3963 Tschackert, P ., z. Entstehungsgesch. d. altpreuss. Katechismus v. Abel
Will. Königsb. 1889. S.-A. -  50

3964 Uhlenbeck, C. C . ,  die drei Catechismen in altpreuss. Sprache. Nach
Nesselmanns Ausg. neu hrsg. u. m. Anmerk. Leiden 1889. 2 75

3965 Yater, J. S., die Sprache der alten Preussen. Einleitung, Ueberreste,
Sprachlehre, Wörterbuch. Braunschw. 1821. cart. Sehr selten. 6 —

3966 Yeckenstedt, E ., die Mythen, Sagen u. Legenden der Zamaiten (Litauer).
2 Bde. Heidelb. 1883. 10 —

3967 —  Pumphut, ein Kulturdämon d. Deutschen, Wenden, Litauer u. Zamaiten.
Leipz. 1885. 1 —

3968 — Sztukoris od. T ill Eulenspiegel der Litauer u. Zamaiten. Lpz. 1885. 1 —
3969 — mythai, pasakos ir legendos ziamaicziu. Lietuviszkai iszgulde Szliupas.

Plymouth 1897. 2 —
3970 V oe lk e l, M. J. A ., lithauisches Elementarbuch. Heidelb. 1879. (M. 3.— ) 2 —
3971 Yyturys, tevynainiu giesme. Ragaine 1884. — 75
3972 Weiss, A ., Preussisch-Littauen und Masuren. Historische und topogr.- 

statist. Studie betr. den Regierungsbezirk Gumbinnen. Nach amtl. Quellen.
3 Bde. Rudolst. 1879. Hlwd. (M. 1 6 .- ) 9 —

D er 3. Bd . enth. : Das Gesundheitswesen.
397‘2 a ------ 1. 2. Bd.: Gesch., Topogr. u. Statistik. Rudolst. 1879. (M. 10.—) 6 50
3973 W iehert, E ., littauische Geschichten. 2. Aufl. 2 Bde. Leipz. 1900. Orig.-

Lwd. (M. 8.— ) , 6 -
3974 W oyke, Sitten- u. Charakterbilder aus Polen u. Littauen. 2 Bde. Berl.

1862. _  2 50
3975 Zw eck , A ., Litauen. Landes- u. Volkskunde. M. 66 Abbild., 8 Kartensk. 

u. Karte d. kur. Nehrung. Stuttg. 1898. Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 9.50) 6 50

Das Königreich Polen.
3976 Aeta societatis Jablonovianae de Slavis, Lecho, Czechoque item de veris

Zichis anni 1771; — de Slavis, Venedis, Antis, Vilzis et Sorabis, aliquid 
de Vandalis et Henetis. 2 voll. 4. Lips. 1772— 73. Pp. 6 50

3977 A lzog , J ., historya powszechna kosciola. Tlumacz. przbz Krasinski. 3.
tom., I I .  1648—1848. Petersb. 2 —
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3978 A rnold i chronica Slavorum ex rec. Lappenbergii ed. Pertz. Hannov. 
1868. 1 20

3979 Friedr. August I I . ,  Königs von Polen Glaubensbekenntn. u. Abschwörungs-
Formular b. Uebertr. z. röm.-kath. Kirche. Gera 1845. — 60

3980 B iinitz, C., Beiträge z. Flora d. Königr. Polen. 4. Königsb. 1865. S.-A. — 80
3981 — —  (Neue Ausg.) Diss. Königsb. 1871. 1 —
3982 Basse, Verhältniss Wladislaus I I I .  Königs v. Polen u. Ungarn zu den

Türken. Dissertation. Manuscript v. 100 Quartseiten in saub. u. deutl. 
Schrift. Opponenten. M. Toeppen, A . Spode. 2 50

3983 Beek, J ., Gesch. v. Frankreich, Engl., Polen  u. Russland. 3. Aufl. 2 Bde.
Hann. 1872. Hlwd. W ie neu. (M. 2.75) 1 50

3984 B ibel und Andachtsbücher. Polnische Bibel. Lex-8. Wrocl. 1855. Frz.
Deutsche Lettern. 1 75

3985 ------------Lex.-8. Halle 1854. Ldr. Deutsche Lettern. 2 —
3986 — -------M. Karte. Berl. 1881. Orig.-Frz. m. G. Deutsche Lettern. 3 50
3987 — Neues Testament u. Psalmen. 8. Berl. 1873. Lwd. — 80
3988 — Przez J. Wuyka, soc. Jesu. 12. Berl. 1859. Orig.-Lwd. — 80
3989 — Ksiega Psalmow. gr. 8. Wrocl. 1855. Lwd. — 30
3990 — Catechesis Racoviensis, seu liber Socinianorum primarius, rec. E. L.

Oederus. Francof. 1739. Hprgmt. 4 —
3991 __ Dambrowski, X . S., Kazania albo W yklady porzadne swietich ewangielli

niedzielnych przez caly rok. 4. Thorn 1866. Ldr. (M. 8. — ) 4 75
399l a —  Nowo wydany Kancyonal Pruski. Krolewcy, Hartung o. J. Frz. m. G. 1 50
3992 — — kazania pogrzebowe. 4. Kwidzynie, Kanter 1843. Hldr. 1 25
3992a —  L u t h e r ,  postylä domova. gr. 8. Cieszyn 1883. H lwd. 3.50
3993 — Ustawy Koscielne ktore z modlitwami i hystorya o mece etc. 4. Kro-

lewcu, Hartung 1755. Ldr. 3 —
3994 —  Weiss, G. B., kl. Katechismus Luther’s m. Ausleg. Polnisch. Krolewiec

1868. Hidr. — 30
3995 —  Ziethe, W ., Israela czas utrap. i wyb. Kazanie. Johannisb. 1861. —  60
3996 — Zwiastun ewangeliczny 1871. 4. W  Cieszynie. Pp. 1 20
3997 Brandes, Gr., Polen. Deutsch v. Adele Neustädter. M. Bildn. gr. 8. Lpz.

1898. W ie neu. (M. 10.— ) 7 —
3998 —  — Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 12.— ) 8 —
3999 Bronikowski, A . v., die Geschichte Polens. 4 Bde. Dresd. 1827. Pp. 1 25
4000 — Hyppolyt Boratynski. 4 Bde. Dresd. 1825— 26. Lwd. 2 50
4001 — der Mäusethurm am Goplo-See. Dresd. 1827. Lwd. — 80
4002 — Olgierd u. Olga od. Polen im 11. Jahrh. 5 Theile. Dresd. 1838. Lwd. 2 50
4003 Brougham, Lord , Polen. Brüssel 1831. Hldr. 1 20
4004 Brückner, A ., polnisch-russ. Intermedien des 17. Jahrh. Berl. S.-A. 20S. 1 —
4005 Caro, J., Geschichte Polens. 2. B d.: 1300— 1386. Gotha 1863. (M. 9.— ) 4 —
4006 Celicliowski, Z., ars moriendi. Rozprawa bibliograficzna. gr. 8. Krak.

1892. 1 —
4007 Christophori Varsevicii opuscula inedita ad ill. viros epistolae, caeteraque

documenta, vitam ac res gestas ipsius illustr. ed. Th. Wierzbowski. Var- 
soviae 1883. Eleg. Hfrz. W ie neu. 3 —

4008 C ivil-Codex f. d. Königr. Polen. 1. Buch. Uebers. v. Faltz. Bresl. 1826. — 60
4009 Codex diplom. monasterii Tynecensis ed. W. Ketrzynski et St. Smolka. 4.

Lemb. 1875. W ie neu. 12 —
4010 Coxe, W ., Reise durch Polen, Russland, Schweden u. Dänemark. A . d.

Engl. v. J. Pezzl. 2 Bde. M. Titelkupf. u. Karten. 4. Zürich 1785. Hfrz. 
Nicht ganz rein u. ein Bl. wasserfleckig. 4 —

4011 Czacki, Tad., zbior ciekawy X IV  tablic numizmat. rytych. na miedzi.
W  ogole sztuk 215 i oryentaJ. sztuk 10. Z  dodan. ich opisu szezegol., tudziez 
z zalaczeniem X I I I  tablic: paleogr.-dyplom. od r. 1185 i facsimile podp. 
krolow polskicb. Z portr. 4. W ilno 1844. Die letzten 2 Tafeln sind am 
Rande leicht beschädigt. Etwas wasserfleckig. 10 —

4012 Czajkowski, M ., Pisma. Tom. 1— 3. Lipsk 1863. H frz. Etwas wasser­
fleckig. (M. 12.— ) Wernyhora. K irdza li. Powiesci Uosackie i  Gawetly. 3 oO
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4013 Damus, zur Gesch. d. schwed.-poln. Erbfolgekrieges. 4. Danz. 1882. Progr.-
Beil. 1 _

4014 Dembinski, H ., m. Feldzug nach u. in Litthauen u. m. Rückz. v. Kurs- 
zany nach Warschau. Hrsg. v. Spazier. M. Karte. Leipz. 1832. Pp. 1 20

4015 D iploniata monasterii Clarae Tumbae prope Cracoviam. Ed. E. Janota.
4. Krakowie 1865. W ie  neu. 8 —

4015a Polnische E rzäh ler. Anthologie d. neueren poln. Prosa. Zusammengest. 
u. übers, v. ß. Rogatyn. Prag 1904. W ie neu. (M. 4.20) 2 50

4016 Feddersen, P ., Polens Untergang u. s, Kämpfe um Wiedergeburt. Basel
1863. 1 20

4017 P inkel, L ., ksiestwo Warszawskie. Lwow 1893. 1 _
4018 —  miasto Tarnopol w roku 1672. Tarnopol 1893. — 90
4019 Fredro , A . M ., gestorum populi Poloni sub Henr. Valesio Polonorum

postea vero Galliae rege libri. 4. Dantisci 1652. Prgmt. Sehr schönes 
Exemplar m. T itelkupf.: Der Reichstag. Sehr selten. 25 —

4020 - - monita politico-moralia et icon ingeniorum. Dantisci 1664. Hprgmt.
M. Titelkupf. 4 —

4021 G eliert, C. F ., moralne pisma. 2 tom. Wrocl. 1775— 76. 1 50
4022 Geschichte d. pohln. Staats-Veränder. v. 3. May 1791. Nach d. Ber. d.

Warsch. Nat.-Zeitung. 4. o. J. 1 20
4023 Görski, St., conciones in maximo totius regai Poloniae conventu apud

de republ. habitae 1537 ed. W . Ketrzynski. Lex.-8. Krakau 1877. S.-A. 
W ie neu. 1 30

4024 Grünhagen, d. Vertreib. Wladyslaws I I .  v. Polen u. d. Blendung Peter
Wlasts. S.-A. —  65

4025 Gutschmid, A . y ., Kritik  d. poln. Urgesch. d. Vincentius Kadlubek.
Wien. S.-A. 1 _

4026 H arrin g, H ., Memoiren üb. Polen unt. russ. Herrsch. Deutschi. 1831. 1 —
4027 H artknoch, Chr., de republica Polonica libri I I .  Ed. I I .  C. effig. et tab.

(Titelkupfer.) Francof. 1687. Prgmt. 10 —
4028 Heydenstein, R ., wahrhaffte / gründliche vnd eigendtliche Beschreibung

des Krieges / welchen der nechstgewesene Kön ig zu Polen Stephan Batori, 
etc. etliche Jahr nach einander / wider den Grossfürsten in der Moschkaw / 
Iwan Wasilowitzen / geführet / dadurch er das hochbedrengete Lifflandt von 
des Moskoviters Verfolgung erlediget. In  Deutscher Sprach aussgangen 
durch H. Rätel. 4. Görlitz, bey Ambrosio Fritsch 1590. Prgmt. Schönes 
Exemplar. Sehr selten. Au f dem Titelblatt Bildnis des Königs in farb. 
Holzschnitt od. angemalt! 45 —

4029 Jasienczyk, Dziesiec latniewoli moskiewskiej. Lipsk 1867. Pp. (M. 4.— ) 1 80
4030 Intim ation weg. d. glückl. aussgef. Wahl des Grossmächt. Fürsten Stanislai

Leszczynski z. Könige in Polen von allen Cantzein abgekündigt d. 4. Oct. 
1733. 4. Thorn. I 20

4031 Kalisch. Das grosse Manöver u. die Parade der russ. u. preuss. Truppen
bei Kalisch. Farb. Bilderbogen v. Kühn in Neu-Ruppin. Fol. 2 50

4031a —  D e c k e r ,  C. v., d. Truppenversamml. bei Kalisch im Sommer 1835. 
M. Titelbild, Karte, 3 Taf. u. Musikbeil. Königsb. 1835. 1 50

4032 Karten. Danckerts, mappa geogr. regni Polon., Lithuaoiae, Voliniae, Podol.,
Ucran., Prussiae et Curlandiae. Amstelod. ca. 1650. 1 50

4033 —  Karte v. Polonia u. Silesia. Color. Kupferst. aus d. 17. Jahrh. 1 50
4C34 —  Kolor. Karte v. Polen u. Schlesien. Amst. Blaeu. 1 —
4035 — Mayer, T., mappa geogr. regni Poloniae. Norimb. Homann 1750. 1 50
4036 — —  —  Norimb. Homann 1773. 1 —
4037 —  Homann, tab. regni Poloniae et Lithuaniae. Norimb. 1 —
4038 — Bonne, carte nouv. du royaume de Pologne. Color. Kupferst. Augsb.

1772. 1 50
4039 — Homann, mappa geogr. Poloniae propr. Norimb. 1772. —  75
4040 — —  tab. geogr. Lubomeriae et Galliciae regni. Norimb. 1775. 1 —
4041 — Güssefeldt, Charte v. Gros Polen. Norimb. 1791. — 80
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4042 K arten . Sotzmann, D. F., Karte v. Gross-Polen nach d. Aufn. v. 1773.
Berl. 1791. A u f Lwd. gez. 1 20

4043 — Karte v. Gross-Polen 1793. — 90
4044 — Karte v. Polen in d. dermal. Besitzungen eingeth. nach der Karte v. 

Rizzi Zannoni. 4 Blätter in Folio. Wien, Artaria & C. A u f Lwd. 3 50
4045 — Danielow, J., Carte der europ. u. e. Theils d. asiatisch-russ. Reichs

nach d. gr. Atlas etc. in 12 Sectionen mit 2 Suppl. Wien 1812. A u f 
Lwd. 5 50

4046 — Streit, Karte d. Königr. Polen u. d. Freist. Krakau. Leipz. 1831. —  80
4047 — Handtke’s Karte v. Polen. (Westrussl., Galizien, Posen.) Fol. Glogau

1863. — 60
4048 — Zannoni, R ., carte de la Pologne divis6e par provinces et palatinats

et subdivisöe par districts, en 24 pl. Fol. s. 1. 1772. Ldr. 40 —
Die T a fe ln  1 (P la n  v. W arschau), 11 u. 18 fehlen.

4049 Keltscli, Y .  v., d. bairische Geograph. Königsb. 1886. S.-A. 1 —
Völkertafel der Slaven v. d. Elbe bis z. W olga .

4050 K etrzynsk i, o Parijskim rekopismie. Putkawy. gr. 8. Pozn. 1869. S.-A. —  80
4051 — catalogus codicum manuscriptorum bibliothecae Ossolinianae Leopolien-

sis. 1. vol. gr. 8. Lemb. 1881. W ie neu. 4 —
4052 L ist Krz. Kolumba o odkryciu Ameryki. W  polskim przekl. ogl. Celi-

chowski. Z 4 ryc. Pozn. 1892. —  75
4053 Koszutski, N ., d. poln. Frage im Lichte d. Socialwissensch. Paris 1862. — 70
4054 (Krasinski, Comte,) oeuvres complfetes du poete anonyme de la Pologne.

Traductions publ. p. L . Mickiewicz. 2 vols. Paris 1869 — 70. W ie neu. 
(M. 6.— ) 3 50

4055 Kraszewski, J. J ., Brühl, opowiadanie hist. Tom. 2. Warz. 1875. H lwd. 1 50
4056 Krebs, K ., d. poln. Phozion. Histor. Roman. Bresl. 1834. Hldr. — 50
4057 K rem er, J ., listy z Krakowo. 2. tom .: dzieje artystyczney fantazji. W ilno

1855. Hlwd. Gesch. d. kiinstl. Phantasie. 2
4058 Kriegsschauplatz, der polnische, Militär-geogr. Studie von Sarmaticus.

2 Hefte. Hann. 1880. cart. (M. 3.50) 1 50
4058a Leg ’iiic li, Gr., jus publicum Prussiae Polonae. Ged. 1758. cart. 3.50
4059 LeleweJ, J ., Geschichte Polens. 2. Aufl. M. histor. Einl. u. Uebers. der

jüngsten Ereignisse v. J. P. Jordan u. chronol. Inhaltsverzeichn. M. Portr. 
Leipz. 1847. Hlwd. 4 50

4060 Lettere in ed. del conte D. Comelli circa ai fatti di Polonia 1792/93.
Trieste 1890. S.-A. — 90

4061 Lubliner, L ., des diverses amnisties octroyees aux Polonnais par Nicolas I. 
et Alex. I. en contrad. av. les ukases et lesd^crets poster. Brux. 1857. 1 —

4062 M arm ontel, P ., Belizaryusz. Ed. druga. Warsz. 1779. Pp. —  75
4063 Martens, R ., d. Absetzung d. Königs August I I .  v. Polen. M. Benutz,

handschr. Materialien des Danziger Ratsarchivs, gr. 8. Danzig. S.-A. 
120 S. 1 50

4064 Mauritius, A ., Polen’s Liter, u. Cultur-Epoche seit 1831. Posen 1843. Hldr.
M. Bleistiftnotizen (M. 3.50) 1 —

4065 Meliee, Gesch. d. vermeintl. Revolution Pohlens. Aus d. Franz. Altenb.
1793. cart. 1 —

4066 M e tz ig , J ., Wiederherstell. Polens durch e. neuen europ. Congress als
Nothwendigkeit f. Europa etc. Hamb. 1862. 1 50

4067 M ickiew icz, A ., cours de litterature slave. 4 vols. Paris 1860. Hlwd. 7 50
4068 —  oeuvres poät. compl. trad. p. Chr. Ostrowski. 4. ed. 1. v o l. : Po^sies

div., les aieux, Grajina. Av. portr. Paris 1859. 1 80
4069 —  Dziela. 4 vols. Stanisl. Orig.-Lwd. 3 —
4070 — ballady i romanse. 16. Lips. 1874. (M. 1.— ) — 70
4071 —  pisma. 6 vols. Leipz. Brockhaus 1876—83. Eleg. Hfrz. (M. 21.— ) 12 —
4072 — — 4. vol.: Pan Tadeusz. Leipz. 1883. (M. 3.50) 2 —
4073 —  Herr Thaddäus od. d. letzte Einritt in Lithauen. Uebers. v. S. Lipiner.

gr. 8. Leipz. 1882. W ie neu. (M. 6.— ) 3 50
4074 ------- Aus d. Poln. v. A . Weiss. Leipz. 1882. W ie neu. (M . 4.— ) 2 50
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4075 M ick iew icz, A ., Vorlesungen üb. slawische Literatur u. Zustände. 4. Bd.
Leipz. 1845. Hlwd. 1 —

4076 —  Rehbraun, E., Junker Thaddäus. Schausp. in 5 Aufz. nach d. Epos
des A. Mickiewicz. Posen 1891. W ie neu. (M. 3. — ) 1 60

4077 Monumenta inedii aevi histor. res gestas Poloniae illustr. Tom I. cont.:
Cathedralis ad S. Venceslaum ecclesiae Cracov. diplomatici codicis pars I 
1166 —1366. C. 11 tab. 4. Cracov. 1874. W ie neu. 9 —

4078 M row insk i, J ., ploczywl. stadlo Malzenskie 1561. Wydal Celichowski.
Z  lithogr. Krak. 1890. 1 —

4079 M uraw jew . Der Dictator v. Wilna. Memoiren des Grafen Murawjew. M.
Biogr. Leipz. 1883. (M. 4.40) 2 —

4080 —  — Lwd. W ie  neu. (M. 5.20) 3 —
4081 Nitschmaim, H., Geschichte der polnischen Literatur. Leipz. 1882. Orig.-

Lwd. W ie neu. (M. 9.— ) 5 —
4082 O derborn , P . ,  wunderbare | erschreckliche | vnerhörte Geschichte | vnd

warhaffte H istorien: Nemlich ! des nechst gewesenen Grossfürsten in der 
Moschkaw Joan Basilidis | auf! jre Sprach Iwan Basilowitz genandt Leben. 
In drey Büchern verfast | vnd aus dem Latein verdeutscht | Durch H. 
Räteln zu Sagan. 4. Görlitz 1588. Prgmt. — Die untere Hälfte des T ite l­
blatts, worauf ein farb. Holzschnitt fehlt, auch fehlt das letzte Blatt des 
Textes. Sonst ist das Buch schön erhalten. Sehr selten. 35 —

4083 Oginski, M. v., Denkwürdigkeiten über Polen u. die Polen v .J . 1788 bis
1815. Deutsch v. Fr. Gleich. 2 Bde. Leipz. 1827. H frz. (M. 11.— ) 3 75

4084 — —  M. Einleit, polniscb-russ. Wahlverwandtschaften v. Einzug der Polen
in Moskau 1605 bis Einzug der Russen in Warschau 1831. 3 Bde. Belle- 
Vue 1845, unaufgeschnitten. (M. 11.— ) 4 —

4085 D ie Organisation des poln. Aufstandes 1863 u. 1864. Bearb. nach offiz.
Quellen. Berl. 1868. —  75

4086 Ortyle Magdeburskie. Przedruk homograficzny z kodeksu biblioteki Kor-
nickiej obj. M. Bobrzynski. Poznan 1876. 1 50

4087 Pistorius. Polonicae historiae corpus h. e. Polon. rerum latini recentiores
et veteres scriptores, ex bibl. J. Pistorii. 3 partes. Fol. 1582. Prgmt. Sehr 
selten. Max Toeppen’s Exemplar. 50 —

4088 P o l’s, V., Lied v. uns. Lande. Aus d. Poln. v. Kurtzmann. Bresl. cart. — 50
4089 Polen  u. s. Erheb, z. Freih. 1846. 1. H eft: D ie Ereign. bis März. Leipz. — 50
4090 Polock i, St. G raf., Rede geh. am Grabe d. Fürsten Poniatowski. Deutsch

v. Richter. 4. Oppeln 1826. cart. 1 —
4091 La  Pologne captive et ses trois pcfetes Mickiewicz, Krasinski, Slowacki.

Leipz. 1864. (M. 3.— ) 1 20
4092 Preuss, F ., Einfuhr, d. ständigen Rathes in Polen durch d. Reichstag zu

Warschau 1773— 74. gr. 8. Danz. S.-A. —  85
4093 — die 1. Theilung Polens u. d. Memoiren Friedrichs d. Gr. Diss. Köniesb.

1874. -  75
4094 Merkw. Prophezeiungen e. alten kathol. Geistlichen in Pohlen, welche

v. 1790 bis zu Ende der W elt 2000 in Erfüllung gehen sollen. Von e. 
Kaufmann aus Riga in e. Kloster gefunden. Handschriftlich copirt 1828.
Sauber geschrieben auf 23 Bl. in 8°. 3 50

4095 Prophezeihungen merkw., od. Gesch. d. W elt v. A. bis Z. Gefunden bei
e. alten Eremiten in Polen. Quedl. o. J. 1 —

4096 Puschkin, A ., Dichtungen. Uebers. v. F. Löwe. Hildburgh. 1869. Orig.-
Lwd. — 50

4097 — Novellen. Deutsch, v. Tröbst. I. (einz.) Bdchn.: Biogr. u. 5 Nov. Jena
1840. ' 1 —

4098 R o ga lsk i, L ;, historya zgromadzen prawodawczych, konwencyi naro-
dowej i dyrektoryatu, czyli Francy a 1789— 1800. 4 vols. Warzawa 1845—46. 
Hfrz. 4 —

4099 Sarnes, A ., W itold und Polen in d. J. 1427 — 1430. Nebst Anh.: zur
Kritik  d. 11. Buches der Historia Polon. des Joh. Dlugosz. Kgb. 1893. 
106 S. 1 50
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4100 Schult/, J., tractatus de Polonia nunquam tributaria. 4. Gedan. 1694.
Schönes Exempl. 338 pag. 7 —

410L Scriptores rerum Poionic. 1. vol.: diaria comitiorum 1548, 1553, 1570. 
Lex.-8. Krakau 1872. W ie neu. 3 75

4102 — —  2. vol.: Chronicorum Bernardi Vapovii partem posteriorem 1480
— 1535. cont. ed. J. Szujski. gr. 8. Cracov. 1874. W ie neu. 6 —

4103 Seeland, A lex . Lw ow itsch , Erinnerungen aus d. poln. Revolution 1830
bis 31. Deutsch v. G. v. Sass. Stuttg. 1894. W ie neu. (M. 3.— ) 2 —

4104 Seklucyan, J ., oeconomia albo gospodarstwo 1546. W ydal Celichowski.
Krak. 1890. 1 20

4105 Sieniawski, E., das Interregnum u. die Königswahl in Polen v. 1587.
Breslau 1869. Lwd. 1 10

4106 Sienkiewicz, H., pisma tom X X . Wyrok Zeusa. Z wrazen wloskich,
Organista z Ponikly. U zrädta. etc. Warszawa 1894. 1 20

4107 — ta trzecia, Sachem. Sielanka. Walka byköw etc. Krakäw 1890. (Pisma,
tom. 19.) 1 20

4108 —  d. Familie Polaniecki. Roman. Uebers. v. E. u. R. Ettlinger. 2. Aufl.
M. Portr. Einsiedeln 1900. Orig.-Lwd. W ie neu. (M. 5. —) 3 50

4109 Slowacki, J ., krytyka krytyki i literatury. Posnan 1891. 1 20
4109a - -  Pi.-ana. Tom. 2. Lipsk 1875. Hfrz. (M. 4.25) 2 —
4110 S iowniczek lacinsko-polski wyrazow prawa Magdeburskiego z wieky X V .

Przedruk homograficzny z kodeksü Kornickiego obj. Z. Celichowski. Poz­
nan 1875. 1 50

4111 Sm itt, F . v., Geschichte des polnischen Aufstandes u. Krieges in d. Jahren
1830 u. 1831. 3 Bde. M. 16 Schlachtplänen u. 16 Tab. gr. 8. Berl. 1839
— 48. Hfrz. 7 —

4112 —  Suworow u. Polen’s Untergang. Nach archival. Quellen. 2 Bde. M. 4
Plänen. Leipz. 1858. H ldr. Gestempelt. (M. 18.— ) 4 50

4113 Smolka, St., poln. Annalen bis z. Anf. des 14. Jahrh. Quellen-Untersuch.
Lemb. 1873. 1 20

4114 Solignac’ s, allgem. Gescb. v. Polen, fortges. v. C. F. Pauli u. Joachim.
2 Bde. 4. Halle. 1763— 1765. Hprgmt. 2 50

4115 Spazier, ß. O., Gesch. d. Aufstandes d. poln. Volkes 1830— 31. 2. Aufl.
3 Bde. M. 11 Karten u. 9 Portr. (1 Karte fehlt.) Stuttg. 1834. (M. 15.— ) 3 —

4116 — —  1.—4. Heft bis z. Tode d. General Diebitsch. Ansb. 1831. Hfrz.
(M. 8. - )  1 _

4117 —  üb. d. letzten Ereign. in Polen bes. s. d. Schl. v. Ostrolenka. Altenb.
1832. Pp. —  60

4118 Sprache. Bandthe, G. S., vollständ. polnisch-deutsches Wörterbuch. Bresi.
1806. Hfrz. 4 —

4119 —  — neues Taschenwörterb. d. deutschen, poin. u. franz. Spr 2 Bde.
Bresl. 1828. Pp. 1 10

4120 — Bucki, N ., Anweis. z. Erlern, d. poln. Spr. 2 Abth. m Leseb. Berl.
1797-99. Pp. -  60

4121 — Dawid, W., krotka grammatyka polska. Glowny 1882. — 80
4122 — Grammatik, deutsch-poln. 6. Aufl. M. deutsch-poln. Tirocinium. Bresl.

1797. Pp. 949 S. 1 —
4123 — Jordan, J. P., vollständ. Taschen-Wörterbuch d. poln. u. deutschen

Sprache. 2 Bde. Leipz. 1896. Orig.-Hfrz. W ie neu. (M. 4.25) 3 30
^124 — Kasinski, K., deutsches Leseb. f. poln. u. gemischte Elementarsch. 

38. Aufl. Posen 1877. Hlwd. -  30
4125 — Ijukassewski u. Mosbach, poln. Taschen-Wörterbuch. 2 Bde. Berl. 1859.

Hfrz. 1 80
4126 —  — —  Neue Ausg. 2 Bde. Berl. 1878. Orig.-Hfrz. W ie neu. (M. 5.50j 4 —
4127 —  Malecki, A., gramatyka jezyka polskiego etc. Lwow. 1863. Pp. 1 —
4128 — — gramatyka hist, porown. jezyka polskiego. 1. Tom. Lwow 1879. H frz.

490 pag. 2 50
4129 — Malinowski, F r . Ks, krytyczno-poröwnawczä gramatyka jezyka polskiego

etc. Lex.-8. W Poznanin 1859. Hldr. 4 —
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4130 Sprache. Mrongomus, Gh. C., Sprachlehre. 2. Aufl. Koenigsb. 1805
Hldr. - 7 5

4131 — — poln. Wegweiser. Koenigsb. 1816. H ldr. — 60
4132 — Ornecki, d. rechte Pole. Notwend. Wörter, Regeln, Gespräche. 2. Aufl.

Allenst. 1898. cart. — 60
4133 — Parvez, nowa grammatyka franc. Warsz. 1835. H ldr. —  50
4134 —  Pohl, K ., theor. prakt. Grammatik d. poln. Spr. 3. Aufl. Bresl. 1839.

Pp. —  75
4135 —  Polluge, K . G., neues Tirocinium z. Erlern, d. poln. Spr. Bresl. 1814.

Pp. —  60
4136 —  Robinson, Ed., histor. view of the slavic language in its var. dialects.

Andover 1834. 3 —
4137 —  Seherk, d. kleine Pole, od. d. Kunst d. poln. Spr. schnell zu erlernen.

Berl. 1900. cart. 1 —
4138 — Nowy sloivnik rossyjsko-polski. 2 Bde. Warsz. 1835. H frz. 1 20
4139 —  Szrzeniawa, Wortforschungslehre d. polnischen Sprache. 2 Bde.

Lemberg 1842— 43. Lwd. (M. 14.— ) 4 50
4140 — Trotz, nouv. diction. franc.-allem. et polonois. 2 vols. Leipz. 1744— 47.

Frz. D er gestochene K upfertite l enth. e. Ansicht v. W arschau. 2 —
4141 — — 2. ed. 2 vols. Leipz. 1771— 72. Frz. 2 50
4142 — vollst, poln.-deutsch-franz. u. deutsch-polnisches Wörterbuch. 2 Bde.

Leipz. 1800— 2. Pp. 3 -
4143 —  — vollst. dtsch.-poln. Wörterb. Hrsg. v. Moszczenski. Lex.-8. Lpz. 1774.

Frz. 1 50
4144 — Vogel, D ., polnisches Lesebuch. 2. Aufl. Bresl. 1785. Pp. — 50
4144a — Wolinski u. Schänke, poln. Elementarbuch. 4. Aufl. Pos. 1872. Hlwd. 1 20
4145 — Polnisch-deutsches Wörterbuch. Titelblatt fehlt. Ende des 18. Jahrh.

H ldr. 669 S. 1 20
4146 — Wymawiama, N . P ., nowa metoda naucz. sie latwyin sposobem pierw-

szych zasad zjezyköw. (poln., russ., franz. u. deutsch.), qu. 8. Warsz.
1875. ' 1 —

4147 —  Zielinski, W., nowy Komeninsz czyli pierwiastki konwers. (poln., franz.
u. deutsch.) gr. 12. Warsz. 1841. Hfrz. —  75

4148 Stadnicki, K ., Olgierd i Kiejstut. Lwowie 1870. Lwd. 1 75
4149 Stanislas le Grand dans l ’infortune ou lettre de cet aug. monarque ä la

reine de France sa Alle. Francf. 1759. —  75
4150 Statuta synodalia equiscoporum Cracoviensium X IV  et X V  saeculi ed.

U. Heyzmann. 4. Cracoviae 1875. W ie neu. 6 —
4151 Suwarow. Anthing, F ., Kriegsgesch. d. Grafen Suworow Rymnikski. 1. Thl.

M. 8 Kupf. Gotha 1795. Hfrz. — 80
4152 Szkola t-noty czyli powiesci moralne. Wrocl. 1820. Pp. —  75
4153 Teofrasta charaktery obyczajowe, przel. C. C. Mrongowius. Gdansku

1845. Pp. 1 —
4154 Tygodnik Illustrow any. N r. 210— 261 =  Jahrg. 1894. Fol. Warschau.

(M. 24.— ) IUustr. poln. Zeitung.
4155 Untersuchung d. Systems der H öfe v. W ien, Petersb. u. Berl. in Anseh.

der Zerglied. v. Polen. Franz. u. deutsch. 4. 1773. 1 10
4156 Versuch e. Gesch. der letzten poln. Revolution v. 1794. 2 Bde. o. O. 1796.

Pp. Gestempelt. 1 50
4157 Kolor. Plan v. Warschau. Fol. Warschau 1875. A u f Lwd. gez. u. in

Mappe. 1 50
4158 W edrowek Delegat, gawedy w listach Jordana do Pana Jana. Warsz.

1883. H ldr. 2 —
4159 Weiss, A ., polnisches Novellenbuch in deutschem Gewände. 3 bde. Halle,

Hendel. Orig.-Lwd. (M. 2.— ) 1 30
4160 Weisse, €h. E., Geschichte Friedr. Augusts, Königs v. Sacnsen, Herzogs

v. Warschau etc. bis z. Posener Frieden. Leipz. 1811. Hfrz. 1 —-
4161 W ernsdorff, G., mortem Augusti I I I  reg. Polon. oratione celebr. indicit.

Gedani 1763. — 8°
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4162 W illenberg, S. F ., de unionis, qua Poloniae jungitur Prussia, indole. diss.
4. Ged. 1727. 1 20

4163 W unster, K . Polens ausgezeichnete Männer biogr. dargest. 1. (eiuz.) Theil.
Glog. 1829. Hfrz. 333 S. '  1 50

4164 Wszechswiat, tygodnik popularny. Wyd. Dziewulski, red. Znatowicz. Z 
liczn. illustr. Tom 5, rok 1886. 4. Warszawa 1886. Hlwd. (M. 20.— ) 8 —

Nachtrag.
4165 Baer, K . E. v., geogr. Fragen der Vorzeit. Dorp. 1874. — 70
4166 Danzig. Greth, J., u. J. Gottheil, Danziger Bauwerke. 2. Aufl. 26 Taf. in

Lithogr. M. erläut. T ext: G. Genee, Danzigs alterthüml. Gebäude. Fol. 
Danz. 1864. Lwd. Vergriffen u. selten. 15 —

4167 — Lüdtke, Gl., das St. Marien-Krankenhaus in Danzig. M. vielen Abbild.
Fe.itschr. Danz. 1902. 1 50

4168 — {Reichardt, J. F .) Danzig, eine Skizze in Briefen. Geschrieb. vor,
während u. nach der Belager. 1807. —  Gemälde v. Danzig nebst Be­
merk. auf e. Reise von Danzig nach Königsberg. Eine nothwendige Bei­
lage zu der Skizze v. Danzig. Berl. 1809. Hfrz. Selten. 5 —

4169 Denkschrift d. General-Vicariats-Amts v.Culm üb. Vornahme kirchl. Handl.
v. e. Geistlichen and. christl. Relig.-Gesellschaften etc. Danz. 1852. 1 20

4170 Goltz, B ., d. Bildung u. die Gebildeten. Beleucht, der modernen Zu ­
stände. 2 Bde. Berl. 1864. (M. 6.— ) 2 50

4171 — deutsche Entartung in d. lichtfreundl. u. modernen Lebensart. Fraukf.
1847. Hlwd. 1 —

4172 — die Deutschen. Ethnogr. Studie. 2 Bde. Berl. 1860. Hfrz. (M. 7.—) 2 50
4173 —  Diagnosen, Signalements u. Verdicte f. exacte Menschenkenntnis.

Berl. 1864. 1 —
4174 — ein Jugendleben. 2. Aufl. 4 Bde. Leipz. (1865). W ie neu. (M. 8.— ) 4 —
4175 —  ein Kleinstädter iu Aegypten. Berl. 1853. Hlwd. (M. 7.75) 2 —
4176 — der Mensch u. d. Leute. Zur Charakteristik d. barbar. u. d. civilis.

Nationen. 4 Bde. Berl. 1858. Hfrz. (M.. 7.— ) 4 —
4177 —  Pfalzgräfin Genovefa in d. deutschen Dichtung I. Diss. Bresf. 1897. —  75
4178 — Shakespeare's Genius. — Kindheit, Jugend u. Alter. — Das deutsche

Volksmärchen u. s. Humor. 3 Vorlesungen. Berl. Hlwd. 1 —
4179 — Wehklugheit u. d. Lebens-Weisheit m. ihren correspond. Studien.

2 Bde. Berl. 1869. Hlwd. (M. 6.75) 2 —
4180 Handbuch für die Provinz Ostpreussen. Nachweis aller Behörden u. deren 

Mitgl., der Geistlichkeit, Medicinalpers. etc. Königsb. 1891. Hlwd. 1 30
4181 H ertzberg , F ., Sud-PreiiSHgn und Neu-Ost-Preussen nebst dem zu d. 

preuss. SchlesiengescKTag. Theile d. Woiwodsch. Krakau u. d. Städten Danzig 
u. Thorn. Geogr.-stat. Skizze. M. Karte u. Tab. Berl. 1798. Hfrz. Selten. 5 50

4182 H ippel, v., Handbuch der Polizeiverwaltuug. Unter besond. Berücksichtig
der örtlichen Verwaltung. Berl. 1905. Orig.-Lwd. W ie neu. (M . 10.— ) 7 —

4183 Kant, J., Vorlesungen üb. d. philos. Religionslehre. Hrsg. v. Pölitz. Leipz.
1817. Hfrz. 2 25

4184 Kön igsberg. Nachricht von d. 2. Reform.-Fest, welches d. Altst. Gemeine
1723 gefeyret hat. 4. Königsb. 1723. 1 50

4185 K orlTs Weltreise. 10. Bd.: Russland. Berl. 1901. Orig.-Lwd. (M. 3.— ) 2 —
4186 Leman, Handbuch üb. d. ostpreussische Provinzialrecht. 3 Hefte. Insterb.

1821— 26. Pp. 2 50
4187 Saalfeld. Deegen, Justizrat, Geschichte der Stadt Saalfeld in Ostpr. Fest­

schrift. M. Illustr., Grundrissen u. Stadtplan v. 1833. Elbing 1905. 7 —



Von den früheren Katalogen haben noch Gültigkeit und stehen kostenfrei 
zu Diensten:

Pädagogik. Schul- und Universität?wesen. 900 Werke.
Botanik. 2862 Werke.
Revolutionsgeschichte aller Völker und Länder. 1540 Werke. 
Geschichte der aussereuropäischen Staaten. 9S7 Werke.
Astronomie. Geodäsie. Meteorologie. Physikalische Geographie. 
Die Bibliothek des f  Prof. Dr. C. F. W . P e t e r s ,  Direktors der 
Sternwarte zu Königsberg. 2352 Werke.
Mathematik. 832 Werke.
Beschreibende Naturwissenschaften: Allgemeines. Das Weltall. Reisen. 
Anthropologie. Zoologie. Mineralogie. 2958 Werke.
Theologie. (D ie Bibliotheken der f  Professoren Dr. G r a u  in Königs­
berg und Dr. J. A. D o r n  er  in Berlin.) I. Exegetische und historische 
Theologie. 4592 Werke.
—  — I I .  Systematische Theologie. 2000 Werke.
— — I I P  Praktische Theologie. 32U0 Werke.
Klassische Philologie. I. Griechische und römische Schriftsteller. 
2717 Werke.
— — I I .  Archäologie. Mythologie. Geschichte. Griechische und 
römische Literaturgeschichte u. Sprache. Neulateiner. 2663 Werke. 
Rechtswissenschaft. 2565 Werke.
Staatswissensehaften und Volkswirtschaft. 3237.
Sozialwissenschaft. Arbeiterfrage. Frauen. Ehe. Prostitution. Ver­
brechen und Grausamkeit. Militärfrage. Judenfrage. 1486 Werke. 
Exakte Wissenschaften: Physik. Mechanik. Elektrizität. Chemie. Astro­
nomie. J?hysikalii3e Geographie. Mathematik 1713 Werke.
AuiJVähl neuerer*und bedeutenderer Werke aus allen Zweigen der 
L i't  a *a  t irr undvK uns t .  Kupferwerke. Prachtwerke. 2319 Werke.

Ergänzung und Erweiterung meines Lagers kaufe 
ich stets wertvolle Bibliotheken und einzelne Werke,

Königsberg i. j>r. j*erd. Jfaabes jfa ch f.
€ugen Jpeinrich.
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